

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. KLMGK 2007	Place of Publication: ১৪ তামের লেন কলকাতা, ৭০০০০৯
Collection: KLMGK	Publisher: বিদ্যুৎ পত্রিকা
Title: বঙ্গোৎসব	Size: 7"x9.5" 17.78 x 24.13 C.m.
Vol. & Number: ১১/১ ১১/২ ১১/৩ ১১/৪	Year of Publication: মে ১৯৯০ May 1990 জুন ১৯৯০ Jun 1990 জুলাই ১৯৯০ July 1990 আগস্ট ১৯৯০ Aug 1990
	Condition: Brittle: Good ✓
Editor: নন্দীনা দেবী	Remarks:

C D Roll No. KLMGK



ছব্বস

বর্ষ ৫১ সংখ্যা ৪ অগস্ট ১৯৯০

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন শাইবেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
১৮/এম, ট্যামার পেন, কলিকাতা-৭০০০০৯



ভারতের দুই মহাকাব্যে কালবিভাজনে কলি'র যুগধর্ম হিসাবে যা নির্ধারিত বাস্তব কি এখন তাই ? এই কলিযুগ-কল্পনার মূলে ক্রিয়া করেছে কাদের আধিপত্যবাদী মনোভাব ? অধ্যাপক জয়ন্তানুজ বন্দ্যোপাধ্যায়ের বিশ্লেষণ ।

“মহাভারত কথা”র শেষ অংশে থাকছে মহাকাব্যে বর্ণিত বিচিত্র মানুষদের নৃতাত্ত্বিক এবং সমাজতাত্ত্বিক পরিচয় নির্ধারণের প্রয়াস ।

কলিকাতা তিনশোয় যারা অনালোচিত, সেইসব চাকর-বাকর, ঝাড়ুদার, ঠেলাওয়ালা, রিকশাওয়ালা, মজুর-শিশুমজুরদের আবহমান জীবনসংগ্রামের তথ্যসমৃদ্ধ আল্লেখ্য “অভাগার স্বর্গ” লিখেছেন অধ্যাপক চিত্তরত পালিত ।

সি পি এস ইউর জামানায় গোরবাচেভ-পর্বে কি আবার এসেছে—“নতুন বসন্ত” ? ড. সুনীল সেনের বিশ্লেষণ ।

দারিদ্র্য নামক আন্তর্জাতিক সমস্যা সমাধানের সূত্র স্বন্ধানে প্রয়াত অর্থনীতিবিদ ড. সুধীর সেনের সুদীর্ঘ অযেয়ার সংক্ষিপ্ত পরিচয় ।

যাটবছরের প্রাচীন অনন্য সাহিত্য-মজলিশ “রবিবাসর” নিয়ে আলোচনা ।

বিপুল সামরিক খরচের রাহুগ্রাস থেকে রেহাই পাবার পন্থা নির্দেশে প্রয়াসী হয়েছেন শৈলেশকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় ।

বাউল-ফকির নির্যাতনের ধর্মীয় জিগিরের আড়ালে ভিন্ন অভিপ্রায়কে চিহ্নিত করেছেন সৈয়দ মুস্তাফা সিরাজ ।

বাঙলায় মুসলিম আধিপত্য প্রতিষ্ঠার গোড়ার কথা নিয়ে একটি তথ্যনিষ্ঠ গ্রন্থের আলোচনা ।

ন্যায় - ত্রিভুজ - মৃত্যু

১৯৬৬ সাল পর্যন্ত : মৃত্যু

৬ জনিক হারতীর কোন এক রূপে...
কোনো এক মাত্রই হারতীর...
কোনো এক মাত্রই হারতীর...
কোনো এক মাত্রই হারতীর...

... মনে রেখো তোমার অন্তরে
আমি রয়েছি,

বিবশ হয়ে না।
তোমার প্রতিটি ক্রোড়, প্রত্যেক স্তন,
প্রত্যেক উল্লাস আর প্রত্যেক বেদনা,
তোমার হৃদয়ের প্রত্যেক আশ্রয়,
তোমার মনের প্রত্যেক আকাঙ্ক্ষা...

এক জিনিস, কোনো কিছু বাদ না দিয়ে...
তোমাকে নিজে চলেছি আমারই দিকে...

শ্যাম

ন্যাশনাল স্টিলস লিমিটেড

১৯৬৬ সাল পর্যন্ত : মৃত্যু

NDO-JAPAN STEELS LIMITED

১৯৬৬ সাল পর্যন্ত : মৃত্যু

নির্দেশনা: মনোনিবেশ তিলাক্তা

১৯৬৬ সাল পর্যন্ত : মৃত্যু

১৯৬৬ সাল পর্যন্ত : মৃত্যু



বর্ষ ৫১। সংখ্যা ৪

অগস্ট ১৯৯০

আবণ ১০০৭

মহাকাব্যে যুগধর্ম জয়স্বয়ম্বন্দ্যোপাধ্যায় ২৫১

মহাত্মারতন্বা অরুণা হালদার ২৬২

কমিউনিষ্ট দুনিয়ার আলোচন হুদীল সেন ২২০

অভাগ্যের স্বর্ণ চিত্তব্রত পালিত ২২৪

সময়ের বাইরে সমবেদন সেনগুপ্ত ২১৩

স্বভাবের কিরণশঙ্কর মৈত্র ২১৫

চৌধুরি থেকে আভ্যেওর্ড জয়শ্রী গুপ্ত ২১৩

জন্ম বনিক উল ইসলাম ২১৭

সোনালি ডানার চিত্র কোজ্জের গল্পোপাধ্যায় ২১৮

সাহিত্য সমাজ সংস্কৃতি ২০৬

ববিবাসের হরপ্রসাদ মিত্র

প্রশ্ননমালোচনা ৩১০

স্বাভিৎ যোগ, বাজিম আহমেদ, স্বাভিৎ যোগ

মতামত ৩২৪

শৈশব মুখোশা নিরাল, শৈশবমুখার বন্দ্যোপাধ্যায়

শিল্পপত্রিকানা। বনেনস্বয়ন পত্র

নির্বাহী সম্পাদক। আবদুর হুদক

শ্রীমতী নীরা বহমান কর্তৃক রামকৃষ্ণ প্রিন্টিং ওয়ার্কস, ৪৪ সীতাবাম যোগ স্ট্রীট, কলিকাতা-৯ থেকে
অন্তরঙ্গ প্রকাশনী প্রাইভেট লিমিটেডের পক্ষে মুদ্রিত ও ৫৪ গুণেশচন্দ্র আভিনীট,
কলিকাতা-১০ থেকে প্রকাশিত ও সম্পাদিত। ফোন। ২৭-৬৩২৭

WITH BEST COMPLIMENTS

"TO BUILD A BETTER TO-MORROW D. T. M. OFFERS
A WIDE RANGE OF CIVIL ENGINEERING AND
MANUFACTURING SERVICES UNDER ONE ROOF"

SPECIALISED IN THE CONSTRUCTION AND ERECTION OF:—

- MATERIAL HANDLING PLANT
- LPG BOTTLING PLANTS
- 400 KV SUBSTATION & SWITCHYARD FOUNDATION
- MULTISTORIED BUILDING
- HOUSING COMPLEXES
- BRIDGE & ROADS
- FACTORY BUILDING & SHEDS
- GAS TURBINE PROJECTS
- MANUFACTURING OF PRE-STRESSED CONCRETE POLES
- DREDGING OF LAKES, CANALS, WATER RESERVOIR & RIVER BEDS
- HEAVY EQUIPMENTS FOUNDATION
- AND GOVERNMENT PROJECTS

D. T. M. CONSTRUCTION PRIVATE LIMITED

CIVIL ENGINEER, CONTRACTORS AND MASTER DREDGERER

City Office :

**59B CHOWRINGHEE ROAD
(5th Floor)
CALCUTTA-700 020**

Phone : 43-3165, 43-3093
Telex : 021-5294 ANIP IN

Registered Office :

**1, MANGOE LANE
(2nd Floor)
CALCUTTA-700 001**

Phone : 20-0194
Cable : COLBEAM

25 YEARS' DEDICATED SERVICE TO THE NATION

মহাকাব্যে যুগধর্ম

ডঃ সত্যনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়

ইতিহাসে যেমনা বলতে বর্তমান কালে যা বোঝায়, প্রাচীন ভারতে তা ছিল প্রায় সম্পূর্ণ অমুপস্থিত। ইতিহাসচিন্তার বিকল্প হিসেবে যা গড়ে উঠেছিল তা হল দার্শনিক এবং ধর্মীয় অবয়বে মহাকাব্যচিন্তা।^১ জাগতিক পরিসরে এই মহাকাব্যচিন্তা পরিণত হয়েছিল যুগবিভাগ এবং যুগধর্মের তত্ত্বে। বহু সহস্র বৎসর বিস্তৃত যুগরূপী কালনিক বিরাট ঋণকালের চক্রাকারে পরিবর্তনের মাধ্যমে ধর্মের উত্থানপতনকল্পনাই ছিল এই যুগচিন্তার মুলাধার। এই যুগ-ধর্মতত্ত্ব ছিল প্রাচীন মহাকাব্য এবং পুরাণের এক প্রধান প্রতিপাত্ত বিষয়। আর এই তত্ত্বে বিশ্বাস প্রাচীন এবং মধ্য যুগের ভারতবর্ষের চিন্তক এবং জনসাধারণকে আচ্ছন্ন করে রেখেছিল। বর্তমান কালেও ধর্মনায়কেরা এই যুগ-ধর্মের তত্ত্বে এদেশে ধর্মের অবিচ্ছেদ্য আঙ্গিক হিসেবে প্রচার করে থাকেন, এবং জনসাধারণের এক বড়ো অংশ এই তত্ত্বে ধ্রুব সত্য বলে বিশ্বাস করেন। দূরদর্শনে সাম্রাজ্য এবং মহাভারত প্রতি পর্বে যেরকম ভূমিকা, উপসংহার, এবং আঙ্গিক সহযোগে দেখানো হচ্ছে, তার ফলে জনমনে যুগধর্ম এবং যুগাধিকারের তত্ত্বে বিশ্বাস দৃঢ়তর হচ্ছে। এই যুগতত্ত্বের মূল প্রতিপাত্ত বিষয় এই যে, সৃষ্টির প্রাচ্যে সত্যযুগ ধর্ম বিশ্বুদ্ধ রূপে পৃথিবীতে আবির্ভূত হয়। তারপর দ্বৈতা আর দ্বাপর যুগে পর্যায়ক্রমে ধর্মের অবনতি হতে থাকে। শেষে কলিযুগে ধর্মের চূড়ান্ত অধঃপতন ঘটে। তারপর অধর্মের অবসান হয়ে আবার বিশ্বুদ্ধ ধর্মের প্রতিষ্ঠা হয়, এবং নূতন করে সত্যযুগ আরম্ভ হয়। আর, যুগে-যুগে চক্রতদের বিনাশ এবং সাধুদের পরিত্রাণের উদ্দেশ্যে পৃথিবীতে ভগবানের অবতার আবির্ভূত হন। ইতিহাস, সমাজবিজ্ঞান এবং মানবিক মূল্যবোধের দৃষ্টিকোণ থেকে এই যুগধর্মতত্ত্বের পর্য্যালোচনাই এই নিবন্ধের উদ্দেশ্য।

বিভিন্ন যুগের স্থায়িত্ব সম্বন্ধে মহাকাব্য এবং পুরাণে কোনো সুনির্দিষ্ট সংখ্যাত্ত্ব পাওয়া যায় না। উদাহরণস্বরূপ, মহাভারত বলছে, সত্যযুগের পরিমাণ চার হাজার বৎসর। তার সন্ধ্যা চার শত বৎসর এবং সন্ধ্যাংশও চার শত বৎসর। ত্রেতাযুগের দৈর্ঘ্য তিন হাজার বৎসর, তার সন্ধ্যা এবং সন্ধ্যাংশ প্রতিটি তিন শত বৎসর। দ্বাপর যুগ দুই হাজার বৎসর, তার সন্ধ্যা এবং সন্ধ্যাংশ প্রতিটি দুই শত বৎসর। কলিযুগ এক হাজার বৎসর, আর তার সন্ধ্যা ও সন্ধ্যাংশ প্রতিটি এক শত বৎসর। মোট যুগচক্রের পরিমাণ বারো হাজার বৎসর। মহাভারত আরও বলছে যে, মামুষের সহস্র যুগ ব্রহ্মার এক যুগের সমান। কিন্তু মহাভারত কোথাও বলে নি যে পৃথিবীতে

যুগের পরিমাণ মাধুর্ষ্য হিসেবে নয়, ব্রাহ্মী হিসেবে।^{১২} এদিকে বিষ্ণুপুরাণ বলছে যে, মাহুঘের ছ হাজার যুগে ব্রহ্মার এক দিনরাত হয়, মাহুঘের এক বছরে দেবতাদের এক দিনরাত হয়, আর দেবতাদের বারো হাজার বছরে পৃথিবীতে চার যুগ হয়।^{১৩} বলা বাহুল্য, বিষ্ণুপুরাণের হিসেব অম্বযায়ী দেবতার মাপে প্রাতি যুগের পরিমাণ মহাভারতের পরিমাণের চেয়ে তিনশ পরিমাণি গুণ বেড়ে যাবে। আর ব্রহ্মার হিসেবে যুগের পরিমাণ করা রাহুঘের পক্ষে প্রায় অসাম্য হয়ে দাঁড়াবে।

বিভিন্ন যুগের দৈর্ঘ্য যাই হোক না কেন, মূল বিশ্বাস এই যে বিষ্ণু ধর্মের আধার সত্যযুগই দীর্ঘতম যুগ। আর তারপর ধর্মের হ্রাস এবং অধর্মের বৃদ্ধির অল্পপাতে যুগের স্থায়ী ক্রমশ ছোটো হয়ে আসে। ঐতিহাসিক এবং সমাজতাত্ত্বিক দৃষ্টিকোণ থেকে আরও তাৎপর্যপূর্ণ কল্পনা এই যে ধর্ম ও অধর্মের সঙ্গে, অতএব যুগপরিবর্তনের সঙ্গে, জাতিবর্গভেদের নিবিড় সম্পর্ক বিদ্যমান। এ বিষয়ে রামায়ণ বলছে : 'এই সত্যযুগে তপস্কার বিলক্ষণ প্রোচ্ছর্ভাব, ব্রাহ্মণেরা ধর্ম-প্রধান এবং লোকসকল অজ্ঞানতার আবরণশূন্য। অকালমৃত্যু কাহাকেও স্পর্শ করিত না, এবং সকলেই দীর্ঘবর্ষী ছিল। সন্তের পর ত্রেতাযুগ। এই সময়ে মহুঘের ব্রহ্ম আনুর্ভব শিথিল হইয়া যায়, তরিনন্দন দেখে আশ্চাত্ত্যমান এবং ক্ষত্রিয়ের জন্ম।' প্রাচীন ভারতে এক সময়ে ব্রাহ্মণ এবং ক্ষত্রিয়দের মধ্যে আধিপত্যের জন্মে প্রতিক্রিয়া চলে। এই সময়কেই ত্রেতাযুগ রূপে চিহ্নিত করে রামায়ণ বলছে : 'ম্বাদি স্ববিগণ এই যুগে ব্রাহ্মণদিগের ক্ষত্রিয় অপেক্ষা কিছু বিশেষত্ব না দেখিয়া চাতুর্ভূগ্যের সম্মত মর্ধাদাস্যাপক শার্জ প্রণয়ন করেন।... এই অবস্থায় চতুস্কার অধর্ম পাদমাত্রে পৃথিবীতে আবির্ভূত হয়।' রামায়ণের মতে, ক্ষত্রিয়দের আবির্ভাব ছাড়াও ত্রেতাযুগে অধর্মের আরেকটি প্রধান কারণ কৃষিকার্যের প্রচলন। 'অধর্মের এই কৃষিকরণ একপদে পৃথিবীতে অবস্থান নিবন্ধন

লোকের আয়ু সত্যযুগ অপেক্ষা হ্রাস হইয়া। আইসে।' তপস্কার অধিকারের সঙ্গে বর্গভেদের সম্পর্ক বর্ণনা করে রামায়ণ বলছে : 'ত্রেতাযুগে ব্রাহ্মণ ও ক্ষত্রিয়ের তপস্কার অধিকার; অপর বর্গ উহাদেরই শুক্রাঙ্গ্যাপন ছিল। এই বর্গতন্ত্রের মধ্যে শুক্রাঙ্গ্যাপন স্বধর্ম বৈশ্ব ও শূত্রকে অধিকার করে। কিন্তু বৈশ্ব কৃষিপ্রযুক্ত হওয়াতে ব্রাহ্মণ ও ক্ষত্রিয় এই দুই বর্গের, এবং শূত্র ব্রাহ্মণ, ক্ষত্রিয় ও বৈশ্ব এই তিন বর্গেরই সেবা করিত। অতঃপর ত্রেতাযুগে অমৃতরূপ (কৃষি) অধর্মের পাদ বৈশ্ব ও শূত্রকে অধিকার করিলে পূর্ববর্গ ব্রাহ্মণ ও ক্ষত্রিয়ের প্রভাব বর্ধ হইয়া যায়।' রামায়ণের মতে, ঝাপনযুগে কৃষিকার্য ছাড়াও মাহুঘের মধ্যে সাম্যের মূল্যবোধ জাগ্রত হয়, এবং অধর্মের এটাও ছিল একটা বেড়া লক্ষণ। 'এই সময় অধর্ম সমস্তরূপে ত্রিতীয় পাদ পৃথিবীতে নিক্ষেপ করে এবং দ্বাপরযুগেই উৎপত্তি হয়। এই দ্বাপরযুগে অধর্ম ও অমৃত (কৃষি) বর্ধিত হইয়াছিল। ফলতঃ সত্য, ত্রেতা ও দ্বাপর এই তিন যুগে তপস্কা ক্রমায়ণের ব্রাহ্মণ, ক্ষত্রিয়, বৈশ্ব এই তিন বর্গকে আশ্রয় করিয়াছিল। কিন্তু এই তিন যুগে শূত্রের তাহাতে অধিকার হয় নাই। এই নীচ বর্গ ভদ্রিয়তে যোগ্যতর তপস্কা করিবে। কলিযুগই তাহার প্রকৃত সময়।' ^{১৪}

মহাভারতের আদিপর্বে বলা হয়েছে যে সত্য-যুগেও ক্ষত্রিয় ছিল, কৃষিকার্যের প্রচলন ছিল, বৈশ্ব এবং শূত্র শ্রেণীও বর্তমান ছিল। কিন্তু এ যুগে ধর্মের বিসৃঙ্খতা সযুদ্ধে রামায়ণ এবং মহাভারতের বলগে মৌখ্যমুটি এক। সত্যযুগে সযুদ্ধে আদিপর্ব বলাছে : 'তৎকালে লোকের অকালমৃত্যু হইত না বা যৌবন-কাল আগত না হইলে কেহ দারপরিগ্রহ করিত না। এইরূপে সঙ্গারী ধরা দীর্ঘজীবী প্রোজগুণে পরিপূর্ণ হইয়া। সেই সময়ে ক্ষত্রিয়েরা প্রচুর ধনদানপূর্বক যজ্ঞমুঠান করিতেন। ব্রাহ্মণগণ বেদ, বেদাঙ্গ, উপনিষৎ প্রভৃতি অধ্যয়ন করিতেন, তাঁহারা কদাচ বৈদ বিক্রম বা শূত্রসমিধানে বেদোচ্চারণ করিতেন না।

বৈশ্বেরা বলবান বর্ষীবর্ষে দ্বারা ই কৃষিকর্ম করিত, দুর্ভল গোসকলে কে ভারবহনকার্যে নিযুক্ত না করিয়া তাহা-দিগকে প্রতিপালন করিত। ফেনপায়ী বস সম্ভে কেহ গোদোহন করিত না। বর্গিকেরা কৃৎ পারমণে জব্যসামগ্রী বিক্রয় করিত না। সকল লোকেই ধর্ম-পরায়ণ ও সন্দারাতরপ ছিল। তৎকালে ধর্মের কিছুমাত্র অচ্যুত হয় নাই। নারীগণ এবং শ্রেয়গণ যথাকালে সন্তান প্রসব করিত। তরুমণ্ডলী বাসাময় ফলমুপে পরিপূর্ণ হইত। সত্যযুগে পৃথিবী এইরূপে বহুসংখ্যক লোকে সমাকর্ষিত হয়।' ^{১৫} এদিকে বনপর্বে হইমান ভীমকে আর্য সত্যযুগের অচরকম বর্ণনা দিচ্ছেন। হইমান বলছেন : 'তৎকালে... ক্রয়বিক্রয়ের সম্পর্ক ছিল না। সাম, ঋক্ এবং যজুর্ভাষায়ের ক্রিয়াকলাপ নির্বাহ হইত না। কৃষি প্রভৃতি মাধুর্ষ্য ক্রিয়াসকল বিপুল হইয়াছিল। লোকেরা সংকল্প-স্বারে সমস্ত ফলসম্পন্ন হইত এবং সন্ন্যাসীই পরম ধর্ম ছিল।' ^{১৬} বনপর্বে হইমানের বক্তব্যে দ্বাপর এবং কলি-যুগে বিভিন্ন বর্গের অভ্যুত্থানের সঙ্গে-সঙ্গে ক্রমায়ণে ধর্মের অবনতির কথা বলা হয়েছে। আর বনপর্বেই মার্কণ্ডেয় ঋষির মুখে কলিযুগে শূত্রের আধিপত্যরূপ ঘোর অধর্মের বিস্তারিত বর্ণনা করা হয়েছে।

এই এবং অধর্মের উত্থানপতনের সঙ্গে জাতিবর্গের আবির্ভাব এবং তুলনামূলক আধিপত্যের যে সম্পর্ক রামায়ণ, মহাভারত এবং আঠারোটি পুরাণে বর্ণনা করা হয়েছে, তার ঐতিহাসিক ও আর্থসামাজিক কারণ আছে। প্রথমত, বহিরাগত আর্ঘ্য প্রাথমিক পর্যায়ে যাবাবর জাতি হিসাবেই এদেশে এসেছিল, এবং এদেশের পরাজিত মাধুঘদের প্রায় সবাইকেই হীনতার পরিচায়ক "দাস" আখ্যা দিয়েছিল। তারা মুন্ধব্রিহৎ এবং যাগযজ্ঞে অভ্যস্ত ছিল বলে তাদের মধ্যে ব্রাহ্মণ ও ক্ষত্রিয়দেরই আধিপত্য ছিল। পরে স্থায়ীভাবে কৃষিকার্য এবং বানিজ্য আরম্ভ হলে এসব পেশাকে ব্রাহ্মণেরা নিকৃষ্ট এবং অধর্মের পরিচায়ক বলে চিহ্নিত করলেন। কারণ এখানে যাগযজ্ঞের

প্রাধিক্য ছিল না, এবং প্রাথমিক পর্যায়ে সম্ভবত ব্রাহ্মণদের দ্বারা পরিচালিত ধর্মীয় ক্রিয়াকলাপ একেবারেই অমুপস্থিত ছিল। দ্বিতীয়ত, ঋগ্বেদ পঞ্চম শতাব্দী থেকে ত্রিতীয় যুগের প্রাথমিক পর্যায়ে পঞ্চম উত্তরভারতে বহুসংখ্যক বহিরাক্রমণ হয়, এবং গ্রীক, পারসিক, শক, কুশান প্রভৃতি বিভিন্ন জাতি এদেশে ঢুক পড়ে বসতি স্থাপন করে। ধর্মশূত্র ও ধর্মশাস্ত্র-শাসিত সাম্রাজ্যের রীতিনীতির প্রাতি এদের আধুগতা ছিল না বলে এদের সাধারণত শূত্র, স্নেহ এবং অধর্মিক বলে ঘোষণা করা হত। কুরুক্ষেত্রযুদ্ধের বিস্তারিত বর্ণনায় এবং কর্ণপর্বে কর্ণ এবং শুল্কের বাদাম্বুধাদে এই সামাজিক চিত্র পরিপূর্ণ। তৃতীয়ত, ধর্মশূত্র, ধর্মশাস্ত্র এবং মহাকাব্য রচনার যুগে ভারতবর্ষে এই সঙ্গে বৌদ্ধধর্মের অভ্যুত্থান এবং প্রসারেরও যুগ। বৌদ্ধধর্ম সামাজিক সাম্যের আদর্শ হিসাবে বিখ্যাত এবং জাতিবর্গভেদের প্রতিবাদী ধর্ম হিসাবে গড়ে উঠেছিল। এই ঐতিহাসিক ঘটনার প্রতিক্রিয়া হিসেবে একদিকে ধর্মশাস্ত্রগুলির মাধ্যমে ব্রাহ্মণধর্মের অম্বশাসন কঠোর-ভাবে বলাবৎ করবার চেষ্টা করা হয়; আরেক দিকে বৌদ্ধধর্মাবলম্বীদের অধর্মিক আর শূত্র হুলা গণ্য করা হতে থাকে। চতুর্থত, ঋগ্বেদপূর্ব কয়েক শতাব্দী ঋগ্বেদ-পরবর্তী দু-তিনশ বছরে পেশাগত এবং সামাজিক স্থানান্তরের নিরিখে বৈশ্ব এবং শূত্রের মধ্যে পৃথক্য ক্রমশ কমে আসে। অর্থাৎ ব্রাহ্মণ ও ক্ষত্রিয় নামক মুষ্টিমেয় পরগাহা শ্রেণী বাদে উৎপাদনশীল সমস্ত জনসাধারণই কার্যত শূত্র হিসেবে গণ্য হয়। আর ধর্মশাস্ত্রের মাধ্যমে ক্রমশ শূত্র ও বৈশ্বের প্রাতি অর্থাৎ জনসাধারণের বিপুল গরিষ্ঠ অংশের প্রতি, একই ধরনের বৈষম্য-এবং নির্ধাতন-মূলক অম্বশাসন চালু করা হয়। ^{১৭}

এদিকে প্রাচীন ভারতে সমগ্র জনসাধারণ খুব ধর্মপ্রাণ ছিলেন, এবং পারলৌকিক কল্যাণের আকাঙ্ক্ষায় ইহলোকে ধর্মশাস্ত্রীয় নির্ধাতন মেনে নিয়েছিলেন, একথা বলায় কোনো সঙ্গত কারণ

নেই। সর্বকালের মতো প্রাচীন কালেও লোকের জাগতিক বিশ্ববাসনা প্রবল ছিল, এবং সব শ্রেণীর লোকেরাই জাগতিক উন্নতি আকাঙ্ক্ষা করতেন, এটাই স্বাভাবিক। বার্বীক্ষমতা কিংবা চার্বীক দর্শনের মধ্যে জনসাম্রাজ্যের এই আধারিকতা প্রতিফলিত হয়েছিল, এবং এই জাগতিক দর্শনের বিপুল জনপ্রিয়তাবশতই একে লোকায়ত দর্শন বলা হত। রামায়ণে জাবালি চরিত্রে এবং মহাভারতে চার্বীক চরিত্রে এই লোকায়ত দর্শনের প্রতিফলন দেখতে পাওয়া যায়। কুশি, শির ও বাণিজ্য বৃদ্ধির সঙ্গে-সঙ্গে বৈষ্ণব ও শূদ্র শ্রেণীর ঐক্যবুদ্ধি হতে থাকে, এবং ব্রাহ্মণ শ্রেণীর প্রতি তাদের অনীহা, এমনকী উদ্ভত আচরণ বৃদ্ধি পেতে থাকে। আর অর্থ না থাকলে শুধু ধর্ম দিয়ে যে মাহাত্ম্যের কোনো কথা হইতে পারে, এবং ধর্মীয় অমুশাসনের ভিত্তিই নড়বড়ে হয়ে যায়, একথা ব্রাহ্মণেরা ভালোভাবেই জানতেন। ক্ষত্রিয়েরা তো সবচেয়ে ভালো জানতেন। লঙ্কায়ুদ্ধের এক করণ মূল্যেই লঙ্কায়ের আক্ষেপ এ-প্রসঙ্গে মহা রাধার মতো: 'যেমন পর্বত হইতে নদী নিঃসৃত হইয়া থাকে, সেইরূপে দিগ্দিগন্ত হইতে আকৃত প্রবৃদ্ধ অর্থ হইতে সমস্ত ধর্মক্রিয়া প্রবর্তিত হয়। অর্থাৎ অন্নপ্রাণ পৃথিবীর সমস্ত কার্য গ্রীষ্মকালে স্রব্ধতোয়া নদীর জায় বিচ্ছিন্ন হইয়া যায়। যে ব্যক্তি অর্থ ব্যতীত সুখ কামনা করে সে পাপাচরণে প্রবৃত্ত হয় এবং ভবিষ্যৎকালে দোষের উৎপত্তি হইয়া থাকে। ফলত অর্থই পুরুষার্ঘ্য, যাহার অর্থ তাহারই মিত্র, যাহার অর্থ তাহারই বান্ধব, সেই সর্বাণেক্ষা গুণী। যাহার অর্থ তাহারই ধর্মকামে প্রয়োজন, তাহার সমস্তই অম্বুফল। ...হর্ষ, কাম, দর্প, ধর্ম, ক্রোধ, শাস্তি ও ইন্দ্রিয়নিগ্রহ, এই সমস্তই অর্থের আয়ত্ত।'¹ একই ধরনের কথা জৌপদী এবং ভীম বনপর্বে বারবার বলেছেন। পঞ্চতন্ত্র এবং অজ্ঞান নীতিশাস্ত্রেও এই তত্ত্ব বারবার প্রচার করা হয়েছে।

একদিকে বহুসংখ্যক বহিরাগত মাহাত্ম্যের ব্রাহ্মণ-ধর্মের প্রতি অনীহা, আর অন্যদিকে বৈষ্ণব ও শূদ্রদের

সংযাবুদ্ধি, আধারিকতা এবং ক্রমবর্ধমান ঐক্যতা ধর্ম-শাস্ত্র-এবং মহাকাব্য-রচয়িতাদের মনে এই ধারণাই সৃষ্টি করেছিল যে ইতিহাসে ক্রমশ ধর্মের অধঃপতন আর অধর্মের অত্যাধিকার হইছে। একে সময়ে ব্রাহ্মণ এবং ক্ষত্রিয়দের মধ্যে পারস্পরিক আধিপত্য নিয়ে দ্বন্দ্ব ছিল। বশিষ্ঠ-বিহামিষ্ঠ এবং পরশুরামের উপাখ্যান প্রভৃতির মাধ্যমে এই দ্বন্দ্ব রূপ পেয়েছে। কালক্রমে পারস্পরিক বার্থে ব্রাহ্মণেরা ক্ষত্রিয়দের বৈব উৎপত্তি এবং সীমাহীন জাগতিক সার্বভৌমতা স্বীকার করে নেন, আর ক্ষত্রিয়েরা ধর্মীয় ব্যাপারে ব্রাহ্মণদের শ্রেষ্ঠত্ব এবং অমুশাসন প্রণয়নের অধিকার মেনে নেন। কালক্রমে জেতা যুগে ব্রাহ্মণ-ক্ষত্রিয়ের সমতার এই তাৎপর্য। কিন্তু অস্বাভি শোভিত মাহাত্ম্যকে দাবিয়ে রাখবার জেতা বৈষ্ণবশূদ্রদের হীনত্ব প্রতিপন্ন করার প্রয়োজন ছিল। আর এ কারণেই তাদের সংখ্যা-ও প্রভাব-বৃদ্ধির সমাধুপাতে অধর্মবৃদ্ধির তত্ত্ব রচিত হয়েছিল। রাম-কর্তৃক তপস্শাস্ত্রের শূদ্র শরুকের উদাহরণের মাধ্যমে জনমনে প্রোথিত করারই প্রতীকী প্রয়াস মাত্র। বৈষ্ণব এবং শূদ্রদের সংখ্যা-বৃদ্ধি এবং ক্রমবর্ধমান আর্থসামাজিক গুরুত্ব দ্বারা এবং কলিযুগের আধারিকতার তত্ত্বের কল্প পেয়েছে। আর বৈষ্ণব এবং শূদ্রদের মধ্যে আর্থসামাজিক বৃদ্ধি হ্রাস, এবং ক্ষমতার লড়াইয়ে তাদের ক্রমবর্ধমান গুরুত্ব রূপ পেয়েছে দ্বারা এবং কলি যুগের আধারিকতার তত্ত্ব। অর্থাৎ ধর্মশাস্ত্র-এবং মহাকাব্য-রচয়িতারা সমকালীন আর্থসামাজিক কাঠামোর গতি এবং প্রকৃতি নিরীক্ষণ করেই যুগধর্মের তত্ত্ব রচনা করেছিলেন।

মহাকাব্য এবং পুরাণের বক্তব্য অমুশাস্ত্রী সত্যযুগ আকৃত হবার আগে মহাপ্রলয়ের সময় বিষ্ণু মীন-অবতার রূপে পৃথিবীতে আবির্ভূত হয়েছিলেন। সত্যযুগ যদিও পরিপূর্ণ ধর্মের যুগ বলে কথিত, তথাপি তখনও বিষ্ণুর বরাহ-অবতার আবির্ভূত হয়েছিলেন,

জনসংখ্যা ভারাক্রান্ত শূদ্রমার্গে পতনশীল পৃথিবীকে স্বস্থানে ফিরিয়ে দিতে। কুর্দ-অবতার আবির্ভূত হয়েছিলেন সমুদ্রবহ্নদের সময় মন্দরপর্বতের ভার হ্রাস করতে। আর মুসিহ-অবতার এসেছিলেন দৈত্যরাজ হিরণ্যকশিপুকে বধ করতে। কিন্তু সবশুদ্ধ পৃথিবীতে অধর্মের বিশেষ প্রাধুর্ভাব ছিল না বলে সত্যযুগের শেষে ত্রেতাযুগে প্রবর্তন করার জেতা বিষ্ণুর কোনো অবতারের প্রয়োজন হয় নি। ত্রেতা-যুগে যদিও অধর্ম তত প্রবল ছিল না, তথাপি কোনো-কোনো পুরাণ লোকবিশ্বাস অমুশাস্ত্রী ত্রেতা-যুগের সন্ধ্যায়ই বিষ্ণুর অবতার রূপে রামচন্দ্রের আবির্ভাব হয়েছিল। আর দ্বাপরের শেষে কৃষ্ণ অবতারের নেতৃত্বে কুলদেবতায়ুদ্ধের পর কলিযুগে আরম্ভ হয়েছিল। কিন্তু রামায়ণের উত্তরকাণ্ডে, বিশেষত শব্দকবরের উপাখ্যানে, স্পষ্টই বলা হয়েছে যে, রামরাজ্য তথা কথিত দ্বাপরযুগে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। তা ছাড়া, বিশেষজ্ঞেরা এ বিষয়ে একমত যে রামায়ণ ও মহাভারতের কাহিনী সমকালেই রচিত হয়েছিল, যদিও মহাভারত রচনা আরম্ভ হয় রামায়ণের আগে এবং শেষ হয় রামায়ণের পরে। একথা মনে করার কোনো সংগত কারণ নেই যে রামায়ণের কাহিনী মহাভারতের কাহিনীর বহুসংখ্যক বঙ্গর আগেকার কোনো ঘটনাপ্রবাহ নিয়ে রচিত। প্রকৃতপক্ষে উভয় মহাকাব্যই সমকালীন কবিকল্পনা মাত্র নয়।² যাই হোক, মহাকাব্য, পুরাণ এবং লোকবিশ্বাস অমুশাস্ত্রী কলিযুগই যুগক্রমের শেষ বর্ষ, এবং এই যুগের সন্ধ্যায় ব্রাহ্মণ কলি-অবতার আবির্ভূত হয়ে শূদ্র ও শ্লেচ্ছদের ধ্বংস করে ব্রাহ্মণদের হাতে পৃথিবীর শাসনভার অর্পণ করেন। আর এভাবেই সত্যযুগ পুনঃপ্রতিষ্ঠিত হলে, এবং নতুন যুগক্রম আরম্ভ হবে। প্রকৃতপক্ষে কলিযুগে অধর্মের বর্ধনা এবং কলি-অবতারের ভূমিকার বিশ্লেষণ করলেই মহাকাব্য- এবং ধর্মশাস্ত্র-প্রণেতাদের মানসিকতা এবং উদ্দেশ্য স্পষ্ট হয়ে যায়। যুগধর্ম-প্রণেতাদের মতে আমরা বর্তমানে কলিযুগেই বাস

করছি, এবং পৌরাণিক হিসেব যদি সত্য হয়, তবে কলিযুগের সন্ধ্যার আর বিশেষ বিলম্ব নেই।

দুই

মহাভারতের বনপর্বে দ্বার কলিযুগের অধর্ম এবং ভয়াবহতা বর্ণিত হয়েছে। একবার ভীমশ্রীপদীর অগোচ্রে পশু আনতে যাবার পথে হনুমতের সঙ্গে সাক্ষাৎকারের সময় ভীমের প্রশ্নের উত্তরে “ত্রিকালজ” হনুমত বিভিন্ন যুগের বর্ণনা দিতে গিয়ে কলিযুগের কথা কিছু বলেন। পরে আবার মার্কণ্ডেয় ঋষি পঞ্চপাণ্ডবে কৃষ্টিতত্ত্ব বোঝাতে গিয়ে বিশেষ করে কলিযুগের চরিত্রই বোঝালেন, এবং কলির সন্ধ্যায় কলি-অবতার আবির্ভূত হয়ে কিভাবে আবার সত্য-যুগের প্রতিষ্ঠা করবেন, সে কথাও সবিস্তারে বললেন। তা ছাড়া, সব পুরাণেই কলিযুগের চরম অধর্ম এবং ভয়াবহতা সম্বন্ধে একই ধরনের বর্ণনা আছে। বিভিন্ন পুরাণের বর্ণনার মধ্যে কিছু-কিছু পার্থক্য থাকলেও মূল বক্তব্য মোটামুটি একই। এবং সমস্ত পুরাণের বর্ণনাগুলি মূলত মহাভারত থেকেই নেয়া হয়েছে। অতএব প্রাচীন মহাকাব্য এবং পুরাণের মতে কলি-যুগের তাৎপর্য বুঝতে হলে মহাভারতের বনপর্বে মার্কণ্ডেয় ঋষির বিস্তারিত বিবরণকেই মূল উৎস হিসেবে ধরা বাঞ্ছনীয়।

মহাভারত এবং পুরাণে কলিযুগকে ভবিষ্যতের অন্ধকারময় যুগ হিসেবেই চিত্রিত করা হয়েছে। অতএব সমস্ত বর্ণনাই ভবিষ্যৎকথনের ভঙ্গিতে লেখা হয়েছে। এর ফলে একদিকে ঘটনাসূচক ভবিষ্যৎ-বাণীগুলি কতটা সত্যে পরিণত হয়েছে বা হতে চলেছে, তা সহজেই নিচার করা যেতে পারে। অন্ট-দিকে সেসব ভবিষ্যৎবাণী যে মূল্যবোধের সূচক, সে-গুলিকেও আধুনিক কালের মানবিক মূল্যবোধের নিরিখে পরীক্ষা করা সহজ।

কলিযুগে চূড়ান্ত অধর্মের সূচক যেসব ঘটনা

সম্বন্ধে ভবিষ্যৎবাণী করা হয়েছে, আগে তারই আলোচনা করা যেতে পারে। কলিযুগে সম্বন্ধে যুধিষ্ঠিরের প্রশ্নের উত্তরে মার্কণ্ডেয় প্রথমে বললেন যে, সত্যযুগে ধর্ম চতুষ্পাদ অর্থাৎ পূর্বমাত্রায় বিরাজিত ছিল। তারপর ক্রেতাযুগে একপাদ এবং দ্বাপরে দ্বিপাদ অর্ধম পৃথিবীকে গ্রাস করে। কলিযুগে ত্রিপাদ অর্ধম এবং নব্য একপাদ ধর্ম বর্তমান থাকবে। এই বক্তব্য রামায়ণেও আছে। মার্কণ্ডেয় বলেছেন, কলিযুগের অধর্মের অত্যন্ত লক্ষণ হবে মানুষের স্বাস্থ্যক্ষয়। এ বিষয়ে তাঁর ভবিষ্যৎবাণী : পরমায়ুর পরিমাণ ষোড়শ বর্ষ হইবে, তৎপরই মানবগণ মৃত্যুমুখে পতিত হইবে। কল্যাণ পক্ষম বা ষষ্ঠ বর্ষে সন্তান প্রসব করিবে, পুরুষগণ সপ্তম বা অষ্টম বর্ষে অপত্যোৎপাদন করিবে।^{১০} মহাভারতের অমৃত্যু এবং বিদ্রম পুরাণে এই হিসেবের সামান্য তারতম্য আছে, কিন্তু তা উল্লেখযোগ্য নয়। বলা বাহুল্য, এই অবিচার্য ভবিষ্যৎবাণী একেবারেই ভুল প্রমাণিত হয়েছে। গত কয়েক শতাব্দী ধরে ভারতবর্ষ সহ সারা পৃথিবীতেই মানুষের গড় আয়ু ক্রমশ বেড়েই চলেছে। সেই সঙ্গে স্ত্রীপুরুষনির্দেশে বিবাহ এবং সন্তান উৎপাদনের বয়সও ক্রমশ বাড়ছে। শিক্কা এবং জনসংখ্যার উন্নতিই এর প্রধান কারণ। মানুষের স্বাস্থ্যক্ষয় যদি অধর্মের ফল হয়, আর স্বাস্থ্যবৃদ্ধি যদি হয় ধর্মবৃদ্ধির পরিমাণ, তবে মহাকাব্য এবং পুরাণের রচয়িতারা যাকে কলিযুগ বলে চিহ্নিত করেছেন, সে যুগে ধর্মের বৃদ্ধি এবং অধর্মের হ্রাস হচ্ছে বলেই মনে হয়। মার্কণ্ডেয় আরও বলেছেন যে, এ ধরনের স্বাস্থ্যক্ষয় এবং অকালমৃত্যুর ফলে পৃথিবীর জনসংখ্যা ক্রম হ্রাস পাবে। ‘জনপদসমুহ শূন্যপ্রায় ও দিকসকল মৃগ ও হিংস্রজন্তুসমূহে পরিপূর্ণ হইবে।’^{১১} বলা বাহুল্য, সারা পৃথিবীতে, বিশেষত ভারতবর্ষে, এই ভবিষ্যৎবাণীর বিপরীত পরিণতিই লক্ষ করা যায়। আগেই আমরা লক্ষ করেছি যে, মহাকাব্য ও পুরাণের মত অমৃত্যুরী বিপুল জনসংখ্যায় পৃথিবী ভারাক্রান্ত হওয়া

সত্যযুগেরই লক্ষণ, কলিযুগের নয়।

মহাভারতের মতে, কলিযুগে মানুষের বিজ্ঞা অনেক কমে যাবে। কলে অজ্ঞানতা, হিংসা, দ্বेष, সংঘাত প্রভৃতি বাড়বে। মার্কণ্ডেয় যুধিষ্ঠিরকে বলছেন : ‘কলিযুগে সন্তের হানি হইবে। সন্তের হানিতে আয়ুর অন্নতা। আয়ুর অন্নতাবশত সকলেই বিজ্ঞাপার্জনে অসমর্থ হইবে। বিজ্ঞার অন্নতা হইবে অজ্ঞান, অজ্ঞান হইতে লোভ, লোভ হইতে ক্রোধ, ক্রোধ হইতে মোহ উৎপন্ন হইবে। তখন সমুদয় মনুষ্য লোভ, ক্রোধ, মোহ ও কামপরায়ণ এবং পরস্পর জিঘাংসাপরায়ণ হয়। বৈরভাব উদ্ভাবন করিবে।’^{১২} কিন্তু বাস্তবক্ষেত্রে এ যুগে মানুষের বিজ্ঞা যে সর্বক্ষেত্রেই প্রাচীন কালের চেয়ে বহুগুণ বৃদ্ধি পেয়েছে, বিশেষত বিজ্ঞানের জয়যাত্রা অপ্রতিহত গতিতে এগিয়ে চলেছে, আর ফলস্বরূপ অজ্ঞানতার অন্ধকার অনেক পরিমাণে দূর হয়েছে, সে বিষয়ে কোনো স্মৃষ্টিজ লোকেরই সন্দেহ ক্ষেত্রে থাকে না। আর রামায়ণ-মহাভারতের মূল কাহিনী এবং উপাখ্যানগুলি পড়লে একথা বিশ্বাস করবার কোনোই কারণ থাকে না যে সে যুগে লোভ, মোহ, ক্রোধ এবং জিঘাংসার প্রাচুর্য বর্তমান কাল থেকে কিছুমাত্র কম ছিল।

কলিযুগ সম্বন্ধে মহাভারতের আরেকটি ভবিষ্যৎবাণী এই যে এ সময়ে দেবতার ঠিক সময়ে বারি-বর্ষণ করবেন না, বীজ থেকে যথেষ্ট পরিমাণে অঙ্কুরের উর্ধগণ কম হইবে না, পাছে যথেষ্ট ফল উপলব্ধি হবে না, গাভীরা কম দুগ্ধ দেবে। ফলে কৃষি-উৎপাদন কমে যাবে এবং লোকেরা অনাহারে অর্ধাহারে থাকবে। বৃষ্টি হলেও তা অসময়ে হবে। ‘ভগবান সহস্রলোকো অহুচিতে কালে বারিবর্ষণ করিবেন। শঙ্করসেণায় একেবারে রহিত হইয়া যাইবে।’^{১৩} কিন্তু বাস্তবক্ষেত্রে দেখা যাচ্ছে যে, একদিকে যেমন আয়ু এবং জনসংখ্যা কমে যাবার পরিবর্তে অনেক বৃদ্ধি পেয়েছে, তেমনি সঙ্গে-সঙ্গে শঙ্ক-উৎপাদন, পশুপালন, দুগ্ধ এবং দুগ্ধ-জাত জব্য উৎপাদন প্রভৃতিও পৃথিবীতে অনেক বৃদ্ধি

পেয়েছে। খাদ্যসমৃদ্ধ সম্পূর্ণ দূর না হলেও শঙ্ক-উৎপাদন একেবারে বন্ধ হয়ে যাওয়া কিংবা সব মানুষের অনাহারে অর্ধাহারে থাকবার মতো কোনো অবস্থার সৃষ্টি হয় নি। আর দেবতাদের ইচ্ছা-অনিচ্ছার উপর নির্ভর না করে মনে মনে হয় প্রাচীন কালেও যেভাবে বারিবর্ষণ করত, বর্তমান কালেও সেভাবেই করে থাকে। কখনও সময়ে, কখনও অসময়ে। বিশেষত ভারতবর্ষ এবং অমৃত্যু নৌহীন অঞ্চলে।

প্রাকৃতপক্ষে ভবিষ্যত্তের কালনিক কলিযুগকে চরম অধর্মের যুগ হিসেবে মহাকাব্যে এবং পুরাণে চিহ্নিত করবার মূল কারণ তৎকালীন ঐতিহাসিক এবং সামাজিক পরিস্থিতির মধ্যেই নিহিত ছিল। ভারতবর্ষের যে বিশেষ ঐতিহাসিক এবং আর্থসামাজিক পরিস্থিতিতে ধর্মশাস্ত্রগুলি রচিত হয়েছিল, সেই একই পরিস্থিতিতে এবং সময়ে রামায়ণ ও মহাভারতের মূল ক্ষত্রিয়কাহিনী দুটিকেও পল্লবিত করা হয়েছিল, প্রধানত ধর্মশাস্ত্রীয় ত্রাণম্য সন্যোজনের প্রয়োজনেই।^{১৪} আর সে সময়েই বোকা গিয়ছিল যে ত্রাণম্য ও ক্ষত্রিয়দের বিশেষ চেষ্টা সত্ত্বেও ধর্মশাস্ত্রীয় অমৃত্যুশাসনগুলিকে জনসাধারণের গরিষ্ঠ অংশের উপর পুরোপুরি চাপিয়ে দেয়া সহজ হবে না। বিশেষত, বহিরাগত বিভিন্ন জনসমষ্টি, বৌদ্ধধর্ম এবং জাগতিক লোকায়ত ধর্মের পরিপ্রেক্ষিতে। তাই ধর্মশাস্ত্রে তাদের বিশেষভাবে দমন করে রাখবার ব্যবস্থা করা হয়েছিল তাদের, অর্থাৎ নারী আর শূদ্রদের, স্বাধীনতা এবং উন্নততাকেই অধর্মের মূল পরিচায়ক হিসেবে মহাভারতে চিহ্নিত করা হয়েছে। আর সে সন্তব্য পরিস্থিতিতেই চূড়ান্ত অধর্মের প্রতীক কলিযুগ বলে কল্পনা করা হয়েছে।

নারীদের যে সম্পূর্ণ পরাধীনতা, এবং তাদের প্রতি যে অবিচার আর দমননীতি রামায়ণ ও মহাভারতের সর্বত্র প্রতিফলিত, আর তাদের সম্বন্ধে যে কুৎসা মহাভারত, বিশেষত অমৃত্যুশাসনপর্বে প্রচার করা হয়েছে, তারই বিস্তার কলিযুগের বিজয়িকার

বর্ণনাত্তেও দেখতে পাওয়া যায়। কলিযুগে নারীদের আদর্শ সম্বন্ধে মার্কণ্ডেয় বলেছেন : ‘বিপরীতচারিত্রী রমণীগণ উপযুক্ত পতিদিগকে বঞ্চনা করিয়া দাস ও পশুদিগকে লইয়া আপনাদিগের নিষ্ঠুর প্রসুতি চরিতার্থ করিবে। কি বীরপত্নীগণ, কি সামান্য মহিলাগণ সকলেই পতি বর্তমানোই পুরুষান্তর-সংসর্গ করিবে।’^{১৫} আরও অশ্লীলতর একজাতীয় অনেক কথা মার্কণ্ডেয় কলিযুগের নারীদের সম্বন্ধে বলেছেন। কিন্তু অনেক কথা মনে যে মূল বক্তব্য স্পষ্ট হয়ে ওঠে তা এই যে, নারীরা আর সব ব্যাপারে পুরুষের সম্পূর্ণ অধীন না থেকে অনেক ব্যাপারেই স্বাধীন আদর্শ করবে। ‘কোনো ব্যক্তিই বিবাহার্থী হইয়া কঠা প্রার্থনা করিবে না, এবং কেহ কন্যাদানও করিবে না। কঠারা স্বয়ংগ্ৰহা হইবে।’^{১৬} আবার ‘কামিনীগণ লজ্জা পরিত্যাগ করিয়া নিজ স্বামীকে দ্বेष করিবে।’^{১৭} অথবা ‘রমণীগণ পরুষবাদিনী, ক্রুরবভাব আর রোদন-প্রিয়া হইয়া কদচ স্বামীর বণীভূত হইবে না।... গ্লীলোক স্বয়ং হইয়া পতি এবং পুত্রগণকে বিনষ্ট করিবে।’^{১৮} অর্থাৎ ধর্মশাস্ত্র ও মহাকাব্যে নারীকে পরাধীনতার শৃঙ্খলে আবদ্ধ করে শুধুমাত্র তোগ্যজব্য এবং দাসী হিসেবে ব্যবহার করবার যে সামাজিক আদর্শ সৃষ্টি করা হয়েছে, ভবিষ্যতে নারী সে আনানবিক আদর্শের বিরুদ্ধে বিদ্রোহ করে নিজ স্বাধীনতা ঘোষণার চেষ্টা করবে, মহাকাব্যের রচয়িতাদের এই ছিল মূল আশঙ্কা। আর এই আশঙ্কাকেই তাঁরা ভবিষ্যৎ কলিযুগের বিজয়িকা হিসেবে রূপ দেবার চেষ্টা করেছেন। বলা বাহুল্য, নারীর ধর্মশাস্ত্রীয় দাসত্ব নয়, নারীস্বত্বই আধুনিক যুগের মানবিক মূল্যবোধের পরিপূরক আদর্শ। নারীকেই স্বাধীন সত্তাকে মহা-কাব্যের রচয়িতারা অধর্মের বিজয়িকা রূপে কল্পনা করেছেন, তা প্রাকৃতপক্ষে ছায়া এবং প্রাগতিই প্রতীক।

কিন্তু রামায়ণ ও মহাভারত তথা ধর্মশাস্ত্রগুলির প্রধান লক্ষ্য ছিল তৎকালীন সমাজের শ্রেষ্ঠাচারিত্রের দিকে। আর তাদের মূল উদ্দেশ্য ছিল ত্রাণম্যের শ্রেষ্ঠত্ব

এক শূদ্রের হীনস্থান প্রতাপন এবং প্রাতিষ্ঠিত এবং এ প্রসঙ্গের আরও মনে রাখা প্রয়োজন যে, ব্রাহ্মণ্যধর্মের বিহীনত বহিরাগত, ননবাসী এবং পার্বত্য উপজাতি প্রভৃতিকেও অধার্মিক হিসেবে চিহ্নিত করা হত। বহিরাগতদের সাধারণত মেচ্ছ, যবন প্রভৃতি আখ্যা দেয়া হত, আর তাদের অত্যাচার আর ঔদ্ধত্যকে শূদ্রশক্তির অত্যাচার এবং ঔদ্ধত্যের সমতুল জ্ঞান করা হত। আর আগেই উল্লেখ করা হয়েছে যে ধর্মান্য তথা মহাকাব্যের যুগে বৈষ্ণব এক শূদ্রদের মধ্যে আর্থনামাজিক দূরত্ব কমে গিয়ে উচ্চ বর্ণই প্রকৃতপক্ষে প্রাচীন শ্রম-বিভাজনের ভিত্তিতে একই শোষিত শ্রেণীতে পরিণত হয়েছিল। ধর্মান্য- ও মহাকাব্য-প্রণেতাদের উদ্দেশ্য ছিল জনসাধারণ্যের বিপুল গরিষ্ঠ অংশ এই বৈষ্ণব-শূদ্র শ্রেণীকে আর্থনামাজিক পিরামিডের সুযুহৎ ভিত্তি রূপে প্রাতিষ্ঠিত করে তার উপর মুষ্টিমেয় ব্রাহ্মণ-কত্রিয় শ্রেণীর পিরামিড-শিখর নির্মাণ করা। অর্থাৎ মেচ্ছ, যবন, ননবাসী-পর্বতবাসী প্রমুখ তথাকথিত বর্ধর জাতি, এবং ব্রাহ্মণ সমাজের মধ্যে অবস্থিত বৈষ্ণবশূদ্র শ্রেণীসহ জনসাধারণের বিপুল গরিষ্ঠ অংশের সন্তান্য অত্যাচারকেই ভবিষ্যৎ কলিযুগের অধর্ম বলে চিহ্নিত করা হয়েছে।

নবপর্বে মার্কণ্ডেয় ঋষির ভবিষ্যদ্বাণী অম্বয়ায়ী কলিযুগে 'আর্জ, শক, পৃলিন্দ, যবন, কাণ্ডোহ, খাল্লাক, শুর ও আচার্য প্রভৃতি বহুবিধ মেচ্ছজাতীয় ভূপতিগণ মিথ্যাবাদপরায়ণ ও পানাসক্ত হইয়া মিথ্যা শাসন করিবে।' ১১০ ব্রাহ্মণ্য ধর্মের বহিঃস্বত্ব এসময় জাতি-উপজাতিভেদে প্রতী অধার্মিকতার অভিব্যক্তি এবং কুসা-প্রচার মহাভারতের অস্ত্রত্বও আছে। ১১০ কিন্তু এর চেয়েও ঘোর বিপদের কথা এই যে, ব্রাহ্মণ আর শূদ্রদের পারস্পরিক সম্পর্ক ধর্মান্যায়ী অম্বয়াসনের বিপরীত রূপ ধারণ করবে। 'ব্রাহ্মণগণ শূদ্রদের জায় আচরণ করিবে এবং শূদ্রগণ ধনোপার্জনপরায়ণ এবং কাচরণমুগ্ধবর্তী হইবে।' ১১১ অর্থাৎ শূদ্রেরা ধর্মান্যায়ীদের

অম্বয়াসনের বিরুদ্ধে বিদ্রোহ করে নিজেদের জাগতিক পরিস্থিতি এবং আর্থনামাজিক অবস্থানের উন্নতির প্রয়াসী হবে। এমনকী উচ্চবর্ণের বিরুদ্ধে সমগ্র প্রাতিরোধ গড়ে তুলবে। এই সন্তান্য সাংঘাতিক শূদ্রগণ জয়পরায়ণ হইবে। এইরূপে শোকসর্গদা বিপরীত হওয়াই প্রলয়ের পূর্বলক্ষণ। ১১২ অর্থাৎ সামগ্রিকভাবে শূদ্রশক্তির অত্যাচার হবে, এবং জনসাধারণ্যের গরিষ্ঠ অংশের সেই নরকজারণই হবে অধর্ম এবং প্রলয়ের কারণ। এই পরিস্থিতিতে 'শূদ্রগণ ব্রাহ্মণগণকে 'তো' ['তুই' কিংবা 'এই ব্যাচা'] বলিয়া সম্বোধন করিবে, ব্রাহ্মণগণ শূদ্রদিগকে 'আর্ঘ' বলিয়া সম্বোধন করিবে।' ১১৩ অর্থাৎ ধর্মান্যায়ীদের বিধান অম্বয়ায়ী সনাতন পারম্পরিক সম্বোধনের ভাষা শূদ্রশক্তির অত্যাচারের ফলে বিপরীত রূপ ধারণ করবে। কিন্তু শুধুমাত্র পারম্পরিক সম্বোধনের ক্ষেত্রেই বিভিন্ন শ্রেণীদের মধ্যে এই বৈপরীত্যের শেষ হবে না। শূদ্রশক্তির অত্যাচার প্রকৃতপক্ষে বিপ্লবের আকার ধারণ করবে। 'শূদ্রগণ ব্রহ্মহত্যা ও ব্রহ্মধ অপহরণ করিবে। দ্বিগণ শূদ্র-কর্তৃক পীড়িত হইয়া ভয়ব্যাকুলতায় হাঠাচারপূর্বক অশরণ হইয়া ধরাভ্রম পর্দন করিবে। দ্বিগণ...শূদ্রগণের পরিচর্যা নিয়ুক্ত হইয়া অকর্তব্য কর্মসম্পাদন করিবে। শূদ্রগণ ধর্মোদ্দেশ্য পানান করিবে, ভাণ্ডাণ-গণ শিয় হইয়া প্রামাণ্যবৃদ্ধি সহকারে তাহার শ্রোতা হইবে। নীচ উচ্চ এবং উচ্চ নীচ হইবে, এইরূপে সকলই বিপরীত হইবে।' ১১৪ মহাকাব্য-ও ধর্মান্যায়ী-প্রণেতাদের কাছে আরো বিপদের কথা এই যে, 'সমুদয় জগৎ মেচ্ছ হইয়া উঠিবে', খাণ্ডাখাণ্ডের কোনো বাহুবিচার থাকবে না, এবং সকলেই এক রকম আহার করবে। ১১৫ অর্থাৎ ধর্মান্য এবং খাণ্ডাখাণ্ডের ধর্মান্যায়ী অম্বয়াসন আর কেউ মানবে না। ধর্মান্যায়ীকারীদের পদ্ধতি সবচেয়ে বড় বিপদের কথা এই যে, 'সমুদয় লোক একবর্ণ হইবে।' ১১৬ অর্থাৎ কলিযুগ নামে অভিহিত অনাগত ভবিষ্যৎ শ্রেণীভেদ-বর্ণভেদ বিলুপ্ত

হবে।

ঘোর অধর্মের যুগ এবং যুগচক্রের শেষ যুগ হিসেবে চিহ্নিত এই ভবিষ্যৎ কলিযুগের অবসান কিভাবে হবে তা নিয়ে মহাভারতে এবং বিভিন্ন পুরাণে বড়ো রকমের বিক্রান্তি আছে। একদিকে দেখা যাচ্ছে অতুষ্ণপূর্ব প্রাকৃতিক প্রলয়ের মধ্যে দিয়ে পৃথিবী ধ্বংস হবে। 'তৎপরে এককালে সপ্তস্বর্ষ সমুদিত হইয়া সমুদ্র ও নদীসকলের জল শোষণ করিবে। শুষ্কই হইক বা আর্দ্রই হইক, যে কিছু তৃণকাঠ পৃথিবীতে থাকিবে, তৎসমুদয় ভষ হইয়া যাইবে। জনস্তর সর্বতর্ক নামক বহি বায়ুসাহায্য হইয়া আদিত্যোপশোষিত ভূমণ্ডল আক্রমণ করিবে এবং পৃথিবী ভেদ করিয়া পাতালতলে প্রবেশপূর্বক দেব, দানব ও যক্ষগণের ভয়ানকপানন করিবে।...তৎপরে গজকুলসদৃশ, তড়িমালা-বিভূষিত অদ্ভুতস্তম্ভ মেঘসকল নভোমণ্ডলে সমুথিত হইবে।...মূলধারের বারিবর্ষণপূর্বক পর্বত ও কানন সমেত সমুদয় মেদিনীমণ্ডল স্লাবিত ও সেই ঘোরতর অশিষ সর্বতর্ক হস্তাশন নির্ধাপিত করিবে।...এইরূপে ক্রমাগত সাত্বজ বংসর অবিচ্ছেদ্য রুষ্টিধারা পতিত হইলে পর সমুদ্রজল বেলাচুমি অতিক্রম করিয়া যাইবে। পরে সেই সমুদয় ঋষিধর প্রেতল বায়ুবেগে আহত হইয়া তদুর্দিকে ভ্রমণপূর্বক সহসা বিনষ্ট হইয়া যাইবে। তবন কমলায়ণ আদিদের স্বয়ম্ভু আকাশসংকেচ করিয়া সেই সকল প্রবল পবন পান করিয়া নিঃস্রাণ হইবে।' ১১৭ তাঁরপর আবার নৃতন করে সৃষ্টি আরম্ভ হবে এবং সত্যযুগ থেকে নৃতন যুগ-চক্রের সূত্রপাত হবে।

কিন্তু মহাভারতেরই অছত্র আবার কাহ্না হয়েছে যে অধার্মিকদের ধ্বংস এবং ধার্মিকদের রক্ষার উদ্দেশ্যে নৃতন অবতারের আবির্ভাব হবে। মহাভারত ছাড়াও এই তত্ত্ব রামায়ণ, গীতা এবং বিভিন্ন পুরাণের মাধ্যমে প্রচার করা হয়েছে। মহাভারতের বনপর্বে মার্কণ্ডেয় প্রচারে : 'কালক্রমে সন্তুল গ্রামে বিষ্ণুশা নামে এক ব্রাহ্মণ উৎপন্ন হইবেন। মহাবীর্য মহাহুস্তব কক্ষি সেই

ব্রাহ্মণগুণে জন্মপ্রসিদ্ধ করিবেন। তাঁহার নামমাত্রেই সমুদয় বাহন, কবচ, বিবিধ আয়ুধ ও ছুরি-ছুরি যোদ্ধা উপস্থিত হইবে।' এই কক্ষি অবতার 'ব্রাহ্মণগণ পরিবৃত হইয়া' সর্বত্র মেচ্ছদের ধ্বংস করবেন। আর শূদ্র ও মেচ্ছসহ সমস্ত অধার্মিকেরা 'হা তাতে। হা মাত। হা পুত্র।' বলে করুণ স্বরে ক্রন্দন করত-করতে কক্ষি-অবতারের 'করাল করবালের বলিস্বরূপ হইবে।' তাঁরপর কক্ষি-অবতার অধর্মের যজ্ঞ করে 'মেদিনীমণ্ডল ব্রাহ্মণ হস্তে সর্মপণ' করবেন, এবং এভাবেই সত্যযুগের পুনঃপ্রাতিষ্ঠা হবে। ১১৮

কাহ্না প্রাচীন, একদিকে প্রাকৃতিক মহাপ্রলয় এবং অজ্ঞানিক কক্ষি-অবতারের আবির্ভাবের মাধ্যমে কলিযুগের অবসান আর সত্যযুগের পুনঃপ্রাতিষ্ঠার ইচ্ছানার মধ্যে বলিষ্ঠ পরস্পরবিরোধিতা বর্তমান। আর এই পরস্পরবিরোধিতার সন্তান্য সমাধান শুধু একভাবেই করা সম্ভব। প্রাকৃতিক প্রলয়ের মাধ্যমে, বিশেষত রুষ্টিপাতের মাধ্যমে পৃথিবী ধ্বংস হবার যে প্রাচীন কাহ্নিনী মধ্যপ্রাচ্য এবং ভারতবর্ষসহ পৃথিবীর অনেক দেশেই প্রচলিত ছিল, আদি মহাভারতে সন্তুষ্ট শুধুমাত্র সে কাহ্নিনীই স্থান পেয়েছিল। আর সে মহাভারতে সন্তুষ্ট কলিযুগের কোনো উল্লেখ ছিল না। মহাকাব্যের অমোঘ গতি সম্বন্ধে মূল রামায়ণ এবং এই ভাগবতের সর্বত্র যে দর্শন ছড়িয়ে আছে, তার সঙ্গেও এই সূত্রাচারী কল্পনা সামঞ্জস্যহীন নয়। পরবর্তী কালে ব্রাহ্মণ সাংঘাতনের সময়ে যখন রাম আর কৃষ্ণের ঈদ্রধ্বং এবং অবতারের তত্ত্ব সৃষ্টি করা হয়েছিল, সন্তুষ্ট সন্তোষেই ভবিষ্যৎ কলিযুগের অধর্মের বর্ননা এবং ব্রাহ্মণ্য-ধর্ম রক্ষার উদ্দেশ্যে কক্ষি-অবতারের আবির্ভাবের তত্ত্বও সৃষ্টি করা হয়েছিল। রাম আর কৃষ্ণের সঙ্গে কক্ষি-অবতারের গুরুত্বপূর্ণ পার্থক্য এই যে, পূর্বকল্পেই অবতার যথোনে ক্ষত্রিয়, ভবিষ্যতের কক্ষি-অবতারে সেখানে ব্রাহ্মণ, আদি ধ্বংসসীলতার শেষে ব্রাহ্মণদের হাতে পৃথিবীর শাসনভার সর্মপণ করবেন, ক্ষত্রিয়দের হাতে নয়। এই ভবিষ্যদ্বাণীর মধ্যে দিয়ে

যে ক্ষত্রিয়দের দ্বারা প্রতিপালিত এবং নিয়ন্ত্রিত ব্রাহ্মণদের অবচেতন মনের আকাজক্ষাই ব্যক্ত, সে বিষয়ে কোনো সন্দেহের অবকাশ নেই। এখানে আরো উল্লেখযোগ্য যে মহাভারতের আদিপর্বের উপাখ্যান, অম্বুমায়ী ব্রাহ্মণ পরশুরাম-কর্তৃক একশু বার পৃথিবী নিক্ষেত্র হবার পর ব্রাহ্মণদের ঊরসে ক্ষত্রিয় নারীদের গর্ভে সম্ভান উৎপাদনের মাধ্যমেই আগে একবার সত্যযুগ প্রবর্তিত হয়েছিল। যদিও এই উপাখ্যানে রামায়ণ-মহাভারতের অস্ত্র এবং পুংহবে বর্ণিত যুগবর্ননা আর যুগপরম্পরার সঙ্গে সাদৃশ্য নেই। এই উপাখ্যানেও ব্রাহ্মণদের শ্রেষ্ঠত্বের আকাজক্ষাই প্রতিফলিত।

তিন

উপরের আলোচনা থেকে দেখা যাচ্ছে যে, মহাকাব্যে কল্পিত যুগক্রমের তত্ত্ব শুধু যে প্রাচীন শ্রমবিভাজনের উপর প্রতিষ্ঠিত বর্তমানের সর্ম্বনে রচিত হয়েছিল তাই নয়, বিভিন্ন বর্ন বা প্রাচীন শ্রেণীর যে স্বাভাবিক এবং মর্যাদা সমকালীন আর্থ-সামাজিক কাঠামোর অন্তর্গত ছিল, তথাকথিত উচ্চবর্ণের স্বল্পসংখ্যক মানুষেরা ধর্মশাস্ত্র রচনার মাধ্যমে সে কাঠামোকেই চিরায়ত করত্ব চেয়েছিল। আর ছুই মহাকাব্যের মূল ক্ষত্রিয়বাহিনীকে পল্লবিত করে তুলবার সময় একই উদ্দেশ্যে ধর্মশাস্ত্রের অম্মশাসনগুলিকে তাদের অঙ্গীভূত করা হয়। সেই সঙ্গে ধর্মশাস্ত্রে নির্দিষ্ট নারীদের চিরপরাদীনতা এবং হীনস্থানকেও মহাকাব্যে ধর্মের অপরিহার্য আঙ্গিক রূপ দেখাবার চেষ্টা করা হয়েছে। কলিযুগে শূদ্রশক্তির অভ্যুত্থান, তথাকথিত উচ্চবর্ণের আধিপত্যের বিরুদ্ধে শূদ্রদের বিদ্রোহ, সব বর্ণের মানুষের এক বর্ণে রূপান্তর, আর নারীদের স্পর্ধা আর স্বাধীনতা প্রভৃতি ধর্মশাস্ত্রীয় অম্মশাসনের প্রতিকূল সম্ভাবনা তাই চরম অধর্মের পরিচায়ক হিসেবে চিহ্নিত হয়েছে ব্রাহ্মণ্য সংযোজন-পল্লবিত ছুই মহাকাব্যে। অর্থাৎ যেসব সমকালীন

রাজনীতি এবং প্রকণতা ধর্মশাস্ত্রবিরোধী বলে গণ্য হত, অথচ দূর করা কঠিন হয়ে দাঁড়িয়েছিল, সেসবকেই মহাকাব্যে অধর্ম আখ্যা দেয়া হয়েছে, আর তাদের সম্ভাব্য বৃদ্ধির কালকেই ভবিষ্যতের ধর্মহীন কলিযুগ বলে কল্পনা করা হয়েছে। প্রাচীন ভারতে শিক্ষা মুষ্টিমেয় মানুষের মধ্যে সীমাবদ্ধ ছিল। তাই শুধুমাত্র ধর্মশাস্ত্রের মাধ্যমে অসম আর্থ-সামাজিক কাঠামোর পরিপূরক ব্রাহ্মণ্য ধর্মের অম্মশাসনগুলিকে জনসাধারণের মধ্যে ব্যাপকভাবে প্রচার করা সম্ভব ছিল না। ছুই মহাকাব্যের জনপ্রিয় ক্ষত্রিয়বাহিনীগুলিকে ব্রাহ্মণ্য সংযোজনের মাধ্যমে পল্লবিত করে সে উদ্দেশ্য সাধনের চেষ্টা করা হয়েছিল। এভাবেই কথকতা এবং লোকশ্রুতির পরম্পরায় প্রচলিত মহাকাব্যিক কাহিনীর মাধ্যমে অসম আর্থ-সামাজিক কাঠামোর সর্ম্বনে রচিত ধর্মশাস্ত্রীয় অম্মশাসনগুলিকে জনমনের গভীরে প্রোথিত করা সম্ভব হয়েছিল।

কিন্তু বলা বাহুল্য, শূদ্র এবং নারীশক্তির অভ্যুত্থান প্রাচীন ধর্মশাস্ত্রীয় মূল্যবোধের প্রতিকূল হলেও আধুনিক মানবিক মূল্যবোধের সম্পূর্ণ অম্মকূল এবং পরিপূরক। বস্ত্রত ব্যাপক অর্থে শূদ্র আর নারীশক্তির অভ্যুত্থান পৃথিবীর ইতিহাসে প্রগতির প্রধান কারণ এবং পরিচায়ক। ভারতবর্ষে জনসাধারণের বিপুল গরিষ্ঠ এই ছুই অংশের ধর্মশাস্ত্রনির্দিষ্ট সনাতন হীন-স্থানই বহু শতাব্দী যাবৎ এদেশের গতিহীনতার প্রধান কারণ। বিশেষত, অবহেলিত ও নিপীড়িত শূদ্রশক্তি যে এদেশের প্রগতির পথে বিশেষ অন্তরায়, সে বিষয়ে কোনো মতপার্থক্যের অবকাশ আছে বলে মনে হয় না। রবীন্দ্রনাথ তাঁর “অপমানিত” কবিতায় এই অমূল্য সত্যকেই তাঁর অনমুকরণীয় কাব্যভান্ডারায় প্রকাশ করেছেন। আর শূদ্রশক্তিকে যে ইতিহাসের প্রধান চালিকা শক্তি, সেকথা শুধু মার্কস এবং মার্কস-বাদীরা বলেন নি, ভিন্ন ভাষা এবং ছন্দে রবীন্দ্রনাথও বলেছেন। তাঁর “কালের যাত্রা” নাটকে মহাকাব্যের রথ শূদ্রের করম্পর্শ না পাওয়া পর্যন্ত অচল থাকল।

ব্রাহ্মণদের মনস্তত্ত্ব এবং পূজোপার্জন, ক্ষত্রিয়দের বীরত্বের আঞ্চালন, আর বৈশ্যদের অর্থাতে রথের রশি অনড় রইল। সবশেষে শূদ্রেরা এসে রথের রশিতে হাত লাগাতেই কালের রথ তথাকথিত উচ্চবর্ণদের বিময় আর আতঙ্ক স্থাপ্ত করে বিপুল গর্ভনে এবং তীব্র গতিতে এগিয়ে চলল। অতএব যে প্রাচীন আর্থ-সামাজিক কাঠামোকে ধর্মশাস্ত্রে এবং মহাকাব্যে সর্ম্বন জানানো হয়েছে, তা ছিল মানবিক মূল্যবোধের পরিপন্থী, অজ্ঞায়-অবিচার এবং অসত্যের উপর অধিষ্ঠিত। মহাকাব্যে যাকে আদর্শ ধর্ম হিসেবে তুলে ধরবার চেষ্টা করা হয়েছে, তা সেই অজ্ঞায় আর অসত্যেরই প্রতীক। একই কারণে অবহেলিত আর নিপীড়িত মানুষের নবজাগরণ এবং অভ্যুত্থান, যা নাকি মানবতার নিরিখে ইতিহাসে মৌলিক প্রগতির সূচক এবং জ্ঞায় ও সত্যের প্রতীক, তা পল্লবিত মহাকাব্যের রচয়িতাদের কাছে ছিল চরম অধর্মের পরিচায়ক। এ বিষয়ে কোনো সন্দেহের অবকাশ নেই যে মহাকাব্যের কাব্যরচয়িতারা অনাগত ইতিহাসের যে পর্যায়েক বিভীষিকাময় চরম অধর্মের কাল হিসেবে চিহ্নিত করেছেন, করিত সেই কলিযুগসম্মতাই মানবিক মূল্যবোধের প্রকৃত সত্যযুগের প্রতিশ্রুতি বহন করছে।

পাদটীকা

- ১। এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনার জন্য দেখুন, জয়ন্তাহর বন্দ্যোপাধ্যায়, ধর্ম ও প্রগতি, আনন্দ পাবলিশার্স, কলকাতা, ১৯৬৩, পৃ ৩০-২।
- ২। বেদব্যাসরচিত ও কালীপ্রসন্ন সিংহ অনূদিত মহাভারত, রিয়েক্ট পাবলিকেশন, কলকাতা, ১৯৬৫, প্রথম খণ্ড, পৃ ৮২৪-২। এর পর থেকে পাদটীকায় এই সংস্করণকে বেদব্যাসী মহাভারত বলা হবে।
- ৩। বিষ্ণুপুরাণ (রবীন্দ্রনাথ কর্তৃক অনূদিত), নবম প্রকাশন, কলকাতা, ১৯৬৭, পৃ ৩০।
- ৪। বাম্বাধিক বিচিত ও হেমচন্দ্র ভট্টাচার্য অনূদিত রামায়ণ, রিয়েক্ট পাবলিকেশন, কলকাতা, ১৯৬৪,

পৃ ১০৬২-৭০। এর পর থেকে পাদটীকায় এই সংস্করণকে বাম্বাধিক রামায়ণ বলা হবে।

- ৫। বেদব্যাসী মহাভারত, প্রথম খণ্ড, পৃ ১২৪
- ৬। ওই, পৃ ৭১২
- ৭। বিস্তারিত এবং প্রামাণ্য আলোচনার জন্য দেখুন, G. S. Ghurye, *Caste and Race in India*, Kegan Paul, London, 1932, ch. III
- ৮। বাম্বাধিক রামায়ণ, পৃ ৬৫০-৫৫
- ৯। বিস্তারিত আলোচনার জন্য দেখুন, জয়ন্তাহর বন্দ্যোপাধ্যায়, “কবি, তব ন্যাকুনি বাহ্যমণে”, প্রতিকল্প, ১৭ এপ্রিল, ১৯৬৮; “মহাভারত-দর্পণ”, প্রতিকল্প, ১৭ মার্চ, ১৯৬৮
- ১০। বেদব্যাসী মহাভারত, প্রথম খণ্ড, পৃ ৮০২
- ১১। ওই, পৃ ৮২৫
- ১২। ওই, পৃ ৮০১
- ১৩। ওই, পৃ ৮০০
- ১৪। বিস্তারিত আলোচনার জন্য দেখুন, জয়ন্তাহর বন্দ্যোপাধ্যায়, “সত্যের রূপ: মহাকাব্য বাহ্যমণে”, প্রতিকল্প, ১৭ এপ্রিল, ১৯৬৮; “মহাভারত-দর্পণ” প্রতিকল্প, ১৭ মার্চ, ১৯৬৮; “মহাভারতে সত্য-জিজ্ঞাসা”, চতুর্ভঙ্গ, এপ্রিল ১৯৬০
- ১৫। বেদব্যাসী মহাভারত, প্রথম খণ্ড, পৃ ৮২৬
- ১৬। ওই, পৃ ৮০২
- ১৭। ওই
- ১৮। ওই, পৃ ৮০০
- ১৯। ওই, পৃ ৮২৫
- ২০। ওই, বিতীয় খণ্ড, পৃ ১১৫১-১১৬৫
- ২১। ওই, প্রথম খণ্ড, পৃ ৮২৫
- ২২। ওই
- ২৩। ওই
- ২৪। ওই, পৃ ৮২০
- ২৫। ওই
- ২৬। ওই
- ২৭। ওই, পৃ ৮২৬
- ২৮। ওই, পৃ ৮০০-৩৪।

মহাভারতকথা

অরুণা হালদার

(পূর্ব প্রকাশিতের পর)

৪. আকর্ষণীয় মহাভারত-চরিত্র: কথায় বলে, যা নাই ভারতে, তা নাই ভারতে। অর্থাৎ পানি-টুকু বুকে নিয়ে বলা যায়, মহাভারতে যা আছে, তা-ই ভারতবর্ষে আছে; যা মহাভারতে নাই তা ভারতে নাই। আমাদের এও বক্তব্য: যা আজ ভারতে নাই, তাও মহাভারতে আছে; এবং প্রাগাধিকারিণী এবং অনেক স্থায়ী-যাওয়া পাশ্চাত্য ভূভাগে আকীর্ণ বিকীর্ণ ইন্দো-ইয়োরোপীয় আর্ধ-ভাষার বীরগাথা। সেই বীরগাথার মধ্যে একত্র বাঁধা পড়েছে মাহুযবীর এবং স্বীকৃত দেবতারও। মাহুয দেবতা হয়ে যেতে পারে—যেমন পুরন্দর ইন্দ্র বা সেনাপতি হয়ে পরবর্তী কালে দেবশা-ভিবিক্ত। যেমন নছব রাজা ইন্দ্রস্বকানী হয়ে মদমত্ততার জ্ঞাত অধোগামী এবং ত্রিশছুদপ্রাপ্ত। অচ্ছত্র মহর্ষি বশিষ্ঠ এবং ক্ষত্রিয় বিধামিত্র দুঃসনার সূত্রে ক্ষত্রিয় বিধামিত্রের ব্রাহ্মণপ্রাপ্তি। দেখা যাচ্ছে, কর্মবশে সংস্কারপরিবর্তন করলে 'এ জনমে ঘটালে মোর জন্মজনমান্তর' হওয়া সম্ভব।

মিশ্রাণটুকুমি: বৈদিক আর্ষদের মধ্যে জীবন-রসপিপাসা, ভোগরোগ খুব বেশি থাকায় তাদের মধ্যে স্বর্গনিরকাদির মতো যত্নসহ কল্পনা বা জন্মান্তর সম্পর্কে চিন্তাভাবনা প্রায় ছিল না। আগে না থাকলেও পরে তা হয়েছিল। এটা সম্ভব হয়েছিল বিশেষ জন্মান্তরের কল্পনা এবং রূপান্তরিত হবার কল্পনামটা বস্তুত অল্পিক চিন্তাভাবনার সম্পর্কে আশার ফলে। এই বিরাট মগোপীর মধ্যে স্বতন্ত্র অনিবিদ্য যৌন কামনার পরিপূর্তি দোষাবহ ছিল না—এখনও তা নয়। এ রীতি তাদের জীবনানন্দের মধ্যে মুক্ত। অপর দিকে, মাহুযের পশুতে রূপান্তরিত হওয়া, পশুতে মাহুযের রূপ পাওয়া বা কথা বলা এবং জন্মান্তর ধরে প্রতীহিসা অথবা প্রেমের কামনায় ইষ্টগত করা এদের মধ্যে ছিল জানা যায়। মনে

করতে পারা যায়, অস্থির শিখণীরূপ পরিগ্রহ ও তার প্রতীহিসাকামনা এই ধরনের ব্যাপার। এটি ছাড়াও অচ্ছত্র রাক্ষস, শবর (রামায়ণে) নিম্বাধ (এক নিম্বাধ রমণী ও তার পঞ্চপুত্র বারণাবতের জতুগৃহে দক্ষ হয়, একথা শ্রমণীয়), নাগ প্রভৃতি জাতির সঙ্গে আত্মাভিমানে আর্ষদের, অন্তত মহাভারতীয় আর্ষদের যোগাযোগ প্রত্যক্ষ দেখা যায়। হিড়িম্বা-ঘটোৎকচের কাহিনীটি অতি সুন্দর। এই ঘটোৎকচ মায়ারূপ ধারণ করতে পারত, তার মহদস্তুকরণের পরিচয় পাওয়া যায় আর্ষ পিতৃবংশের জ্ঞাত আত্মোৎসর্গ-কারী যুদ্ধে। অপরদিকে আর্ষদের বর্ধরতার স্বাক্ষর আছে এই উদার ভীমপুত্রকে ইষ্টসিদ্ধির জ্ঞাত ব্যবহার করার মধ্যে। অস্ত্রশস্ত্র ব্যবহার যা দেখা যায়, তাতে লোহার ব্যবহারের সঙ্গে গরম তুঁহ, মোম, তেলের এমনকী জীবন্ত পর্ণের ব্যবহার দেখে মনে হয়—এগুলি তথাকথিত আর্ষরা অন্যর্ষ সন্তাত্য থেকে দেখে গ্রহণ করেছিলেন। ঘটোৎকচের চেহারাচরিত্র আমাদের নিঃই-উ-প্রবর্তার কথাও স্বরণ করিয়ে দেয়। নাগরাজকন্যা বিধবা উলুপীর অঙ্গুনিকে আত্ম-দানার্থে আহ্বান এমন অন্যায়স য়ে তার সবল প্রকাশ আমাদের বিস্মিত করে। মণিপুত্রও তৎকালে ঠিক ক্ষত্রিয়ের অর্জন করেছিল এমন বলা যায় না। বরফ সেবানকার মাতৃতান্ত্রিক সমাজ সপক্ষে আমরা কিছু তথ্য পাই। আর্ষরা সম্পূর্ণভাবে পিতৃতান্ত্রিক ও একতান্ত্রিক গোষ্ঠীভুক্ত।

আর্ষের প্রাক্ত-জড়িত গোষ্ঠীর লোকেরা পুত্র অথবা নগরী, নদীর বাঁধ, বেড়া-বেড়া প্রাশাদ নির্মাণ করতে দক্ষ ছিল। তারা কাঁচ এবং দর্পণের ব্যবহার জানত বলে মনে হয়। (অবশ্যই মুষ্টিরের সন্তাপ্তহনির্মাণে ময়দানবের কথাটা শ্রমণীয়) ঠিক তাকে বলা যায় না প্রক্ষিপ্ত কিনা। প্রাক্ত-জড়িতদের মধ্যেও মাতৃতান্ত্রিকতা ছিল। কৃষ্ণজননী দৈবকী অস্থরকন্যা। যাদব-ক্ষত্রিয় বংশবৈকী ভাবে তাঁকে বিবাহ করেন তা জানা যায় না। তবে এটা অসম্ভব করা যায়

যে, অস্থর সম্প্রদায়ের নিয়মাহুযায়া ভাগিনেয় বিষয়াদিকারী। বেশিদিন আগের কথা নয়, কেবলে কোচিন রাজপরিবার পরিচয় ও উত্তরাধিকার স্থির করতে ভাগিনেয় দিয়ে। রানীর পরিচিতি ছিল রাজ-ভয়ীর, রাজপুত্র ভাবী রাজা ভাগিনেয়। রাজপত্নীর বা আলম পুত্রের স্থান এদের নীচে। মনে হয়, কংসাস্থর একত্রায়ণ কারণে ভাগিনেয়ত্বের প্ররোচনা পান। কৃষ্ণবাহুদেবও তাঁকে হত্যা করেন। কৃষ্ণ-বাহুদেব নামটি পিতৃতান্ত্রিকতাবৃদ্ধ হলেও কৃষ্ণ জাতিতে কিছু আর্ষ, কিছু অস্থর।

এই অস্থরজাতি, পূর্বে বলেছি, প্রাক্ত-জড়িত হওয়া সম্ভব। তারা মেসোপোটোমিয়া থেকে এসে প্রাগাধিকারী উত্তর-পশ্চিমে শীর্ষকাল স্থায়ীভাবে বসবাস করেছিল (৪৫০০—১৫০০ খ্রীঃপূর্বাব্দ)। সিদ্ধান্তভ্যতার উৎ-খনন দেখে তাদের নির্মাণকলা ও ইঞ্জিনিয়ারি তথা টাউন প্ল্যানিং সপক্ষে এখনও আমরা ভালো ধারণা পোষণ করি।

যৌনচাচার: ভার্গব বা ভৃগুবংশজ শুক্রাচার্যের কথা দেবযানী কুরুবংশীয় যযাতি ক্ষত্রিয়ের ব্রাহ্মণী-পত্নী। শুক্রাচার্য দৈত্যগুণ। তিনি তাদের পুষ্টি-পোষকতা করতেন। অপর পক্ষে, জহ্ন, অস্থ, পুরু তিনটি পুত্র উক্ত যযাতির পত্নী বৃষপর্ণী-নামক দেতা-রাজের কন্যা শর্মিষ্ঠার গর্ভজাত। পুরুর বংশই কুরু-বংশ—পোরব-কৌরব ছুই নামেই তারা খ্যাত। দেবযানীগর্ভজ যহ্ন ও তুর্বহ্ন যথাক্রমে যহ্নবংশ এবং তুর্কস অর্থাৎ প্রাচীন তুর্কস-তুর্কীস্তানের রাজপুরুষ বা শাসক বলে কল্পিত হতে পারে। যযাতির পুত্রপুরুষ-দের সম্পর্কে আরও আশ্চর্য মিশ্রণের কথা খ্যাত। সেখানে চন্দ্রবংশীয় পুরুষরা, স্বর্গের অঙ্গরা উর্ধ্বীর প্রণয়সম্মত। উর্ধ্বী দেবযানি কিংবা জানি না; আর দেবযানি হলেও তার অর্থ হবে সুগতিত সুন্দর নর-নারী। এ কল্পনা আরব-পারস্তের খানিকটা মেহেশত ও তার নিবাসীদের সম্পর্কে বৃহতে পারা যায়। স্বর্গ সর্বমুখপ্রাপ্তির দেশ। দেবপ্রিয় মাহুযেরা (এমনকী

গৌতম-বৃদ্ধ) সকলেই এই দেবতাদের প্রিয় কার্য সাধন করে মাঝে-মাঝে স্বর্ণবাণী হতেন। সুতরাং চন্দ্রবংশীয়দের কথা ও ইতিহাস বড়ো বিচিত্র। ইলা ও বুধের কাহিনীতে দেখি, ইলা পুরুষ থেকে নারী ও নারী থেকে পুরুষরূপ প্রাপ্ত হচ্ছেন। এরূপ জেনেটিক্যাল পরিবর্তন এবং এনডোক্রাইনল পরিবর্তন হবে তখনও হত এবং তা অভিজ্ঞ দুষ্টির অগোচরেও থাকত না। দেবতা (চন্দ্র) ও রানীর ঘোটক-ঘোটকীরাপে দীর্ঘকালীন সন্তোগের কথা আছে মহাভারতে। তাতে মনে হয়, পশুচারণ অজ্ঞাত ছিল না।

সামাজিক-অসামাজিক সংসর্গ: ঋষি বিখ্যামিত্র ও উর্বশী অপসারণ সন্মত জাত শকুন্তলা। পাথিরা তাঁকে রক্ষা করেছিল। মহর্ষি কথের আশ্রমে পালিতা হন। প্রণয় ও পরিণয়ের পর রাজা হুমন্তের ঊরসে তাঁর গর্ভে ভরতের জন্ম হয়। এই ভরত থেকে কেউ-কেউ 'ভারত' কথাটা এসেছে মনে করেন। ভরতের বাশেই পাণ্ডব-কৌরবের জন্ম। প্রসঙ্গত, রামায়ণে উক্ত রামের ভ্রাতা ভরত কৈকেয়ীর গর্ভজাত—তিনি কৈকয় বা মরেনে (উত্তর আফগানিস্তান) রাজকন্যা এবং দ্রুপাকন্যার অযোধ্যারাজ দশরথের পত্নী। দশরথ কথাটা হিট্টাইট-মিটারী সাহিত্যে প্রাপ্ত হুয়ুথ বা তুয়ুথথ কথাটির সমতুল্য। পূর্বে আমরা উল্লেখ করেছি, আর্ষরা শতরজ বা পাশাখেলা এবং রথের প্রাতিযোগিতা করতে বিশেষ পছন্দ করত এবং পার-দর্শীও ছিল। সুরাপানও তাদের বর্ষ প্রাণলীলার অঙ্গ ছিল। অপরপক্ষে, রামায়ণের যুগে এননটা খিত্তিয়ে এসেছে। দ্রুপাকন্যা সূর্যবংশীয় ছিল—দ্রুপাকু কথাটির ব্যুৎপত্তি নির্ণয় করা যায় ন। তবে 'সংস্কৃত রূপান্তর' গ্রন্থে গোপাল হালদার মহাশয় রচিত) উক্তা যায়, প্রাচীন বাবিল সূমের রাজপুরুষদের মধ্যে উচ্চবর্গীয়দের দ্রুপকু বলা হত। দ্রুপকু, দ্রুপাকু, যক্ষ, পারসিক গোষ্ঠীর ভাষাভাষী বর্তমান কালে ইয়নগনি (আয়রনথ-আয়কুল) কথাগুলি নিয়ত আমাদের মনে কিছু প্রাণ রেখে যে যায়, সেটাই শব্দতত্ত্বের

গুরুতর একটা ভূমিকা। ভরত কথাটা দেখছি ছুটি মহাকাব্যই আছে। ছুটি মহাকাব্যের প্রধান নায়িকার জন্মই অলৌকিক। সীতা রাবণকন্যা কোথাও বলা হয়েছে—কোথাও বা তিনি (যেমন জৈন রামায়ণে) দশরথেরই কন্যা। অতি প্রাচীন অস্তিক এবং সৌম্য-হামীয়-মিশরী সংস্কৃতিতে ভ্রাতা ও ভগিনী নীলজঙ্ঘের অধিকারী হওয়াতে রাজ-পরিবারে তাঁরা জন্মাবধি পরম্পরের পাত-পত্নী ধরেই নেওয়া হত। এ প্রথা ছিল ইনকদেরও মধ্যে। ভারতীয় উপদ্বীপাকলে কেবলোয় তার খানিকটা অবশেষ ধারাহৃত্যি কিছুকাল আগেও ছিল। ঠিক এ জাতীয় অজ্ঞাতার বা ইনসেস্ট এদেশীয় মহাকাব্য ছুটিতে দেখা যায় না। এত বেশি পলিগেমি-প্রথা প্রচলিত ছিল যে সম্ভবত যৌনবিকার বেশি বিস্তার লাভ করে নি। আরও ছিল অনিষিদ্ধ সহবাসপ্রথার প্রচুর সমর্থন, বিশেষ মহাভারতের যুগে।

কৃষ্ণকথা: প্রসঙ্গত কৃষ্ণের কথা ধরা যাক। তাঁর বাগালীলার মাখনচুরি এবং কৈশোরের ঈভটিক্সি আমাদের আধুনিক মনে বিরাগ জাগায়। কিন্তু তাঁর আইডেনটিটি আমরা ঠিক করতে পারি না। তিনি গোপ এবং গোরক্ষক হিসাবে আর্ষ ইন্দ্রের বিপক্ষে গোপর্নিত পর্বত ধারণ করেন। বোলোশত গোপনারী তাঁর বংশীধরনিত প্রেমে বিবশ হয়ে গৃহহ্যাপ পতি-পুত্রভাগ করে। মথুরাতে তাঁর মাতুলরাজ্য বেশিদিন তিনি আরম্ভে রাখতে পারেন নি। কংসারের শব্দর জরাসন্ধ তাঁকে বৃন্দাবন মথুরা ছাড়তে বাধ্য করেন বারবার আক্রমণে। তাঁদের স্থিতি হল শেষে সৌরাষ্ট্রে দ্বারকা-প্রভাস-রৈবতকে। সাতটি বড়ো-বড়ো দল এবং তাঁদের স্ত্রীপতি উগ্রসেন বা বলদেবের পিতা। বলদেবের অজ্ঞ হল হল বা দ্বন্দ্বল। এটি আশ্বর্ষ প্রতীক এবং সত্যই তাৎপর্যপূর্ণ। অপরদিকে কৃষ্ণের প্রতীক অজ্ঞ হল চক্র। এটি মারক অজ্ঞ বলে বর্ণিত হলেও আমরা জানি মানবেতিহাসে এই চক্র বা চাকা সরিষের ডাংপর্ণপূর্ণ। শ্রীকৃষ্ণ অস্তত বোলো-

হাজার কছাকে (নরকাসুরকে পরাস্ত করে তাঁর কছাদেব) বিবাহ করেন। এ ছাড়াও তাঁর আত্মজিন প্রধান মনহিঁ তথা হুজন আন্তরের কাছাকাছি ছিলেন। প্রধানাদের মধ্যে জ্ঞানবতী বন্দরাজকন্যা অর্থাৎ ভল্লুক টোটেমের লোক। এ ছাড়া শৈশব কৈশোর থেকে তিনি নানা দৈত্য-দানব-অসুর-রাক্ষসদের সঙ্গে সার্থার্থে এসেও রক্ষা পান। অলৌকিক শিশু হিসাবে সর্পরাজ বাসুকী তাঁকে কথার তলে রক্ষা করে যমুনা পার করায়। তিনি কালীয়দমন করেন। শেবনাগ তাঁর স্ত্রীশয্যা। বাসুকী তাঁর স্ত্রীদেব। তিনি কৃষ্ণবর্ণ। বলদেব গৌর তথা শুক্রবর্ণ। তবে সর্পস্থিতি হয়তো তাঁরও ছিল। বলদেব দেহত্যাগ করার পর হরিবংশ অমুসারে তাঁর নাসা থেকে একটি বহুবর্ণ সাপ নির্গত হয়ে খেতদ্বীপের অভিমুখে চলে যায়। কৃষ্ণের মৃত্যু হয় ব্যাধের শরে। এত বড়ো যুদ্ধ পরিচালনা করার পর, নিজকুল শুভ্রমাতা আশ্বমজ্ঞ করার পর তিনি বিস্ত্র আকস্মিক ছুঁটানায় মারা গেলেন। মনে হয় তিনি শেষ পর্যন্ত অবসন্ন হয়ে পড়েছিলেন—যাকে আমরা মানসিক ডিপ্রেসন বলি, তাই তাঁর হয়েছিল।

বর্তমানে এখানে আমাদের হল ও চক্র দেখেই একটা ব্যাখ্যা দেবার প্রবণতা এসে যেতে পারে। তা করা উচিত হবে না। বড়োজোর বলা যেতে পারে যাদবরা যৌবনাতা বাব দিয়ে ক্রমশঃহয়তো কৃষিজীবী (সদগোপ নামটি স্মরণীয়) হয়ে উঠেছিল। অগ্র-শত্রু হিসাবে ক্রমশঃ বাধনবে তা নিজে যুদ্ধ করেন নি, তবে তাঁর এই চক্রধর হওয়ার অর্থ আমরা এখনও পাই না। এইসু বলাতে পারি, তখনকার নীত অজুহায়ী তাঁর এই বহুসংখ্যক বিবাহ রাজনীতিক উদ্দেশ্যপ্রণোদিত। এতে করে তাঁর বহুদেশের বহু-রাজার আহুকুলা লাভ করার কথা। তবে এই যাদব ক্ষত্রিয় এবং কুরুকুলের মধ্যে বিবাহপ্রথা বা ছিল তাতে মনে হয় নিকট বা দূর আত্মীয় বিবাহ তাঁরা করতেন এবং সেটাও হত রাজনীতিক উদ্দেশ্য-

প্রণোদিত।

কৃষ্ণের পুত্র অনেক নয়। শাশু, প্রহায়ে, অনিরুদ্ধ —কটির নামই বা আমরা পাই! এর মধ্যে পিতা হয়েও তিনি শাশুকে শাপ দেন বলে বলা হয়। শাশু কুটুম্ব হয়ে যুদ্ধ বা শকদেশে যান। সেখানকার সূর্যোধাসক পুরোহিতদের চিকিৎসায় ভালো হন এবং এই শাকদ্বীপী ব্রাহ্মণ বা মগব্রাহ্মণদের জগু-এক-এক নিয়ে আসেন। তাঁর উদ্দেশ্য ছিল কুটুম্বের চিকিৎসার জন্ত শাকদ্বীপী ব্রাহ্মণদের বসবাস করানো। এজ্ঞা কাম্বীর থেকে কলিঙ্গ পর্যন্ত কয়েকটি মার্ভগু-মন্দির স্থাপিত হয়। এগুলি এখনও অজানা নয়। শাকদ্বীপী ব্রাহ্মণও বিহার ও উড়িষ্যার প্রচুর। তাঁরা বৈষ্ণবশাস্ত্রী বলে নিজদের বলেন। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, গয়ার পূজারীগণ শাকদ্বীপী ব্রাহ্মণ। দীর্ঘ শালপ্রাস্ত অরুণাভসুগৌর দেহবর্ণ নীলচক্ষু তাদের বিশিষ্টতা গোপন করেন না।

নরনারায়ণ: আর্ঘক্ষ্বি নারায়ণ, আর্ঘদেবতা বিষ্ণু এবং কৃষ্ণবাসুদেবের সিনক্রোটিক ছাঁচগুলি মিলিয়ে একত্র করার পর্ব সহজ হয় নি। বিষ্ণুও আর্ঘদেবতা কিনা সন্দেহ। বিষ্ণু বা বিনছ প্রকৃত প্রেত্র-ঈর্ষভি দেবতা এবং আর্ঘদের দ্বারা গৃহীত বলে মনে হয়। (বিনছ=নীলবর্ণ দেবতা)। আর বলা হয় নর ও নারায়ণ দুই ঋষি ছিলেন। তাঁরা উভয়ে পরোপকারী ছিলেন। এই নারায়ণ কথাটি ও নর কথটির ভাবার্থ মাহুয়। (প্রাভ শব্দ নারোদ নামে নর—নারোদকী মানে নরবায়ী)। সুতরাং নারায়ণ ও নারদ নামের চারণ কবি মানবীয় হওয়াই সম্ভব। কৃষ্ণকে এভাবে নারায়ণের সাথে কবে বা কেন মেশানো হয় তা বলা যায় না। তবে অবিসংবাদী ভাবে বলা যায় যে এজন্য চরিত্রের পরিকল্পনা যিনিই করুন তাঁর প্রতিভা অবিসংবাদিত। কৃষ্ণদ্বৈপায়ন ও কৃষ্ণবাসুদেব দুজনই পুরুষকারের চিত্র। জন্ম সম্পর্কিত বহুবিধ জটিলতাকে তাঁরা অতিক্রম করে নিজদের প্রতিষ্ঠা করেছেন।

কুলপরিচয় : জন্মবিষয়ক পরিষ্কৃতি নিয়ে বিপন্ন বিদুর এবং কর্ণও। বিদুর শুধু ধর্মীয়া নন। তিনি বহু-ভাষাভাষী এবং প্রকৃত নির্মোহ ও সুবুদ্ধিসম্পন্ন মানুষ। তিনি স্নেহে ভাষায় কথা বলেন পাণ্ডবদের সাক্ষীকরণের জন্য। এতে করে মনে হয় তথাকথিত স্নেহজ্ঞাতিও মহাভারতের সময় অজানা ছিল না। এবং এ ভাষা সেদিন সমাজে অপরিচিত ছিল না। স্বয়ং গান্ধারী (কান্দাহারী) গান্ধারবাসিনী ছিলেন। গান্ধার তৎকালে পিশাচ দেশ বা আফগানিস্তান হওয়া সম্ভব। পিসাত বা পিশাচ মানে স্লাভ ভাষায় লেখা। পিসাওলে মনে লেখক ও বিদ্বান লোক। সে সময়কার গান্ধার এবং আরও পরে বহুবর্ষ ধরে গান্ধার ও তক্ষশীলা উর্দুসী অঞ্চলের সংস্কৃতি এবং শিক্ষাক্ষেত্র ছিল। তথাকথিত আফগানরা কারা ছিল বলা শক্ত। একটা কথা প্রচলিত আছে যে ইসরায়েল-দের বারোটটি শাখার ছটি শাখা লুপ্ত হয়ে যায়—পরে বৌদ্ধ পাওয়া যায় যে একটি শাখা বৃষ্টি আফগানিস্তানে আশ্রয় পায়। এরা সেমিতিক-হেমিতিক। আরও ছিল প্রান্তীয় দর্শনধার মানুষেরা। কর্ণিক বা শাহীকর্মী কুশাগণ দীর্ঘকাল এখানে রাজত্ব করেন। তক্ষশীলা মথুরা সে সময়কার সংস্কৃতিক্ষেত্র। অর্থাৎ হাজার শ্রীষ্টপূর্বাব্দ থেকে ৭৮ খ্রীষ্টাব্দ পর্যন্ত আফগানিস্তান আশ্চর্যভাবে নিজের গৌরব বজায় রেখেছে। শাহিয়া বংশ শেষ হবার পর পারসিক (কাবুলী) জাতি এসে বসবাস করেন। পাবিনির শাসাতুর গ্রাম কর্ণিকের গান্ধার তক্ষশীলা সেই গান্ধারীর সময়কার ঐতিহ্য নিয়ে বয়ে এসেছে।

৫. বিবিধ উদাহরণ : মহাভারত শুধুই কৃষ্ণকথা নয়। মহাভারত কৃষ্ণ-পাণ্ডবের যুদ্ধগাথা বা বীরগাথা মাত্রও নয়। কোনো বিশেষ মানুষ বা জাতির অত্যাচার-বিলয়ও তা নয়। বস্তুত যে মিশ্রজন ও মিশ্র-ভাষা ও মিশ্রসংস্কৃতি নিয়ে পরবর্তী কালের ভারতবর্ষ, মহাভারতের তার আদি এবং চলমান পরিচয় পাওয়া যায়। মহাভারতের মানুষেরা উৎকর্ষের মানুষ।

রামায়ণ কাহিনীর সঙ্গে এইখানে তার বড়ো প্রভেদ। রামায়ণের চরিত্রকথাও গীত হত। কিন্তু চরিত্রের রূপগুলি একটু রিঞ্জিত—মহাভারতের চরিত্রগুলি স্থিতিস্থাপন। তাদের আমরা মনে করি 'সেখানে মানুষগুলো ইতিহাসের ছেঁড়া পাতার মতো ইতস্তত হয়ে কেঁচাচ্ছে।' তাদের মুখে মেনে নেনা-অস্থির উল্কি পরানো। অথচ রামায়ণের চরিত্রগুলি সেই হিসাবে স্থির করা, পরিমার্জিত এবং নিপ্রাণও বটে। কুরুক্ষেত্রের কৃষ্ণ ভগবান বলে কোথাও বলা হয় নি। রামায়ণের রাম কিন্তু ভগবানের অবতাররাজত্বশক্তির প্রতীক। এই প্রভেদে অমূল্যব করা যায়। রামায়ণে যা হবে তা যেন বলাই আছে। মহাভারতের চরিত্ররা ছুঁচ পায়, ঝুঁচ দেয়—কর্মকল ভোগ করেও দ্বন্দ্ব-শক্তি ও আত্মশক্তির দোহাই দেয়। তার এই রূপ শাস্ত্রিপূর্ণ অমুশাসনপূর্ণ এবং তারই মধ্যে সংগৃহীত শ্রীমদ্ভগবদ্গীতার দার্শনিক উক্তি দিয়েও চাপা দেওয়া যায় নি। অপ্রাকৃত বহু ঘটনা আছে ঠিকই, তবে প্রায়ই সেসকল অপ্রাকৃত ঘটনায় প্রাকৃতকরণ উল্লেখটি হয়। রামায়ণে সেগুলি দৈবকার্যসামন্তপূর্ণ ভগবদিচ্ছা মাত্র। যে কারণেই হোক, ছটি মহাকাব্যই মূলত পিতৃসন্তাপ্রধান হওয়াতে নারীরা অবহেলিত। তাদের ব্যতিক্রমসাধারণ হলেও তাদেরকে অস্বীকৃতিই জানানো হয়। তেজস্বিনী কৃষ্ণ-দ্রৌপদী এবং বাস্মিনী রামায়ণের তেজস্বিনী সীতা। দুজনাকেই কোণঠাসা করে রাখা হয়েছে। প্রভেদের মধ্যে মহাভারতের সমাজ রহস্যপূর্ণ (বহুপাকিক)। রামায়ণের ব্যবস্থা একপন্থীক এবং আদর্শনিষ্ঠাকে সম্মান করেছে। তবে সেখানে সত্যই সন্দেহ কল্পনাড়ি পুঁই বেশি।

মহাভারতমৌলিকতার মৌলিকতা : প্রসঙ্গত বলা যায়, মহাভারতমৌলিকতার একটা বিশিষ্ট মৌলিকতা আছে। বহুজাতিক মানুষ ও বহুভাষিক মানুষ যেভাবেই হোক ভারত বা জম্বুদ্বীপে এসেছে। তারা একেবারে মিশে গেছে একত্বও সত্য নয়; তেমনিই একেবারে ভিন্ন হয়ে আছে, তাও বলা

চলেবে না। প্রাণার্থী মানুষ, অর্থাৎ, অর্ধেভর মানুষের ধারা যেমন এসেছে গেছে, তেমনই তাদের কিছু ছাপ রেখেই গেছে। সেটা অমুখান করলে আমরা বুঝতে পারি যে ব্যাপারটা আজকের মতো সেদিনেও স্বাভাবিক ও আধুনিক ছই-ই। এটি হল মানুষের পথ ঠোঁজা—মানুষের মানুষকে বোঝা এবং সঙ্গে-সঙ্গেই নিজের মনুষ্য আত্মদ্বন্দ্বের সম্মুখীন হওয়া। এই ইথস বা মানবদলননীতিই তার অধিষ্ট। এখন প্রশ্ন উঠে : এটি কী বা কী করে পাওয়া যায় ?

উত্তরে বলা যায় যে, আমরা আধুনিক মন নিয়ে প্রাণের বিকাশ বা জীববিবর্তনের বিকাশধারাটি অমুসরণ করলে দেখি—সমাজবোধ বা এথিকসও সেই পথে, মানবীয় যুক্তির বিবর্তনের পথে আবিষ্কৃত হয়েছে। বিকাশ-বিবর্তনের প্রতি স্তরেই সংঘর্ষের সাক্ষ্যপ্রমাণ থাকে। জীববিবর্তনের পথে পদ্ধতিতে মানস তথা স্নাত্ত্বের পরিবর্তন সাধিত হয়। বিকাশের স্তরে (পাতলভীয় মতামুসারে) মস্তিষ্কের বহল পূর্বতর পুষ্টিভর হয় (সেকেন্ড সিগন্যালিং সেনটার আবিষ্কৃত হয়)। এর সাথে-সাথে চেতনারও রূপান্তর ঘটে। আমরা বাহুল্যভয়ে এ বিষয় অগ্রসর হতে চাই না। পুঁথুস্বীকারের মধ্যে হার্বার্ট স্পেন্সার, আলোকগান্ধার প্রাকৃতিক মতে নীতিগত চেতনা বা শুভান্তভবায়ও এরূপ এক ইতিহাসের পথে সমুদ্রী বয়েছে। মহাভারত রচনার কয়েক শতাব্দীর পরে বৌদ্ধধর্মের বলাগে, অভ্যাসদ্বারা কুশল বা শুভ আয়ত্ত করা যায় এবং অভ্যাসদ্বারা অকুশল ও প্রমাদ পরিত্যাগ করা যায়। সেটাও একপ্রকার আধুনিক রীতির কনডিশনিং, ডিকনডিশনিং ও রিকনডিশনিংয়ের ক্রিয়ামূল্য। এখন এই ক্রিয়াফল যার উপরই আধারিত হোক, সমাজচেতনার এই বোধের প্রয়োজন আছে। সমাজচেতনার মধ্যে মানুষ বহুদিন থেকে এই বোধকে স্বীকৃতি দিয়ে এসেছে।

পূর্বোক্ত সাক্ষিপে আলোচনার মধ্য দিয়ে আমরা যা বলতে চাই তা হল—মহাভারতে বহুপ্রকারের

মানুষ ও দেশ পাওয়া যাচ্ছে। তারা অনেকেই বর্ষর সমাজভুক্ত। বর্ষর সমাজের নিয়মেও সমাজচেতনা আছে—শাস্তি আছে। ছায়-অছায়ও আছে। তবে সেই বিচারের ধারায় যেকল্প নীতিজ্ঞান স্বীকৃত হয়, সেটা একধরনের সামূহিক বা ট্রাইবাল বা গোষ্ঠীগত নীতিজ্ঞান। গোষ্ঠীতে যা স্বীকৃত তাই ঠিক—গোষ্ঠী-ভুক্ত নির্ধাতিরে তা মেনে নেবার কথা। গোষ্ঠীগতভাবে আবার অছায় বা অমানবের মতো, তাকেও সমর্থন করা চলত। বস্তুত রাজনীতিকদের তে এখনিও তাই চলে। অত্যাধুনিক বিশ্ববীক্যতেও তা দেখা যাচ্ছে, ধরা পড়ছে। কিন্তু, এই নীতিজ্ঞান, ইথস-এর বিচারে বহিষ্কৃত। এ নীতি বিবেক নয়। অর্থাৎ নীতিজ্ঞান বা মরাল কনশাসনেন্স এবং বিবেক বা কনশাসন—এছাড়া মনো একটা গুণগত পার্থক্য আছে। তাই মনে দেখা যাচ্ছে—মহাভারতের সময় থেকে এখন পর্যন্ত এই দুই প্রকার ভাবনাই মনুষ্যজগতে স্বদেশে বিদেশে বর্তমান। জোর যার মূলুক তার কথাটি তো মিথ্যা নয়। আবার বিবেকও তো মিথ্যা নয়। বিবেকশীলতা মুক্তি-প্রস্তুত—একান্ত মানবীয় এবং একেবারে ব্যক্তিক। বিবেকনিষ্ঠা আদেশপালনমাত্র নয়। আদেশপালনের অভ্যস্ত ক্রিয়ায় বিচারশূন্যতা মাত্র নয়। বর্ষর যুগ থেকে উর্দীর্ণ হবার পথে, সভ্যতার ক্ষেত্রে প্রবেশ করার মুখেই হল চেতনার এই সিংহদ্বার। বাইরের সংগ্রামের চেয়ে কম তীক্ষ্ণ স্ফূর্তিমুখ চেতনা নয় বিবেকদর্শনের। মনের অগোচর পাপ নাই!—কথাটিও খুব সত্য। জ্ঞানবুদ্ধের ফল খেলে কোনো মানুষই এই শান্তিত্ব সংঘর্ষ এড়াতে পারে না। এ কারণেই গান্ধারী যতো ধর্মস্ততো জয়; কথাটি বলতে পারেন।

মহাভারতের শত-শত চরিত্র অবলোক-আলোকনা করলে দেখা যাবে এই চরিত্রের মানুষগুলি কর্কটকভাবে সজীব। এ সজীবতা তাদের কর্মলক্ষণায় ব্যঞ্জিত হচ্ছে। স্থূল অছায় য়ে করছে সে তার চিত্রের কাছে জেনেই করছে যে এটা অছায় হলেও

বলদর্পে তা করা সম্ভব। যাকে আমরা ষড়রিপু বলি সেগুলি হল কাম ক্রোধ লোভ মোহ মদ মাংসখণ্ড। এগুলিকে আধুনিক পরিভাষায় প্যাশান কিংবা প্রোপাগেশান বলা যেতে পারে। কোঁরব পাণ্ডব খাঁরব সকলেই আবালবৃদ্ধবনিতা এই ছয়টি রিপূর বশবর্তী হয়ে কর্মরত। তারা মানে 'জানামি ধর্ম ন চ মে প্রযুক্তিঃ। জানাম্যধর্ম ন চ নিবৃত্তিঃ।'

একরকম ক্রিয়া হল ধর্মান্বিতার না করে কাজটা নীতিগতভাবে করে যাওয়া। অছাতি হল ছই প্রকার কারণ অর্থাৎ পরস্পর প্রতিযোগী ধর্ম ও অধর্মের সংঘর্ষকে জেনে, ফলাফল ও উচিতবোধ মেনেও অন্ধ আবেগভূতনয় মন্দ কাজটা করা। যেমনটি ঘেঙিলে জৌপদীর সভা এনে অছায় মৃত-ক্রীড়ায় পরাস্ত তাঁর স্বামীদের সামনেই শুণ্ড নয়, কুক ও পাণ্ডব বংশের পিতামহ ও গুরুদেব সামনে তাকে লাঞ্চিত করা। এটা একদিকে বর্ষর বলদর্পীর ঔদ্ধত্যসূচক। অপরদিকে যখন পিতামহ ভীষ্ম বা গুরু জ্যেষ্ঠ, এমনকী বিহুরও জৌপদীর স্পষ্ট অভিযোগের জবাব দিতে পারেন নি, তাঁরা দুর্ভোগানের অম ধান বলে তাকে প্রকারান্তরে সহায়তা করেছেন। নিজেদের বিবেককে অছায় জেনেও যুগ পাড়িয়ে রেখেছেন বলা চলে। অপরদিকে জৌপদীর পক্ষপতি আর্ধপুরুষদের বাসন দ্বারা পাশাখেলার জ্ঞাত উৎসুকতাবশত হিতাহিতজ্ঞান হারিয়ে রাজা, ভ্রাতা, নিজসত্তা ও জৌপদী সবাইকে অসঙ্গত পন রাখেন। গাছারদেশজ শকুনি কপট পাশায় পরাস্ত করেন। নিজেদের ব্যক্তিগত মনোমুগ্ধতা পুষ্টি-সন্তার প্রতিভূ জ্যেষ্ঠ ভ্রাতার অছায় আচরণ সকল ভ্রাতার কেন মনে মনে আমরা বুঝতে পারি না। কর্ণ কুস্তী গুরতাপ্তি—কারও আচরণই সঙ্গত সমীচীন নয়। এর মধ্যে দৃঢ় চরিত্র একজনাই—তিনি গাছারী তাঁর পতিভৃত্য স্তুতিস্তমিতভাবে অভিব্যক্ত। দোষণগ্ন বাড়াবাড়ি যাই হোক তিনি তাঁর কথার দাম জানেন। তাঁরই ভ্রাতার এই অসদাচরণ তিনি রোধ করতে

পারেন না। কেউই পারেন না, যদি নিজে থেকে বুঝে মাহুয় পাশাচরণ থেকে নিবৃত্ত না হয় অথবা জেনে বুঝে ধর্মান্ধর না করে।

তারপর মহাভারতের যুদ্ধ শুণ্ড নয়। যুদ্ধের প্রাপ্তি হিসাবে, গুরতাপ্তি অন্ধরাজা হিসাবে, সেনেহাঁক পিতা হিসাবে সতত পুত্র-জ্ঞানাতার অশেষ অছায়কে প্রশ্রয় দিয়েছেন। এই অছায়-সিদ্ধুর মধ্যে শ্রুতিবাদী বিহুর ও বিবর্ধী কর্তে পারেন: কুস্তী সতত একটা অপরাধবোধে ভোগেন। অন্ধরাজ কর্ণ ধর্মান্ধরও অনন্ত। কিন্তু তাঁরও জ্ঞানরহস্য নিয়ে কম প্রশ্রয় ছিল। সব জেনেও কিন্তু তিনিও মনুষ্যোচিত আচরণে পরাভূষ ন। তিনি বীর, তিনি মহাদাশয়, তিনি বিকৃত—কিন্তু সর্বোপরি তিনি ওই ধর্মেবোধের স্বভাবজ কবচ-কুণ্ডলে সমাবৃত। আধুনিক যুগের সঙ্গে তুলনা করলে এর সবই মাত্রাবহিষ্কৃত মনে হতে পারে। কিন্তু একটি কর্ণ, গাছারী তথা দারীপুত্র ধর্মান্বিতা বিহুর সহজ ও স্বাভাবিক মানবতাবোধে সর্বকালের সর্বদেশের পক্ষে আদরবীর।

তেমনই মাত্রোহীন রাজনীতিকতা কৃষ্ণের। তৎকালে এমন যেকিয়াতেলির কল্পনা থুব আশ্চর্য মনে হয়। দশম জীঠ-পূর্বাঙ্কে কোটীলা না হলে তৎসম কোনো রাজনীতিবিদের ধারা নিশ্চয় ছিল। তা না হলে কৃষ্ণ-বাসুদেব তাঁর নানারকমের জেনেটিক্যাল প্রবাহ ও কুমতি-স্মৃতির দ্বন্দ্ব জেনেও কুমতিক কুমতির রূপ দেবার প্রবণতা পেলেম কোথা থেকে। জৌপদী রাজরানী হলেও পত্নী। ঈঙ্গিত জনকে তিনি পান নি। তাঁর অসাধারণ কাণ্ডজ্ঞান তাঁকে সর্বদা এক আশ্চর্য নারীস্বপোরবের জ্যোতির্ভলিয়ে যিরে রেখেছে। পুরুপতির সকলেই বরষল্পত। সে স্পষ্ট অভিমানও তাঁর অগোচর থাকে নি। তেমনই শকু আশ্রয় তিনি পেয়েছেন তাঁর মধ্যম পাণ্ডবপতির কাছে। জৌপদী চরিত্র এমনই একটি প্রবল ব্যক্তিত্বসম্পন্ন চরিত্র। মহাভারতকার যিনিই হন, তিনি অনেক যত্নে এই মর্ত্য মানবিকে মানবীয় ছুখ-সুখ জয়-পরাজয়

মানাপমানের মধ্য দিয়ে তৈরি করেছেন। স্বভঙ্গ্যও অসামাজ্য নারী। কিন্তু, তিনিও জৌপদীর কাছে পৌঁছতে পারেন নি সেইটুকু কিন্তু নবীনমন্ত্র সেন তাঁর "কুরুক্ষেত্র" "ঐবতক" ও "প্রভাস" নামের তিনটি গীতিকাব্যের মধ্য দিয়ে উপস্থাপিত করেছেন। এখানে স্বভঙ্গ্যকে অনেকটা আধুনিক ক্রোলেপ নাইটিগেপের মতো কিংবা সোবায়ীল রেডক্লসের মতো করে তিনি বর্ণনা করেছেন।

তুলনামূলকভাবে দেখলে বোঝা যায়—জৌপদী ঠিক যেন কোথাও কৃষ্ণের হাতে পাশার বৃষ্টি হয়ে ওঠেননি। স্বভঙ্গ্যর বিবাহ কিন্তু কৃষ্ণের শুণ্ড অমৃতভিতে নয়, ব্যবসায়পাত্রেই হয়েছে। কৃষ্ণকে ভাববসত্তা তাঁর নির্মাণ করতে মহাভারতকার অবশ্যই মাহুয়ের যুক্তি ও যুক্তিবাদকে মুখ্য বলে বর্ণনা করেছেন। কিন্তু এটা বোঝেন নি যে যদি ভাগবতসন্তার ঐশ্বর্য দ্বারা শুণ্ড-মাত্র কার্যসিদ্ধিই ঘটে এবং তথাকথিত ঈশ্বরতাত্তে বিন্দুমাছও বিচলিত হন না, তাহলে সেই অদৃষ্টসূচক নিয়ামক বা বিধায়ক ভগবান মানবজীবনের সহায়ক শক্তি আর থাকেন না। তাঁকে ডেপট বা অটোক্রাট বলা যায়। এবং দেহাতীত ঈশ্বরস্ববণনের যুক্তি আমরা পূর্বেই দেখে এসেছি। এ ছাড়াও কৃষ্ণচরিত্র নিজের অন্তর্গত দ্বন্দ্ববৈষম্যে দুর্বল। বস্তুত, কৃষ্ণ যতরকম ছলন-পারঙ্গমর্ষের দ্বারা কার্যসিদ্ধি করেছেন তাকে করে তাঁকে আমরা কতকটা গ্যেটের "ফাউন্ট" অথবা মারী কলেঞ্জির "শেরাড অভ স্ফাটানের" স্ফাটান চরিত্ররূপে দেখতে পাই।

অভিমত কৃষ্ণের ভাগিনেয়। তাকে অছায় যুদ্ধে মারা হয়। ভীষ্ম-জ্যেণের মৃত্যু, কর্ণের মৃত্যু, জয়দ্রথের মৃত্যু প্রত্যেকটিই স্থপরিপক্কিত মিথ্যা। সাঞ্জিয়ে উঠার করা। অথথা। যেভাবে জৌপদীর পুত্রগুলিকে হত্যা করেন তাও ভয়াবহ। বাণুবদান, নগরপত্তন, রাজসুয়-যজ্ঞের ধারা অছাছ রাজাদের খবীন্দরণ (যেমন জরাসন্ধ) —এসব কাজই কৃষ্ণের। কৃষ্ণের সঙ্গে নাগ-

দেব যোগ এবং দ্বন্দ্ব ছইই ছিল বলে অল্পমান করা যায়। কৃষ্ণের কল্পনায় আমরা যেন পরবর্তী কালের কোটীলা-চাণক্যের একটি আভাস পাই। অথচ এই কৃষ্ণচরিত্র যুগে-যুগে এদেশের মাহুযকে আকৃষ্ট করে এসেছে। বাসুদেব-পারঙ্গায় ও বাহুবাদ ভিন্ন-ভিন্ন ষৈবধর্মেবোধে শ্রীকৃষ্ণের নানারূপে জয়জয়কার। ইন্দ্র মহেশ্বর হলে তিনিও উপেল্প। তব্রাশ্যই মহেশ্বর কল্পনায় তিনি এ ভূবনের কর্তা ও পালক দুইই। বিন্দুমন্ত্র তাঁকে বহুজনহিতায় বহুজনসুখায় আদর্শের উৎস ধরে অগ্রসর হয়েছেন। এসব সত্যেও মহাভারতের কৃষ্ণ একই সঙ্গে অত্মমানব এবং অসহায় মানব দুইই। তাঁর নীতি নির্মম এবং নিরপেক্ষ বলা হলেও অত্যন্ত নিষ্ঠুর এবং পক্ষপাতভর। এমনটি পাশ্চাত্যদেশের এরিয়ন দেবসমাজে দেখতে পায়। যায়—এটি ব্যক্তিক্রম নয়।

মহাভারতের বহুচরিত্রের মধ্যে কেউই ঠিক টাইপ চরিত্র নয়। সেদিক দিয়ে রামায়ণের চরিত্রগুলি অনেকটাই যেন টাইপের মধ্যে শিলীভূত বা ক্রিস্টা-লাইজড্। রাম বা সীতা বা দশরথ বা ভরত-লক্ষ্মণ সবাই যেন যেমনটি হওয়া উচিত সেইরকম। মাহুয় যেমন, তাঁরা তন। অথচ এই মহাভারতের চরিত্রগুলি অমাহুয় বা অতিমাহুয় কেউই নয়। দশরথ ও গুরতাপ্তির মধ্যে তুলনা করলে তা বোঝা যায়। কৃষ্ণের মতো রামও ভাগবতসত্তা-ভগবদবর্তার। কিন্তু রাম দ্বন্দ্বসম্ময়হীন। তিনি আদর্শ রাজপুত্র—আদর্শ পুত্র, আদর্শ শকু (রাবণের)। তাঁরী হিসাবে তিনি অবিবেচক নিষ্ঠুর। রাজা হিসাবে তিনি প্রজ্ঞারঞ্জনার জ্ঞাত্রীর পরীক্ষা নেন—তাকে গর্ভাবস্থায় বনে পাঠান, আবার শতুক তপস্বীকে শুধুমাত্র শতুকের জ্ঞাত্র বধ করেন। তিনি মনেও করেন না যে সীতা বা শতুক তাঁর প্রজ্ঞা। বাস্ব্যথামা যেভাবে জৌপদীর পুত্রগুলিকে হত্যা করেন তাও ভয়াবহ। বাণুবদান, নগরপত্তন, রাজসুয়-যজ্ঞের ধারা অছাছ রাজাদের খবীন্দরণ (যেমন জরাসন্ধ) —এসব কাজই কৃষ্ণের। কৃষ্ণের সঙ্গে নাগ-

মৌজিডি আমাদের মর্মস্পর্শ করে। ছুটিতেই এক-একটা যুগের চিন্তাভাবনা চোঁটা উজ্জম সহ ভারতীয় বিভিন্ন জাতির দ্বন্দ্বময়ণের একটা খসড়া পাওয়া যায়। ছুটির কোনোটিই ইতিহাস নয়—ছুটিই গ্রন্থ। হয়তো এরা হিন্দাবো কালানিক গ্রন্থ। কিন্তু কোনো কল্পনাই যখন বাস্তববিরহিত হতে পারে না তখন সেই নীতি অনুসারে মহাভারত ও রামায়ণে সত্য বা বাস্তবের প্রাতিফলন আছে। কিন্তু তা অপেক্ষেয় বায়ব নয়। তা বড়ো মাপের কাব্য। তার স্মরণ লিরিক্যাল নয়। বরঞ্চ রামায়ণ-মহাভারতের অসংখ্য কাহিনী পরবর্তী কবিদের লেখকদের এমনকী আধুনিক কালের লেখকদেরও লেখার প্রেরণা জুগিয়ে যাচ্ছে। কিন্তু তার বেশি কিছু বলা অসুচিত। দেবজ্ঞ বায়ব বলাও ঠিক নয়—কারণ দেবও তো যুগবিশেষের মানুষের মনের কল্পনায় সৃষ্ট। আর্ষ আর্থেতর ইন্দো-ইয়োরোপীয় শুধু নয় অজ্ঞাত জাতির ইতিবৃত্তান্তও দেবদেবীকল্পনায় নিয়ে এজাতীয় রচনা পৃথিবীর সর্বত্র সকল জাতির মধ্যেই আছে। আচার্য্য সুনীতিকুমারের একটি গ্রন্থ প্রসঙ্গত উল্লেখ করছি। বইটির নাম **Ten Literary Complex of the World—** এ গ্রন্থে বেদোপনিষৎ সহ রামায়ণ মহাভারত এবং রবীন্দ্রচন্দ্রনা তিনটিই ভারতীয়। তা বাদ দিয়ে জর্মন-টিউটন কাহিনী আছে—আছে প্লাভদের বীরগাথা। মনস্তাত্ত্বিক নিয়মহুসারে প্রাতি নুকুল মানবগোষ্ঠী কোনো না কোনো প্রকারে পৃথিবীর-অপাথিবীর লৌকিক-অলৌকিক কাহিনী মিলিয়ে নিজেদের চলমান জীবনের খণ্ড-খণ্ড ত্রিতাভাসে নিজেদের কিছু পরায়ণ রেখে যায়। মহাভারতও তদধিক কিছু নয়। এই কথাটা পরিষ্কার মনে রাখলে মহাভারতের প্রতিও অবিচার হয় না—যেমনটি বর্তমান দুর্দশনের কল্যাণে পরজন্মিত মানুষের মনে আন্তর্জাল প্রসারিত হচ্ছে। আর, মানুষের উৎকৃষ্ট কল্পনা, শুভবোধ বা ইথস এবং যুক্তিপ্ৰবণতার প্রতিও সৃষ্টিকার হয়। মহাভারত-রামায়ণ আমাদের জাতীয় জীবনে তাহলে আজকের

দিনের ভয়াবহ ভূমিকাও নিতে পারে না।

মহাভারত (রামায়ণ প্রায় পূর্ণনির্মিত কাব্য) —গ্রন্থ হিন্দাবো এককালীন সৃষ্টি নয়। কীভাবে তার অণু বা হ্যাঙ্কিয়াস তৈরি হয়েছে, তার চারপাশে মণ্ডলাকৃতি পরিপার্শ্ব বা পেরিফেরি গড়ে উঠেছে তা বলা শক্ত। সেই গড়ে ঠোঁঠর পথেও প্রাতিবন্ধকতা অনেক। তা সবেও মহাভারতের গড়ে ঠোঁঠর পথ জয়যত্নক্রমে কাব্যযাত্রা, নিষ্পেদিত মানুষের অজ্ঞাত অলিখিত বৃষ্টি, নানান অর্থজাগ্রত জাতিসত্তার লোপ, নাগদহন, নগরপত্তনকালে শত-শত মানুষের ঘরছাড়া নিরুদ্দেশ যাত্রা, অসহায়ের প্রতি দর্পীর দমনলীলা—এ সকলই আজকালের দিনের রাজনীতিক্রমে বিশ্লেষণে। প্রাজেদের মধ্যে আজকাল বরঞ্চ আভ্যুত্থায়ী দ্বন্দ্ব ও পরাভূত বিবেককে জাগ্রত করতে পারে না। বরঞ্চ মহাভারতের যুগে বিবেক জাগ্রত ছিল। ছিল বলেই শেষ পর্যন্ত পাণ্ডবদের স্বর্গারোহণ ও দেবয্যবীকার। তার আগে কুরুপাণ্ডব সংসারের প্রৌঢ় মানুষদের বানপ্রস্থাবলম্বন ও একপ্রকার প্রায়শ্চিত্ত-সাধন। কিন্তু যাদের কথা পাওয়া যায় না, দেখা যায় না, তারা রাজপুরুষ নয়—তারা দলিত ও শাসিত। তারা দাসদাসী কিনা জানি না তবে তারা জানত যে তাদের স্থিতি ও বিনাশ নির্ভরশীল শুধু মাত্র রাজরাজ্ঞাদের খোয়ালগুণির উপর। পারস্পরিক কলহে রাজায়-রাজায় যুদ্ধে এই উলুঘড়দের সম্পর্কে মহাভারতকার নীরব। তাঁদের মরণে অধিকার আছে। শংসপুরুষ কৌরবপক্ষে যুদ্ধ করে মরে যায়। (এই নামটির ভাষাতাত্ত্বিক ব্যুৎপত্তি এখনও জানি না)।

উপসংহার: এই সামাজ্য রচনায় বহুবিধ বর্নন-যোগ্য মহাভারতের বিষয় বাদ পড়ল। আমার আপ্রোচটি মূলত ভাষাতাত্ত্বিক তথা মৌশিওলজি-অ্যানথ্রোপোলজির মধ্যে রাখার প্রয়াস করছি চিকই। তা সবেও মাঝে-মাঝে আমার প্রয়াস তার কখনসীমা অতিক্রম করে গিয়েছে। “মহাভারতের যুদ্ধ” প্রবন্ধে “মানবমনে” প্রকাশিত) আমি মহাভারতকে যে-যে

দেশ যোগ্য চিরিয়েছিল, যে-যে নুকুল অংশ গ্রহণ করেছিল এবং যুদ্ধরীতি ও যুদ্ধায় কিছু-কিছু বর্ননা করে-ছিলাম। দুই ক্ষেত্রেই আমার আধার মূলত মূল মহাভারত এবং আচার্য্য সুনীতিকুমারের কিছু প্রাসঙ্গিক রচনা। (নিম্নলিখিত এরিমান এণ্ড হিন্দী, কলেকটিভ পেপারস ইত্যাদি)। ভাবনাত্ত্বিতার জটিল ও মৌলিকতা আমার নিজের সম্পূর্ণ দায়িত্ব। তা সবেও বর্তমানে উপলক্ষে কিছু-কিছু রচনার প্রাসঙ্গিক উল্লেখ এখানে কর্তব্য মনে করি।

কম্প্যারেটিভ গিটারেচেরের দিক থেকে বুদ্ধদের বয় “মহাভারত” লেখেন—তার পূর্ণ সহায়ত্ব ছিটি মুখিটির চরিত্রটিকে আশ্রয় করেছে। গত শতাব্দীতে বন্ধিমচন্দ্রে “কুম্ভচরিত্র” এ বিষয়ে উল্লেখযোগ্য রচনা এবং আধুনিক ও পাশ্চাত্য যুক্তির অবতারণা নিয়ে লেখার পথিক্ণ বলা যায়। সেখানে কুম্ভই নরনারায়ণ। আমার বন্ধিমের যুক্তিকে সর্বদা না মানতে পারলেও অগ্রাহ্য করতে পারি নি। ভারতীয় দূরদর্শনের প্রয়াস একইধরিক এবং মহাভারতের যে একটা সর্বব্যাপী সুখমা ও সাহিত্যগৌরব আছে তা এখানে অসুপস্থিত। নবীনচন্দ্র সেনের রচনার কথা আগে উল্লেখ করেছি। কিন্তু আধুনিক স্কলারদের মধ্যে ছজন্যর লেখা ভালো লেগেছে—তারা নৃসিংহপ্রসাদ ভাষ্করী (শারদায় বর্তমান—শ্রোপদী) এবং জয়স্বায়জ বন্দ্যোপাধ্যায় (চতুর্দশ—মহাভারতের সত্যাসত্য)। তাঁদের ছুটি লেখাও মনে আকৃষ্ট করে। আরও আছে শুভ্রময় ভট্টাচার্য্য সম্পর্কিত মহাশয়ের রচনা মহাভারতের সমাজ নিয়ে লেখা বিশেষ উপাদানের একটি গ্রন্থ। এ ছাড়া মাঝে-মাঝে পত্রপত্রিকায় লেখক-লেখিকাদের কারো ভীমকে ভালো লাগে, কারো-বা শ্রোপদীকে—এরকম লেখাও দেখতে পাই। এ সবেও ইংরাজি কি বাঙ্গালায় এখনও বহু উপাদান রয়ে গেছে যা মহাভারত থেকে নিয়ে পাঠককে উপহার দেয়া যায়। তবে তার জ্ঞাত প্রচুর অধ্যয়ন ও সময় দরকার। ব্যক্তিগতভাবে আমাকে আগ্রাহিত করে

ভারতে ৪৫০০-১৫০০ এবং তারপরে উপনিখিত প্রাগার্ঘ্য-আর্ঘ্য জাতির সংঘর্ষ-সময়স্থ কথ্যটা। কোন্ পথে তারা এসেছিল, কোন্ কোন্ বড়ো বা ছোটো অঙ্গরাজ্য তাদের করায়ত্ত বা করত্বত হয়, এহেতু সঠিক চিত্র ম্যাপের দ্বারা দেওয়াও সম্ভব। তাতে করে বর্তমানের ছুগোলের সঙ্গে একটা ভিতরের চিত্র পাওয়া সম্ভব। কোনো দেশে কোনো লোকের আসা মানেই হল, স্থায়ী লোকদের সঙ্গে একটা পরিচয়পর্ব—সেটা সবসময় মন্থন পথে নাও হতে পারে। তার মধ্য দিয়ে বার হয়ে আসে নূতন কিছু ভাষা-শব্দ সাহিত্য সংস্কৃতি ও খাজাখাজ। এগুলি নিখুঁত ভাবে পাবার উপায় নেই, কারণ যুগে-যুগের মানুষেরা লিপিকাররা অথবা আখরিয়ারা সব সময় বহু সততাগহ পৌঁগাধ রক্ষা করেন নি। নিজের কথাকে অপরের কথা বলে চালিয়েছেন। তাতে রচনা গৌরব সৌষ্ঠব হারিয়েছে, হারিয়েছে ইতিহাসের মূল উপাদান। আশা করব, আমাদের সমসাময়িক কেউ এই ভৌগোলিক পদ্ধতি অনুসারে মহাভারতীয় দেশগুলির কথা বলতে পারবেন।

আমাকে দ্বিতীয়ত আগ্রাহিত করেছে এই দূর-বিস্তীর্ণ মহাভারতীয় কথার সঙ্গে একটা কোনো মূল জাতির (ইন্দো-ইয়োরোপীয় হিটি) কাহিনীও জড়িত আছে—জড়িয়ে গেছে তার সঙ্গে আশেপাশের অজ্ঞাত বহুশাখা ভিন্ন নুকুল-নৃগোষ্ঠীর জনজীবনের সংযোগ-বিয়োগ। এইটাই মূলত মহাভারতীয় জনজীবনের উত্থাশি—প্রাকৃতজ্ঞানর অবলুপ্তির পথে সেই ঘর্ষের রথক্রম ধাবিত হয়েছে। অসংখ্য রকমের আচার-ব্যবহার-কুলাচার-দেশাচার, গোপনতা, নিয়োগপ্রথা শিশুহত্যা, লোভ, মোহ, কাম, ক্রোধ, মদ, মাংসখের অব্যমিশ্রণ সহ স্ট্রীমশ্রোত বিবেক জাগৃতি—এও মহাভারতের একটা বড়ো দিক। সৌমিও-অ্যানথ্রোপলজিক্যাল পদ্ধতি অনুসারে মহাভারতের উপাদানগুলিকে আমরা এভাবে পুনর্নিষ্ঠাস করতে যদি পারি, এও একটি বড়ো কাজ হতে পারে। মহাভারতে উক্ত আর্ঘ্য

আর্থেস্ত এবং প্রাচীনতর সমাগত যাদব-ক্ষত্রিয় আর্থে-
দের নিয়ে খুব বেশি আলোচনা হয় নি। তবে আমরা
মানি যে, মোহন-জো-দারো-হররায় প্রায় স্বীকৃত সব
গোত্রেরই নুকরোটি পাওয়া গেছে। কৃষ্ণকুলও তাদের
গোপালন-ঘোষযাত্রা ছেড়ে ক্রমেই নগর-সভ্যতার
দিকে অগ্রসর হয়েছিলেন। মহাভারতে কুম্ভের চাতুর্ঘ
সেই সভ্যতাই প্রস্কট করে। এদিক দিয়ে কিছু সাইকো-
সোসিওলজিক্যাল স্টাডিও হওয়া সম্ভব।

এসব প্রথাগত বাদ দিলে আমরা অমৃত্যব করি—
মহাভারত আমাদের এখনও আগ্রহাষিত করে। মহা-
ভারতের মানবরিত্তিগুলি মহাসাগরীয় তরঙ্গ বিক্ষোভের
মতো। কোথাও তা স্থবর, কোথাও তা নিষ্ঠুর। এ
বিষয়ে মহাভারত-রামায়ণে বর্বরতারই নিষ্ঠুর চিত্র
আছে। জ্ঞানের একলব্যের আত্মল কেটে নেওয়া
এবং রামের শতুকহত্যাকে কোনো মুক্তিতে সমর্থন
করা যায় না, তেমনি সমর্থন করা যায় না কুন্তীসম্মত
পঞ্চপাণ্ডবের দ্বারা নিষ্ঠুর একটি অমৃত্যব—সেটি হল
খাইয়ে পরিভুক্ত করে শেষে জতুগৃহে সম্মানে তাদের
রেখে নিজেদের নিভৃত আশ্রয়গোপন। সমগ্র মহা-
ভারতে অমৃত্যব একপ্রকার স্বার্থযজ্ঞ ও চপলচিত্রের
বাসনলীলা। তা না হলে মহামতি (?) মুখিষ্টির
কেন পাশা খেলতে গিয়ে হিতাহিতজ্ঞান হারান এবং

কেনই বা কপটদ্যুত বোঝার মতো বুদ্ধি তাঁর আচ্ছন্ন
হয়? বর্ব-বৈষম্য আছে এবং নেই দুইই। দ্রৌপদী
অঙ্গরাজ কর্তৃক স্তূতপুত্র বলে বিবাহ করেন না। কিন্তু
তিনি কর্ণেরও গুণমুগ্ধ ছিলেন। অর্জুনকে অধিক
ভালোবাসার ভয় স্বর্গারোহণের পথে তাঁর মৃত্যু হয়।
শেষ থাকেন এক মুখিষ্টির, সঙ্গে একটি সারমেয়। মনে
না হয়ে পারে না যে দ্যুতক্রীড়াকালে তাঁর এই
আশ্রিতবাৎসল্য ছিল কেন? সামগ্রিকভাবে মহা-
ভারতের মাহু্য বিবেক নিয়ে যেন উঠেছে এবং পড়েছে।
তার বিবেক জীবন্ত। রামায়ণের বিবেক স্থির অভ্যন্ত
পথে চলে বলে সজীব মনে হয় না। প্রকৃত সাহিত্যিক
রুচি-পরিশীলনের পথে এ গ্রন্থে প্রতাপদে মাহু্য স্বার্থ
নিয়ে বাঁচতে চাইছে—বাঁচতে গিয়ে অপরের স্বার্থ
আঘাত করছে ও আঘাত পাচ্ছে। কিন্তু অস্থানিহিত
বিবেকদংশন মানব-নিয়তির মতো তাকে অমৃত্যব
করে চলেছে। মহাভারতের আদিমধ প্রাচীনত সহ
তার এই আধুনিকত্বকে আমরা অস্বীকার করতে
পারি না। তবে মহাভারত নিশ্চয়ই রেফারেন্স বৃক
নয়—ধর্মপুস্তকও নয়—যে তার থেকে আমরা বিশেষ
নির্দেশ পেতে পারি। বরঞ্চ শ্রীমদ্ভগবদ্গীতা-সহ
মহাভারত একই সঙ্গে বহু পথ স্মরণ করায়—বিভিন্ন
অধিকারীকে চিহ্নিত করে।

সময়ের বাইরে

সময়ের সেনগুপ্ত

যদি ছড়িয়ে দিয়েছি আকাশে, এখন
আকাশই বাজাক দণ্ড।
নক্ষত্রে বসাক তার শব্দের স্কুল।
আমি তো সময়ই না
তাই চুপচাপ জানলা খুলে
নিচ থেকে দেখে যাব নিসর্গমশকরা।

ভোনের অনেক আগে গাছ থেকে নেমে
এসেছিল স্বরাপাতা,
সে কি শুধু বাউলের বৈতানিক পায়ে
ধ্বনির রহস্য তুলে ধরবে বলে?
একদিন বনতোষিণী সময়ে
আমিও ছিলাম পদচিহ্নের সাহসী!
পাখিদের আকাশপ্রস্রাব
সে সময় বজ্রত বুকেছি সব, আর
কবিতাকে যুড়ি করে পাঠিয়েছি
শুভ্রতার সকেত উদ্ধারে,
পাঠিয়েছি কাগজে বসাব বলে
চুরি করে আনতে কিছু ইন্দ্রসম্পদ,
সুতোছেঁড়া সেসব কাগজ
একদিন ফিরে এসে
কি অবাক শুয়ে রইল একলা মাটিতে।
যেন কারো পায়ের ছাপের অবহেলা
বৃক তার চাই-ই।

আজ আমি সময় ছাড়াই
ছেড়েছি স্থবের স্কুল,
স্থবের সমস্ত হোমটাঙ্ক
কাগজের নৌকা করে
কাছের নদীতে ছেড়ে দিতে দিতে
বলেছি আশাকে কথা দাও
সমুদ্রে পৌঁছনোর আগে কিছুতে ডুববে না।
আমার আকাশে
সূর্যে, পক্ষমীর চাঁদে

যেসব অগ্নি প্ররোচনা
নিঃশেষ করেছে সব ইজ্ঞাকে তখনই,
তারা সব ব্যর্থ বৃদ্ধা
একচোখেও আজ আর দেখে না প্রণয়।

যতই বাজাক ঘণ্টা নীলাকাশ,
এখন যে ছুকানই বধির।

সুশাবজ

কিরণশব্দর মৈত্র

ক্যানভাসে লাগে নি দাগ—আঙুল নিশেধ
ইজ্জলে রঙ ছিল সাত হাজার, তুলিকা
নিঃসঙ্গ স্বর্গের কিশোর, আকাশেও
বেধ ছিল না—থাকুক না এনামলে রঙ।

অনিবার্য আবির্ভাব—অমর্ত্য রূপবতী কণ্ঠে
কিন্নরী-মায়, মানস-সরোবর থেকে আহৃত
স্বর্ণ শতদল, বাতাস বয়ে আনে পরজ
বসন্তের সুর, শুকর মালব-কৌশিকী কার্নিভাল।

যতই মন্দির গড়ি প্রেতিমায় আলোকিত
ভাঙে অতিকায় অশাত ডানা, অন্যয় ঈগল
উক্ষিত, ঝড় বিষম গতি, কঙ্কাবেত
নেমে আসে—পর্বত-প্রহার নির্মম কঠিন।

দেখেছি কি কুসুম-বাগানে ঝশান ?
রজনীগন্ধার মুখে বিধবার বিবাদী হাসি ?
যে-নদী পার হয়ে আস প্রতিদিন
আগুনে পুড়েছে জল, ক্ষতচিহ্ন বুকে তার।

মেঘমায়া পরাবে না চোখের কাজল দিব্যানারী
বৃষ্টি ঝরাবে এবার বিঘাতি ধারা অরিলল—স্বরাক,
অধর ছুঁয়েছে মধুকোষ অমৃতের স্বাদ, সে
নিয়ে যাবে এ-জীবন সুশাবতী হেমকুট।

চৌরঙ্গি থেকে ব্রাডফোর্ড

রমণী গুপ্ত

চৌরঙ্গির কুয়াশা যেন বেড়াতে এসেছে এই
ব্রাডফোর্ডের গোলাপি মেপেলে—সঙ্গে
গঙ্গানগরীর ধুলোখোঁয়ামাখা ভালোবাসা!
পৃথিবীর এক প্রান্ত থেকে আরেক উপাঞ্চে এই
মেঘলা বিকালে আমি গোলাপপ্রস্তাব হাতে একাকী দাঁড়িয়ে আছি
সামনে কীটসের এপিট্যাফকর্ণি সাদা বিখ্যাত পাথর!
কাছেই উইনডি নদী; নিসর্গের শাস্ত পুরোহিত
ওয়ার্ডসওয়ার্থ এ নদীতেই বহুবার দেখেছেন তাঁর শব্দেভেজা
বিস্থিত বয়ান; সন্ধ্যায় নীলাকাশের ভাষা নিয়ে
পাখিদের ফিরতে দেখেছেন।
আমারও প্রবাসী চোখ ক্রমশই ছন্দ হয়ে আসে।
আমিও শব্দের মতো ইয়র্কের এই প্রাচীন শহরে
যেন হয়ে যাই কোনো কালিদাস-মেঘের চুহিতা
যে নাকি হঠাৎ পেয়েছে খুঁজে মেঘমাল্লিষ্ট কুয়াশাসংকেতে
দশজন্ম পরের কোনো স্মৃতিসাধা চুল-ছড়ানো দিন।

তবু এইসব মুখ, এই কবিতামুখর ভালোলাগা
একদিন অস্থির পাথর হয়ে টুপ ভুবে যাবে কোনো নদীর নিয়মে,
ব্রাডফোর্ডে যে কবর কবি
সে আর ফিরবে না কোনো অমূলক নারীর শ্মশানে।

জন্ম

রফিক উল ইসলাম

ক্রীতদাসী আজ ওষধি খুঁড়েছে
পাঁক ফুঁড়ে জন্ম নেব এবার,
গৃহহার কবচকুণ্ডল ধূনি ও প্রলাপ
অতিথির ভাগ করে নাও।
আয়নায় এত আলো এত প্রসন্নতা
ঘোর ভেঙে যায়—
অবসাদ বেয়ে খসে পড়ি লাগনের গানে,
ছলে ওঠে লাজুকলতার দোলনা
ছলে ওঠে নাটমন্দিরের চূড়া।

ক্রীতদাস গেছে কাঠ কাটতে বনে,
ফিরে এলে তার আঙনে পোড়াব
নাড়িছুঁড়ির রক্তের ছোপ।
এখনো শ্রাবের ভেতর ভুবে আছে পা,
মুঠো থেকে পদ্মরাগমণি
গড়িয়ে যাচ্ছে কালপুরুষের ঋণে।
আদিম কুয়াশার নিচে বলিকাঠ ঘিরে নাচে পড়শিরা—
ওই ভেসে আসে মাথা, ভেসে আসে বুক...পেট...
ভাঙা শরীর জুড়ে-জুড়ে হিজড়ের গানে
ক্রীতদাস বোঝা ফেলে;
তখনই আঁতুড়ঘরে নরম গোড়ালির ভায়ে
বলিকাঠের সৌধ ভেঙে যায়।

সোনালি ডানার চিল

কৌশল্যে গল্পোপাখ্যায়

অনাদিবাবু পড়ে গেলেন। হঠাৎই। ট্রেন থেকে নেমে কয়েক মুহূর্ত দাঁড়ালেন। দু-এক পা হাঁটলেন। আবার থামলেন। তারপর পড়ে গেলেন। ওভারব্রিজের সিঁড়ির থেকে সামান্য দূরে।

জনা তিন-চারেক লোক দৌড়ে এল। সবাই প্রায় অক্ষিস্ফেরতা। পেছন-পেছন আসছিল। এগিয়ে এল ইতস্তত-ছাড়িয়ে-থাকা কয়েকজন। ভিড় বাড়ল। একজন বৃদ্ধি করে একটা খুরিতে কলের জল নিয়ে এল।

চোখ খুলেই ভীষণ অপ্রস্তুত লাগল নিজেকে। চারপাশে, বাড়ির ওপর, মুখের ওপর, অনেকগুলো মুখচোখ ওঠানামা করছে। টুকরো-টুকরো নানা কথা। অনাদিবাবুর কানে একটাও ঢুকল না। উঠে বসলেন। একজন কাঁধটা ধরে আছে। সে-ই হাত বাড়িয়ে চশমাটা এগিয়ে দিল।

—কাঁচে জল পড়ত কিনা, তাই খুলে রেখেছিলাম। চশমা লাগিয়ে খাতস্থ হতে অনাদিবাবু সামান্য সময় নিলেন। ডান হাতের উলটো পিঠ দিয়ে রূপাল মুছলেন। ঘাম আর জল একসঙ্গে উঠে এল। বসে-বসেই বুঝতে পারলেন বড়ো-বড়ো খাস পড়ছে।

—ঠিক আছেন ?

অনাদিবাবু প্রশ্নকর্তার দিকে তাকালেন না। অপ্রস্তুতভাবে কাঁটে নি এখনও।

—হ্যাঁ, ঠিক আছি, ধন্যবাদ।

বীরে-বীরে কথাগুলো বললেন অনাদিবাবু। তারপর অদেখা সাহায্যকারীর ডান কাঁধে সামান্য ভর দিয়ে উঠলেন।

ভিড় পাতলা হল।

—আপনার ব্যাগ।

চশমা খুলে সামান্য ঝুঁকে পানজাবির গায়ে সেটা মুছে নিয়ে আবার পরলেন।

—ধন্যবাদ, অনেক ধন্যবাদ। হাত বাড়িয়ে ব্যাগটা ধরলেন।

—ওপারে যাবেন তো ?

—না, ঠিক আছে, এবার যেতে পারব।

অযাচিত সাহায্যপাড়ের মাত্রা বাড়ার আশঙ্কায় অনাদিবাবু নিজেকে গুটিয়ে নিলেন। কুঠার একটা স্বর যে স্পষ্ট হয়ে উঠল তাঁর গলায়, এটা তিনি পরিষ্কার বুঝতে পারলেন।

অনাদিবাবু ওভারব্রিজের সিঁড়ি ভাঙলেন খুব আন্তে-আন্তে। বাঁ হাত দিয়ে রেলিঙ ধরে-ধরে। উপরে উঠে আবার একটু দাঁড়ালেন। নীচে তাকালেন। ওই সিনেনট-বাঁধানো বসার জায়গাটার ধারে উনি পড়ে গিয়েছিলেন। প্ল্যাটফর্মের ছায়া ওখানে শেষ হয়েছে। একটা পাউরুটির টুকরো পড়ে। আপাতত একটা কাক তাই নিয়ে ব্যস্ত।

শরীরটা হঠাৎ কীরকম যেন করে উঠেছিল। কেমন একটা ঝালি হয়ে যাওয়া, যেন কেউ পেঁচিয়ে-পেঁচিয়ে বুক পেট থেকে বের করে নিল সবকিছু।

যেরকমভাবে উঠেছিলেন, ঠিক সেইভাবেই উনি নামলেন আন্তে-আন্তে।

স্টেশনের গেট পেরিয়ে কয়েক সিঁড়ি নেমে রিকশা স্ট্যান্ড। এখানেই রোজ হেঁটে যান। বাজার সারতে-সারতে। মিনিট পনেরোর পথ বড়ো জোর। আজ ভরসা হল না।

—জোড়ামন্দির।

রিকশার সীটের পেছনে নিজেকে অনেকটা হেলিয়ে দিলেন অনাদিবাবু। ব্যাগটা প্রথমে আলগোছে কোলে রাখলেন। ভারি মনে হল। পাশে নামিয়ে রাখলেন তারপর।

স্টেশনের গায়ে লাগানো বাজার। মাঝখান দিয়ে রাস্তা চলে গেছে। খোয়ায় ভর্তি সমস্তটাই। এখনও পিচ পড়ে নি। রোজই শোনা যাচ্ছে সামনের বাসে পড়বে। এই রাস্তা দিয়েই যাবতীয় রিকশা, সাইকেল-ভ্যান, মোটরগাড়ি, এমনকী বাসও যাওয়া-আসা করে। প্রাইভেট বাসের একটা টার্মিনাস এখানেই।

ঠিক মনে পড়ছে না, তবে প্রায় উনিশ বছর বাদে এই রাস্তার ওপর রিকশায় চড়লেন অনাদিবাবু।

সোনালি ডানার চিল

প্রথমবার চড়েছিলেন সেই যখন এখানে এলেন পাকাপাকিভাবে। তখন প্রথম-প্রথম বলেই বোধ হয় স্টেশন থেকে বাড়ির দু'ঘণ্টা ঠিক আন্দাজ করতে পারতেন না। মনে হত সব রাস্তাই আমহাস্ট প্লিটের পুরোনো পাড়ার মতো হয় না কেন। ছোটো-ছোটো গলি। চার পা হাঁটলেই বড়ো রাস্তা। দোকানপাট।

তবুও ভাড়াবাড়ি। আর মমতা। একরকম এর জুইই শেষমেশ বাড়িটা তোলা এক। জমি পাওয়া গিয়েছিল মমতারই সম্পর্কের এক দাদার সাহায্যে। তারপর জমানো টাকা, মমতার গয়না আর ধার।

বাজার শেষ হতেই অনাদিবাবু ঠাণ্ডা হাওয়ার বেশটুকু বুঝতে পারলেন। এদিকে একটু বেশি যিনাকি বাড়িগুলো। স্টেশন বাজার কাছে বলেই। যদিও ভিড় আর চৌচামেচি অনেক পাতলা হয়ে এসেছে।

বাজারটা সেরে যাওয়া যেত। তা না হলে আবার সেই সকালে ছুটোছুটি। অনাদিবাবু ভাবলেন। যদিও জোর করে ভাবলেন না। সামান্য শরীর ছেড়ে দিয়ে একটু কাঁচ হয়ে ঠেঁশ দিলেন। স্বাকুনি এতক্ষণে গা-সওয়া হয়ে গেছে।

রিকশাওয়ালা ছেলেটা একটা হিন্দি গানের স্বর ভাঁজছে। গভীরের পুঞ্জায় গানটা খুব চলেছিল। ছেলেটা একটা কাটকাটে লাট গেনজি পরে। কানের উপর দিয়ে এনে পেছনে চুল ফোলালো। হাঁটুর ওপর গোটািনো নীল জুজি। ও সীটের ওপর বসেই চালাচ্ছে। আন্তে-আন্তে। সবাই যেরকম উঠে-উঠে, ছলে-ছলে চালায়, সেভাবে নয়। ওর এই অলস ভাবটা অনাদিবাবুকেও যেন একটা বাড়তি আরাম এনে দিল।

ডানপাশে কাঠগোলা। গণেশ স মিল। বড়ো দরজার পাশে লম্বা-লম্বা বীমগুলো রাখা। লালচে খয়েরি। ভেতর থেকে কাঠচেরাইয়ের একটানা শব্দ রাস্তার উপর থেকে শোনা যাচ্ছে।

কাঠগোলা ছাড়তেই কোঁটাপুকুর। এদিকে

বাড়িগুলো দূরে-দূরে। ফাঁকা-ফাঁকা। পুকুরটা বেশ বড়ো। এখানে যে কটা পুজো হয়, সব কটার ভাসান কোটাপুকুরেই। সবুজ কালো জলের পানি গন্ধ। ঘাট ফাঁকা। একটা বউ শুধু জলে নেমে ঘাটের ওপর উঁচু হয়ে বাসন মাজছে। অনাদিবাবু জোরে একটা নিঃশ্বাস নিলেন।

মমতা নিশ্চয়ই বিকলের উমুন ধরিয়ে দিয়েছে একফণে। ঘরে কাঁচা বাজার বলতে কিছুই নেই। রেগে যেতে পারে। বিচিত্র নয়। গতকাল রাতে ওর টানটা বেড়েছিল। ঠিকভাবে ঘুমোতেও পারে নি।

রুমি বোধ হয় একফণে ফিরে এসেছে। মমতা বলেছিল কাচোপিঠেই কোথাও একটা ভরতি হয়ে যেতে। অনাদিবাবু শোনেন নি। পড়লে ভালো জায়গায় পড়াই ভালো।

অবশ্য অনাদিবাবুর সঙ্গে রুমির কথা হয় কম। মমতার সঙ্গেও যে খুব একটা বেশি কিছু তাও নয়। এনিচ্ছেই ও ধানিকটা চূপচাপ। বই নিয়ে বসে থাকে। মাঝেমাঝে টুকটাকি ঘরের কাজ। মমতা রেগে যায়—বই মুখে নিয়ে বসে থাকলেই হবে? অনাদিবাবু খামিয়ে দেন।

অনিদ্যা কখনও-কখনও আসে। রুমিদেরই কলেজে পড়বে। হস্টেলে থাকবে। সামান্য কলবর যা হয়, তখনই। রুমি সেদিন বলছিল ওরা দুজনে নাকি একটা পত্রিকা শুরু করবে। মমতার সঙ্গে জমিয়ে গল্প করে অনিদ্যা। অনাদিবাবুর সঙ্গে অবশ্য কিছু বামূলি কথা ছাড়া আর বিশেষ কিছু হয় না।

বটগাছের নীচে শানবীধানো বেদীর ওপর ছোট্ট মন্দির। হঠাৎ দেখলে মনে হবে ছোট্টদের টানা ছোট্ট রথ এনে পূজাপাশি বসিয়ে দিয়েছে কেউ। এইটুকু ব্যাপারকে মন্দির বলা যেতে পারে কিনা সেটা অবশ্য কথা হিসেবে ওঠে নি কখনও। শনি-মঙ্গলবার পুজো হয়। ভিড়ও হয় বেশ।

রিকশাওয়ালাকে আরেকটু এগিয়ে নিয়ে যেতে

বললেন অনাদিবাবু। জোড়ামন্দির বাঁদিকে ফেলে রিকশা ঘুরল। এদিকে পোটাভিনেক বাড়ি। মাঝখানে অনেকটা করে ফাঁকা জমি। একটা আবার পাঁচিল তুলে সজা ঘিরে রাখা হয়েছে।

অনাদিবাবুর বাড়ি প্রথমেই। সামনের ফাঁকা জমিতে বাগান করেছেন। ছোট্টের মধ্যে। রজনীগন্ধা, জবা—এইসব আর কী। ছোট্টা লম্বার ঝাড়। গত সপ্তাহে তুকটা গুঁপের চারা লাগিয়েছেন।

রিকশা ঘুরতেই অনাদিবাবু দেখতে পেলেন রুমিকে। দরজায় দাঁড়িয়ে। কিছুটা এগিয়ে এল ও। রিকশায় বসেই উনি ভাড়া মেটালেন। তারপর ডান হাতে ব্যাগ চেপে, রিকশাওয়ালার সীটে ভর দিয়ে নামলেন। আন্তে-আন্তে।

—কী হয়েছে, রিকশায় এলে যে? শরীর খারাপ? রুমি আরেকটু এগিয়ে এল। হাত বাড়িয়ে ব্যাগটা ধরল। অনাদিবাবু হাসলেন।

—তুই কখন ফিরলি? —ভাড়াভাড়ি। আজ ক্লাস হয়ই নি প্রায়।

রুমি বাগানের দরজা বন্ধ করল। অনাদিবাবু ঘরের দিকে এগোলেন।

—মা কী করছে রে? —একটু আগে তো ছায়ে উমুন খরাচ্ছিল। এখন বোধহয় রান্নাঘরে। ডাকব? —না, থাক।

গত দেড়বছর ধরেই অনাদিবাবু এই বাইরের ঘরেই থাকেন শোন। একা। মমতাকে সিদ্ধান্তটা প্রথমে জানাতে খুব অস্বস্তি হচ্ছিল। এখন দুজনেই অভ্যস্ত। জানলার মুখোমুখি ইজিচেয়ার। ধুলোমালাগানো ধুতি-পানজারি শুকুই উনি গা ছেড়ে দিলেন। ব্যাগ-চশমা বিছানায়। চোখ বন্ধ করবে রইলেন। কপালের হৃদিকে দপদপ করছে।

—বাবা, জল।

এই ছোট্টা কথা বলার আগে রুমি যে কয়েক মুহূর্ত মনে দিয়ে লক্ষ করছিল, এটা উনি চোখ পুলেই

বুঝতে পারলেন।

—পন্নদাটা তুলে দে তো।

এক নিঃশ্বাসে জল খেয়ে উনি আবার হেলিয়ে দিলেন নিজেকে। কদিন হল মমতা নতুন পন্নদা লাগিয়েছে। স্নন্দর নকশা। কাপড় জুড়ে বাহারি পাতা ছড়ানো।

রুমি জানলার কাছে গিয়ে দাঁড়িয়েছে। দুহাতে পন্নদা সঠিকভাবে উঁজ করে জানলার গ্রিল আর তারের মাঝখানে গুঁজে দিচ্ছে। ও সামান্য কাছের মধ্যেও একটা স্ফুরক ভঙ্গি ফুটিয়ে তুলতে জানে। ছোট্টাবোলা থেকেই। একেক সময় একে বড় বেশি পরিশীলিত মনে হত। মনে হয়ও। অবশ্য বলেন না কিছু এ নিয়ে। কিন্তু এখন ওর দিকে তাকিয়ে, নিগুঁতভাবে ওর এইটুকুনি কাজ করা দেখতে-দেখতে অনাদিবাবু বুঝতে পারলেন, ভালো লাগছে।

রুমি আজ শাড়ি পরেছে। ঘরে খুব কমই ও শাড়ি পরে। শাড়িটা মমতার। একটা সাধারণ হাত ধোঁপা করছে। আলগা হয়ে সেটা ঘাড়ের কাছে।

—অনিদ্যা আসবে?

জিজ্ঞাসা করেই অনাদিবাবুর মনে হল এই প্রশ্ন উনি আগে কখনও রুমিকে করেন নি। ভাবেনও নি। কেন তবে জিজ্ঞাসা করলেন? প্রশ্নটার মধ্যে ঔৎসুক্যমেশানো কোনো ভাব কি বোঝা যাচ্ছে? রুমি কি কিছু মনে করবে? অনাদিবাবু কয়েকবার মনে-মনে প্রশ্নটা আওড়ে নিলেন। কানে কিভাবে বাজছে বোঝার জন্ম।

—বলেছিল তো।

রুমি জানলা থেকে সরে এল।

—জ্বালাকাপড় ছাড়বে না?

—এই ছাড়ছি। মা কি চা বসিয়েছে?

অনাদিবাবু ওঁটার ভান করলেন। যদিও উনি জানেন এখন উঠবেন না। ভালো লাগছে না এমুনি জ্বালাকাপড় ছাড়তে।

—দেখছি।

রুমি বিছানা থেকে ব্যাগ, চশমার খাপ তুলে নিল। টিফিন-কোঁটো বের করল।

—খাও নি?

—ইচ্ছে করছিল না।

দরজার পাশে একটা ছোট্টা ওয়ার্ডেরোব। তার উপর ব্যাগ রেখে চশমার খাপ টেবলে রাখল রুমি। তারপর টিফিন-কোঁটোটা নিয়ে আন্তে-আন্তে বেরিয়ে গেল।

ঘাড় ফিরিয়ে অনাদিবাবু জানলার বাইরে তাকালেন। এখন বেলা বড়ো। মরা রোদ বাগানে। একবার জল দেওয়া দরকার। রুমিকে বললে হয়। কিন্তু ডাকলেন না। শুয়ে রইলেন ওইভাবেই।

রজনীগন্ধাগুলো কীরকম শুকনো দেখাচ্ছে। ক্লাস্ত। ফাঙ্কলে। ঠিক তার পাশেই অল্পদূরতবে বোনামান জবার ঝাড়গুলো। মোটা-মোটা বেহুরো ডাল। গাঢ় সবুজ পাতার ফাঁকে-ফাঁকে নিশুপ কুঁড়িগুলো ফোটার অপেক্ষায়। আর কিছু নয়নভার। অনেক অনেক পাতার মধ্যে দিয়ে হঠাৎ-হঠাৎ উকি দিচ্ছে। নরম বেগুনি লাল। ছোট্টো-ছোট্টো।

অনাদিবাবুর মনে হল সমস্ত জমি জুড়ে একটা বেহিসেবি হাতের কাজ বড়ো বেশি স্পষ্ট। একবার তাকালেই বোঝা যায়। তবু ভালো লাগছে তাকিয়ে থাকতে। যেন এই এগোছালো-পনাটুকুই ঠিক আছে। তাঁর পক্ষে। একেবারে মানানসই। কোনো কাণ্ড নেই। তাগিদ নেই। মন দিয়ে করা নয় বলেই পারিপাট্য আসে নি। আর সেইজন্মই ভালো লাগছে। ছোট্টোলেয় বিকলে খেলতে না গিয়ে হোমটাঞ্চে দেওয়া রচনা লেখার মতো। খেলা ব্যাপারটা আসত না বলেই লিখতে বস। যদিও সেটা পরের দিন ক্লাসে কখনোই আহামরি বলে গণ্য হবে না, সেটা জানতেন। তবু লেখা। 'একটি বটগাছের আশ্রয়' বা 'আদর্শ মহাপুরুষ', বা 'একটি বর্ষার দিনের অভিজ্ঞতা' বা 'গ্রামের মেলা'। বছর শেষ হলেও খাতাগুলো রেখে

দিতেন। মাঝে-মাঝে, শীতের কোনো ছুপুরে ছাদের কোণে গিয়ে বসতেন ময়লা হয়ে-যাওয়া ব্রাউন পেপারের মলাট দেওয়া খাতা কটা নিয়ে। উঠান পেরায়েই রেল লাইন। হঠাৎ চলে যেত কোনো ইলেকট্রিক স্ট্রেন তীরের মতো বাতাস কেটে। কখনো বা অনেক সময় ধরে হাই তুলতে-তুলতে মালাগাড়ি। রেল লাইনের ধারে সেয়ে-বউরা ঘুঁটে দিতে আসত। কিংবা খাস কেটে বৌঁচকা ঝাঁপত। কোলের উপর রচনাখাতার পাতাগুলো উড়ত। উনি তাকিয়ে থাকতেন।

— অঙ্ককারে বসে আছ, আলো জ্বল কি নেন ?
চায়ের কাপ নিয়ে মমতা ঘরে ঢুকল। আলো জ্বলল। ওর বিকলের গা ধোয়া হয়ে গেছে। চুল-ঝাঁপও।

— জামাকাপড়ও ছাড় নি। থুব ক্লাস্ত ? রুমি বলছিল শরীর খারাপ-খারাপ লাগছে।

চুল টেনে নিয়ে তার উপর চায়ের কাপ রাখল মমতা।

— হুঁ, তা একটু লাগছিল। বিশ্রাম নিচ্ছিলাম।
— কী রকম লাগছিল ?
মমতা নিজেই শান্ত রাখল।

— কিছুই না, এমনিই একটু খারাপ লাগছিল।
অনাদিবাবু উঠে পানজারি ছাড়লেন। দেওয়ালের ছায়াবের টানিয়ে এসে বসলেন। মমতা চুপ করে বসে আছে। বুঝতে পারলেন অসম্ভব। আঁচ করার চেষ্টা করলেন কী-কী বলতে পারে, কিছুদিন বিশ্রাম নাও, ভাঙার দেখাও। কিংবা অসুস্থতার মাত্রা যদি বেড়ে গিয়ে থাকে, যা ভালো বোঝা করে।

কিন্তু মমতা এর কোনোটাই বলল না।
— হাতমুখ ধুয়ে এসো। খাবার আনছি।
— এখনই খেতে ইচ্ছে করছে না। পরে খাব।
ডান হাত মুড়ে অনাদিবাবু মাথার ওপর রাখলেন।
— কিছু কাজ আছে এখন ?
জানলার দিকে তাকিয়ে অনাদিবাবু জিজ্ঞাসা

করলেন। সামান্য কেশে ডান হাতটা কোলের উপর নামিয়ে আনলেন। তারপর তাকালেন মমতার দিকে।
— ভোক্তার জল বসিয়ে এসেছি।

— ও।
অনাদিবাবু উঠে বসে টুলের উপর থেকে চায়ের কাপ তুলে নিলেন। চুপ দিতে লাগলেন আন্তে-আন্তে।

— কেন, কিছু বলতে ?
মমতা টেবলের কাছে দাঁড়িয়ে। রুমি যেখানে চশনার খাপটা রেখেছিল, সেখান থেকে তুলে উজ্জ-করা খবরের কাগজের উপর রাখল।

— বসতে বলতাম।
চায়ের কাপের দিকেই তাকিয়ে রইলেন অনাদিবাবু। দরজায় কড়ানান্ডার শব্দ। মমতা এগিয়ে গেল।
— আলোটা নিবিয়ে দিয়ে মেও।
অনাদিবাবু চায়ের কাপ নামিয়ে রাখলেন।

মমতার সঙ্গে কথা বলতে ইচ্ছে করছে। কোনো প্রসঙ্গ ধরে নয়। এলোমেলো। হয়তো তাও নয়। ও শুধু একটু এসে বসুক। অনাদিবাবুর মনে হল অনেক দিন বাদে থুব সহজভাবে কিছু একটা বললেন মমতাকে।

কিন্তু ও চলে গেল কেন ?
বাইরে সন্ধে। অঙ্ককার ঘরে তার নীলচে আভা। ঠিক এরকম তিনি আগে কখনো দেখেছেন বলে মনে পড়ল না। রোজই মনে হত হঠাৎ সন্ধে নামল। বাজারের থলেটা রান্নাবরের সামনে নামিয়ে মমতাকে বাজারঘরের ফিরিস্তি দিতে-দিতে কিংবা গা ধুতে-ধুতে কিংবা ছাদে মাদুর বালিশ পেতে বসতে-বসতে দেখতেন সন্ধে নেমে গেছে। সন্ধে আসার কথা বোঝাতে সবাই কেমন ‘নেমে এল’ ব্যবহার করে, অন্তত রচনা খাতায় বা গল্প-উপস্থাসে। অনাদিবাবু হাসলেন। সত্যিই কি সন্ধে ‘নামে’ ? কোথায় থেকে ? সূর্যের পেছন থেকে ? আকাশের আড়াল থেকে ? হঠাৎ-এসে-যাওয়া এই ভাবনাটার এবার

পুরোপুরি লাগাম ছেড়ে দিলেন অনাদিবাবু। একটা অল্পরকম স্বাদ। যেখান থেকেই নামুক না কেন, সন্ধে আসে। সন্ধ্যা এসে। এই যেমন এখন তুলতুলে নীল সন্দের আলো জানলা দিয়ে ঢুক পড়েছে। এটা অনাদিবাবু আগে কখনো দেখেন নি। বা যখন দেখেছেন একরাশ কালায় সন্ধ্যটা আর আলাদা করে দেখা যেত না। অথচ এখন গলে-যাওয়া তুল-তুলে আলোর ভেতর থেকে আলাদা করে সন্ধে বেরিয়ে আসছে। ছোটোবেলায় মণ্ডলদের ভাড়া পাঁচিলে বসে ফলসা খাওয়ার মতো। মুখে দিলেই নরম মিষ্টি শাসগুলাে কী তাড়াতাড়ি গলে যেত। আর বিচিগুলো জমা হত গালের পাশে।

হাত বাড়িয়ে চায়ের কাপ তুললেন অনাদিবাবু। জুড়িয়ে গেছে। বিবাদ। নামিয়ে রাখলেন। আঁচলে মুখ মুছতে-মুছতে মমতা ঢুকল। ইঞ্জিয়ারের পাশে চৌকির কোণ ঘেঁষে বসল।

অঙ্ককারে মমতার দিকে তাকালেন অনাদিবাবু। কিরকম আলাপা হয়ে বসে। মনে হল মমতা অঙ্ক-দিকে মুখ ফিটিয়ে থেকেও বুঝতে পারছে উনি ওর দিকে তাকিয়ে।

ও নিজের থেকে কোনো কথা জিজ্ঞাসা করছে না কেন, খুঁটিয়ে-খুঁটিয়ে যেমন করে থাকে, নাকি শুধু বসবে বলেই এসে বসেছে ?

একশু বাইশ বছর আগে অবিধ মিঞ্জি লেন দিয়ে এই সময় ‘কুলপি কুলপি’ ডাক ভিত্তে-দিত্তে একটা লোক যেত। লাঙ্গ-কাপড়-মোড়া হাঁড়ি মাথায়। আর হাতে বেলফুলের মালা ছলিয়ে এক বৃদ্ধ।

— কালকের বাজার তো কিছুই আনতে পারলাম না। সবজিপাতি আছে কিছু ? আচ্ছা, সকালেই না হয় কিছুটা তাড়াতাড়ি করে—

অনেকগুলো কথা তাড়াতাড়ি বলতে গিয়ে নিজেকে ধামিয়ে দরলেন অনাদিবাবু। যেন কিছু একটা বলার দরকার ছিল। অন্তত শুরু করার

মতো কিছু যা হোক। কিন্তু প্রয়োজন ছিল কি ?
— কারণ এটা তো মমতাও জানে যে উনি আঙ্ক বাজার করতে পারেন নি আর কাল সকালেও সম্ভব হবে না। আটটার মধ্যে রোজ বেরোতে হয়। কিন্তু এ ছাড়া আর কীই বা বলতে পারতেন—সেই মুহুর্তে মনে হওয়া বেলফুলের মালার কথা ? হ্যাঁ। মনে-মনে এই একশব্দমুক্ত বিশেষ ধ্বনি আওড়ানো ছাড়া আর কিছুই করা গেল না। কোনো-কোনো ভাবনা মুখ ঘুঁটে বলতেও বোধ হয় আত্মাসের প্রয়োজন হয়।

আরো খানিক সময় গেল। তুলতুলে নীল মিলিয়ে গিয়ে ক্যাকাশে ছাইরঙা অঙ্ককার। বাতান্দার থেকে একটিলতে আলো এসে পড়ে জমাট কালোটাকে খানিক ঘোলাটে করে দিয়েছে।

— অনিন্দ্য এসেছে।
অনাদিবাবুর পরপর এতগুলো কথাকে অনেক পেছনে ফেলে, যেন সেগুলোর অর্থহীনতা আর বড়ো-বড়ো ঝাঁকগুলো ধরে ফেলেছে এই রকমভাবে, বিজ্ঞায় পরে দেখা করতে আসা কোনো স্বপ্ননের কুশল জিজ্ঞাসা করার মতো নির্লিপ্ত অত্যন্ত নির্ভর ভঙ্গিতে এই ছোটো শব্দ মমতার মুখ দিয়ে বেরিয়ে এল।

— কখন ?
নিতান্তই সাড়া দেওয়ার জঙ্ক, যান্ত্রিকভাবে একটিমাত্র শব্দ ব্যয় করে অনাদিবাবু ইঞ্জিয়ারের এলিয়ে দিলেন নিজেকে।

— এই মিনিট দেশক আগে।
অনাদিবাবুর চোখ বন্ধই রইল।

ছাদের পাঁচিলে সারাদিনের রোদের তাত এখনও কাটে নি। একটা গরম-গরম ভাব। কল্পে ডর দিয়ে খুঁকে দাঁড়াতে অনিন্দ্য সেটা টের পেলে। চারদিকে গোটাকয়েক বাড়ি নির্ধোঁধের মতো দাঁড়িয়ে। যেন ঘিরে-থাকা আলো-অঙ্ককারটুকু ছাড়া সহায়সম্বল-

হীন। বড়ো রাস্তার আলো এদিকে এতটা অবধি এসে পৌঁছায় না। নিচে অশ্পষ্ট বাগান। ও একটা ইটের কুচি নিয়ে সিমেন্ট না-লাগানো পাঁচিলের উপর ঘবতে লাগল।

তারপর রুমির দিকে ঘুরল।

ছাদের ঠিক মাঝখানে মাছুর পেতে রুমি বসে। বৃক্কের কাছে মুড়ে-আনা হাঁটুর ওপর মাথা। অনিন্দ্য এসে ওর আসনে বসল। রুমি মুখ তুলল। অল্প হাসল। কোনো কথা বলল না অনিন্দ্য। হাসল না। সামান্য সরে এসে আলতোভাবে ওর বৃক্কের মাথা ছোঁয়াল। সংযত লয়ে একটা শব্দ শোনানো যচ্ছে। কেনন ওর হৃৎপিণ্ডটা একইভাবে বাজে, অনিন্দ্য ভাবল। ওর কোনো উত্তেজনা নেই, যেমন অনিন্দ্যর ভেতরে এখন হচ্ছে? ও আগে কখনও রুমিকে এভাবে ছোঁয়ে নি। একমুহূর্ত আগেও মনে হয় নি ও এভাবে রুমিকে ছুঁতে পারবে। অনিন্দ্যর মনে হল নরওয়ের যুদ্ধদেবতা থরের হাতুড়িটা বড্ড বেশি বড়ো। আর ভারি। যেটা ওর বৃক্কের ওপর বাজছে। যেটা ওর বৃক্কটাকে এই মুহূর্তে চৌচির করে দেবে। ওর চুলের ওপর রুমির নিশ্বাস। রুমি কি ওকে দেখছে? অনিন্দ্য মাথা তুলল।

—রুমি!

ওর আঙ্গটা অনিন্দ্যর হাতের চাপে কোলের কাছে সামান্য গুটিয়ে এসেছে। রুমি সেদিকে তাকাল না। ও কি ‘মুখোপ’ নিল একটু পরিবারের সহায়তা, ভালোবাসা এই নিরুপদ্রত ছাদ আর শান্ত অন্ধকারের? উপর দিকে চাইল। খোলা আকাশে জ্বলজ্বল তারাগুলো অজস্ত গুটিবসন্তের মতো দেখাচ্ছে। সবকিছুকে ভীষণ স্নান করাতে হচ্ছে বলে অনিন্দ্যর।

রুমি ওর দিকে তাকিয়ে।

—শুভঙ্কর কিছু টাকার বন্দোবস্ত করে দেবে বলেছে। একটা বিজ্ঞাপনের খোঁজ দিয়েছে। এই সপ্তাহে ধানিক ছুটোছুটি আছে বৃক্কতে পারছি।

অনিন্দ্য জোর করে সজোজাত স্নানটা বোঝানোর চেষ্টা করল।

—তুমি সত্য-সত্যিই উঠেপাড়ে বেগেছ দেখছি।

রুমি সামান্য হাসল।

—কেন, তোমার হচ্ছে নেই?

—আমি কি তা বলছি?

হাতে ধরা ইটের কুচিটা কয়ে-কয়ে মিলিয়ে গেছে পাঁচিলে দাঁড়িয়ে থাকতে-থাকতেই। আঙুলের উপর শুণু কিছু গুঁড়ো লেগে। মাছুরে সেটুকু মুছে নিল অনিন্দ্য।

—তবে?

রুমি মুখ ফিরিয়ে হাঁটুর ওপর থুতনি রাখল।

—আমি শুণু বলতে চাইছিলাম কী হবে এইসব

করে? কত অজস্ত কাগজ আর ম্যাগাজিন বলা তো এখন? তোমার-আমারটা তার মধ্যে কেই বা পড়বে আর কেনই বা পড়বে?

অনিন্দ্য হাতছুটি পেছনে সোজা করে ভর দিয়ে হলে বসল। মাথা কাত করে রুমির দিকে তাকিয়ে রইল। ও কিছু বলল না। শুনতেও পেল না কিছু।

—তারপর ভাবে, দু-একটা বের করে যদি আর না চালানো যায়, কীরকম লাগবে তখন আমাদের? এই মুহূর্তে আমাদের সামর্থ্য কতটুকু? আর অজ্ঞ কোথাও লেখার কথা যদি বল—

রুমি অনিন্দ্যর হাতে সামান্য চাপ দিল।

—অনি, আমরা বোধহয় আমাদের সময়টুকুর উপর ভাগ্য বসাতে দিতে যাচ্ছি।

রুমির হাতের তালু কী নরম। মসৃণ। উষ্ণ। ছোটো-ছোটো আঙুলগুলো কী ভীষণ দুর্বল। যেন সামান্য চাপ পড়লে এগুলি গুঁড়ো-গুঁড়ো হয়ে যাবে। অনিন্দ্য হাত সরিয়ে নেওয়ার চেষ্টা করল।

—কিন্তু কোনো কাজের মধ্যে থাকা কি ভালো নয়, অন্তত অভ্যাসের খাতিরে?

অসচেতনভাবে অনিন্দ্য তর্ক তোলার চেষ্টা করল। অথচ খেয়াল করল রুমির হাতের আলগা মুঠোর

থেকে ওর হাতটা এখনও সরিয়ে নিতে পারে নি। তর্ক টানার সচেতনতা থেকে পেয়ে বসল।

—আর কী করলে মনে কর আমরা আমাদের সময় নষ্ট হতে দেব না?

ওর হু হাতের কঁাকে রুমির ছোট্ট হাতটা ঢেকে দিয়ে অনিন্দ্য সেটা পিষে ফেলতে গেল। আর ঠিক তখনই মনে হল এটা বোধ হয় প্রথমবার... আগে কখনো ও রুমিকে এভাবে... মনে পড়ছে না... বুরিয়ে বলা যেতে পারত বোধ হয় কথাটা... ফেরানো যেতে পারে বড্ড ফর্যাল শোনাবে না তো...

—একটা দিলেক কিনেছি। আজই। প্যাকেটটা এখনো গুলি নি। এর পরে যেদিন আসবে পড়ে শুনিও।

অনিন্দ্যর মনে হল রুমি ওর শেষের একটা কথাও শোনে নি। কিংবা হয়তো শুনেওছে। ওর মুখের চামড়া বড়ো বেশি মসৃণ—কোনো ভাঁজ ফুটে উঠলে বৃক্কতে পারত। এবং এখানে বড্ড অন্ধকার।

তারপর ওরা বসে রইল আরো কিছুক্ষণ। অনিন্দ্যর মাথার মধ্যে ঘুরে বেড়াতে লাগল ভূইনো এলিজি আর অফিসুসের প্রাচ্য সনেটের লাইনগুলো। ছেঁড়া-ছেঁড়া ভাবে। আর রুমি চোখ বুজে গোনোর চেষ্টা করল বাগানে সবসজ্জ্ব কটা নয়নতারা।

অন্ধকার ঘরে মমতা চূপচাপ বসে ছিল। ওর সামনে ইজিচেয়ারে-সুরে-থাকা মাছুরটা ঘুমিয়ে পড়েছে। কিছু কথা বলা যেতে পারত। ও তাই চাইছিল। পুরানো কোনো কথা। মাঝে-মাঝেই প্রসঙ্গ তোলার চেষ্টা করে। মমতা থাকিয়ে দেয়। ওর ভালো লাগে না। অর্থহীন এই জাবর-কাটা। যে মুহূর্তগুলোর সঙ্গে ছোটো-ছোটো নানা দুঃজনক ঘটনা, কষ্টের কথা, টুকরো কয়েক হাসি বা আনন্দ মিশে ছিল, তখনকার জন্মই জরুরি ছিল সেগুলো। পরে তাদের মনে করে উপর থেকে আগণা হৃষাহ-হৃতির বোঝা চাপিয়ে দেওয়া যায় না। অন্তত মমতা

চেষ্টা করে দেখে নি। শুধু রোজ বিকেলে ফিরে রান্না-ঘরের সামনে এসে ও যখন রান্নাঘরের থলেটা নারিয়ে রাখে, মমতা বৃক্কতে পারে মুখে আগের দিনের চেয়ে আরেকটা বেশি বলিরেখা ফুটে উঠেছে। রুপালের ওপর আরো কয়েকটা পাকা চুল। এইভাবে ও একটা আয়না হয়ে ওঠে মমতার সামনে। মনে করিয়ে দেয় মমতার শরীর আর মনে ও একটু-একটু করে একটা ধূসর জমি তৈরি হচ্ছে। নিজের অজান্তেই ডান হাতের তর্কনী আর মধ্যমা মুখে, গালে, চোখের নিচে বলিরেখা খোঁজার চেষ্টা।

কিছুটা আলো এসে পড়ল মমতার মুখের উপর। পরদা সরিয়ে দরজায় অনিন্দ্য দাঁড়িয়ে।

—মাশিমা, আসিছ।

মমতা উঠল। অনিন্দ্যর পেছনে রুমি।

—এখনই? কটা বাজে? রাতে খেয়ে যেতে পারত।

—প্রায় নটা। এরপর খেতে বসলে দেরি হয়ে যাবে। হস্টেলের দরজা বন্ধ করে দেবে।

কঁধের কোলা ব্যাগটা ঠিক করে অনিন্দ্য হাসল।

—আচ্ছ। ছুটি দিন দেখে সকাল-সকাল এসে তাহলে।

তারপর রান্নাঘরের দিকে পা বাড়িয়ে রুমিকে বলল, বাইরের দরজায় তালাটা একেবারে লাগিয়ে দিয়ে আসিস।

রাতের অন্ধকারে এই একফালি বাগানটাকে আশ্চর্য সুন্দর মনে হয় রুমির। চোখে-মুখে-ঝিম-ধরানো। ঘরের সিঁড়ি থেকে নেমেই বাগানের পেট অবধি কয়েকটা ইঁট পরপর পাতা। ইঁটগুলোর কঁাকে কতগুলো ছোটো-ছোটো লতানে চারা উঁকি দিচ্ছে। ওরা সবাই অপেক্ষা করছে দু-এক ফোঁটা শিশিরের জন্ম। ওই লতার ঝাড়গুলোর উপর, প্রায় মরবে বসারজনীগন্ধার ডাঁটাগুলোর উপর, নয়নতারার পাশপাশের উপর একটু-একটু করে যখন শিশির জমবে, ওরা জেগে উঠবে আরেকটা দিনের জন্ম, কী শান্ত থাকবে

তখন মুহূর্তগুলো, চারপাশের বাড়িঘর আর সবকিছু। অনিন্দ্যর কেমন লাগে, এই সময়—কালো অন্ধকারে ওরা যখন জেগে বসে থাকে, আর পাতলা ঠাণ্ডা ভোরে কোঁটা-কোঁটা শিশির সবুজ পাতার শিরা চুইয়ে-চুইয়ে পড়ে নীচের মাটি ভিজিয়ে দেয়।

ক্রমি জিজ্ঞাসা করল না। ও অপেক্ষা করল অনিন্দ্যর গেট খোলার জঙ্ঘ, বাইরে বেরোবারে জঙ্ঘ আর বানিক এগিয়ে গিয়ে পেছন ফিরে হাতনাড়ার জঙ্ঘ। যাওয়ার সময় প্রতীব্যারই অনিন্দ্য পেছন ফিরে একটু হাসে। কী অসহায় একে লাগে তখন।

বাবার ঘরে ঢুকল রুমি। একইভাবে শুয়ে ঘুমোচ্ছেন ইজিচেয়ারে। ও ঘুরে পেছন দিকে গিয়ে দাঁড়াল। ইজিচেয়ারের গা ঘেঁষে। প্রায় চুলই সাধা হয়ে গেছে বাবার। উলটে পেছন পেতে আঁচড়ানো। ছোট থাকতে রোজ অফিস যাওয়ার আগে ও বাবার চুল আঁচড়ে দিত। ছুটির দিন হুপূরবেলা বাবা কখনো-কখনো বলতেন হু-একটা পাকা চুল তুলে দিতে। রুমি দিত না। থাক না, ভালো দেখাচ্ছে। বাবা হাসতেন।

বাবার কাঁধে হাত রাখল ও। কানের কাছে মুখ নামিয়ে এনে আঁশে-আঁশে বলল—মা খাবার গরম করছে। গা ধুয়ে নাও।

অনাদিবাবু নোখ খুললেন। সত্যি-সত্যিই ঘুমিয়ে পড়েছিলেন চোখ ফোঁকো? কোনোদিন এরকম অসময়ে ঘুমোন না। গা ভারী-ভারী লাগছে।

বাথরুমে ঢুকে পরপর হু বালতি জল মাথায় ঢাললেন অনাদিবাবু। তারপর দাঁড়িয়ে হইলেন। অসংখ্য ধারায় সমস্ত শরীর বেয়ে জল গড়াচ্ছে।

শীত-শীত করছে সামান্য। চোখে অন্ন আলো। রাত করে এতটা জল না ঢাললেই হত। তাড়াতাড়ি গা মুতে অনাদিবাবু বেরিয়ে এলেন।

চুল আঁচড়ে এসে দেখলেন রান্নাঘর থেকে রুমি থালা নিয়ে টেবিলে রাখছে। অনাদিবাবু মমতার কপা কপা জিজ্ঞাসা করলেন না। ও সবসময় পরে খায়

ওদের হয়ে গেলে। অনাদিবাবু বুঝতে পারেন না একসঙ্গে বসলে কী অসুবিধা। হু-একবার জিজ্ঞাসা করেছিলেন। এখন আর করেন না।

—রুমি, হনের বাটটা দিস তো। ভাত ভাঙতে-ভাঙতে অনাদিবাবু বললেন।

—আর আমায় আরেকটু ভাত কমিয়ে দিও। এটা মমতার আরেকটু উদ্ধেঞ্জে।

—এতটাই তো খাও। কমাব কেন? ভুরু কঁচকে মমতা এগিয়ে এল।

অনাদিবাবু চুপ করে রইলেন। শুধু হাতের উলটো পিঠ দিয়ে ঠেলে সরিয়ে রাখলেন কিছুটা।

—কদিন আগে বলছিলি কোনো একটা পোশাকের উপর তোদের নাকি কোনো বই-ই প্রায় মেই, সেটাতে অসুবিধা হচ্ছে না?

—প্রোফেসররা কিছু ফ্লোরড কপি দিয়েছেন। বাকিটা লাইব্রেরিতে বসে সারতে হবে।

মমতা আরেকটু আলুপটালের ডালনা দিতে গিয়েছিল। রুমি হাত উগুড় করল।

—কলেজ লাইব্রেরি? অনাদিবাবু সবটুকু ডাল বাটি থেকে চেলে নিলেন।

—এক টুকরো গন্ধরাজ লেবু দিও তো। আছে? মমতার দিকে চাইলেন অনাদিবাবু।

—থাকবে না কেন? তরকারির বাটি টেবিলে রেখে মমতা রান্নাঘরে গেল।

—আশানালা। জানাল রুমি।

—যেদিনই যাস, টিফিন নিয়ে যাস। এখন থেকে অনেকটা।

হুমটুকু সরিয়ে অনাদিবাবু লেবুর জঙ্ঘ জায়গা করলেন।

—সবটা ভাত ডাল দিয়ে মেখে নিলে, মাছ আছে তো। মমতা মাছের বাটিতে হাতা জোবাল।

—একটুকরো মাছই শুধু দিও। হোটেলে দেখে। খোল আলু না।

রুমির খাওয়া হয়ে গেছে। ও উঠে পড়ল। অনাদিবাবু মমতার দিকে তাকালেন।

—তুমি এবার বসে পড়ো।

—কাজ আছে। হুমটুকু আরেকবার কোটানো দরকার।

মমতা হুটে টুকরো দিতে গিয়েছিল। অনাদিবাবু বারগ করলেন।

রুমি বিজানা ঝাড়ছে। ও-ই রোজ বিছানা পেতে দেয়। প্রথম-প্রথম অনাদিবাবু এ ঘরে যখন ঢুক-ছিলেন, নিজেরটুকু নিজেই করে নেব—এরকম একটা ইচ্ছে পেয়ে বসেছিল। বিছানা পাতা আর মশারি ঝাঁক করা দিয়েই শুরু করেছিলেন। তারপর রুমি একদিন মুখ টিপে হেসে বলেছিল, বাবা, তোমার এ ব্যাপারটা ঠিক আসে না। গুটা আমিই করবখন।

মশারি টাঙানো হয়ে গেছে। অনাদিবাবু টেবুলের উপর রাখা মৌরির কোটো থেকে সামান্য একটু মুখে পুরলেন।

—শেখরকাকুকে তোর মনে আছে?

—অন্ন-অন্ন। কেন বলে তো? মশারি গৌজা খামিয়ে রুমি ফিরে বসল।

—হঠাৎ মনে পড়ল। কলেজে পড়তে আমাদের একটা আড্ডার জায়গা ছিল, বুঝলি। মহম্মদ আলী পার্কে। প্রায় রোজ বিকেলে আমরা ওখানে হাজির হতাম। শেখরই নিয়ে যেত বলতে পারিস। আমরা যেতাম কিমার যুগনির আশায় আর ওর খেলা দেখতে।

—তোমরা খেলতেও?

—আমরা না, ও। দাবা খেলত। ব্যাগে করে বোর্ড উপর গুটি নিয়ে যেত। লোক জোগাড় হত ওখানেই। তারপর শুরু হ'ত। হু-একটা চালের মধ্যেই ও আ্যাসে করে নিতে পারত। তারপর খুব কায়দা করে বলত, আমি মন্ত্রী তুলে রাখছি। মন্ত্রী ছাড়াই খেলব। হতভাগ্য অজলোকটি যখন তাই দেখে

অবজ্ঞামেশানো মুচকি হাসতেন আমরা শেখরের দিকে একবার তাকিয়েই বুঝতে পারতাম সেদিনও যুগনি আর চা পাচ্ছি।

—মানে?

—মানে ও জিতছে। আর জিতলেই 'ট্রাট'।

—দাবা খেলত, তা অল্প করত কখন? রুমি শুনেছিল শেখরকাকু অধোগোস্ত মেডলিস্ট।

—সেটা আমরাও জানতাম না।

—আগে আমাদের বাড়িতে এলে কী দারুণ প্যাঁড়া নিয়ে আসত। আমাকে বলত, খেয়ে দেখো। খোদ বেনারসেও এরকম পাবে না।

—বাপরে, তোর অনেক মনে আছে তো।

—এইটুকুই। আর একবার, বোধহয় কন্সাটিনেই, 'বুড়া আলা' আর 'নালক' দিয়েছিল মনে আছে।

—অজুত ছেলে। আশানালা স্কলারশিপ পেয়ে ইনিয়র যাওয়ার বন্দোবস্ত হয়ে গেছে। টিকেট কাটা শুধু বাকি। হঠাৎ হাওড়ার কোনো একটা স্থলে চাকরি নিয়ে চলে গেল।

—হঠাৎ শেখরকাকুর কথা বলছ এত?

—মনে পড়ছে খুব। রবীন্দ্রশতাব্দীকাঁতে আমাকে টানতে-টানতে নিয়ে গিয়েছিল শ্যুর্কি মিত্রের আর্কতি শোনাতে। আমি তখন দিনে চাকরি আর সন্ধ্যায় ট্রাশন করি। ছজুগের থেকে গা বাঁচাতে চাই। দেখি সকাল ন-টায় বাড়ি এসে হাজির। রুপিতে ভিজতে-ভিজতে ছাতা ব্যাগ নিয়ে অফিস যাওয়ার তোড়-জোড় করছি, আমায় আটকে দিল। গাফায় বেরিয়ে

ছেড়ে দেওয়ার জঙ্ঘ শেখরার মিনতি করতে আমায় বলেছিল, হুই একটা ক্র্যাসিক ইভিঙট। বাঙালি তথা ভারতীয় সংস্কৃতির ভোডো পাখিদের দেখতে চাস না। বেঁচে আছে কেন বল তো?

অনাদিবাবু হাসলেন।

—এখনও বুকের মধ্যে গমগন করে, জানিনা। আজ আমার প্রণতি গ্রহণ করে, পৃথিবী...। যা শুয়ে পড়। তোর মার বোধহয় খাওয়া হয়ে গেছে।

রুমি বাবাকে দেখতে লাগল। অনেকদিন বাদে। ঘরে ঢুকতে মমতা বলল, রাত্রাঘরে ছুধের প্যান্টটা বোধহয় আলগা আছে। ঢাকা দিয়ে আয় তো। আর ওদিকের জানলাগুলো বন্ধ করে দিস।

রুমি ফিরে এসে চিরুনি-ফিতে নিয়ে বসল। সন্দেহেলা চুল বাঁধা হয় নি।

একটা শাড়ি আলনার নীচে মেঝেতে পড়ে গিয়েছিল। মমতা সেটা তুলে ভাঁজ করতে লাগল।

—অনিন্দাকে আজ চুপচাপ দেখলাম। কিছু হয়েছে নাকি ?

—জানি না তো।

রুমি মাথার পেছন থেকে ফিতেটা একপাক ঘুরিয়ে এলে দাঁতের কাঁকে চেপে ধরল।

—ওর পড়াশুনা কেমন চলছে ?

শাড়িটা ভাঁজ করা হয়ে গেছে। মমতা আলনায় ওটা রেখে দিল।

—পরীক্ষায় তো দেখি ভালোই করে।

হাত বাড়িয়ে চিরুনিটা তাকে রেখে মশারির ভেতর ঢুক গেল রুমি।

—এরপর কী করবে ?

—সেটা একেই জিজ্ঞাস করো। রুমি পাশ ফিরল।

মমতা আর কিছু বলল না। ও লক্ষ করে দেখেছে রুমি কখনোই কোনো কিছু পরিষ্কার করে বলে না অনিন্দ্যর ব্যাপারে।

দেওয়ালের দিকে সরে রুমি উপুড় হয়ে শুয়ে আছে। ঘুমিয়ে পড়ল এত তাড়াতাড়ি ? ওর পায়ের ওপর কাপড়টা সামান্য উঠে গেছে। মমতা ঠিক করে দিল। মশারি সামান্য কাঁক করে আলো নেভাল। শুয়ে পড়ল তারপর।

রাত বাড়ল।

মমতা চিত্ত হল। রুমি অব্যাহত ঘুমোচ্ছে। ওর

কলেজ পেয়েতে আর বছর খানেক। কাল বাজার না গেলেও চলবে। লাউ আছে একটা। লাউ বাড়ি দিয়ে বড়ো করে নরম-গরম তরকারি, ডাল আর দুই তো পাতা আছেই। একে বলতে হবে বিকেলে আসার সময় একটু হিং আনার জন্ম। এই রোববার বারাসাত যাওয়া যেতে পারে। হুন্দা বাড়ি করেছে। অনেক-বার যেতে বলেছে। ও ঘরের বিছানার চাঁদরটা বদলান দরকার। সপ্তাহে খানেকের উপর হতে চলল। আর কালকে ও ফিরলে বলতে হবে পুজোর কোথাও যাওয়ার জন্ম। বহুদিন দুরে কোথাও যাওয়া হয় না। খুব দুরে না হোক, রাঁচি কিংবা দেওঘর অন্তত। বড় তাড়াতাড়ি ভাঙছে ওর শরীরটা। খাওয়া-দাওয়া ভীষণ কমে গেছে। জ্বর করে দিয়ে দিল, একেবারে রুপার চাঁদির মতো ইলিশ, রাগ করো না…… অনেক অনেকগুলো ফাল্গুনের পেছন থেকে টপকে চলে আসা কথা কটা, আরো অনেক অনেক কথা… সন্দেহেলায় মনে আসা সাজানো যুক্তিগুলো ভেসে গেল……মমতা থামতে পারল না।

মাথার কাছে টেবল ল্যাম্প নেভাতে অনিন্দ্য ভুলে গেল। ঘরের এই কোণে চালিয়াত প্রান্তিক, সমস্ত মেঝে জুড়ে খুলো আর কাগজের টুকরো, পায়ের কাছে দলা পাকানো ছেড়ে রাখা পানজাবি আর বিছানাময় হুড়ানো বইয়ের মধ্যে অনিন্দ্য নির্বিঘ্ন আরামে ঢেকে ফেলল নিজেকে। তারপর চড়া রোদে ঘুরে বেড়াতে লাগল বুলেভার্ভ সেইট মিশেল-এর পথে পথে। একজন কবির পায়ের ছাপ ধরে। বিশেষ কোনো এক কাফের ঠোঁড়ে। এলিজ্জগুলো তাঁর মুখ থেকে শুনে নেওয়া দরকার। অথ কাউকে শোনাবার আগে।

রুমির সামনে অন্ধকারে সাদা দেওয়ালের ওপর গাঢ় সবুজ নীল প্রলেপ পড়ল। রক্তলালরঙা পাঁচজন মাহমুদ-মাহুদী ঘুরে-ঘুরে নাচতে লাগল। উদ্দামভাবে।

মতিসে হারিয়ে গেল রুমি।……সবুজ নীল ফিকে হল। লাল মাহুঘের দল অদৃশ্য হল। বেরিয়ে এল জনা কয়েক ব্যালেরিনা। মায়ারী ছন্দ জেগে উঠল সবুজ-নীলে। দু হাত দিয়ে রুমি নিজেকে জড়িয়ে ধরল। সমস্ত গায়ের অদ্ভুত শিরশিরানি। মাসের ওই ক’টা দিনের মতো। ভিজে নরম মেখে রুমি ডুতে লাগল একটু-একটু করে। খুব চেনা-চেনা একটা মুখ ছেঁড়া মেঘের কাঁকে-কাঁকে। রুমি হাত বাড়াল।

অনাদিবাবু দেখলেন তাঁকে নির্ণুতভাবে ঘিরে-থাকা মশারিটা ছোটো হয়ে আসছে। জানলার পরদাগুলো একেবারে পালের মতো ধোঁপে-মূলে অস্থির। চারদিকে জলপ্রপাতের চল নেমেছে। একটা বড়ো পাথর দিয়ে মুখ আটকানোর চেষ্টা করলেন। পারলেন না। একরাশ সাদা ফেনা ভাসিয়ে নিয়ে গেল। নিজেকে

একটা কালো পোকাকার মতো দেখাচ্ছে। ভাসতে-ভাসতে, ঠোঁঙ্গর খেতে-খেতে নীচের দিকে নামছেন। মশারি ছিঁড়ে ফালা-ফালা হয়ে গেল হঠাৎ। ঘরময় রাশিরাশি ফেনা। অনাদিবাবু অনেকক্ষণ ধরে ডুবলেন। তারপর আর ডুবলেন না। চিকচিক বালি আর পাথর। সাদা ফেনা শুকিয়ে অল্পন্ন ভাঙা ঝিম্বকের টুকরো। সন্ম-জেগে-ওঠা একমুঠো আগাছা ছুঁলেন অনাদিবাবু। এদের নাম জানেন না। জমাট কাশো অন্ধকারে, অনেক জলপ্রপাতের ভেতর থেকে আর সোনালি সাদা বলির ভেতর থেকে আর গোলাপি ঝিম্বকের বাটির ভেতর থেকে উঠল উঠল বেলফুলের গন্ধ। তারপর মিলিয়ে গেল। ঠিক মণ্ডলদের বুনো বাগানের উপর গোল হয়ে ঘুরতে-ঘুরতে মরাখালের দিকে মিলিয়ে-যাওয়া গাভুচিলটার মতো।

কমিউনিস্ট ছনিয়ার আলোড়ন ও সমাজবাদের ভবিষ্যৎ

মুনীল সেন

উগ্র বামপন্থী এবং দক্ষিণপন্থী এক মঞ্চে মিলিত হয়ে যোগা করাচ্ছেন, সমাজবাদ ভেঙে পাড়ছে, পেয়েজোইকা এবং গ্রাসনস্তের কল্যাণে সমাজবাদের ভবিষ্যৎ বিপন্ন। এই প্রসঙ্গে কয়েকটি প্রশ্ন উত্থাপন করা যেতে পারে। কমিউনিস্ট ছনিয়ার আলোড়নের উৎস কী? সমাজবাদের ভাঙন কি সত্যি আসন্ন? সোভিয়েত রাশিয়ার রাজনৈতিক এবং অর্থনৈতিক অবস্থান কী? সামাজিক পরিবর্তনের মূল গতি কোন দিকে?

কমিউনিস্ট ছনিয়ার আলোড়নের উৎস সম্বন্ধে অনেক লেখক স্তালিনবাদকে দায়ী করেছেন। স্তালিন-পর্বে, বিশেষ করে ১৯৩০-৪০ কালপর্বে, সমাজবাদের ভাবমূর্তি য়ান বিবর্ভ হয়েছিল। এই সময় পুরনো বলশেভিকরা প্রায় নিশ্চিহ্ন হন। ১৯৩৪ সালের কেন্দ্রীয় কমিটির ১৩৯ জন সভ্যের মধ্যে ১১০ জন হয় নিহত হন কিংবা আত্মহত্যা করেন। ১৯২৯-৩০ কালপর্বে যৌথ-কৃষি প্রবর্তনের ফলে প্রায় এক কোটি কৃষক নিহত হন; বহু গ্রাম জনশূন্য হয়; কৃষির উৎপাদনে দেখা গেল গভীর সংকট। লেনিনের প্রবর্তিত সম্ভারপ্রথা ধ্বংস হয়ে যায়। ক্ষত শিল্পায়ন রূপায়িত করবার জঙ্ঘ স্তালিনের অমুহুত কৃষিনীতি আদৌ অপরিহার্য ছিল না। বিষয়টি বোঝবার জঙ্ঘ বুখারিনের “পলিটিকাল টেস্টমেন্ট অব লেনিন” (১৯২৯) পড়া উচিত। লেনিনের শেষ লেখার ভিত্তিতে বুখারিন এক বিকল্প নীতি পেশ করেছিলেন। সম্ভারপ্রথা কৃষক বোঝে; যৌথ খামার মাঝারি এবং ধনী কৃষকের স্বার্থের অমুহুত নয়। মুষ্টিমেয় “কুলাক”-দের ধ্বংস না করে তাদের রাষ্ট্রীয় নিয়ন্ত্রণাধীন করা উচিত; গ্রামে মাঝারি কৃষক “কুলাক”-দের অমুহামী। সকল বর্গের কৃষকদের মৈত্রীর উপর প্রতিষ্ঠিত হবে কৃষিনীতি। একদিকে “কুলাক”-কে নিরপেক্ষ রাখা, অপরদিকে পশ্চিম ইউরোপের প্রায়োবিচার প্রবর্তন উপরিত উৎপাদনবুদ্ধির সহায়ক হবে। বুখারিনের বক্তব্য নিঃসন্দেহে অভিনব। সেদিন তাঁর বক্তব্য অগ্রাহ্য

হয়েছিল।

স্তালিনবাদের সমালোচনা সম্ভব। কিন্তু সমাজবাদের সংকট বৃদ্ধিত হলে কমিউনিস্ট পার্টির কাঠামোর উপর দৃষ্টিপাত প্রয়োজন। অনেকের জানা নেই যে, লেনিন-পর্বে পার্টির মধ্যে যে স্বাধীনতা ছিল তার তুলনা বিরল। অসংখ্য বিষয়ে পার্টির মধ্যে প্রায় অবিরাম বিতর্ক চলছিল। সমগ্র ক্ষমতা দখলের বিরুদ্ধে জিনোভিয়েভ এবং কামেনেভ প্রকাজ্য বিবৃতি দেয়া সত্ত্বেও তাঁদের বিরুদ্ধে শাস্তিমূলক ব্যবস্থা অবলম্বন করা হয় নি। নেতা এবং সভ্যদের বিরুদ্ধ মত প্রকাশের স্বাধীনতা ছিল। পার্টি কংগ্রেস ছিল সার্বভৌম। সাধারণ সম্পাদকের পদের তখন সৃষ্টি হয় নি। লেনিনের শেষ জীবনে পার্টি-কাঠামোর পরিবর্তনের সুরুর। ১৯২১ সালে লেনিন স্বয়ং রচনা করেন তথাকথিত “ত্রৈক্য প্রস্তাব”। এই প্রস্তাব অমুসারে, ভূই-তৃতীয়শ্রেণীর ভোটে কেন্দ্রীয় কমিটি থেকে যেকোনো সভ্যের বহিষ্কারের বিধান হল। অনিবার্ভভাবে কেন্দ্রীয় কমিটির এক গোপীর হাতে ক্ষমতা কেন্দ্রীভূত হতে থাকে। ১৯২২ সালে সাধারণ সম্পাদকের পদ তৈরি হল এবং স্তালিন হলেন সাধারণ সম্পাদক। সাধারণ সম্পাদকের পদ থেকে স্তালিনের অপসারণের যে প্রস্তাব লেনিন করেছিলেন, তা পুহীত হয় নি। সূর্যধরুপ সাধারণ সম্পাদককে আবর্তন করতেন কেন্দ্রীয় কমিটির সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশ। ঋণাতন্ত্রিক কেন্দ্রিকতার নামে স্বাধীন মত প্রকাশের অধিকার অবলুপ্ত হল; প্রলেতারিয়েতের একনায়কত্ব ধীরে-ধীরে পরিণত হল সাধারণ সম্পাদকের একনায়কত্বে। পার্টি কংগ্রেসের গুরুত্ব এবং ক্ষমতা হ্রাস পেল।

জিত্তীয় বিশ্বুদ্ধের শেষে পূর্ব ইউরোপের প্রায় সব কটি দেশে প্রধানত লাল ফৌজের কাষায়ে কমিউনিস্ট শাসন প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। রুশ মডেল ছব্বছ অমুসরণ করে এইসব দেশের পার্টি পূর্বনে নেতৃত্বের একটি বড়ো অংশ নিশ্চিহ্ন হয়; স্তালিন-

পন্থী নতুন নেতৃত্ব পুরোভাগে আসে। বলপ্রয়োগ এবং আমলাতান্ত্রিকতা হয় কমিউনিস্ট পার্টির একদলীয় শাসনের ভিত্তি। হাঙ্গেরির রাকোসি, জার্মানির হোনেকার, রোমানিয়ার চৌসেকু পার্টির কাঠামোয় সৃষ্টি। তাঁদের উত্থান দৈবাৎ ঘটনা হয়। কমিউনিস্ট শাসনের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ দেখা গিয়েছিল। ১৯৫৩-য় পূর্ব বার্লিনে গণ-অত্যাধান, ১৯৫৬-য় পোল্যান্ডের পোজ্ঞানে শ্রমিক ধর্মঘট, ওই বৎসরে হাঙ্গেরির বিপ্লব, ১৯৬৮ সালে “প্রাগ বসন্ত” অনেকেই হয়তো মনে পড়বে। এই ঘটনাগুলিকে বলা চলে আসন্ন কালের সংকেত। কিন্তু কমিউনিস্ট শাসন, পার্টির কাঠামো সাধারণভাবে অপরিবর্তিত রইল। অবশেষে সোভিয়েত রাশিয়ায় প্রবর্তিত পেয়েজোইকা এবং গ্রাসনস্তের ধাক্কা বিক্ষোভ ঘটতে গেল পূর্ব ইউরোপের দেশে-দেশে। রোমানিয়ার বিপ্লব আবিষ্কারীয়। কমিউনিস্ট পার্টির প্রতিষ্ঠিত একনায়কত্বের বিরুদ্ধে প্রধানত কমিউনিস্ট বুদ্ধিজীবী এবং যুবসম্প্রদায়ের নেতৃত্ব রোমানিয়ার বিপ্লবে প্রতিভাত। চৌসেকুর নিরাপত্তা বাহিনীর প্রতিরোধ জ্ঞত ভেঙে গেল।

পূর্ব ইউরোপের ঘটনা বুঝবার জঙ্ঘ লেনিনোত্তর যুগের শ্রেষ্ঠ সম্বন্ধনশীল মার্কসবাবী গ্রামসির বক্তব্য সহায়ক হতে পারে। ক্ষমতা দখলের সঙ্গে-সঙ্গে পার্টির নেতৃত্বের ভূমিকা নিঃশেষিত হয় না। ক্ষমতা দখলের পরে পার্টিকে পালন করতে হবে নতুন ভূমিকা। অবিরাম জনসমর্থন সংগ্রহে পার্টির প্রয়াস অব্যাহত থাকবে। এবং এই কাজে বুদ্ধিজীবীর ভূমিকা গুরুত্বপূর্ণ। ফ্রৈড ইউনিয়ন, সমবায়, ক্লাব জনগণের উপর নেতৃত্ব (hegemony) প্রতিষ্ঠার হাতিয়ার। বল-প্রয়োগ এবং রাষ্ট্রীয় হস্তক্ষেপ বর্জনীয়। এই প্রসঙ্গে একেলসের “withering away of the state” তত্ত্ব মনে পড়ে। পিছনের দিকে ফিরে তাকালে বলা চলে, কমিউনিস্ট ছনিয়ার প্রায় সর্বত্র রাষ্ট্রীয় হস্তক্ষেপ পুরোভাগে এসেছিল; আমলাতান্ত্রিকতার প্রসার ঘটছিল। অনিবার্ভভাবে সামাজিক অগ্রগতির

সম্ভাবনা অবরুদ্ধ হয়েছিল।

এর অর্থ কি এই যে, অল্পমত দেশে (রাশিয়া, পোল্যান্ড, রোমানিয়া, হাঙ্গেরি, চীন, ভিয়েতনাম অল্পমত দেশ বলে গণ্য) সমাজতন্ত্র প্রতিষ্ঠার পরীক্ষা বার্ষ হয়েছে? সাম্যবাদী ছনিয়ার ইতিহাস কি শুধু বার্ষতার কাহিনী? বিষয়টি বুঝতে হলে আমাদের যেতে হবে ফরাসি বিপ্লবের শেষ পর্বে। এই কালপর্বে দেখা গিয়েছিল বিপ্লবী জ্যাকোবিন দলের পতন এবং থার্মিডর (Thermidor), যার পরিণতি সামরিক নেতা নেপোলিয়ন বোনাপার্টের উত্থান। এখনো কমিউনিস্ট ছনিয়ার কোনো দেশে থার্মিডর এবং বোনাপার্টিজম আত্মপ্রকাশ করে নি। পেয়েগোইকা এক প্রাসনত্ব প্রবর্তন করে সি পি এস ইউ (রুশ কমিউনিস্ট পার্টি), কোনো বিহরাগত শক্তি নয়। দক্ষিণ-বাম আক্রমণ সংঘেও সি পি এস ইউ-র সংখ্যা-গরিষ্ঠ অংশ এখনো এক্যাবদ্ধ। চীনে তিয়েনআনমেনের ঘটনা উদ্বেগজনক, কিন্তু মনে হয় সেনাবাহিনী এবং কৃষকসমাজ পার্টি নেতৃত্বের নিয়ন্ত্রণাধীন। প্রাসনত্বের কঠোর সমালোচক হলেও ভিয়েতনামের পার্টি এখনো রুশবিরোধী অবস্থান গ্রহণ করে নি, অর্থনৈতিক এবং গণতান্ত্রিক সংস্কার প্রবর্তনে হে-চি-মিনের পার্টি আগ্রহী। পূর্ব ইওরাপের নিৰীচনে কোথাও কমিউনিস্ট পার্টি মুছে যায় নি; রোমানিয়ায় কমিউনিস্টরাই এখনো পুরোভাগে আছে।

ব্যতিক্রম জার্মানি। এক্যাবদ্ধ জার্মানির প্রতিষ্ঠা নতুন সমস্তা সৃষ্টি করতে পারে। এক্যাবদ্ধ জার্মানি যদি ওডার-নাইস সীমানা (Oder-Neisse line) মানতে অস্বীকার করে? সে যদি ১৯৩৭-র সীমানায় বিধের যেতে চায়? পশ্চিম জার্মানিতে সামরিকবাদ এবং নাৎসিবাদ কি মুছে গিয়েছে? ঐতিহাসিক অভিজ্ঞতা সহজে বিশ্বস্ত হওয়া কঠিন। টের্নমার সাবধাবাবাদী মনে পড়ে: The night more vision of Prussian Germany and Nazi Germany will continue to haunt my

memory as long as I live। এক্যাবদ্ধ জার্মানির উত্থানে সোভিয়েত রাশিয়ার উদ্বেগ আদৌ উপেক্ষণীয় নয়। ছুটি বিশ্বযুদ্ধের অভিজ্ঞতা রুশ জনগণ ভুলবে কী করে? পশ্চিম জার্মানিতে সোভ্যাল-ডেমোক্রেটরা শক্তিশালী হলেও প্রতিহিংসাকামী ফাসিস্টরা এখনো সেনাবাহিনীতে এবং যুগসম্প্রদায়ের মধ্যে সক্রিয়।

জার্মানিতে বোনাপার্টিজম এর বিপদ থাকলেও সাধারণভাবে বলা চলে যে, সোভিয়েত রাশিয়ার অস্থূত বৈদেশিক নীতি বিশ্বশান্তির নতুন দিগন্ত উন্মোচিত করে সমাজবাদের আদর্শকে সুরক্ষিত করেছে। ঠাণ্ডা যুদ্ধের উপর যবনিকা কাম্পন। পূর্ব নিরস্ত্রীকরণ আজ দিব্যাবশ্যম। আমেরিকা-সোভিয়েত চুক্তির ফলে intermediate এবং shorter range missiles অবশূণ্ড হয়েছে; রাসায়নিক অস্ত্র হ্রাস পাচ্ছে। পূর্ব ইওরাপের পরিবর্তনের ফলে ওয়ারশ চুক্তি ভঙ্গুর। পশ্চিম ইওরাপের সামরিক নীতির ভিত্তি চূর্ণ; ওয়ারশ চুক্তির মাধ্যমে রুশ আক্রমণের ভাতি বিনায়-মান। ফলে অনিবার্যভাবে ঘটিবে প্রয়োজনীয়তা সংঘে প্রেরণ উঠেছে। যে পরিমাণে পূর্ব ইওরাপে গণতন্ত্র প্রসারিত হবে, সেই পরিমাণে ইওরাপের নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে। ছুটি সামরিক স্তরে ইওরাপ বিভক্ত থাকবে না।

কিছু উগ্র বামপন্থীর মতে, সোভিয়েত রাশিয়ার নীতির ফলে তৃতীয় বিশ্বের সাম্রাজ্যবাদ-বিরোধী সংগ্রাম দুর্বল হবে। এরা বিশ্বশান্তির আন্দোলন এবং সাম্রাজ্যবাদ-বিরোধী আন্দোলনকে পৃথক মনে করেন। বর্তমান অবস্থায় এই ছুটি আন্দোলন এক এবং অবিভাজ্য। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পরে আর যুদ্ধ বাধে নি। ১৯৪৫-৯০ কালপর্বে সাম্রাজ্যবাদ-বিরোধী আন্দোলন বিপুল শক্তিশালী হয়েছে; এই কালপর্বে ঘটেছে চীন বিপ্লব, কিউবার বিপ্লব এবং ভিয়েতনাম বিপ্লবের বিজয়। যুদ্ধ বাধলে সামাজিক অগ্রগতির ধারা রুদ্ধ হত। সমাজবাদী আন্দোলনের পশ্চাদপসরণ ঘটত,

সামরিকবাদ সমাজবাদী আন্দোলনকে দুর্বল করে। এর দুর্ভাগ্য জার্মানি।

বিশ্বশান্তি আন্দোলনের প্রধান প্রবক্তা সমাজ-বাদীরা। সাম্রাজ্যবাদী শক্তি এবং যুদ্ধবাজদের চক্রান্ত চূর্ণ করে সমাজবাদীরা রাজনৈতিক আন্দোলনের পুরোভাগে আসবেন। ইতিমধ্যে শুরু হয়েছে মানবিক সমাজবাদ নিয়ে গবেষণা। বিশিষ্ট সমাজবিজ্ঞানীরা এই গবেষণায় নিমগ্ন। একটু ধৈর্য ধরে অপেক্ষা করলে আকাশ ভেঙে পড়বে না। গবেষণায় সহজ সাফল্যের স্থান নেই।

নতুন চিন্তার পরিচয় পাওয়া যায় ২৮তম পার্টি কংগ্রেসের জ্ঞান রচিত সি.পি.এস. ইউ-র বসড়া দলিলে। সোভিয়েত রাশিয়ার অর্থনৈতিক এবং রাজনৈতিক অবস্থান বুঝতে হলে এই দলিল পড়া উচিত। আমরা এই দলিলের সারমর্ম উপস্থিত করব।

দলিলে বিশেষ গুরুত্ব পেয়েছে অর্থনৈতিক সংস্কারের পরিকল্পনা। বাজার অর্থনীতি চাণ্ড হবে, যার ভিত্তি প্রতিযোগিতা। সেই সঙ্গে স্বীকৃতি পেয়েছে কেন্দ্রীভূত অর্থনৈতিক পরিকল্পনা। Modern production is impossible without centralized management। পরিকল্পনা এবং বাজার-ব্যবস্থা পাশাপাশি চলবে; ক্রেতাদের কর্মব্যবস্থান চাহিদা পূরণের চেষ্টা হবে। “কমান্ড ইকনমি”র পর্ব শেষ।

পেয়েগোইকার লক্ষ্য এবং পদ্ধতি অধিকতর গণতন্ত্রীকরণ। সোভিয়েত রাশিয়া হবে ‘a law-governed state and a self-governing socialist society’। এই রাষ্ট্রে একটীমাত্র শ্রেণীর একনায়কতন্ত্র থাকবে না; নাগরিকদের সার্বজনীন ভোটাধিকার এবং রাষ্ট্রের যেকোনো পদে নিযুক্ত হবার অধিকার স্বীকৃত হবে। দল গঠনের অধিকার নাগরিকদের দেয়া হবে। কমিউনিস্ট পার্টি শাসক পার্টি থাকবে, অবশ্য গণতান্ত্রিক কাঠামোর মধ্যে পার্টি কাজ করবে (‘it will preserve its status

as the ruling party within the framework of a democratic process. It will seek to win votes at the elections... The party does not assume full state powers.’)

সেই সঙ্গে চলবে পার্টি-কাঠামোর পরিবর্তন এবং পার্টির গণতন্ত্রীকরণ। গণতান্ত্রিক কেন্দ্রিকতার নীতির পুনর্বিবেচনা হবে; পার্টির মধ্যে বিতর্কের স্বযোগ দিয়ে পার্টি-সভায়ের অধিকার সুরক্ষিত হবে; সংখ্যা-লঘুদের মত আঁকড়ে থাকবার অধিকার থাকবে (‘We should re-think the principle of democratic centralism and no longer treat it in such a way that it can be used to implement barracks-type hierarchical discipline. The CPSU needs genuine democratization in intra-party debates...’)

(এই দলিলের পূর্ব বঙ্গানের জ্ঞান জটন্য, Socialism : Theory and Practice, May, 1990)।

ত্রুপদী মার্কসবাদ পুরোপুরি গ্রহণ না করে অর্থনৈতিক সংস্কারের নীতি গৃহীত হয়েছে। এই নীতি রূপায়নে বিস্তর সমস্তা দেখা দেবে। জাতিসমস্তা জটিল আকার ধারণ করেছে কয়েকটি অঞ্চলে। সামনের পথ দুস্তর। কিন্তু তাতে বামপন্থীরা আতঙ্কিত কেন? অনেকের হয়ত মনে পড়বে, ক্রুশ্চ-চর্চ-পর্বে বামপন্থীদের আদর্শগত অবস্থান শেষ পর্যন্ত চরম রক্ষণশীলদের উত্থানে সাহায্য করেছিল। ব্রেজনেভ-পর্বে রক্ষণশীলদের বিজয় প্রতিভাত। রুশ বসন্ত অতীতের স্মৃতিতে পরিণত হয়েছিল। গোরবাচেভ-পর্বে আবার এসেছে নতুন বসন্ত।

[নিবন্ধটি সম্প্রতি সি.পি.এস.ইউ. কংগ্রেস অধিবেশিত হওয়ায় সাময়িক কাল আগে লেখা।—সম্পাদক]

অভাগার স্বর্ণ

চিত্রিত পালিত

অভাগার স্বর্ণের পত্তন

শবর-কিরাতের সুন্দরবন কলকাতা, আইন-ই-আক-বরার (১৫২০) মহাল কলকাতা, শেঠ-বসাকদের স্থতো বেচাকেনার হাটগঞ্জ স্থতাহুটি আর কালীক্ষেত্র কালীঘাট, গোবিন্দজীর গোবিন্দপুর (যোলো শতকের মাঝামাঝি) পেরিয়ে জোব চার্নকের কলকাতার শুরু সেই ২৪শে অগষ্ট, ১৬৩০ সালে। হুগলী-বেতাড়-চট্টগ্রামে পা রাখতে না পেরে ইংরেজ বণিক স্থতাহুটির হোগলার ছাউনিতেই বাস করতে শুরু করল। আদি গঙ্গার ধারে গঙ্গাঘাটার কলকাতাই বা মন্দ কী! চার্নকের চরপাতা থেকেই ভারতে ব্রিটিশ সাম্রাজ্যের রাজধানী মহানগরী কলকাতার সূত্রপাত। সেই থেকেই প্রাচ্য-পাশ্চাত্যের দুই ভিন্নধর্মী অর্থনীতি আর সংস্কৃতির টানাপোড়েনে আজকের কলকাতার সৃষ্টি। জোব চার্নকের বেহিসাবের ফসল নয়। নাবিক ব্রিটিশ বাণিজ্যিক স্বার্থেই নৌগর ফেলেছিলেন। যার ফলে ১৬৯১-তে বাদশাহি ফরমানে কোম্পানির জমিদারি কলকাতা। মাত্র তিন হাজার টাকা খাজনায় বিনা শুকে অবাধ বাণিজ্যের অধিকার এবং তার অপব্যবহারের অলেগ সুযোগ। সেই থেকে কলকাতায় ব্রিটিশের দুর্গ-ব্যারাক আর তাকে ঘিরে আর্দালি বাজার। গঙ্গার ঘাটে-ঘাটে দাদন-মাঙনের ব্যবসা-বাণিজ্য বেদার চলছে। হলওয়েল ১৭৫২ সালে কলকাতাকে চার-ভাগে দখলিয়েছেন : ডিহি কলকাতা, গোবিন্দপুর, স্থতাহুটি আর বাজার কলকাতা। নাগবাজার, লট-বাজার, সস্তোষের বাজার, শোভাবাজার, শ্রামবাজার, বৈবাজার, লালাবাজার, টেরিটবাজার, রাজাবাজার, রাধাবাজার। বাজার, বাগান, পাড়া মিলিয়ে কলকাতার আদিরূপ। আর বাজার মানেই তোলা। চাবিরা সওদা বেচলে তোলা দেবে, বাজারে ঘর বাঁধলে আরো বেশি দেবে। গরিব এই কোচারমদের বাঁচাতে আবার আইনের কসরত। এক ভয়াবহ দুর্ভিক্ষের

কারণে হলওয়েল কলকাতায় চলন্ত কঙ্কালের মিছিলের কথা লিখেছেন। বাবা-মা শিশুকে মাত্র চার টাকায় বেচে দিচ্ছেন। ১৭৬২ সালে আবার দুর্ভিক্ষ, ১২৭৬-এ সুখ্যাত ছিয়াস্তরের মনস্তর, যার কথা বাক্সমস্ত্র লিখেছেন। মাহুয নয়, শুধু ছায়ার পরে ছায়া গ্রাম-গঞ্জকে প্রেতপুরী করে তুলেছে। কঙ্কালই হোক আর ছায়াই হোক, অভাগার দল কলকাতায় ভিড় করতে শুরু করেছে—প্রতি একের ১৮-৫ জনের মন বসতি। বঙ্গোপসাগর মন্থন করে ইংরেজ অমৃত নিতে গিয়ে ছিটকোঁটা অবশিষ্ট এদেশের গরলে ফেলে যাচ্ছে আর হোগলার সুপাড়ি থেকে ঝাঁপিয়ে পড়ে তাই চেটেপুটে নিচ্ছে হাড়-হাভাতেরা। ১৭৫৬ সালে কলকাতার চেহারা এরকম। ৭০৪ একর শহুরে এলাকা, ২৫'২৫ একর গ্রামাঞ্চল, ৪৯৮টা পাকাবাড়ি, ১৪,৪৫০টা কাঁচাঘর বা সুপাড়ি, বাড়ো রাস্তা ২৭টা, ৫২টা গলি, ৭৪টা তন্তু গলি। এ তো অভাগার স্বর্ণ।

উনিশ শতকের যবনিকা ওঠার সঙ্গে-সঙ্গে কলকাতা জনসংখ্যা ক্রমশ কলোনি হয়ে উঠেছে। গুদাম, বাজার বাড়ছে। ফোর্ট উইলিয়ম দুর্গ জাকিয়ে বসেছে ময়দানে। গঙ্গার ঘাট জনজমাট। শেঠ, বসাক, দেব, মল্লিক, হালদার, রায়, নন্দী, লাহা, শীল, কুতুবা, ইংরেজ প্রভুদের পিছু-পিছু ছুঁতে পেরশপায়ের সন্ধানে। ধুলোমুঠিকে সোনামুঠি করবে। আজকের মল্লিকঘাট, বাবুঘাট থেকে বাবু কলকাতার শুরু হয়ে বাগবাজার, পানারবাজার হয়ে ঠেকেছে দদম, পেনেটি, সুখচর। যত চুনারি, কাঁসারি, শা'ণারি, কুমোর, কামার, গাড়োয়ান, ধোবা, গুস্তাগর, খানসানা, আর্দালি, মুংসু'দি, মু'দি, ছাতাওয়ালায় ভিড় সেখানে। গোবিন্দজী আর কালীক্ষেত্র ঘিরে দখনে কলকাতায় আদি গঙ্গার ধারে-ধারের আন্তান। সাদা শাসকেরা সেই কালো কলকাতাকে নালা (ক্রৌক), খালের (ডিড)—এর ব্যবধানে রেখে সাদা কলকাতার পত্তন বাড়া। এরই ভয়াংশ আবার ছিটকোঁটা ছিটিয়ে রয়েছে গোবিন্দপুর, কালীঘাট পেরিয়ে

আলিপুরে, বেলভেড়িয়ায়, গার্ডেনরীচে, টালিগঞ্জে। ময়দানের পুর্বাদিক থেকে যখন চৌরঙ্গী, পার্ক স্ট্রিট পাড়ার শুরু হল তখন কামাখ্যা সাধু, চৌরঙ্গী বাবুরা শিশু উৎখাত হলেন সেই বিখ্রি বৌবাজার-মৌর্জীপুরে অর্থাৎ মধ্য কলকাতার দেশী আন্তানায়। জঙ্গল সাফ করতে গিয়ে আদি সুন্দরবনের শবর-কিরাতেরা কোঁথায় হারিয়ে গেল। খোড়ো বস্তির মাঠবেরা অনেকে আচমক আগুনে পুড়ে মারা গেল। যারা ভাল তারা টিকে থাকল তুঙ্গসাগর, বেদিয়াডাঙা, তিলজনার পারে বা আরো পূর্বের খালবিলের ধারে কোনোক্রমে। বাদবাকিনতুন বস্তি বনাল বৈকুণ্ঠখানা-রাজাবাজার-ঠনঠনে-কলাবাগানে। অল্প পরসায় খেড়ে গালা আর কাকি দিয়ে তৈরি এইসব বস্তি জোরে হাওয়া দিলে পড়ে যায়, চড়া রোদ্দর পড়ে যায়, অগ্নিকাণ্ডের দরকার হয় না। তবু "সমসার দর্পণ", "চন্দ্রিকা"য় পড়ুনসেকালের সেইসব বিদগ্ধ কাহিনি। সাদা কলকাতায় সাহেবরা প্রসাদ তুলেছে লটারি কমিটির টাকায় (তাতে অনেকে নেউল লগী করেছেন)। অন্তত নিজেদের চৌহদ্দিতে রাজধানীকে প্রসাদময়ী করে তুলতে হবে। সেই দেবদোষি, কালো কলকাতার বহু বাবুশাই ইমারত গড়ছেন। কিছু গাঁয়ের কাছারি আর সাহেবদের বাসা-বাড়ির অমুকমুকো। সৌন্দর্যের চেয়ে কিছুত আড়ম্বর তাতে। সেই সঙ্গে কালীঘাটের পট, কেপ্টনগরের পুতুলের পাশে-পাশে, হাতভাড়া জোমাস, নগ্ন ইতালীয় নর্তকীর ছড়াছড়ি। জমিদারি, জোয়ারতি আর ইংরেজের মুছুদিগিরি করে যে বিপুল বিত্ত তাদের দখলে এসেছে, সেটা কৃষিবাণিজ্যের প্রকৃত উন্নতিতে বাটালে রাজার একচেটিয়া কারবারের নাগপাশে পড়ু হয়ে যাবে। রাজকোষে জ্বলপুড়ে থাক হয়ে যাবে। অর্থ অনর্থ হবে। খাজনার বাজনার মাথা ঝিন-ঝিন করবে। তার থেকে অপব্যয় উড়িয়ে দিলে অন্তত তাৎক্ষণিক সুখ। রমরমা হবে। খানাপিনা, বাঈনামা, আভসবাঞ্জি, ঘুড়ি, পানায়র লড়াই, বেড়ালের বিয়ে, বাগানবাড়ি, রান্ধতার বাড়ীবাড়ান। "সাহেব

বিবি গোলাম্"-এ যার চিত্র আছে।

পরিচায়ক-পরিচায়িকা

এই আরাম বজায় রাখতে বিপুল-সংখ্যক সেনাইত দরকার। আর পূর্ব-ভারতের এই হঠাৎ-গজিয়ে-ওঠা একমেবাদ্বিতীয় শত্বে তার অভাব নেই। আশুই লিখোক্তি, হুভিষ্ক-মহামারীতে গ্রামবাঙলা বিপর্যস্ত হলে কতদূরে মিছিলে কলকাতা ভরে যেত। প্রাকৃতিক দুর্ভাগ্যের অকস্মাৎ অঘটন ছাড়াও নিতাই কতের পেশেণ, বেগার খাটার পীড়নে, জমি হারিয়ে, বাস্তু হারিয়ে নিশ, বিপন্ন মাহুয় কলকাতার পাথর-ছড়ানো পথে-পথে মাথা মুটুত। কা, আশ্রয়, অন্ন চাই। কালো হোক, ধলো হোক, মহাপ্রভুরা যদি কৃপা করে তাঁদের অস্থাপুরে পায়ের তলায় একটু ঠাঁই দেন। স্ত্রীচরণভরসা করে হুষ্ক আত্মীয়রাও এইসব বাড়িতে নিয়মিত পড়ি। তার উপরে মোসাহেবদের নিরন্তর কীর্তন। ১৮৪০ সালে আইনে রদ হবার আগে দাসব্যাসা কলকাতায় কায়ম হয়েছিল। দারিদ্র্য দেশালে ছেলেমেয়ে কোচর রেওয়াজ বহু দিনের। বারো কুতের পরিবার প্রায়ই নিরন্ন যেত আকাল দেখা দিলে। উপনিবেশিক অর্থনীতিতে এইসব জমিতে উদ্বৃষ্ক মাহুয়দের কাজ নেই। জিনিস-পত্রের দাম নাগালের বাইরে। ১৮৪০-এ সামাজিক-অর্থনীতিক রূপান্তরের অকৃত্যায় বেআইনি দাসপ্রথা আজও চলছে একই কারণে। কলকাতার যত বাড়িগুলো সাহেবশুভো মেমসাহেবের অভাবে দাসীবাণী, সন্দরী হলে উপপল্টী-রক্ষিতাতে প্রাসাদ ভরিয়ে তুলত। সাহেব করলে মোসাহেব-হুষ্কদিরারও বিগুণ করে এই চাকর-চাকরানি জাঁক দেখাত। খানাপানি, ঘর-ঘরানির মতো যে যত এই নিরালস্য মাহুয়ের বাহিনী পুষতে পারত, বাবুসমাজে তার তত মান। সাহেবরাও এই নিয়ে দেমাকে ফেটে পড়ত। এলিজা ফে তাঁর লেখাতে চাকর-বাকরের পরিমাণ নিয়ে বড়াইয়ের

কথা লিখেছেন। খোবা শ্রেষ্ঠ ইংরেজিনবিশ বলে সাহেবের শিরোপা পেয়েছে। পরিপ্লত হয়েছে দোভাষী রতন সরকার। এই নীচুতলার মাহুয়ের নীচুতলা বলতে কেমন পাতালে থাকতেন যদি দেখতে চান এখনও পাণ্ডুরঘোটা, জোড়াসাঁকোর সেই সময়ের বাবুসদনগুলোর বেসমেন্ট-এ দেখে আসতে পারেন। মেমনি কে, কেবী, বাস্টাড, ব্রেনিডেন, ইউডেন, গ্র্যান্টের লেখায় আর রেখায় দেখুন পাখা পুলায়দের। বায়ুক্রমে দিনরাত টানাপাথার হাওয়ায় প্রভুক্রে সিন্ধু রাখতে তারা ঘর্মাক্ত ও পরিশ্রমে নিস্তাভ। পুরনো লেখাতে ২১ চৌরঙ্গি রোডের চাকরবিলাসী দেখা যায় এই দম্পতি আটজন ভৃত্য এবং তাদের পরিবার পুষতে। ৩ জন বেতন। ১ জন খানসামা, ১ জন বিধুমদুগার, ১ জন কোচোরান, ২ জন সহিস। গ্রামে উদ্বৃষ্ক, শহরে আমামাণ ভিভারির দল উপযুক্ত করখালি না পেয়ে ভৃত্য হিসেবে মনিবদের নীচুতলায় ঠাঁই কলের আইনে। প্রয়োজনে, অপ্রয়োজনে ছাড়াই বেগে ছুকুম তামিল করেছে অল্পান বদনে। দিন-গুজরান তো হচ্ছে। ১৮৮১ সালে তাই জরুরীভাবে এই সম্প্রদায় সবচেয়ে বহুল কর্মী হয়ে দাঁড়িয়েছে শহরে। পুরুষ ৪১,৭০৮ জন, স্ত্রীলোক, ২১,৯০৫ জন। কজন আর রূপোকাকা, নলিনকাকা, চাকরমাসি, আলতাঙ্গাদি হতে পেরেছে। যতদিন এরা সপরিবারে শহরে আসে নি, ততদিন গ্রামীণ থেকে গেছে, ফিরে গেছে মাটির টানে। তারপর আন্তে-আন্তে শহরে শিকড় চালিয়ে গোটা পরিবার প্রায়শর আযায় করে নিতে পেরেছে। ১৮৯১ সালের স্মারিতে ৭০৫,৫১০ জনের ৩০-৫% জন্ম থেকে শহরে। এর সিংহভাগ গৃহ-স্থত্ব। যারা শহরে আলো, হাওয়া, আশিদেরপ্রসাদে শিক্ষাদীক্ষা নিতে পেরেছে, তাদের প্রাণ শিমিরে উড়েছে, তাদের নতুন জন্ম হয়েছে। বিশ শতকে এসে শুধু পরিচায়িকাদের খাওয়ান নিলেই দেখা যায়, ১৯১১-য় তাদের সংখ্যা ২২,৪০৯, ১৯২১-এ ১১,৪২৯, ১৯৩০-এ

১৪,০০০। ১৯২১-এর সারা ভারতে ভৃত্যদের সংখ্যা ১,৪২৪,০০০ আর কলকাতায় এর মধ্যে ৮-২%। ১৯৫৭-৫৮ সালে এর মধ্যে পুরুষ ১১৬%, রমণী ৬৬%। এদের সর্বভারতীয় উপস্থিতি কলকাতায়। গয়া, পাটনা, নোয়ারস, কটক-সবাই মিলেছে কালীক্ষেত্রে। তথাকথিত শিল্পনগরী কলকাতায় শিল্প এমন গড়ে নি যে বাড়তি আগন্তুক ছিন্নমূল মাহুয়েরা ততো পুনর্ধান পাবে। একজন শ্রমিকের পরিচায়িক তখন একটি পরিবারের ভরস-পোষণ হুগুয়া। থাক-খাওয়া-মজুরির নিরাপত্তা একমাত্র গেরখালির কাজে। তাই যখন পৃথিবীতে সেবক-সেবিকারা ছুস্ত্রাপা, এমনকী বোম্বাই-দিব্লীতেই মার্ঘা সহায়, কলকাতায় তারা এখনও বিপুল সংখ্যায় বিপন্ন নরনারী। বিদেশী উচ্চশিক্ষা কর্মচারীরা বাঙলা থেকে মধ্যবিত্ত পরিবারের ছোট্টো স্ম্যাটে আজও তারা ছড়িয়ে-ছিটিয়ে আছে। এই কাজে দক্ষতা বা দস্তুরি প্রয়োজন নেই। তাই কলকাতার ভৃত্যবাহিনী অক্ষৌহিনী। স্বাধীনতা-লাভের পরেও এমন কোনো শিল্পনিপ্পন বা নিদেন শিল্পায়নও ঘটে নি যে তাগ কলকারখানায় শ্রমিকের মর্গালা পাবে বা সরকারি আস্থকুল্যে স্বাধীন ব্যাবসা করবে। ১৯৫১ সালে তাই ১,১৬,৮৭২ জন এই বৃত্তিতে আর ১১৬১ সালেও রীধুনি, পরিচায়িকা, চৌকিদার ইত্যাদি মিলিয়ে ১,০৮,০২৮ ভূত্যা মিছিলের শেষ উত্তর কলকাতা আজও অভাগ্য স্বর্গ।

মেঘর-খাঙড়

ভৃত্যস্ববাদ ছেড়ে এবার নীচের মহলের চোরা সিঁড়ি বেয়ে আরো অন্ধকার জগতে ঢুকে পড়া যাক। মেঘর-খাঙড়ের নিবিষ্ক আভিযায় লোকচক্ষুর অন্তরালে বাস করে তারা। নিজে নীলগন্ধ হইয়েও গুচিভিত। এদের জগৎসংস্পর্কে আমরা জানতে পারি তাদের ঐতিহাসিক ধর্মঘট থেকে।

খাঙড়দের এই ধর্মঘট প্রথমবার হয় ১৮৭৭ সনে।

কিন্তু ব্রিটিশ কর্তৃপক্ষের কাছে মনে হয়েছিল যেন যুদ্ধ। নগরজীবনে বিপর্যয় নেমে এসেছিল। কেন এই যুদ্ধ? কাদের কর্মবিপর্যস্তিতে কিভাবে কলকাতা নরকে পরিণত হয়েছিল? শুধু ১৮৭৭ সালে নয়, চল্লিশ বছর পরে ১৯২৮-এ আবারও ঘটনার পুনরাবৃত্তি। নিচের মহলের অভিশপ্ত জীবনের অবস্থানের দাবিতে, প্রতিশ্রুতিভঙ্গের প্রতিবাদে। উপনিবেশিক প্রয়োজনে রাজধানী কলকাতার ক্রমবিকাশ হলেও নুনহুম ময়লা জল/মল নিকাশনের ব্যবস্থা ছিল না। ঘরে-ঘরে খাটা পায়খানা আর ভোরের আলো ফোটার আগে মেথরেরা যেই গন্ধমাদন মাথার নিয়ে শহরের বাইরে কোনো অস্থুলে ফেলে আসত। মেথরবাহিনী শুধু বড়ো লোকদের সেবায় নিয়ুক্ত ছিল। সাধারণ মাহুয়দের পৌর স্থূধা ছিল না বললেই চলে। এই মেথর/খাঙড়েরাও গায়ের বেকার মাহুয়; সর্দার, টিকৈদারেরা এদের কলকাতায় নিয়ে আসত, রোজ-গায়ের ভাগ নিয়ে কাজ লাগিয়ে দিত। পৌরপিতারা সর্দারদের স্বাধীন এই মেথরদের কয়েকটা দলে ভাগ করে ওয়ার্ডে-ওয়ার্ডে জুড়ে দিডেন। সর্দারেরা কে-ক-ঘটা কাজ করবে, মজুরি পাবে, গৃহস্থমীর সন্দে রক্ষা করে ঠিক করত। কাঁধের বালতি, বাসু, মজাফোর টেলাগাণ্ডি সর্দারেরাই যোগান দিত। অনেক সময় বাঁকের প্রান্তে দাঁড়িয়ে বুলিয়ে দিউটা বালতি ময়লা নিজেরাই বইত। সবই নিশ্চিন্তি রাতে সারতে হত। এক-এক দফায় প্রায় পঞ্চাশটা বাড়ির চোরাগণ্ডে ময়ে ময়লা সাফাই করে বালতিবোঝাই ১৬-২০ কেজি ক্রেদ শিরোঘটি করে নিয়ে আসত বিভিন্ন ষাঁটিতে। এবার তোলা-মেথেরা টেলাগাণ্ডিতে বা তাদের বাঁকে বালতি বুলিয়ে নিয়ে যেত গঙ্গার নিদ্রিষ্ট ঘাটে। বহুতা নদীতে নিক্ষিপ্ত হত ময়লায় ছুপ। কবেক কলুশনাশিনী হতেই হত, যদিও অজা উলটো কথা জানতে হচ্ছে। হাঁটাপথে তোলা-মেথরের এই যাত্রাপথ ছিল আট-দশ মাইল। এই নোংরা কাজেরও যথেষ্ট চাহিদা ছিল পশ্চিমের অশুগ্ণ মাহুয়ের কাছে।

সুচিবায়গ্রন্থ নাগরিকেরা এদের কাজে লাগালেও এরা ছিল অশুভ, অপবিত্র। শহরকে অমল রাখার প্রাণাঙ্কুর চেষ্টা করলেও শহুরে জীবনের ভাগীদার এরা নয়। এমনকী এদের বাসাও ঠিক করা ছিল শহরের নির্জন, পরিত্যক্ত অঞ্চলে। প্রেতপুরীর প্রেতেরা যেন রাতে অঙ্কুরে নোংারামি সেরে তাদের নিষিদ্ধ পল্লীতে আশ্রয়গোপন করত। ১৮৬৩ সাল থেকে ১৭৭৫ সালের মধ্যে পৌরসিঁতার এই ব্যবস্থার সংশোধনে নানা আইনের আশ্রয় নিলেন। শহরের সুবাস্থ্য নিয়ে ভাবনা-চিন্তার শুরু, তা মূলত মহামারীর প্রকোপ থেকে শাসকগোষ্ঠী এবং তাদের সহযোগীদের নিরাপদ করার জ্ঞান। প্রথম দিকে যে ব্যবস্থা নেওয়া হল তা শুধু ওই মেথরের উপর চোট-পাটের চেষ্টা। তারা রাতের নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে কাজ সারবে। রাত্তির দুধারে ময়লা ছড়াবে না বা যেখানে-সেখানে ময়লা ফেলবে না। যখন ময়লা নিকাশনের পয়ঃপ্রবাহী হল, তখন শুধু তাতেই ময়লা ফেলবে। ক্রমশ যুরোপীয় ও ভল্লোকের বাড়িতে ঐ নালার সঙ্গে যুক্ত নিকাশন হল বসানো হল। সরাসরি এই ব্যবস্থার ফলে ওইসব বাড়ি থেকে ময়লা তোলা বা ফেলার জ্ঞান আর মেথরের বা তোলা-মেথরের দরকার হয় না। এই ব্যবস্থা চালু রাখতে নতুন কর বসানো হল। সম্পন্ন লোকেরা কর দেওয়ার বর পেলেন। কালো কলকাতার হুস্থ পল্লীতে, ঘরে এবং বস্তিতে এই ব্যবস্থা পৌঁছল না। সেখানে কাঁচা রাস্তা, কাঁচা ঘর, কাঁচা নালা। সেই নালাই নিজেদের জলজাল জলাঞ্জলি দেয়। সেইসব নালা, গর্ত জীবায়ুর আশ্রয়স্থল, নরকের কুণ্ড হয়ে দাঁড়ায়, মহামারী ছড়ায়। অবশেষে সরকার সেদিকেও দৃষ্টি ফেরালেন। বহু বস্তি এলাকা ভেঙে জমি ভরাট করে নতুন নিকাশি নালার পত্তন হল, শহরের ছোঁচা থানিক ফিরল, কিন্তু সেইসব জমিতে উঠতি ধনীরা বাড়ি করলেন। যারা একদিন জীবনপণ করে ওই বিস্তীর্ণ এলাকায় বসবাস করত, তারা পরিবর্তনে

চাপে পিষ্ট হল। যে মেথর সম্প্রদায় একদিন সব ক্লেম-জনজালে নিজেদের নিমগ্ন রেখে নাগরিক বাস্বা বজায় রেখেছে হঠাৎ এই একপেশে পৌর ব্যবস্থায় দিশেহারা হয়ে পড়ল এদের পুনর্বাসনের কথা পৌরসিঁতার চিন্তাও করলেন না। যারা এই আংশিক পরিবেশ পরিত্যাগী বঞ্চিত হয়ে মেথর-বাঙড়ের বহাল রাখতে চাইলেন, তাদের উপর জরিমানা জারি হল। মেথরেরা কথায়-কথায় গ্রেতার হতে থাকল, পিটিনি খেল, পিটিনি থেকে রেহাই পেতে অর্থাৎও দিল।

তাই এল ধর্মঘট—প্রথমবার ১৮৭৭ সালে। পৌরসিঁতা মেটকাফ এই ১৫০০ জন নিয়েছিল, বিশুদ্ধ মাছঘের উপর এক হাত নিলেন। এরা অজায়ভাবে মলনিকাশের নতুন ব্যবস্থা প্রতিহত করছে, নাগরিকদের উপর চাপ দিয়ে মজুরি আদায় করছে আর নিষিদ্ধ জায়গায় ময়লা ফেলে পরিবেশ দূষিত করেছে, রোগ ছড়াচ্ছে। সরকার ৬২৫ টাকা খরচে একজন পরিদর্শক, তার দুজন সহকারী আর মেথরের দল নিয়ে আইনবদ্ধ পৌরনিকাশি ব্যবস্থা চালু করলেন।

পুর্নো মেথরের দল এই বিধিবদ্ধ ব্যবস্থার বিরুদ্ধে অবশ্যস্বার্থী বিজ্ঞোহ করল। ২রা এপ্রিল ১৮৭৭, সর্দারদের ডেকে স্পষ্ট করা হল লাইসেন্স ছাড়া মেথরেরা ইচ্ছেমতো কাজ করতে পারবে না। সর্দারদের দায়ী করা হবে এবং কথা না শুনলে কাজ থেকে বরখাস্ত করা হবে। ঐতিহাসিক সঙ্গ্রাম শুরু হল। সেই একদিন রাতেই কর্মবিরতি হল। পৌরকর্মীদের নিরস্ত করা হল শহরের বস্তি অঞ্চলে, শহরতলিতে, হাওড়ায়, যেখানে পৌরব্যবস্থা চালু হয় নি সেখানেও হরতাল পালিত হল। লাল এবং বাসী, ছই সর্দারের নেতৃত্বে এই হরতাল চূড়ান্ত সফল হল। দুশো নতুন মেথর নিয়ে আর ময়লা ফেলার গাড়ি নিয়ে যয় পৌরব্যবস্থাপরিদর্শক এর মোকাবেলা করতে পারলেন না। সবাদপত্র সমালোচনায় মুখর করে “বেঙ্গলী”তে সুরেশ্রমাথ লিখলেন, তাড়াছড়ী করে পৌরসংস্থা

ময়লা ফেলার কাজ কৃপিত করতে গিয়ে এখন সপ্তাহে একদিনও শহর সফাই হচ্ছে না। পুতিগন্ধময় হয়ে উঠছে। তবু সরকার জিদ ধরে রইলেন। নতুন নিকাশি বিভাগ চালু হল। তাদের জমাাদার, চৌকিদার, পরিদর্শক তদারক্য করতে লাগল।

প্রায় হাজার জন নতুন মেথর নেওয়া হল। করও চাপল নতুন করে। কিন্তু তবু সরকারের জিত হয় নি। পুনর্বাসনের ব্যবস্থা না করে, মহামারীর ভয়ে নিজেদের স্বার্থে যে অকূলনা ব্যবস্থা সঙ্ঘল নাগরিকদের উপর কর চাপিয়ে চালু করার চেষ্টা হয়েছিল, ধীরে-ধীরে সেই ব্যবস্থার খোলাসের মধ্যে পুরনো মেথরেরদর অনু-প্রবেশ ঘটল, তাদের স্বাধিকারও অনেকটা মেনে নিতে হল, ঘৃণিত উপেক্ষিত হয়েও যারা সমাজের এই হীনতম বৃত্তি অবলম্বন করে একটা নূনতম নিকাশি ব্যবস্থা শহরের সর্বস্থানে বজায় রেখেছিল, বীভাগু-কবলিত হয়ে যারা অকালে আঁচিকসায় প্রাণ হারাত, তাদের উদ্দেশ্যপ্রয়োজিত নিয়ন্ত্রণের চেষ্টা করতে গিয়ে পৌরসংস্থা বার্থ হয়েছিল।

কিন্তু প্রায় অর্ধ শতাব্দী পরেও এই ধর্মঘটের কল হিসেবে মেথর সম্প্রদায়ের বৈষয়িক উন্নতি বিশেষ হয় নি। ১৯২৮-এর এক পরিসংখ্যানে দেখা যায়, কর্পোরেশনের খাতায় ষাড়ুদার ৫৩৭ জন, মেথর ১৮৫৯ জন আর লেটোওয়াল ১৬৯৯ জন। ষাড়ুদার, লেটোওয়ালার মাস মাইনে ১৪ টাকা আর মেথর পায় ১১ টাকা। শহরতলিতে এই মজুরি নেমে ষাড়ুদারের ৮-১২ টাকা, মেথরের ১১-১৩ টাকা আর লেটোওয়ালার ১২ টাকায় দাঁড়ায়। এই মজুরি ৬০-এর দশকে এসেও ৩০ টাকার বেশি হয় নি। জিন্দিরের দাম শতগুণ চড়া হয়েছে। সেই সঙ্কে চাকরির কোনো নিরাপত্তা নেই। ওরা কাজ করে। মারী নিয়ে ঘর করে। মাথা গৌজার ঠাই বলতে আশ্রয়, গোয়ালঘর বা স্যান্ট-সেন্টে ৬ বাই ৭ ফুট অঙ্কুর ব্যারাকের খোপ। ৬০ জনের জয় একটা পায়খানা। অবর্ণনীয় ক্লেশান্ত পরিবেশ, জলসরবরাহ প্রয়োজনের চেয়ে ঢের কম।

যারা বস্তিতে বাস করে তারা বোধহয় সরকারি ব্যারাকের চেয়ে ভালোভাবে থাকে। এই দুসহ অবস্থায় ক্ষিপ্ত হয়ে মাঝে-মাঝে বাসতি ষাড়ু ফেলে দিয়ে কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে রুখে দাঁড়ায় বইকি। ১৮৭৭-এর ঐতিহাসিক ধর্মঘটের পরে মাঝে-মাঝে ছোটো-খাটো ধর্মঘট করেছে মেথরেরা, ১৮৮৮-এও এমনটি ঘটেছিল। অতি গ্রাম্য দাবিতে। ৩০ টাকা মাস মাইনে, আলো-হাওয়া-জল-নিতাকর্মে ব্যবস্থা সমেত মাছঘের উপযোগী বাসস্থান। কিন্তু পৌরকর্তারা এই মানবিক অধিকারের দাবিকে উপেক্ষা করে সেই আগের মতো আগন্তুক মাছঘরের নিয়োগ করে আন্দোলন ভেঙে দিতে চাইলেন।

পুলিশ তলব করা, ধরপাকড়—কিছুই বাদ গেল না। কিন্তু এমনই প্রয়োজনীয় মেথরের কাজ যে একটি রুখে দাঁড়াইলই শহর পুতিগন্ধময় হয়ে ওঠে। দাবির কিছুটা আদায় হয়। এরকম ধর্মঘট ১৯৩৭, ১৯৪০, ১৯৪৪-৪৬-এও মেথরেরা করেছে। সাম্প্রতিক কালেও নজির আছে, কিন্তু সমস্তা এদের মেটে নি। অতি আংশিক কর্মীরা কেন তাদের জায় মানবিক অধিকার থেকে বঞ্চিত থেকে গেল ভেবে বিশ্মিত হতে হয়।

গাড়োয়ান-লেটোওয়াল

নীচতলার বাসিন্দা নগরের প্রান্তিক পরিজন আরেক গোষ্ঠী হল গাড়োয়ান-লেটোওয়াল। এই বাজার-গঞ্জের শহরে মালপত্রের আনাগোনা প্রধান বাহন। লরি, টেম্পো সেদিনের ব্যাপার, তাও বরচলাপেক্ষ। তাই অতি আংশিক কর্মকাণ্ডের সঙ্গে জড়িত গাড়োয়ান-লেটোওয়াল শহর সচল রাখার প্রধান শরিক। কিন্তু এদেরও বিড়খনার অস্ত ছিল না। বেশির ভাগ গাড়োয়ানই পশ্চিমের মাহার; বিহার, উত্তরপ্রদেশ এমনকী রাজস্থান থেকেও ভেসে এয়েছে। এদের অনেকেরই নিজের লেটো বা মোথ ছিল না বা

ধাকলেও একট।

ঠেলা বা মোষের মালিক চৌধুরীদের কাছ থেকে এগুলো ভাড়া নিয়ে এসে দিনমজুরির প্রাণান্তকর প্রয়াস। ১৯৩০-এর এক হিসেবে এই মোষে-টানা ঠেলাগাড়ির সংখ্যা কলকাতায় ২০ হাজারেরও বেশি। এদের দৈনিক আয় ৪ টাকা মাত্র যেখানে একটা মোষের পরিচর্যার খরচ মাসে ৪০ টাকা। চৌধুরীকে তার প্রাণ দিয়ে আর কী-ই বা থাকে। তবু তাই এদের রুজির উপায়। মোষগুলোর সঙ্গে খাটলে একসঙ্গে রাত কাটায়। এই যে সামান্য জীবিকার নিরাপত্তা, তাতেও টান পড়ল। পশুক্লেশ নিবারণী সমিতির কিছু শাসকবর্গীয় সদস্য হঠাৎ মোষেদের কষ্টে ক্রিষ্ট হয়ে এমন আইন জারি করলেন যে শিবভাঙুরের আপন দেশেও তেমনটি নেই। এপ্রিল থেকে জুনের মধ্যে অর্থাৎ গরমকালে ১২টা থেকে ৩টে পর্যন্ত মোষেদের বিক্রাম দিতে হবে। আর যেমন তেমন মালও বওয়ানো যাবে না। ওজন বেঁধে দেওয়া হবে। মোষেদের কষ্টলাধবের এ ছাড়া আর কী উপায়। একই সঙ্গে ব্রিটিশ পুলিশিভদের অধীনে বেঙ্গল চেম্বার অফ কমার্স এবং পোর্ট ট্রাস্টও এর প্রতিনিধি তুললেন। অথচ বেচারি গাড়োয়ানদের মালখালাচের প্রধান সময় তো ওইটাই। ওই মাস-গুলোতে কি ওরা নিরম যাবে? এ যে মাহুঘের চেয়ে মোষের জন্ত দরদ উৎসলে ওঠার ওজর।

গাড়োয়ানদের বিকল্প ব্যবস্থা কী হবে? আসলে মোষেরদারা গাড়োয়ানদের হটিয়ে দিয়ে মোটরগরির আমদানি করতে চান, বিশ্বমন্দার দরুন গাড়ির নতুন বাজার পেতে চান। স্বয়ং পুলিশিভ ব্যবসায়ীরা তাদের মালচলাচলের জন্ত গাড়োয়ানদের উপর নির্ভরশীল এবং এটা পায়র্শপরিক। গাড়োয়ানদের নাহেজাল করে আসলে স্বাক্ষরী ব্যবসায়ীদের মালপত্র নেন-দেনের সুলভ ব্যবস্থায় হস্তক্ষেপ করার অপচেষ্টা এটি। কিন্তু গাড়োয়ানদের হয়ে লড়বার জন্ত কেউ ছিল না সেদিন। বৃহত্তর সমাজ ছিল এ ব্যাপারে উদাসীন।

তাই তারা নিজেরাই সংগ্রামে নামল। ১৯৩০-এর গাড়োয়ান ধর্মঘট নামে যা প্রাসিদ্ধ। এই ধর্মঘটের অজ্ঞতম সংগঠক আবহুল মোমিন এর বিবরণ নিজেই লিপিবদ্ধ করেছে। ধর্মঘট শুরু হবার আগের ছ মাসের মধ্যে নতুন আইন মানার জন্ত চৌধুরী-গাড়োয়ানদের নির্দেশ দেওয়া হয়ে এবং অজ্ঞায্য ধর-পাড়ি জরিমানা চলতে থাকে। ১৯২৯-এর এক হিসেব থেকে “স্টেটসম্যান” লিখল, ১৯৪৬টি আইন-লঙ্ঘনের কেসে ১৯৩৯ জনের জরিমানা হয়েছে। তার পরিমাণ ১,৭৬,৫৯৫ টাকা। প্রায় সব গাড়োয়ানই দণ্ড দিয়েছে। অথচ এই টাকার মোটা অংশ পশুক্লেশ নিবারণী সমিতি তার সাংগঠনিক কাজে ব্যয় করেছে, মোষের সেবায় লাগে নি।

উৎসাহিত হয়ে আইনের পরিসীমা সেপটেম্বর পর্যন্ত বাড়ানো হয়েছে। আরো অর্থপ্রাপ্তির সন্ধাননা আর ফোর্ডের প্রাপ্তি: কলকাতার রাস্তায় বাড়তির দিকে। ১৯৩০-এর ১লা এপ্রিল তাই ধর্মযুদ্ধ ঘোষিত হল। পৌরস্বত্বাভিদের মধ্যে সহাতৃহৃৎশীল মদনমোহন বর্মন উপায়ান্তর না দেখে চটকম মজুতর যুনিয়নের বন্ধন মুখার্জী আর আবহুল মোমিনের সঙ্গে গাড়োয়ানদের যোগাযোগ করিয়ে দেন। এইভাবে প্রথমেসাক্তক সভাপতি এবং দ্বিতীয় জনকে সম্পাদক করে গাড়োয়ানদের ইউনিয়ন গড়া হয়। ১৯৩০-এ সারাভারতে আইন অমান্য আন্দোলনের অঙ্গীভূত হয়ে যায় গাড়োয়ান ধর্মঘট। এর আসল নায়ক গাড়োয়ানদের নেতা কিশোর সিং, রাজা সিং, রাম নাগিনা সিং আর চৌধুরীদের তরফে রাজারাম সিং, দীপনারায়ণ সিং, আলাবকস। ঐতিহাসিক পয়লা এপ্রিল, ১৯৩০, বেলা বারোটায় ধর্মঘট শুরু করার কথা। কিন্তু অধীর, স্বতঃস্ফূর্ত গাড়োয়ানরা ১০-৩০ থেকেই হাওড়া ব্রিজের মুখে তাদের মোষের কোয়াল পুকে দিয়ে ঠেলাগাংলা আড়াআড়ি ধাঁড় করিয়ে দিল। সেইসঙ্গে পাকাপোক্ত ব্যারিকেডের জন্ত ময়লা ফেলার টিন, ইটপাথর, মালপত্র যা পাওয়া গেল

কাঁকে-ফোকরে জমা হল। মালচলাচলের প্রধান সংযোগস্থলে এই ব্যারিকেডে ব্যবসার জগতের প্রাণ-স্পন্দন যেন থামিয়ে দিল; বড়োবাজার, শোভা-বাজার, লালবাজার, মৌবাজার, ধর্মতলা, মৌলালি, আহিরাটোলা, চিংপুর, খিদিরপুর—সবদিকে যানজট হয়ে কলকাতা হোহোল হয়ে গেল। এখন পুলিশ নামল ব্যারিকেড সরাতে। গাড়োয়ানদের উপর লাঠিবাঁজি হল। তারা উত্তরে ইটপাটকেন্দ্রে রুটি। এমন খোলাগুলি রাস্তার লড়াই এত ব্যাপক-ভাবে আর দেখা যায় নি। পুলিশ-প্রধান টেগার্ট একে সবচেয়ে তীব্র দাঙ্গা আখ্যা দিয়েছেন। সন্ধে পর্যন্ত লড়াইয়ের শেষে সরকার আলোচনায় বসতে এবং কিছু দাবি-দাওয়া মানতেও মিনরাজি হলেন, কিন্তু মোষেদের বিক্রামের সময় সংশ্লিষ্ট ভারতে রাজি না হওয়ায় ধর্মঘট চলল ‘চতুর্থ দিন পর্যন্ত। কিছু ছাত্র, দোকানি, পথচারী পুলিশের গুলিতে নিহত হল, তাদের শবযাত্রা বার হল। ক্রমশ আরও ছাত্র, দোকানি, পথচারী, মজুতর কুলি এবং রাম শামিল হল। একটা ফাটল পেলে অর্থাৎ চাপা আগুন একসঙ্গে বেরিয়ে পড়ে। কলকাতায় অভাগারা এক পোরেয়।

তেননি চলল অখারোহী পুলিশের অত্যাচার। প্রধান নেতারা গ্রেপ্তার হলেন, যুনিয়ন অফিস তছনছ করা হল।

গাড়োয়ান ধর্মঘটের ছুটে বৈশিষ্ট্য চোখে পড়ে। চূড়ান্ত অধ্যায়ে এর নেতৃত্ব দিয়েছেন মদন বর্মন, স্বামী বিধানন, গড়বেলে, বন্ধন মুখার্জি, আবহুল মোমিন, খালেক প্রমুখ নামানতের রাজনৈতিক নেতা, আর হিন্দু-মুসলমান গাড়োয়ান-চৌধুরীরা একসঙ্গে এই আন্দোলন করেছে। ব্যারিকেড দিয়ে শহর বিপর্যস্ত করার অভিনব কৌশলও তার শক্তি পুলিশ কর্তৃ-পক্ষকে বিচলিত করেছে। শেষ মীমাংসায় গাড়োয়ান গোষ্ঠী মোষের বিক্রামের সময় কিছুটা কমিয়ে ভারের দাবি আদায় করেছে। মোষের মোটের তোর

নির্দিষ্ট করা হয়েছে আপোসে। ধরণাকড় জরিমানার রেহাই মিলেছে। বন্দর কর্তৃপক্ষও অজ্ঞায্য বাণিজ্য-সম্ভা গুলাম আরো সকাল থেকে খোলা রাখার প্রস্তাব মেনে নিয়েছেন। এই বা কী লম লাভ। কিন্তু মূল প্রশ্নের সমাধান হয় নি। আধুনিক পরি-বহণের স্বত্বা হলে গাড়োয়ান হইতে যেতে চিকই। কিন্তু সেই পুনর্মানের প্রশ্ন। কলকাতার তথা দেশের অর্থ-নৈতিক বিকাশ সুস্থ হলে বিকল্প কাজে লাগতে পারে উদ্ভবও গাড়োয়ান। কিন্তু ঔপনিবেশিক অর্থনীতি খুবই সন্দর্ভ খাতে চালিত করেছে, তাই মোটর-লারি গাড়োয়ান আর তার ঠেলাগাড়িকে চাপা দিতে চেয়েছে। এখনও লরি, টেম্পো, ঠেলাগাড়ি একই সঙ্গে বর্তমান। হেড়া জোর, গোকর গাড়িতে ট্যাক্সের চাকা আর ভেড়া লাইট রেলগেজ, তার বেশি নয়। স্বাধীনতার পরেও অবস্থান্তর বিশেষ ঘটে নি। ১৯৫২-র লাইসেন্স আইনে ট্যাক্স-লাগানো গাড়িতে ৪-১০ টাকা পর্যন্ত ফি চাপানো হয়েছে ৪০ টাকার মধ্যবর্তী ফির উপরে। তাই আবার তিনদিনের জন্ত ধর্মঘট করেছে গাড়োয়ানরা। সেই ব্র্যাডিশন সমানে চলেছে।

রিকশাওয়ালা

নীচুতলার বাসিন্দাদের মধ্যে যাদের বিখ্যোড়া অধ্যাত্তি তারা রিকশাওয়ালা। এই তো সেদিন কাগজের খবর, জনৈক বিদেশী যুক্ত সদর প্লীটে একটি রিকশাচালকের রিকশা শুরুর টেনে তার কায়ক্লেশের ভাগ নিচ্ছিল। এও যেন ক্রমবিক্ত যৌশ্ব যা ক্রীশ্চান পেপিটেল যা পার্গেটটির নবরূপ। শীতে উপেক্ষিত পিতামাতা, অনাথ শিশু, মানসিক রোগী, নেশাতুর, দেহ-ব্যবসায়ী দীর্ঘ ভ্রমের বেনদান-ময় জগৎকে ছাপিয়ে ক্রিষ্ট মাহুঘের কিংবদন্তীর নায়ক কলকাতার রিকশাওয়ালা। দৌর্নৈতিক সাপিয়েদের আনন্দনগরের প্রধান চরিত্র। হাজারে-হাজারে এই

মধ্যে দক্ষিণের অতিথি থেকে আনন্দ করে ৪০/৪৫ বছর ধরে স্থায়ী বাসিন্দারও দেখা মিলে। ১৩৫০-এর দারুণ দুর্ভিক্ষ যেন সমস্ত গ্রামবাঙলার নিরন্ন মানুষ উঠে এল কলকাতার ফুটপাথে। তারপর বাঙলাভাগ। দলে-দলে উদ্ভাসদের ভিড় শিয়ালদার প্রাট্‌ফর্ম থেকে শহরের ফুটপাথে। কলকাতা হয়ে গেল সুপাড়ির শহর, অভাগার স্বর্গ। তবে বিশ শতকের শুরু থেকেই কলকাতা গাঙ্গেয় উপত্যকার একমাত্র রুজ্বিরোজ্জ্বলের কেন্দ্র হিসেবে কয়েক লক্ষ কৃষিক-ফুটপাথে ঠাঁই দিয়েছে। নিজে উচুতলার মানুষের কাছে ছুঃধনের, মিছিলের নগরী বলে অভিহিত হওয়া সত্ত্বেও। ভিখারির মিছিল শুধু খোঁসারিকি আশায় অসিতে গলিতে কাজ খুঁজছে, ভাগ্যমন্তরা ১-২ টাকার দিনমজুর হতে পেরে ধছ হয়েচে। ৬ আনার মজুরির খবর পেয়ে ধেয়ে গেছে গরিব ফুটপাথের বাসিন্দা। কলকাতার বহুতল প্রাসাদ ঘিরে রয়েছে বস্তি আর সুপাড়ি আর তারই গাড়িবারান্দার নীচে বা খোলা ফুটপাথে বাউতুলদের ফুকুরকুণ্ডলী। এদের আয়ের চেয়ে গ্রাসাচ্ছাদনের ব্যয় বেশি। দিনমজুর উপরন্তু রিকশা টানে, রমণী পতিতা হয়। শিশু দোকানে দাসত্ব লেখায়, জুতোপালিশ করে বা চোর-ছাঁচোড় হয়। এ শুধু ঔপনিবেশিক অর্থনীতির জের নয়, আধুনিক চুমুখে অর্থনীতিরও পরিণতি।

ফুটপাথের জগতে অনেক পুরুষ-মহিলা জীবনে একক। জীবনের স্বাভাবিক স্বাদ পায় নি এরা। তাই অস্বাভাবিক, অস্বাভাবিক জীবনযাত্রা। নেশায়-সুরায় মগ্নি ঘোচাতে চায়। বহু বছর ঘুরে গেলেও এদের ভাগ্যচক্র ঘোর না বলে বিষধ, বিবিক্ত। উচুতলা-নীচুতলায় যোজনব্যাপী মানসিক দুঃখ। অথচ এদেরই পরিষ্কমে উচুতলার জীবন আরামের হয়, মন্থন হয়। সারাদিন উচুতলার সেবায় দিন কাটিয়ে নিজেদের হীনম্মন্যতায় মগ্নচেতন্য এই অপাংক্তের মানুষের দল।

বস্তি

বস্তির কথা দিয়ে শেষ করি। বস্তির একখানা ঘর যে সংগ্রহ করতে পারে, পরিবার রাখতে পারে, সে তো মাটির ঘরে চাঁদ নামিয়ে এনেছে। এই বস্তি কেমন? অতীতে লতা মাটির দেওয়াল, বেড়ার বেড়, ফড়ির ছাউনি। লটারি কমিটির টাকায় যখন সাদা কলকাতার প্রাসাদপুরী চৌরঙ্গির সৃষ্টি হল, তখন সেখানকার সুপাড়ি-বস্তির মানুষকে উৎখাত করে বউবাঙ্গারে, বৈঠকখানায় ছুঁড়ে দেওয়া হল নতুন বস্তিতে। সেখানে অহরহ অগ্নিকাণ্ডে নাজেহাল অভাঙ্গনদের জীবন। আবার জমিদারি মুংখদিগিরির টাকায় যখন বাবুগৌরবের কালে কলকাতায় সৌধগুলি মাথা চাড়া দিল, তখনও অভাগারা মাথা গুঁজল ওই বাবুদের ভাড়া দেওয়া বস্তিতে। বস্তি আর বাঙার পতন করলে ভালো রোজগার হয়। ঔপনিবেশিক অর্থনীতিতে ব্যাবসা-বাণিজ্যে ভাটা পেয়ে বাবুরা আয় বাড়াবার এই উপায় বার করলেন। গরিব মানুষেরা এখানে থাকবে আর তাঁদের সেবা করবে। এইভাবে বস্তির জন্ম। ধারাবাহিক ইতিহাসের দরকার নেই। শুধু বর্তমানের অবস্থা নজর করলেই যথেষ্ট। এই সেই আলোকবাতাসহীন অন্ধকার, ম্যাস্টসেতে অন্ধকূপ, হলয়েল বাস্তব হয়ে ওঠেন। কাঁচাঘর আগে ছিল অনেক বেশি, এখন কিছু পাকা হয়েছে। ১৯১৭ সালে কলকাতায় বস্তির সংখ্যা ৫৯০, ১৯৩০-এ ৩২৭২। নাবাল জমিতে কোনোরকমে খাড়া করা হয়েছে। বর্ষাকালে মেঝেতে পাশের নোংরা নালার জল উঠে আসে। বাবার জলের ব্যবস্থা নেই। হস্ততো গন্ধ-জলের কল আছে একটা, নইলে পাশের পানাপুকুরে প্রাত্যহিক সব কাজ সারা হয়। বহু জীবনের জন্ম একটা খাটা পায়খানা। সে নরক অবর্ণনীয় অথচ নোংরামির জন্ম গাল খায় অভাগার দল—বস্তির মালিক বা পৌরপিতার নয়। কারখানার শ্রমিকের শতকরা ৮০ ভাগ বস্তিতে বাস করেছে। ১৯৮-৯২-

এর সমীক্ষায় এই তথ্য জানা যায়। তারপর হয়ত কুলি লাইন বা মজুরদের কোয়ার্টার কিছু তৈরি হয়েছে। তারা তো স্বর্গের বাসিন্দা। ৩-৪ জন সদস্যের মজুর পরিবারমাত্র একদেড়খানা ঘরে জীবন কাটায়। স্বামী-স্ত্রীর আলাপা হবার উপায় নেই। প্রতি ২৬ জনের জন্ম একটা পানীয় কল। প্রতি ১৪-১৫ জনের জন্ম একটা পায়খানা। যেখানে কুলি লাইন সেখানেও ৭০ জন একটা কল ব্যবহার করে। এই পঙ্কিল, অস্বাস্থ্যকর পরিবেশে শ্রায়ই মহামারী হানা দেয়। যে-কোনো শ্লেগ, কলেরা, বসন্তের বস্তিয়ানে বস্তির অর্ধেকের বেশ বাসিন্দা কবলিত। এমনকি ১৯৫৮র এক সমীক্ষায় দেখা গেছে, শতকরা ৫৯ জন যক্ষ্মা রোগে আক্রান্ত অথচ চিকিৎসার ব্যবস্থা নেই। পৌরপিতা বা বাবুসমাজ সমান উদাসীন। খিদিরপুর, মেটিয়াবুরুজ, কাশীপুর, রাজাবাঙ্গার, উটেডাঙা, কলাবাগানে বস্তির ছয়লাপ। ওয়ার্ডের হিসেবে ১৯-২১, ২৫-২৯, ৩২ নম্বর।

বহু জাতি, ভাষা, বর্ণ, বৃত্তি মিলিয়ে কলকাতার বস্তির, সুপাড়ির, ফুটপাথের বাসিন্দারা একজাতি, একপ্রাণ। শহরের অভাঙ্গন।

ওরা উচুলাকে ধরে রাখবে আবার চুরি, ডাকাতি, লুঠ, চোরচালান, জুয়ে, দেহ বিক্রয় করে। দাঙ্গা-গুনেও शामिल হয়। পয়সা পেলে, খোঁসারিকি পেলে মিছিল করে, সমাবেশে সংখ্যা বাড়ায়। যে-কোনো কুকাঙ্ক করে। দাঙ্গার ইতিহাস বা গুণ্ডাদের ইতিহাস যঁারা রচনা করছেন, তাঁরা হদিশ পেয়েছেন, যে-কোনো দাঙ্গা-হাঙ্গামা, তা সে সাম্প্রদায়িক হোক আর অসাম্প্রদায়িক হোক, রাজনৈতিক বা অরাজনৈতিক হোক অথবা নিছক নৈরাজ্যের তান্তব হোক, একযোগে ঠাঁক-ফোঁকর থেকে, অলিগালি থেকে বেরিয়ে পড়ে চোর, ভিখারি, মজুর, গাওয়ান,

রিকশাওয়াল, জুতোপালিশ, ফেরিওয়াল, ঠেলাওয়াল, সামান্য দোকানি—পুঞ্জীভূত ক্রোধে ধ্বংসের বেলায় বেতে ওঠে। শুধু শাসক নয়, শোষক নয়, নিজেই নির্ভেদে নিজেকে চুরমার করে দিতে উজ্জত হয়। যে জীবন তারা যাপন করে, সে কি অভাগার স্বর্গ না নরকের কুণ্ড। জীবনের প্রানির অবসান চায়। আয়েগিরির চূড়ায় চড়াইভাতি করতে-করতে উচুতলা মাঝে-মাঝে কোন কীপান অল্পভর করে কি? তিন মিনিটের কীপনে কত প্রাসাদময়ী নগরী ধূলিসাং হয়েচে ইতিহাসে? বাস্তবের অধিকার ফিরিয়ে দিতে, সকলের সাথে অন্নপান ভাগ করেনি নতুন করে ভাবতে হবে এই প্রজন্মকে।

সহায়ক গ্রন্থ

১. Calcutta in the 20th Century—Monimantari Mitra (অবিদ্যে প্রকাশিত)
২. লেখকের প্রকাশিতবা "বাঙলা চাচিকিৎসা কলকাতা"।
৩. Report on the Survey of Ten Thousand Pavement Dwellers in Calcutta, 1977-78—Sudhendu Mukherjee.
৪. Muslims of Calcutta, 1974; Aspects of Society and Culture in Calcutta, 1982—M. K. A. Siddiqui.
৫. Calcutta : A Quest for 1988—Network Research Bureau.
৬. Glimpses of the History of Calcutta, 1600-1800—Rama Deb Ray.
৭. শোশিত-ইকনমিক বিসার্গ ইনস্টিটিউট-এর বহুতলময়ী আলোচনাচক্রে প্রবর্তনাবলী, ১৯৮৫।
৮. "কলকাতার শিশুশিক্ষা"—স্বপ্ন নিহা।
৯. "কলকাতা ও শহরতলির রিকশাচালকদের অবস্থা"—হবারি বন্দোপাধ্যায়।

সাহিত্য সমাজ সংস্কৃতি

রবিবাসর

হরপ্রশাসন মিত্র

“রবিবাসরের আসরে” বইটির (৩ বৈশাখ ১৩৯৬) মুখবন্দ লিখেছেন বর্তমান সর্বাধ্যক্ষ শ্রীজ্যোৎস্নানাথ মল্লিক এবং তিনি তাঁর তিন পৃষ্ঠার এই মুখবন্ধর নাম দিয়েছেন “রবিবাসরের আলোচ্য-দর্শন”। ‘আলেখ্য’-ই বটে, তবে মূল বইটিতে আলোচ্যের তুলনায় বিবিধ তালিকা তৈরির দিকেই খোঁকা বেশি পড়েছে বলে মনে হতে পারে। কত রকম প্রশঙ্গ এই যাঁট বহরের সাহিত্যিক, সঙ্গীত ও চিত্রশিল্পী, ভাস্কর, সাংবাদিক, অধ্যাপক প্রভৃতি গুণিজনের মিলন-সভায় ঘটেছে, রবিবাসরের হীরক-জয়ন্তী উপলক্ষে প্রকাশিত এই বইটিতে সেই বৈচিত্র্যের পরিচয় আছে।

“ভারতী”, “মানসী”, “মানসী ও মর্মবাণী”, “কল্লোল”, “শনিবারের চিঠি”, “বঙ্গশ্রী”, সুধীন্দ্রনাথ দত্তের “পরিচয়”, বৃন্দাবন বসুর “কবিতা” ইত্যাদি বিভিন্ন পত্র-পত্রিকার আসরের মতো “রবিবাসর” কিন্তু কোনো বিশেষ পত্রিকা-কেন্দ্রিক আসর নয়। ১৩৩৬ সালের কার্তিক মাসে “মানসী ও মর্মবাণী”-র কর্তব্যক্ষ সুবোধচন্দ্র দত্তের বাসভবনে এক সাহিত্যসভা স্থাপনের পরামর্শ-সভা বসে এবং তারপর ৮ই অগ্রহারণ (২৪ নভেম্বর ১৯২২) সেই ৫ নম্বর আশুতোষ মুখার্জি রোডে “মানসী”-সম্পাদক ও কথাসাহিত্যিক সুবোধ-চন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়ের সভাপতিত্বে রবিবাসরের প্রথম অধিবেশন হয়। তখনকার প্রবীণতমদের অঙ্কতম “ভারতবর্ষ”-সম্পাদক জলধর সেন, “স্বানন্দবাজার

রবিবাসরের আসরে—সুবোধকুমার দে। প্রাধিক্ষান: ডি. এম. লাইব্রেরী, কলিকাতা-৬। ৩রা বৈশাখ, ১৩৯৬। তিথি বি. টকা।

পত্রিকা’র প্রফুল্লকুমার সরকার, “যমুনা”র ফণীন্দ্রনাথ পাল, “প্রবাসী”র ব্রজেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, শৈলেন্দ্রকৃষ্ণ লাহা এবং আরো সব যশস্বত্ব ব্যক্তি রবিবাসরের সঙ্গে যুক্ত হন। পূর্বেক্ত পরামর্শ-সভাতেই স্থির হয় যে, সাহিত্য-অমরগদীর এই সভায় ৫০-এর বেশি সমস্ত মেয়েও হবে না,—প্রতি পক্ষান্তে রবিবার বিকেলে কোনো সদস্যের বাসস্থানে সভা বসবে। প্রথম বছরে কলকাতায় এবং হাওড়ার কয়েক জায়গায় আসর বসে। ১৫ শ্রাবণ ১৩৩৭ তারিখে প্রবাসী-প্রেস থেকে সজনীকান্ত দাস আট পৃষ্ঠার এক “নিয়মাবলী” ছেপে বের করেন, যাতে দেখা যায় ওই সময়ের প্রত্যেক সদস্যের প্রদেয় মাসিক চাঁদা ছিল আট আনা এবং রাজনৈতিক আলোচনা ছিল নিষিদ্ধ। এই নিয়মাবলীতে তখনকার মোট ৪০ জন সদস্যের তালিকায় পূর্বেক্তেরা ছাড়া ছিলেন রাজশেখর ও গিরীন্দ্রশেখর বসু, সতীশচন্দ্র মিত্র, নীলমণি চট্টোপাধ্যায়, নরেন্দ্রনাথ বসু, অমৃতা-চরণ বিদ্যাহুগুণ, করুণানিধান বন্দ্যোপাধ্যায়, বসন্ত-কুমার চট্টোপাধ্যায়, নরেন্দ্র দেব; নীরচন্দ্র চৌধুরী, গোপাল হালদার, চারুচন্দ্র মিত্র, ধীরেন্দ্রনাথরায়ণ রায়, মধুনাথ ঘোষ, সুহৃৎকুমার মিত্র, বৈভানাথ বন্দ্যোপাধ্যায় প্রভৃতি। কার্যনির্বাহক-সমিতিতে ছিলেন ১২ জন। পরের বছরেই কিন্তু ওই কার্যনির্বাহক-সমিতি বাতিল হয়ে যায়। অতঃপর স্থির হয়—‘সর্বাধ্যক্ষ মহাশয়ের নির্দেশমত সম্পাদক কর্তৃক রবিবাসরের সাধারণ সকল কার্য নির্বাহিত হয়। বিশেষ কার্যাদির ব্যবস্থা সভার অধিবেশনে নির্ধারিত হইয়া থাকে।’ এইভাবে ৩৭ বছর কেটে যায়।

তারপর ১৩৭৩ সালে শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় যখন সর্বাধ্যক্ষ, সম্পাদক, কোষাধ্যক্ষ এবং সর্বাধ্যক্ষের নির্বাচিত চারজন সদস্যকে নিয়ে নতুন কার্যনির্বাহক সমিতি গঠিত হয়।

প্রথম ‘সর্বাধ্যক্ষ’ হন জলধর সেন (কার্যকাল ১৩৩৬ থেকে তাঁর জীবনাবসান চৈত্র, ১৩৪৫ অবধি); দ্বিতীয়, অধ্যাপক খগেন্দ্রনাথ মিত্র (১৩৪৬ থেকে তিরোধান ২৪ আশ্বিন ১৩৬৮ পর্যন্ত); তৃতীয়, নরেন্দ্রনাথ বসু (কার্তিক ১৩৬৮ থেকে ৩০ চৈত্র ১৩৭০); চতুর্থ, অধ্যাপক শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় (নরেন্দ্রনাথ ১৩৭১ থেকে ১৬ ফাল্গুন ১৩৭৬); পঞ্চম, বৈশম্ভ দেব (চৈত্র ১৩৭৬ থেকে জীবনাবসান ৫ বৈশাখ ১৩৭৮ অবধি); ষষ্ঠ, কালাকিঙ্কর সেনগুপ্ত (বৈশাখ ১৩৭৮ থেকে তিরোধান ২৫ আষাঢ় ১৩৯৩ অবধি); সপ্তম ও বর্তমান সর্বাধ্যক্ষ শ্রীজ্যোৎস্নানাথ মল্লিক (৩০ শ্রাবণ ১৩৯৩ থেকে)।

কালাহুক্রমে রবিবাসরের সম্পাদক-তালিকা এই—প্রথম, নীলমণি চট্টোপাধ্যায় (১৩৩৬); দ্বিতীয়, ব্রজেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায় (১৩৩৭); তৃতীয়, শৈলেন্দ্রকৃষ্ণ লাহা (১৩৩৮-৪০); চতুর্থ, নরেন্দ্রনাথ বসু (১৩৪১-৪৪); পঞ্চম, ফণীন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায় (১৩৪৫-৪৬); ষষ্ঠ, পুনরায় নরেন্দ্রনাথ বসু (১৩৪৬-৬৮)—অর্থাৎ তিনি সম্পাদক ছিলেন মোট সাতাশ বছর; সপ্তম, তিনকড়ি দত্ত (১লা পৌষ ১৩৬৮ থেকে ১৬ই আষাঢ় ১৩৭০ অবধি)—এবং অষ্টম, শ্রীসন্তোষকুমার দে (২২ আষাঢ় ১৩৭০ থেকে অজাবধি)।

শরৎচন্দ্রের অধিনী দত্ত রোডের (তখনকার মনোহরপুর রোড) বাড়িতে তাঁর আমন্ত্রণে সপ্তম বর্ষের সপ্তম অধিবেশনে রবীন্দ্রনাথ যোগ দেন ৩রা শ্রাবণ ১৩৪৩। শরৎচন্দ্রের গাড়ি নিয়ে গিরিজাকুমার বসু তাঁকে আনতে যান। রবীন্দ্রনাথকে অভ্যর্থনা জানান নয় শরৎচন্দ্র এবং উপেন্দ্রনাথ গণেশোপাধ্যায়, নরেন্দ্র দেব প্রভৃতি উপস্থিত সকলেই। জলধর সেন

ছিলেন রবীন্দ্রনাথের চেয়ে বছর-দুয়েকের বড়ো। তাঁকে দেখে রবীন্দ্রনাথ বলেন—‘এই যে, জলধর-দাদাও রয়েছেন দেখছি।’

এই সভায় রবীন্দ্রনাথ রবিবাসরের ‘অধিনায়ক’ পদ গ্রহণ করেন, “বলাকা” থেকে ‘তুমি কি কেবলই ছবি’ আবৃত্তি করেন এবং তাঁর ভাষণে অছাত্র কথার মধ্যে বলেন—‘যতদিন স্কোমাদের এই “রবিবাসর” বেঁচে থাকবে ততদিন আমরা এর ভিত্তর দিয়ে দেশের মধ্যে প্রাণ সঞ্চারের চেষ্টা করব, উৎসাহ ও উদ্দীপনা জাগিয়ে দেবো। কাকেও নিরাশ হতে দেবে না, অঙ্গস হতে দেবে না, দেশের কাজকে ও সমাজের কল্যাণকে বড়ো করে লোকে দেখতে পারে এমন একটা প্রেরণা তৈরি করা সমাজের বৃক, দেশের বৃক ছিঁয়ে দেবে।’

২৫ আশ্বিন ১৩৪৩ বেলিয়াঘাটায় অনিলকুমার দেব ‘প্রফুল্ল-কাননে’ রবিবাসরের বার্ষিক উত্থান-সম্মিলনেও রবীন্দ্রনাথ এসেছিলেন এবং শরৎচন্দ্রের যাঁট বছর পুঁতি উপলক্ষে তাঁর উদ্দেশ্যে দীর্ঘ আশীর্বাণী পড়ে শোনান যাতে বলা হয়—‘সাহিত্যে উপদেষ্টার চেয়ে শ্রীয়া আসন অনেক উচ্চ, চিন্তাশক্তি বিতর্ক নয়, কল্পনাসক্তির পূর্ণ দৃষ্টিই সাহিত্যে শাশ্বত মর্মানা পেয়ে থাকে। কবির আসন থেকে আমি বিশেষভাবে সেই শরৎচন্দ্রকে মালাদান করি।’

আবার ৩০ ফাল্গুন ১৩ ও রবীন্দ্রনাথের আস্থানে কলকাতা থেকে জলধর সেনের নেতৃত্বে চল্লিশজন সদস্য শান্তিনিকেতনে “উত্তরায়ণের” অধিবেশনে উপস্থিত হন। রবীন্দ্রনাথ ওই সাহিত্য-সভার পরে তাঁদের শ্রীনিকেতনের কাজ দেখতে পাঠান। বলেন—‘আমার জীবনের অনেক দিন নগরের বাইরে পল্লী-গ্রামেই সুখ-দুঃখের ভিত্তর দিয়ে কেটেছে, তখনই আমি আমাদের দেশের সত্যিকার রূপ কোথায় তা অহুস্ত করতে পেরেছি।’ তাঁর গ্রাম-সংস্কারের নানা প্রয়াসের উল্লেখ করেন তিনি। বলেন—‘আমাকে এখানে আপনারা বিচার করেন কিরূপে নয়, কর্মরূপে।’

রবিবাসরের সদস্য-তালিকা ষাট বছরে সুদীর্ঘ হওয়াই বাতাবিক। লেডি রাম মুখার্জি, আনন্দবাজার পত্রিকার প্রমুখকুমার ও অশোককুমার সরকার ও চপলাকান্ত ভট্টাচার্য, মন্থনাথ ঘোষ, জ্যোতিষচন্দ্র ঘোষ, অর্ধেশ্বরকুমার গঙ্গোপাধ্যায়, যোগেশপ্রনাথ গুপ্ত, কেশবচন্দ্র গুপ্ত, পূর্ণচন্দ্র চক্রবর্তী, জ্যোতিষদেবী দেবী, রামানন্দ চট্টোপাধ্যায়, হেন্দ্রেশপ্রনাথ দাশগুপ্ত, হিরণ্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়, ত্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়, ড. আশুতোষ ভট্টাচার্য, বিজ্ঞানবিহারী ভট্টাচার্য, সুনীলকুমার মুখোপাধ্যায়, মন্থ রায়, অতুলচন্দ্র গুপ্ত, দেবীপদ ভট্টাচার্য, রমা চৌধুরী, প্রতুলচন্দ্র গুপ্ত, নীহারঞ্জন রায়, রবীন্দ্রকুমার দাশগুপ্ত, চারুচন্দ্র ভট্টাচার্য প্রভৃতি বহু ঐশ্রী, শিল্পী ও সাহিত্যোন্নয়ন সাধ্য ছিলেন।

অজস্র ব্যক্তিনাম, অধিবশনের বিভিন্ন স্থানের উল্লেখ, ৩৯-৪০ পৃষ্ঠায় রবিবাসরের প্রসঙ্গ আছে যে-সব প্রবন্ধ-নিবন্ধে সেরকম ৫১টি রচনার তালিকা, —এবং নানা অমুষ্ঠানের হ্রস্ব-দীর্ঘ বিবরণ তথ্যাম্ব-সঙ্গীনি পাঠককে অভিস্কৃত করবে। অনেকে প্রয়াত, নতুন-নতুন সদস্য সমাগত, —এবং কালীকিঙ্করের আমলে সদস্য-সংখ্যা ৫০ থেকে বাড়িয়ে ৫২ করা হয়। প্রমুখকুমার সরকারের “ক্ষয়িষ্ক হিন্দু” ও “জাতীয় আন্দোলনে রবীন্দ্রনাথ”—জ্যোতিষচন্দ্র ঘোষের “বিশ্ব-অমণে রবীন্দ্রনাথ”, —অজিতকুমার বসুর “যাত্র ও সাহিত্য” এবং আরো কোনো কোনো লেখকের কোনো কোনো প্রবন্ধ-নিবন্ধ রবিবাসরের প্রেরণায় রচিত। তাছাড়া সাহিত্য, সমাজ ও শিল্প-প্রাসঙ্গিক কিছু কিছু ছুপ্রাণ্য সামগ্ৰী রবিবাসরের আসরে বিশেষ বিশেষ সদস্যের আহুকুল্যে দেখানো হয়েছে, যেমন “ইনভিডিয়ান মিরর”, “বন্দে মাতরম্”, “সঙ্গীবনী”, “হিতবাহী” প্রভৃতি পত্রিকার ফাইল,— রবীন্দ্রনাথের লেখা ত্রীঅরবিন্দের একটি বইয়ের ভূমিকা (কোন্ বই? বিশদ উল্লেখ থাকা উচিত ছিল। পৃ. ৭৮), ড. রবীন্দ্রকুমার দাশগুপ্ত প্রদর্শিত লনডনের ফুটপাথে পাওয়া নোবেল-কমিটিতে পাঠানো ইংরেজি

“সীতাঙ্গলি”র প্রথম সংস্করণের এক কপি,—আশাপূর্ণা দেবীর পিতা হরেশপ্রনাথ গুপ্তের আঁকা কয়েকটি ছবির ছাপা কপি যেগুলি আশাপূর্ণাকে উপহার দিয়েছিলেন শিল্পী পূর্ণচন্দ্র চক্রবর্তী, ত্রীশুধীরকুমার মিত্র কর্তৃক প্রদর্শিত বঙ্কিমচন্দ্র, রামমোহন, বিজ্ঞাসাগর, সুভাষচন্দ্র প্রমুখের চিত্রের পাণ্ডুলিপি, হুগলী জেলায় গ্রামে পাওয়া তেরোকেটার মুক্তি, প্রথম যুগের পোস্ট-কার্ড, কোনো কোনো বাঙলা বইয়ের প্রাচীন প্রথম সংস্করণ,—লেডি রাম মুখার্জিকে দেওয়া রবীন্দ্রনাথের উপহার ইত্যাদি।

বাঙলা বানান-সংস্কার,—বাঙলা ভাষায় টেলি-গ্রাফ, বাঙলা ভারতের রাষ্ট্রভাষা হোক,—“বন্দে-মাতরম্”, পূর্ণাঙ্গভাবে ভারতের জাতীয় সংগীত হোক ইত্যাদি ইচ্ছা ও প্রয়াস রবিবাসরের হৃদয়ে জেগেছে মাঝে-মাঝে, কিন্তু দেশের নেতারা এসব ব্যাপারে বিশেষ আমল দিয়েছেন বলে মনে হয় না। বানান-সংস্কারে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, রাজশেখর বসু প্রভৃতি প্রতিষ্ঠান ও ব্যক্তির শুভ প্রয়াস অবশ্যই স্মরণীয়। তবে লেখকরা যতদক্ষ রবীন্দ্রনাথ, রাজশেখর, সুনীতিকুমার প্রভৃতির বক্তব্য আন্তরিক প্রয়ত্নে না মাননেন ততদক্ষ স্থায়ী কোনো কাজের কাজ হবে কি?

পরিশেষে আনন্দবাজার পত্রিকার সরকার-পরিবারকে অকুণ্ঠ কৃতজ্ঞতা জানাতে হয়, কারণ তাঁরাই সুদীর্ঘকাল রবিবাসরের বিভিন্ন অমুষ্ঠানের খবর ছেপে আসছেন। ১৩৪৩ থেকে সংগৃহীত এইসব খবরের সারাংশ অবলম্বনে সন্তোষকুমার এই বইটির অনেকটাই লিখেছেন। কিন্তু কোনো-কোনো উল্লেখযোগ্য আসরের অমুল্যে চোখে পড়ল। সে অবশু সন্তোষ-বাবুর নিজস্ব রুচি ও অভিজ্ঞায়। কিন্তু তুচ্ছ ও হ্রস্বাধ্য কিছু-কিছু মুদ্রাকর-প্রমাদ না ঘটলেই ভালো হত, যেমন পৃষ্ঠা ২২-এর তৃতীয় অমুল্যে দেয়ার উইলিয়াম জেন্স নামে,—পৃষ্ঠা ১১৫-এর দ্বিতীয় অমুল্যে দেয়ার লাইনে চপলাবাবুর “পাণ্ডিত্যের

পরিচয় নাই’ হবে ‘পাই’,—পৃষ্ঠা ১৪৯-এর দ্বিতীয় অমুল্যে দেয়ার তৃতীয় লাইনে ‘কশীনরো’ কি ‘কশীনগর’? এরকম আরো অনেক তুচ্ছ ভুল পাঠকগাই শুধরে নিতে পারবেন। কিন্তু বাঙলা অঙ্কে ৫০ পৃষ্ঠার শেষ

লাইনে “ড. ভবতোষ দত্ত (স্বামী বিবেকানন্দের ভ্রাতা)” গুরু প্রশমাদ—স্বামীজীর এক ভাই ছিলেন “হুপেশপ্রনাথ দত্ত”—মনে হয় ছাপাখানার ভুলের উৎপাতেরই তিনি হয়েছেন ‘ভবতোষ’।

অনুসন্ধান

জুলাই সংখ্যায় প্রকাশিত “সহাভারতকথা” প্রবন্ধে কয়েকটি মুদ্রণ-প্রমাদ ঘটেছে।

পৃষ্ঠা	কলম	পঙক্তি	শুদ্ধ রূপ
১৭৯	১	১	পৃথীর
১৮০	২	৩২	কাপুনিয়ন
		৩৩	কাস্পিয়ন
		১২	সগাডিয়ানা
১৮১	২	৩	ঐহিয়ব
		৩১	প্রক্ষদীপ
১৮২	১	৩	গুগিন
		৮	অম্ব, স্বই
১৮৩	১	১১	হিমালয় অঞ্চলে
			কোথাও কোথাও
১৮৪	১	২৬	তিনি খেত বা গৌরবর্ণ
		৩৪	শপুক
১৮৫	১	২৩	পরে প্রজাপতি
১৮৮	২	১৭-১৮	চোরনি নিকলাই
১৯২		১	‘টীকোপোত’ “ক্ষমচরিত্র”, বঙ্কিমচন্দ্র

এন্থসমালাচনা

একটি অবেষণ

স্বরণজিৎ ঘোষ

সত্তাপ্রয়াত স্ববীর সেনের আলোচ্য বইটি আত্মজীবনী বা স্মৃতিচারণার চর্চা লেখা হলেও আসলে তা একটি বিশেষ অর্থনৈতিক দর্শনেরই প্রকাশ।

বর্তমান যুগে বিজ্ঞান এবং প্রযুক্তির এত উন্নতি সত্ত্বেও বিশাল-সংখ্যক মানুষের দারিদ্র্যসীমার নীচে অবস্থান মন্বন্তরের যে স্বার্থী অপমান স্মৃতি করে, লেখক কলম ধরেছেন মূলত সেই অবস্থারই বিরুদ্ধে। এই বইটি দারিদ্র্যের সেই ভয়াবহ সমস্যা সমাধানের একটি সূত্র তুলে ধরবার অবেষণ চালিয়েছে, এবং শেষ পর্যন্ত বাস্তব-জনসংখ্যাবৃদ্ধি-সুখদার আক্রমণকে পবিত্র করার এক পন্থায় উপনীত হতে চেয়েছে। পন্থাটা সরল একটি সত্যের উপর প্রতিষ্ঠিত: তা হল, প্রতিটি উন্নত(তাকারী) দেশের প্রাকৃতিক সম্পদগুলিকে শৃঙ্খলাবদ্ধ সূত্রভাবে বর্তমান বিজ্ঞান এবং প্রযুক্তির সাহায্যে ব্যবহার করা। কিন্তু এই সরল কাজটি বাস্তবে করে ওঠা যে সহজ নয়, তা যেমন আমরা জানি, লেখকও তা জানতেন।

কৃষির দশকে ক্রীসেন গান্ধীজির অহিংসামত্রে উদ্দীপিত হয়ে ওঠেন; তিনি খন্দর পরাও শুরু করেন অর্থনৈতিক স্বাধেশিকতার প্রতীক হিসাবে। কলকাতার প্রেসিডেন্সি কলেজ থেকে অর্থনীতিতে স্নাতক হওয়ার পর উচ্চতর শিক্ষার জচ্ছ তিনি লন্ডনে যান এবং সেখানেও সম্মানের সঙ্গে উত্তীর্ণ হন।

Wanderings: In Search of Solutions of the Problem of Poverty. By Dr. Sudhir Sen. Macmillan India Limited. 1989. Pp 110. Rs. 75.

যৌবনেই এই প্রতিভাদীপ্ত ছাত্রটির মনে প্রশ্ন জাগে: 'আমরা কি অল্প দেশগুলির সমস্কার দিকে কেবল ইংরেজদের চোখ দিয়ে তাকাচ্ছি না?' তাই যদি হয়, তবে সে তাকানো একদেশদর্শী হতে বাধ্য। সংশয়ের বশবর্তী হয়ে তিনি বন শহরে চলে যান, এবং স্নাতকোত্তর কাজ করেন সেখানেই অধ্যাপক Joseph Schumpeter-এর সঙ্গে; বিখ্যাত অধ্যাপক হ্যারল্ড ল্যাম্বিংও ক্রীসেনের এই সিদ্ধান্ত সমর্থন করেন।

অধ্যাপক Schumpeter-এর পরামর্শে ক্রীসেন কাজ করেন "আন্তর্জাতিক স্বর্ণ আন্দোলনের" উপর যার বিশেষ প্রসঙ্গে এসেছিল তৎকালীন ফ্রান্সে ক্রমত স্বর্নবিধায় গড়ে ওঠার কারণ এবং ফলাফল। এই গবেষণা-পত্রটি জর্মন ভাষায় প্রকাশ করার মানসিক তাগিদে ক্রীসেন গভীর উৎসাহে সেই ভাষা শিক্ষা করেন। এই গবেষণা শেষ করার পরে তিনি ব্যক্তিগত গবেষণা চালিয়ে যেতে থাকেন এবং রাজনৈতিক পট-পরিঘর্টনের কারণে লন্ডন ছুল অব ইকনমিকস-এ যিরে আসেন ১৯৩৬-এ। ১৯৩৯ সালে দীর্ঘ দশ বছর পড়াশুনা-গবেষণার পর তিনি ভারতে ফেরেন ২৬ জানুয়ারি। এবারের তাঁর সামনে রইল দুটি কাজ, যা তাঁর ভাষাতে বলতে গেলে বলতে হয় 'Now I had two poverty problems to work on — my own and of the country.'

১৯৩৮-এ মিলানে থাকার সময়ই তিনি রবীন্দ্রবন্ধু লিগোনোও এলমহার্শের আমন্ত্রণ পান এবং তার ফলেই দেশে ফিরে ক্রীসেনকে তখন রবীন্দ্রনাথের ইনসটিটিউট অব রুরাল রিকনস্ট্রাকশন-এ যোগ দেন। এই পূর্বে ভারতীয় গ্রামাঞ্চলের সঙ্গে তাঁর পরিচয় নিবিড় হয়, এবং তাদের সমস্কার প্রকৃত রূপটা বুঝতে তিনি সচেষ্ট হন। তিনি খাদি এবং হ্যানডলুম শিল্পের সমস্যা নিয়েও কাজ করেন এবং পণ্ডিত জওহরলাল নেহরু

আর বিধানচন্দ্র রায়ের কাছে তাঁর গবেষণার ফলাফল জানান। ১৯৪২ সালে আকস্মিকভাবে তাঁকে দিল্লী যেতে হয় এবং নলিনীরঞ্জন সরকারের ব্যক্তিগত সচিব হিসাবে কাজ করতে হয়। এই কাজের এক বছর সময় তাঁর কাছে কেমন ছুসহ হয়ে উঠেছিল, তার প্রকৃষ্ট প্রামাণ্য পাওয়া যাবে ২৬ পৃষ্ঠায়।

১৯৪৩। এই বছরটি ক্রীসেনের জীবনে এক ভয়ংকর অভিজ্ঞতার বছর। তখন তাঁকে সিদ্ধান্ত সাম্রাজ্যি বিভাগের অর্থনৈতিক স্ট্যাটিসটিশিয়ান হিসাবে নিয়োগ করা হয় এবং বাস্তব-পরিষ্কৃতি নিয়ে কাজ করতে গিয়ে তিনি ক্ষুধার আলায় লক্ষ-লক্ষ লোকের সূচার নীরব সাফী হতে বাধ্য হন। যদিও এ অবস্থা তাঁর পূর্বাঘোষিত ভবিষ্যদ্বাণীকেই সমর্থন করেছিল, তবু রাজনৈতিক দাবাখেলায় মানুষকে এমন অসহায়ভাবে দুর্ভিক্ষে মরতে দেখে ক্রীসেনের অসহ্য বেদনা হয়, এবং অর্থনীতিবিজ্ঞানের উপরেই তাঁর বিশ্বাস কঁপে যায়।

এই আত্মহীনতার সময়েরই এক ছুর্নিম প্রান্ত থেকে এসে বর্ণীশয়ন নতুন আশার আলো। ডেভিস 'লিগিয়েনভালের'-এর "Tennese Valley Authority"-র উপর বইটি তখন সচ্ছ প্রকাশিত হয়েছে, যার তিন কপিমাত্র এসেছে ভারতে। ক্রীসেন তারই একটি চুল্লত প্রাপক। এই বইতেই ক্রীসেন পোনেন তাঁর প্রার্থিত "মেসেজ"—প্রাকৃতিক সম্পদই মানুষের সৌভাগ্যসাধনের একমাত্র পথ। মাটি, জল, খনিজ পদার্থ, অরণ্য, সূর্যালোক বা বাতাসের মতো সমস্ত প্রাকৃতিক সম্পদের সঠিক বৈজ্ঞানিক ব্যবহারের মধ্যেই আছে মানুষের অগ্রগতির বীজ।

এই প্রত্যয় থেকেই জন্ম হল ভারতীয় TVA-র। দুর্ভিক্ষের পরের সংকট-বহুরে যখন এলমহার্শে কলকাতার এলেন কৃষি উপদেষ্টা হিসাবে, তখন তাঁর সাহায্যে মুক্ত হলেন ক্রীসেন এবং কাজ শুরু হল দামোদর প্রকল্পের। ৫৫ কোটি টাকার আত্মমূল্যিক ব্যয়ের এই প্রকল্প থেকেই ক্রীসেনের জীবনের আর-

এক অধ্যায়ের শুরু।

১৯৪৭-৪৮ সালে ক্রীসেনের সামনে এসে দাঁড়াল দ্বিবিধ সমস্যা। প্রথমত এই বিশাল প্রত্যাপাশূর্ণ প্রকল্পের অর্থনৈতিক ভিত্তি ও পরিকল্পিত সুবিধা অর্জনের প্রসঙ্গে বিভিন্ন সমালোচনার সম্মুখীন হওয়া, এবং দ্বিতীয়ত, এই প্রকল্পের সঙ্গে মুক্ত তিন সরকারকে, (বাঙলা, বিহার ও কেন্দ্র) বিভিন্ন পরাম্পরবিরাোধী সৃষ্টিভিত্তিতে একমত করানো। অবশ্যই এর মধ্যে দ্বিতীয় সমস্যাটি রাজনৈতিক কারণে বেশি অসুবিধাজনক, বিশেষত তখন বিহারে কংগ্রেস সরকার এবং বাঙলায় মুসলিম লীগ নেতৃত্ব থাকার ফলে। তবু যে শেষ পর্যন্ত দুপক্ষের সমঝোতায় একটি বিল পাশ হয়, যাতে দামোদর উপত্যকা নিগাম নামের আঞ্চলিক সংস্থা স্থাপনের কথা বলা হল, তার পোনেন ক্রীসেনের ভূমিকা বড়ো কম নয়। স্বাধীনতা এবং দেশবিভাগ অবশ্ছ এই সিদ্ধান্তকে কার্যকরী করার ব্যাপারটা কিছু পিছিয়ে দিল, তবু সিদ্ধান্তটাই ছিল প্রথম গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ।

ইতিমধ্যে পণ্ডিত নেহরুর আমন্ত্রণে ক্রীসেনকে মস্কো যেতে হল সেখানকার ভারতীয় রাষ্ট্রদূত ক্রীমতী বিজয়লক্ষ্মী পণ্ডিতের অর্থনৈতিক উপদেষ্টা হিসাবে। তাঁর রাশিয়া বাসকালে ক্রীসেন অনেক পদস্থ সোভিয়েত অফিসারের সঙ্গে রাশিয়ার কৃষিব্যবস্থার গুরুত্বপূর্ণ দিকগুলি নিয়ে আলোচনার সুযোগ পান। এইসব আলোচনার সময় ক্রীসেন ধরা-বাঁধা মার্কসবাদী পন্থের বাইরেও কিছু-কিছু মন্তব্য করেছেন, কিন্তু প্রকৃত মার্কসবাদীর মতোই সোভিয়েত অফিসার তাঁর কথার ভেতরের প্রকৃত তথ্য ও মুক্তির সারবত্তাকে সম্মান জানিয়েছেন, তাঁর স্বল্পসময়াদি রাশিয়াবাসের সবচেয়ে উজ্জল স্মৃতি স্থাপিনের একটি শ্রোগানের সম্মুখীন হওয়ার অভিজ্ঞতা, যেখানে স্থালিন বলেছেন, 'Our aim is to combine American methods with Russian planning.' ক্রীসেনের মতে মার্কসবাদের প্রতি এই স্বচ্ছ ও বাস্তব-

সমস্ত দৃষ্টিভঙ্গিই রাশিয়ার সাফল্যের অঙ্গতম কারণ।

ফেব্রুয়ারি ১৯৪৮-এ সুখীর সেন Knoxville-এ উপস্থিত হলেন, TVA-র কাজকর্ম ভালো করে অগ্রবাহন করতে। এইখানেই বৈজ্ঞানিক, দার্শনিক ড. হারকট এ মর্গান-এর সঙ্গে তাঁর দেখা হয়। শিশুর-সারলা-মাথা এই বিজ্ঞানীর মূল বিশ্বাসে সম্পদ ছুঁ ধরনের—সীমিত এবং অস্থায়ী। গ্যাস, তেল ইত্যাদি সীমিত সম্পদের সুসমঞ্জস বিতরণ, পরিবেশ সুরক্ষণ, গ্রাম এবং শহরের মধ্যে ভারসাম্য রাখা—এই সবকিছুর উপরই যে মানুষের ভবিষ্যৎ নির্ভরশীল তা তিনি বলেছিলেন। এর সঙ্গে ক্রীসেন যোগ করেছিলেন মানবসম্পদ ও তার প্রকৃত বিকাশের কথা। এই মানবসম্পদের যথার্থ ব্যবহারের অক্ষমতাই যে ভারতের মতো উন্নতিকামী দেশের অনেক ব্যর্থতার কারণ, তা বলতে ভোলেন নি ক্রীসেন।

উন্নতির সমস্ত প্রসঙ্গে TVA দৃষ্টিভঙ্গির উপর জোর দিয়েছিলেন ক্রীসেন। কেননা, এই দৃষ্টিভঙ্গি প্রাকৃতিক সম্পদের সঙ্গে বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির মেল-বন্ধনের কথা বলে এবং এই দৃষ্টিভঙ্গি যে দামোদর উপত্যকা নিগমের ক্ষেত্রে কার্যকর হবে বলে তিনি মনে করেন তাও আমরা জানতে পারি। কিন্তু ডি. ভি. সি-র স্বপ্ন শুষ্ক হল তার জন্মলগ্ন থেকেই।

আলোচ্য গ্রন্থের পরবর্তী দুটি অধ্যায় জুড়ে লেখকের এই ডি. ভি. সি-র অভিজ্ঞতা। সে অভিজ্ঞতা কেবল এক সরকারি চাকি এঞ্জিনিকিউটিভের নয়, সে অভিজ্ঞতা এক কঠিন কর্মনির্ভরিত্বেরও। এই পূর্বে তাঁর লড়াই, স্বপ্নসংগ্রহ, নীতিগত পরিকল্পনা কাঠামো তৈরি করা, এবং শেষ পর্যন্ত পদত্যাগ—সবই প্রায় উপভোগ্যের মতো চাকল্যকর। একজন সং মানুষের অসহায়তা, সফলতার মুখে দাঁড়িয়ে প্রতিকূল দুর্নীতির বিরুদ্ধে তাঁর অভিমানস্কন্ধ মনে সরে দাঁড়ানো, সবই এই অংশে ছড়ানো। সহস্ত অথচ অসামান্য সংবেদন-শীলতায়।

অবশ্য ডি. ভি. সি পূর্বে থেকেই সুখীর সেন-এর

এক বিশ্বাসে উপনীত হয়েছিলেন। সেটা হল—প্রতিনিবেশিকতার নাগপাশ থেকে মুক্তির পর ভারতের উচিত তার নিজের স্বার্থে আমেরিকার ঘনিষ্ঠ সহযোগী হওয়া যাতে দারিদ্র্যের হাত থেকে ভারত-বাসী মুক্তি পেতে পারে। অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিকভাবে এই বিশ্বাসের বিরুদ্ধে প্রশ্ন উঠতে পারে, কিন্তু এটাই ছিল তখন থেকে তাঁর বিশ্বাস।

ডি. ভি. সি-র পর ক্রীসেন এলেন বোমবেতে, গ্রেট ইন্সটা শিপিং কোম্পানির জেনারেল ম্যানেজার পদে। সরকারি পদ থেকে প্রাইভেট সেক্টরে আসার বদলটা খুবই বেশি। ভারতীয় জাহাজ ব্যবসার নিজস্ব অসুবিধাগুলোকে সামনে রেখেই ক্রীসেন তাঁর কাজ শুরু করলেন এখানে। ১৯৫৬ সালের গোড়ার দিকে গ্রেট ইন্সটা-এর মাধ্যমে 'জিলাভি' জাহাজ কেনবার পরিকল্পনা আসে এবং ক্রীসেনকে আমেরিকায় পাঠানো হয় তারই আয়োজন করতে। কিন্তু জাহাজ কিনতে এসে ক্রীসেন নিজেরই জড়িয়ে গেলেন অল্প আয়স্রণের জালে এবং যোগ দিলেন ইউনাইটেড নেশনস (U.N.)-এ। পরবর্তী এক দশকেরও বেশি সময় এই দাঁড়িয়েই তাঁকে যুরে বেড়াতে হয় নিউ ইয়র্ক, থানা, যুগোস্লাভিয়ায়, যে পর্যন্ত ভরা ছিল অর্থনৈতিক উন্নয়নের বিভিন্ন পরিকল্পনায়।

হেডকয়ার্টার নিউ ইয়র্কে প্রথম পাঁচ বছর (১৯৫৬-৬১) টেকনিক্যাল অ্যাসিস্ট্যান্স বোর্ডের প্রোগ্রাম শাখার ডিরেক্টর হিসাবে ক্রীসেন পাঁচটি রিপোর্ট প্রস্তুত করেন। সীমিত সাধ্য সত্ত্বেও যতসূর কাজ করা যেত, কায়মি স্বার্থের হাত তা করতে না দেওয়ায় তাঁর আশাভঙ্গই হয় শুধু। বরং পরবর্তী থানা পর্যায়ে তাঁর আন্তরিকতা ও কর্মক্ষমতা অনেক বেশি শ্রদ্ধা আকর্ষণ করে। রাষ্ট্রপতি কে. নজ্জুয়ার সঙ্গে তিনি যে ব্যক্তিগত সম্পর্ক স্থাপন করেন, কিছুটা তারই দৌলতে থানায় বহু নতুন প্রকল্প শুরু করা যায়, যার কোনো-কোনো ক্ষেত্রে বিনিয়োগও এসেছে আত্মস্বরণী হুত্র থেকেই।

আসলে উন্নয়নই ছিল ক্রীসেনের একমাত্র লক্ষ্য। তিনি বিশ্বাস করতেন জনগণের প্রত্যেক প্রতিনিধির কাজ—রাজনৈতিক-ক্ষমতাসম্পন্ন ব্যক্তিদের ব্যুৎপিয়ে উন্নদের ক্ষমতা সাধারণের উপকারে লাগানোর চেষ্টা করা। তাঁর নিজের ক্ষেত্রে বরাবরই তিনি ভালো ফল পেয়েছেন, কেননা তাঁর বোঝানোর চেষ্টার ভিত্তি ছিল প্রকৃত তথ্য, যুক্তি, বিশ্বাস এবং ধৈর্য। তাঁর পরবর্তী সমস্ত কাজে, সবথাই এই একই কারণ এসেছে মাফলা, অবশ্যই ভিন্ন-ভিন্ন চেহারায়া। পরবর্তী দায়িত্বে যখন তিনি UNDP-র প্রতিনিধি হিসাবে যুগোস্লাভিয়ার মতো আধুনিক (অনগ্রসর দেশগুলির মধ্যে) রাজ্যে আসেন, তখনও উন্নয়নের প্রতি তাঁর উদার দৃষ্টিভঙ্গিই তাঁর সম্পদ হয়ে দাঁড়ায়। এখানে তাঁর পরিকল্পনার বিশেষ দিক ছিল ভূকম্পন-প্রযুক্তি। কিছুদিন আগেই ২৬ জুলাই ১৯৬৩-তে ষোপাঞ্জি ভূমিকম্পে বিধ্বস্ত হয়েছিল; সেই শহরের পুনর্নির্মাণের প্রকল্প দিয়েই এই কাজ শুরু। দ্বিতীয় প্রকল্প ছিল নদী উপত্যকার উন্নয়ন যার শুরুতে ছিল ভর্দার নদীর প্রকল্প। এই রাজ্যেও প্রেসিডেন্ট টিটা ও অজ্ঞাত সরকারি অফিসারদের সঠিকভাবে ব্যুৎপিয়ে ক্রীসেন ভূমি ও নগর উন্নয়নে প্রচুর স্থায়ী কাজ করতে সক্ষম হন। সফল হন পর্যটন, কৃষি ও শিল্পের উন্নয়নেও।

এরপর শিক্ষকতা। বিশ্ববিদ্যালয়ে পড়াতে এলেন সুখীর সেন, এই পরিবর্তনটা মানসিকভাবে প্রয়োজন ছিল তাঁর, যাতে প্রস্তুতি পাড়াশুনা-ও চিন্তার সময় পান বেশি করে। এই অবসরে তিনি অর্থনৈতিক উন্নয়নের যে বিস্তার চিন্তা করেন তার দুটি ফসল ইতিমধ্যেই গ্রন্থাকারে প্রকাশিত: 'A Richer Harvest—New Horizons for Developing Countries' এবং 'Repeating the Green Revolution—Food and Jobs for All'. তৃতীয় খণ্ড 'Obligations of Affluence' এখন প্রকাশের পথে।

ক্রীসেনের দৃঢ় বিশ্বাস ছিল: অর্থনৈতিক উন্নয়নের মূল ভিত্তি কৃষি। যদি জনসংখ্যা-নিয়ন্ত্রণে এবং কৃষির বিকাশে সঠিক দৃষ্টি দেওয়া যায়, তবে প্রাকৃতিক সম্পদের বৈজ্ঞানিক প্রয়োগে উন্নয়ন সার্থক হতে বাধ্য। তাঁর অল্পমত বহু ভাবা-ও পরিষ্কার চিন্তার ফসল আলোচ্য বইটি।

অজ্ঞানের কাছে এর মূল্য যে নেহাত কম হবে না, এই প্রশ্ন বইটির প্রতি ছুড়ে তার প্রমাণ রয়েছে। ক্রীসেনের প্রতিভা তাঁর নিজের মাতৃভূমিতে তখন বিকাশের স্বযোগ পায় নি—এ কথা যেমন সত্যি, তেমনই একথাও সত্যি যে বিশ্বের বহু উন্নত আর অল্পমত দেশে উন্নয়ন-অর্থনীতির কাজ করতে গিয়ে তিনি যে বিশাল জ্ঞান অর্জন করেছিলেন তার সামান্য প্রয়োগেও উপকৃত হওয়ার সুযোগ পায় গেল আমাদের। বিশেষ করে উন্নয়নশীল ও উন্নতিকামী দেশগুলির পক্ষে, তৃতীয় বিশ্বের শরিকদের পক্ষে ক্রীসেনের বিশ্বাস ও উক্তি দীর্ঘস্থায়ী পাথের হয়ে থাকবে, যে বিশ্বাস প্রাকৃতিক সম্পদের যথাগত উন্নয়নে পথে এক নতুন অর্থনৈতিক সম্পদ গঠনের স্বপ্ন দেখায়, স্বপ্ন দেখায় সমস্ত বিশ্বে আর্থ-সামাজিক ছায় প্রতিষ্ঠার।

বাঙলায় মুসলিম আধিপত্য প্রতিষ্ঠার গোড়ার কথা

হাজির আহমেদ

আট শতকের প্রাথমিক পর্যায়ে আরব আর দশ শতকের শেষের দিকে তুর্ক-আফগান, ইরানি ইত্যাকার ইসলামধর্মী মানবগোষ্ঠী এই উপমহাদেশের বিভিন্ন অঞ্চলে ছড়িয়ে পড়ে এবং বসবাস করতে থাকে। শ্রীহট থেকে কচ্ছাকুমারিকা অন্তরীপ পর্যন্ত

বাংলায় মুসলিম অধিকারের আধিপত্য। বহুসংখ্যক মুসলিম। সাহিত্যলোক, কলকাতা-৯। পঞ্চাশ টাকা।

তাদের অবস্থান ইতিহাসে স্বীকৃত। বাঙালয় ইসলামের উপস্থিতি আকস্মিক কোনো ঘটনা নয়। মুসলমানরা এদেশে এসেছিল একেশ্বরের বাণী মুখে নিয়ে আর পন্যবাহী সওগারের বেশে। বাঙালয় মুসলমান এসেছে তুর্কি ও আরব খোড়সওয়ার হয়ে বিজেতার বেশে উত্তর-পশ্চিম থেকে, আর ব্যবসায়ীর পরচয়ে ভারতসাগর হয়ে সমুদ্রতীরবর্তী বন্দর-নগরে। সুফি-সন্ত আর দরবেশবর্গের আগমন ঘটেছে উন্নয়ন দিক থেকে। এ মনে রাখা দরকার, বাঙালয় তুর্কি মুসলমানদের রাজনৈতিক আধিপত্য প্রতিষ্ঠার পূর্বেই বন্দর-শহর চট্টগ্রামে আরব-বণিকরা এসে পৌঁছয়। প্রসঙ্গত স্মরণযোগ্য, সুলতান মামুদ নিরস্তুর ভারতবর্ষ অভিযানের (৯৯৬-১০০০ খ্রী) মারফত উর্ধ্বচূম্ন পাঞ্জাব দখল করে উত্তরভারত তাৎক্ষণিক অধঃসামরিকৃত্যর বিষয়টি প্রমাণ করে দিয়েছিলেন। এর পৌনে দুশো বছর পরে দ্বাদশ শতকের অস্তিম পর্বে 'পার্সো-টার্ক' (Perso-Turks) মুসলমান সুলতান মুহম্মদ ঘোরী দ্বিতীয় তুরাইনের যুদ্ধে (১১৯২ খ্রী, 'হিজরি ৫৮৮') পৃথীরাঙ্কে পরাজিত ও নিহত করেন। পৃথীরাঙ্কের এই পরাজয় ভারতবর্ষের ইতিহাসে অসাম্প্রদায়িক গুরুত্বপূর্ণ রাজনৈতিক ঘটনা। মাঝ কয়েক বছর বাদে প্রথম সামরিক প্রতিভার অধিকারী ইখতিয়ারুদ্দীন মুহম্মদ বখতিয়ার খলজী সূদুর বাঙলাদেশের পশ্চিম ও উত্তর অংশে মুসলিম রাজ্য স্থাপন করেন।

সুলতানি আমলের বাঙালয় ইতিহাস রচনায় মাত্র তিনজন গবেষক বিশেষ কৃতিত্বের পরিচয় দিয়েছেন, তাঁরা হলেন রাখালদাস বন্দ্যোপাধ্যায় [“বাঙ্গালার ইতিহাস”, দ্বিতীয় ভাগ—১৯১৮ খ্রী প্রকাশিত], ড. কালিকারঞ্জন কাম্বুগো [History of Bengal, Vol. II, প্রকাশ ১৯৪৮] আর ড. আব্দুল করিম [বাংলার ইতিহাস—সুলতানি আমল,—১৯৭]। অধ্যাপক সুন্থম মুখোপাধ্যায় সুনীকায় মন্তব্য করছেন, ‘রাখালদাসই পরবর্তী গবেষকদের পথ-

প্রদর্শক’।

সুলতানি আমলের বাঙালয় ইতিহাস সন্থকে ইতিপূর্বে সুন্থম মুখোপাধ্যায়ের ছুটি বই প্রকাশিত হয়েছে। প্রথম গ্রন্থ “রাজা গণেশের আমল” (১৯৫৫) এবং দ্বিতীয় গ্রন্থ “বাংলার ইতিহাসের দুইশো বছর : স্বাধীন সুলতানদের আমল” (১৩০৮-১৩০৮) প্রকাশিত হয় ১৯৬২ সালে। এ বইয়ের এ পর্যন্ত চারটি সংস্করণ হয়েছে। আলোচ্য গ্রন্থখানি (“বাংলায় মুসলিম অধিকারের আদিপর্ব”,—১৯৮৮ সালে প্রকাশিত) বাঙালয় ইতিহাস বিষয়ক তাঁর তৃতীয় গ্রন্থ। বইটি ১২০৪ সালে বাঙলায় প্রথম মুসলমান বিজয় থেকে শুরু হয়েছে এবং দুশো-বছর-ব্যাপী স্বাধীন সুলতানদের আমল আরম্ভ হওয়ার ঠিক আগেকার তাৎপর্যময় ঐতিহাসিক ঘটনার (১৩০৮ খ্রী) বর্ণনা দিয়ে শেষ হয়েছে। এই পর্বের অঞ্চলের রচনা ইতিমধ্যে কালবাহিত হয়ে পড়ায় এবং বিজ্ঞানসম্মত গবেষণার মাপকাঠিতে উত্তীর্ণ হয় নি, এমন বিবেচনায় তিনি বর্তমান গ্রন্থটি রচনায় আগ্রহী হয়ে ওঠেন। তাঁর উদ্দেশ্য, ‘গবেষণার মধ্য দিয়ে আলোচ্য পর্বের পূর্ণাঙ্গ ও প্রামাণিক ইতিহাস রচনা করা’।

বাঙলায় ‘রাজনৈতিক ইসলাম’-প্রতিষ্ঠার আদি পর্বের ইতিহাসে পুষ্টিপুষ্টি বিশ্লেষণ করা হয়েছে এই গ্রন্থটিতে। গ্রন্থকার কিংবদন্তী, ভিত্তিহীন কল্পনা আর কল্পগ্রন্থের ওপর গুরুত্ব আরোপ করেন নি মোটেই। তিনি মূলসূত্রগুলোকে সযত্ন বিশ্লেষণ করেছেন এবং এ যাবৎ কাল আবিস্কৃত সমস্ত মুস্রা ও শিলালিপি-গুলোকে সতর্কতার সঙ্গে ব্যবহার করেছেন। তাঁর এই গ্রন্থের মূল উপাদান হচ্ছে মীনহাজ-ই-সিরাঞ্জের “তবকা-ই-নাসিরী”। ইমামির “সুতুহ-উ-স-সলাতীন”-নামক গ্রন্থটিও তিনি কিঞ্চিৎ ব্যবহার করেছেন। গ্রন্থকার ডুমিকায় স্পষ্ট উচ্চারণ করেছেন, ‘এই বইটি লেখার সময় যাঁর কাছে সবচেয়ে বেশি সাহায্য পেয়েছি, তিনি পাটনানিবাসী বনামমন্ত পণ্ডিত জনাব সৈয়দ হাসান আনকারি’। এই-সমস্ত

বিশুদ্ধ সূত্রেই অবলম্বন করে নয়টি পরিচ্ছেদে বইটি রচিত হয়েছে। বিষয়গুলো হল : ১. ইখতিয়ারুদ্দীন মুহম্মদ বখতিয়ার খলজী, ২. বখতিয়ারের অমর্ত্যী শাসকবৃন্দ, ৩. দিল্লী থেকে প্রেরিত শাসকবৃন্দ, ৪. বলবন ও তাঁর বংশধরদের রাজত্ব, ৫. শামসুদ্দীন ফিরোজ শাহ, ৬. ফিরোজ শাহের পুত্রগণ ও তুঘলকী শাসন, ৭. পূর্ববঙ্গের হিন্দু রাজত্ব, ৮. ইতিহাসের অজ্ঞা দিক, এবং ৯. বাংলায় অমুপ্রবেশকারী বহিরাগত মুসলমানগণ।

উপরোক্ত পরিচ্ছেদগুলোতে বাঙালয় প্রাথমিক পর্যায়ের ইসলামধর্মী শাসকদের পরিচয়, সামরিক জ্ঞান, সমাজ-আর্থ বিষয়ক পরিষ্টিতি, দখলিভুক্ত রাজাসীমা, শাসনব্যবস্থা, তৎকালীন হিন্দু নৃপতিবর্গের অবস্থান এবং নিদীড়িত নিম্নবর্গের আর বর্ণের মাঝবের প্রতি উচ্চবর্ণের অবহেলা, সর্বেপরি নির্ধারিত জন-গোষ্ঠীর ওপর সুফি-দরবেশবর্গের প্রভাব সম্পর্কিত আলোচনায় বহু ইতিহাসচিত্তার পরিচয় লক্ষ্যযোগ্য হয়ে উঠেছে। বাঙালয় ইসলাম-বিকাশ এবং মুসলিম অধিকারের আদিপর্বের ওপর লিখিত তাঁর পূর্বসূরীদের রচনার অশেষ সাহায্য নিয়েছেন; এটি সঠিক হলেও উল্ মতবাদের সীমাবদ্ধতা ও নির্দেশ করেছেন এবং অশ্লে-সঙ্গে নিজের মতটিও সূক্তির পর দাঁড় করিয়েছেন। এখানেই আলোচ্য গ্রন্থটির অভিনবত্ব।

ইখতিয়ারুদ্দিনের বিহারজয়, নদীয়াজয় এবং লখনৌতিজয় সম্পর্কিত সময়নির্ধারণের প্রক্ষে ইতিহাসেত্তারা ভিত্তি-ভিত্ত মত ব্যক্ত করেছেন। কুং-বুদ্ধীনের সভাসদ হাসান নিজামীর “তাজ-উল-মাসির” আর “তবকা-ই-নাসিরী”-র উক্তির সমন্বয় সাধন করে গ্রন্থকার স্থির করেছেন যে ইখতিয়ার ১২০৩ খ্রী বিহার জয় করেছিলেন এবং পরের বছর অর্থাৎ ১২০৪ খ্রী তিনি নদীয়া জয় করেছিলেন। পৌড় অর্থাৎ লক্ষ্যাবর্তী অধিকার করেন ৬০১ হিজরির ১৯শে রমজান অর্থাৎ ১০ মে ১২০৫ খ্রী। একথা এখন

প্রামাণিকভাবে জানা গেছে ইখতিয়ারুদ্দিন খলজির একটি নবাবিকৃত “টঙ্ক” (খর্বমুস্রা) থেকে। অধ্যাপক মুখোপাধ্যায় লিখছেন যে, এই মুস্রা এ পর্যন্ত তিনটি পাওয়া গেছে; সেগুলো দিল্লী, লনডন ও ওয়াশিংটন ডি. সি.-তে (স্মিথসোনিয়ান জাহুথের) রক্ষিত আছে। তাঁর সিদ্ধান্তের সমর্থনে উল্লেখ করেছেন ড. আহমদ হাসান দানীর গবেষণার বিষয়টি যেটি প্রকাশিত হয়েছিল *Indian Historical Quarterly*-তে ১৯৫৪ খ্রী। বখতিয়ার-কর্তৃক লক্ষ্মণসেনের রাজধানী আক্রমণকে গ্রন্থকার ‘surprise attack’-হিসেবে চিহ্নিত করেছেন। ১৮ জন অশ্বারোহীর বিষয়টি তাঁর কাছে আজগুরি বলে মনে হয় নি। তবে প্রাসাদ-আক্রমণের পরে বখতিয়ারের সমস্ত সৈন্য-বাহিনী যে নগরে প্রবেশ করে এবং নগরটি দখল করে—সেটিই গ্রহণযোগ্য বলে বিশ্বাস করেন। উপরন্তু, গ্রন্থকার লক্ষ্মণসেনের পরাজয় সম্পর্কে ড. আব্দুল করিমের একটি বিশেষ মূল্যায়নকে সমর্থন করেছেন; সেটি হচ্ছে এই যে লক্ষ্মণসেনের গুপ্তচরবাহিনী মোটেই দক্ষ ছিল না; তিনি শত্রুর গতিবিধির সংবাদ রাখতে পারেন নি।

রায় লখনিয়াবা লক্ষ্মণসেনের অবস্থানের জায়গা হিসেবে যে ‘নোদীয়াহ’ শহরের উল্লেখ “তবকা-ই-নাসিরী”-তে পাওয়া যায় তার সঠিক স্থিতি সম্পর্কে বলা হয়েছে, ‘কোন সন্দেহ নেই যে এটি বিখ্যাত নদীয়া বা নবদ্বীপ শহরের সঙ্গে অভিন্ন। কারণি ভাষায় আমাদের ‘অ’-র মতো কোনো ধ্বনি নেই, তাঁর জায়গায় ‘আ’, ‘হ্রস্ব’ ‘আ’। স্মৃত্যং লেখতে বা নোদীয়াহ, উচ্চারণে তা ‘নোদীয়াহ’ অর্থাৎ নদীয়া।’ বখতিয়ারের জীবন চরম সার্থকতা এবং চরম ব্যর্থতার নজির বহন করেন। বিহার, সিকিম এবং বাঙলা অভিযানে তিনি তীক্ষ্ণ বুদ্ধি ও বিরল সামরিক প্রতিভার পরিচয় দেন। কিন্তু কামরূপ ভেদ করে সূদুর তিব্বত অভিযান ব্যর্থতায় পর্যবসিত হয়। হতাশাজ্ঞম বখতিয়ার নিতান্ত করুণ মুহূর্ত বরণ করেন।

অধ্যাপক মুখোপাধ্যায় ইখতিয়ারুদ্দীন মুহম্মদ বখতিয়ার খলজীর ম্যুজিয়ন করেছেন এইভাবে, -'বখতিয়ার খলজীর নাম চিরস্মরণীয় হয়ে থাকবে বাংলায় মুসলিম রাজ্যের প্রতিষ্ঠাতা হিসেবে। বহু-সংখ্যক মুসলমানকে তিনি এদেশে আনতে সমর্থ হয়েছিলেন, তা না হলে তিব্বত অভিবাসনের সময় দশ হাজার সৈন্য সংগ্রহ করতে পারতেন না। তিনি মসজিদ, মাজার, খানকাহ, প্রভৃতি স্থাপন করে ... সম্রাজ্ঞের কল্যাণ বিধান করেছিলেন; এজ্ঞাও তিনি প্রশংসা পাওয়ার যোগ্য। ...১২০৩-১২০৬ খ্রী—এই চার-ঋতুর মত কাটিয়েছেন। ... আসলে বখতিয়ার ছিলেন একজন চির অস্থির দুঃসাহসিক অভিযানকারী।'

আলোচ্য গ্রন্থের লেখক ইখতিয়ারুদ্দীনের প্রকৃত নাম হিসেবে উল্লেখ করেছেন ইখতিয়ারুদ্দীন মুহম্মদ বখতিয়ার খলজী। কিন্তু মালিক ইখতিয়ারুদ্দীন মুহম্মদ বখতিয়ার খলজী অর্থাৎ বখতিয়ারের পুত্র ইনি—এই মতের পক্ষেও যুক্তি রয়েছে। [দেখুন, *The Oxford History of India*—পৃ ২৬৬ এবং *An Advanced History of India*—পৃ ১৮৮] এটি অশুভ গৌণ বিষয়।

প্রথম পরিচ্ছেদ থেকে ষষ্ঠ পরিচ্ছেদ পর্যন্ত তিনি আলোচনা করেছেন কিভাবে বাঙালয় ইসলামধর্মীর রাজত্ব প্রসারিত হয়েছিল। তাঁর মতে, 'পশ্চিম ও উত্তরবঙ্গের অনেকাংশ শুরু থেকেই মুসলমানদের অধীন হলেও...পূর্ববঙ্গে অনেক দিন সেন বংশীয় রাজাদের শাসন ছিল।' সপ্তম অধ্যায়ে হিন্দু ও মুসলমান স্ত্র মিলিয়ে পূর্ববঙ্গের হিন্দু রাজত্ব সংঘর্ষে আলোচনা করেছেন। তাঁর দাবি, 'যা ইতিপূর্বে কেউ করেন নি।'

অষ্টম অধ্যায়ে তিনি দেখিয়েছেন যে আলোচ্য পৃষ্ঠটি হচ্ছে বাঙালয় ইসলামের সম্প্রসারণের যুগ। এই যুগে মুসলমানদের রাজনৈতিক আধিপত্য যেমন ক্রমে-ক্রমে প্রতিষ্ঠিত হচ্ছিল তেমনি ইসলাম ধর্মও

বিস্তারলাভ করছিল। হিন্দু সমাজের মধ্যে যারা নিপীড়িত, তাদের অনেকেই ইসলামের উদার সমাজ-ব্যবস্থা দেখে খেচ্ছায় ইসলামধর্ম গ্রহণ করল, 'উচ্চ-অর্নের' হিন্দুদের বিধবা বা স্বামী-পরিত্যক্তা নারীরাও অনেকে মুসলমান হতে লাগল। বৌদ্ধদের একটি বিরাট অংশ ইসলামের আওতায়ে চলে এল। চট্টগ্রামে কিছু বৌদ্ধ অবশ্য আজও রয়েছে। কিম্বদন্তি হিন্দু যুগে গেল। বসন্ত, ত্রয়োদশ শতকে বাঙালয় বৌদ্ধধর্ম প্রায় লুপ্ত হয়ে গেল। এই যুগেই ইসলামের আসন স্থায়িত্বের প্রতিষ্ঠিত হল। লেখক মন্তব্য করছেন, হিন্দুরা এই সময়ে উটপাখির নীতি অহসরণ করে বাইরের এত বড়ো রাজনৈতিক ও সামাজিক পরিবর্তন সংঘর্ষে চোখ বুজে ছিল এবং প্রাচীন কালের জীবন-যাত্রাকেই প্রাণপণে আঁকড়ে ধরে দিনযাপন করছিল। আলোচ্য সময়ে উৎকর্ষিত ১২টি শিলালিপি পাওয়া গেছে। সেগুলো থেকে জানা যায় যে লখনৌতি রাজ্যে 'ইকনা', 'মোক্তা' আর 'ইকলিম'-নামক প্রশাসনিক অঞ্চলে বিভক্ত ছিল। ১২৪৪-১৩০৮ খ্রীষ্টাব্দ অর্থাৎ ১৩৪ বছরের সময়সীমার বৈদেশিক বিবরণ মাত্র দুটো পাওয়া গেছে। প্রথমটির লেখক মার্কো পোলো। দ্বিতীয় বইটি হচ্ছে ছাও-জু-তুং-আ রচিত 'ছু-ফ্যান-চে'। বর্তমান গ্রন্থের লেখক যৎ-কিং-উৎসৃতি পেশ করেছেন উল্লিখিত বিবরণ থেকে।

বহিরাগত কয়েকজন সম্ভ্রান্ত মুসলমান সম্পর্কে নবম অধ্যায়ে বিশেষ গুরুত্বসহকারে আলোচনা করা হয়েছে। এঁরা হলেন: ১. কাজী রুকুদ্দীন সমরলন্দী: 'অমৃতকুন্ড'-নামে যোগশাস্ত্র বিষয়ক একটি সংস্কৃত গ্রন্থ ফারসি আর আরবি ভাষায় অম্ভবাদ করেন। বইটি দশটি অধ্যায়ে বিভক্ত। ২. মৌলানা তকীউদ্দিন আরবি: শাহ শোআইবের লেখা 'মনাকিব অল-আশাক্বিম'-নামক গ্রন্থে এর সম্পর্কে বর্ণনা রয়েছে। ৩. শেখ শরফুদ্দীন আবু তওয়ামাহ: ধর্মীয় নিবন্ধ রচনায় বিপুল দক্ষতার পরিচয় দিয়েছিলেন। তিনি

ইসলামতত্ত্ববিদ এবং হানাফী মতবাদের অত্যন্ত বিশিষ্ট প্রবক্তা। ড. আবদুল করিম মনে করেন তওয়ামাহ ১২৮২ থেকে ১২৮৭ সালের মধ্যে সোনারগাঁওতে পদার্পণ করেন। বিস্তর গ্রন্থের তিনি প্রণেতা। ৪. বাবা আদম শহীদ: সুফী মতাবলম্বী দরবেশদের মধ্যে তিনিই প্রধান বাঙালয় আসেন বলে মনে করা হয়। তিনি বিক্রমপুরের রামপাল গ্রামে সমাধিস্থ। ৫. শাহ দেলাহ শহীদ: কিংবদন্তী অম্ভসারে ইনি বিখ্যাত দরবেশ জালালুদ্দীন বুখারীর (১১৯২-১২৯১ খ্রী) সমসাময়িক। পাবনা জেলার শাহজাদপুরে এর সমাধি রয়েছে। ৬. শেখ জালালুদ্দীন তাব্রিজী: অতি বিখ্যাত দরবেশ। ইরানের তাব্রিজের সন্তান। খওয়াজা কুতুবউদ্দীন কাকীর 'ফওযা-অল-সালকীন'-এ এই মহান সন্তের বিবরণ রয়েছে। ইবন বতুতা তাঁর মতে দেখা করেছিলেন। তখন তিনি থাকতেন কামরুপ পর্বতমালায়। ইলতুৎমিশের রাজত্বকালে তিনি দিল্লীতে এসেছিলেন। বেঁচেছিলেন ১৫০ বছর। ৭. শেখ জালালউদ্দীন কুনীয়ারী: আধুনিক তুরস্কের অন্তর্গত কুনীয়া নামক স্থানের আদি বাসিন্দা ছিলেন। শাহ জালাল নামে আতিপ্রসিদ্ধ। সিকন্দর খাঁ এবং শাহ জালাল খ্রীহট্ট জয় করেছিলেন। তিনি মহান সুফী, যোদ্ধা ও ধর্মপ্রচারক। পূর্বাঙ্গলা এবং আশামে ইসলাম প্রচারের ক্ষেত্রে অসাধারণ ভূমিকা পালন করেছিলেন। ৮. শেখ শরফুদ্দীন এহিয়া মনোরী: আইনজ্ঞ ধর্মবেত্তা, রসায়ন ও পদার্থ-বিদ আবু তওয়ামাহ ছিলেন মনোরীর গুরু ও শ্বশুর। শিশুদের সঙ্গে এহিয়া মনোরীর আলাপ-আলোচনার সংগ্রহ 'মলহুজ্বৎ' নামে পরিচিত। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, এই 'মলহুজ্বৎ'-সংকলনটি আবিষ্কার করেন অধ্যাপক সৈয়দ হাসান আসকারি। উপরে বর্ণিত এই সাধকবর্গ নিজের পাপগুণ্ডা, সাধুতা আর ধর্মনিষ্ঠার জ্ঞাত জনপ্রিয়তা অর্জন করেছিলেন। বাঙালয় ইসলাম-ধর্মের বিস্তারে সক্রিয় ভূমিকা পালন করেছিলেন। এঁদের অনেকের সঙ্গেই শাসকগোষ্ঠীর ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক

ছিল এবং বহুক্ষেত্রে তাঁরা এই দেশের রাজনীতিকেও প্রভাবিত করেছিলেন।

বাঙালয় তুর্কী মুসলমানদের রাজনৈতিক আধিপত্য বিস্তারের আগেই মুসলমানরা এদেশে বসবাস শুরু করেছিলেন কিনা, সে প্রশ্নে গ্রন্থকার লিখছেন যে চট্টগ্রাম অঞ্চল, বখতিয়ারের আগেই, কিছু-কিছু মুসলমান পদার্পণ করেছিলেন বলে মনে হয়। এই প্রশ্নে ড. আব্দুল করিমের একটি বিশ্লেষণের উদ্বৃত্তি দিয়েছেন। চট্টগ্রাম বন্দরের সঙ্গে যে আরবের মুসলমান বণিকদের বাণিজ্যিক যোগাযোগ ছিল তাহাতে কোনো সন্দেহ নাই, ...চট্টগ্রামের সংস্কৃতিতেও আরবদের যোগাযোগের প্রভাব পরিলক্ষিত হয়, যেমন চট্টগ্রামী ভাষায় প্রচুর আরবি শব্দ ব্যবহৃত হয়, চট্টগ্রামী ভাষায় ক্রিয়াপদের পূর্বে 'না'-যুক্ত শব্দ ব্যবহারও আরবি ভাষার প্রভাবের কারণে। চট্টগ্রামে একাধিক 'কদম রত্নুলের' অস্তিত্ব দেখা যায়। তা ছাড়া চট্টগ্রামের কয়েকটি এলাকা যেমন, আল-করণ, সুলক বহর, বাকানিয়া ইত্যাদি এখনও আরবি নাম বহন করে। [বাংলার ইতিহাস: সুলতানী আমল—পৃ ৫৫-৫৬]। এই সঙ্গে আলোচ্য গ্রন্থের প্রণেতা অম্ভ একটি যুক্তির সংযোজন করেছেন। সেটি এই, চট্টগ্রাম বাঙালয় বৌদ্ধধর্মের শেষ দুর্গ; এখনও সেখানে অনেক বাঙালি বৌদ্ধ বাস করেন। সুতরাং মুসলমান বিজয়ের আগে চট্টগ্রাম বৌদ্ধ রাজাদের অধীন ছিল বলে মনে হয়। হিন্দু রাজারা সাধারণত অম্ভ ধর্মের লোক সংঘর্ষে গৌড়া হতেন। সুতরাং তাঁদের রাজ্যে মুসলমানদের প্রবেশ এবং বসতিস্থাপন সহজসাধ্য ছিল না; কিন্তু বৌদ্ধ রাজাদের রাজ্যে তা সম্পূর্ণ সম্ভব ছিল, যেহেতু বৌদ্ধ রাজাদের পরধর্ম সংঘর্ষে উদারতার অনেক প্রমাণ মেলে।

বাঙালয় মুসলমান বসতি-স্থাপন প্রসঙ্গে আমরা অম্ভ একটি যুক্তিরও উল্লেখ করতে পারি। শুধুমাত্র পৈন্য-আউলিয়া, গুলি-দরবেশ না, বেতভোগী তুর্কী-সৈন্য আরক্রমণ ও বসবাসের নিষ্ক্রমও রয়েছে।

অথারোহী সৈন্ধ্য হিসেবে তুর্কীরা বীরত্বের পরিচয় দিয়েছিল। বাঙলার বিভিন্ন অঞ্চলে তারা রাজা, সামন্তপ্রভুদের অধীনে চাকরি করত। গোবিন্দপাল (১১৫৫-৬২) 'তুহাফদত্ত' নামে একটি রাজকবিতার প্রচলন করেছিলেন। বহিরাগত তুর্কী মুসলমানদের কাছ থেকে এই কবিতা আদায় করা হত। [সূত্র : ড. শূণীলা মণ্ডল, "বঙ্গদেশের ইতিহাস (মধ্যযুগ : প্রথম পর্ব)", কলকাতা, ১৯৬৩, পৃ ৩৪ (পরিমার্জিত), উদ্ভূত, ড. ওয়াকিল আহমদ, "উনিশ শতকে বাঙালী মুসলমানের চিন্তা-চেতনার ধারা" প্রথম খণ্ড, বাংলা একাডেমী, ঢাকা-১৯৮৩, পৃ ৩]।

উত্তরবঙ্গের পাহাড়পুর এবং পূর্ববঙ্গের ময়নামতীতে আব্বাসীয় খলিফা হারুনর রশীদের মুজ্রা পাওয়া গেছে। পাহাড়পুরের মুজ্রাটির তারিখ ৭৮৮ খ্রী। এই মুজ্রা আরব বাণিজ্যের লেনদেনের সাক্ষ্য বহন করছে বলে ইতিহাসবেত্তার মনে করেন। অধ্যাপক মুখোপাধ্যায় এই মুজ্রা সংক্রান্ত বিষয়টিতে গুরুত্ব আরোপ করেন নি। এখানে ড. আব্দুল করিমের একটি বিশ্লেষণের বরাতও তিনি দিয়েছেন। (দেখুন, বা. মু. অ. আ., পৃ ১৪৪)। মস্তব্যটি তর্কাতীত নয়। ইখতিয়ারকান্দী মুহম্মদ বখতিয়ারের আগমনের পরে মুসলমানদের ব্যবস্থক উপস্থিতির বিষয়টিতে আমরা সহমত পোষণ করি।

এই নয়টি অধ্যায়ের জন্ম তিনি ব্যবহার করেছেন প্রায় ১৪৯টি পৃষ্ঠা। পরিমার্জিত অংশে (১৫০-২৩৫ পৃ) ক: রায় লখনমিত্র ও লখনৌতি, খ. নওদীহ-ও নবদ্বীপ, গ. নওদীহ-ও নওদা, ঘ. মোহাম্মদ বখতিয়ারের নওদীহ-আক্রমণ ও বিজয়, তিব্বত অভিযান, বাঁকমতি নদী, কানাই বড়শি গিরিলিপি

এবং কামরূপের সীমারেখা এবং রাষ্ট্রনৈতিক অবস্থা সম্পর্কে ভিন্নমুখী মতের বিচার করেছেন। স্বীকার্য, আলোচনটি কৌতূহলোদ্দীপক। এই অংশে আব্দুল কালাম মোহাম্মদ যাকারিয়া কর্তৃক সম্পাদিত ও অনুবাদিত "তবকাত-ই-নাসিরী"-বইখানি প্রয়োজন মতো বিশেষভাবে ব্যবহার করেছেন।

বর্তমান বইটিতে মুসলমানি নাম লেখার ক্ষেত্রে মংশে-মংশে সমস্তার সন্ধান হয়েছে বলে লেখক ধীকারোক্তি করেছেন। আরবি নামে 'গায়েন' অক্ষর থাকলে তা রোমান হরফে লিপান্তর করার সময় 'গায়েন'-এর জায়গায় gh লেখা হয়। তার থেকে আবার য়াঁরা বাঙলায় লিপান্তর করেন, তাঁরা gh-কে 'ঘ' বানিয়ে দেন : 'মুঘলক', 'তুঘলক' প্রভৃতি বানান এইভাবেই এসেছে। কিন্তু আরবি ফারসি ভাষায় 'ঘ' উচ্চারণ নেই। 'গায়েন'-এর উচ্চারণ পুরোপুরি 'গ' না হলেও 'প'-এর কাছাকাছি। তাই সচেন লেখক লিখেছেন 'মুগল', 'তুগলক', 'তুগহল' বা 'তুগরিল'-ইত্যাকার বানান। অবশ্য মুহম্মদ খোরী এই বানানও লিখেছেন। তুগরল খান আর বৃগরাখানের মুজ্রার বর্ণনা ও চিত্র, উৎকৃষ্ট গবেষণাকর্মের নমুনা। কানাই বড়শী আর সিমান গ্রামের শিলালিপিও ইতিহাস-সচেনতন পাঠকদের তৃপ্ত করবে। ৬০১ থেকে ৭২৯ হিজরী সন খ্রীষ্টাব্দের যে মাসের যম দিনে আরম্ভ হয়েছে, তার উল্লেখ করে গ্রন্থকার ইতিহাস গবেষণার একটি মূল সূত্রকে মাত্র করেছেন।

বলা দরকার যে, এই পর্বের বাঙালার ইতিহাস সম্বন্ধে যিনি আজ 'সর্বপ্রধান বিশেষজ্ঞ', বীর গবেষণাকর্মের অংশে সাহায্য নিয়েছেন, গ্রন্থকার সেই ড. আব্দুল করিমের নামে বইটি উৎসর্গ করেছেন।

বনস্পতি নয়, তৃণাচ্ছাদিত ভূমিখণ্ড

স্বজিৎ ঘোষ

"স্মৃতির মিনার" রত্নাঙ্ক বর্গীর কবিতা-পুস্তিকা। অধিকাংশ কবিতাই চার থেকে ছয় চরণের। মাত্র ছটি কবিতা বারো ও বাইশ চরণ দৈর্ঘ্য লাভ করেছে, মোট কবিতার সংখ্যা মাত্র আঠারো। পুস্তিকার শিরোনামেই কবিতাগুলির সুর ধরা পড়েছে—রত্নাঙ্কুর নানা প্রেক্ষী স্মৃতি-এ-কব্যের লিরিক রূপের মধ্যে প্রকাশিত হয়েছে। কোনো এক বৃহত্তর, মহত্তর সংঘবদ্ধ জীবনের অঘেষণে বেরিয়ে কবি যেন ফিরে এসেছেন, ফেরেছেন, 'সজ্ঞ তোমার ভেঙে গেছে যৌন' (স্মৃতির মিনার) বা 'স্বর্ঘ নেই পাখি নেই, বহু নেই সজ্ঞ নেই' (কামার চাঁপা ধনিত্তে)। এই হতাশা-বোধ ও ব্যর্থতার মধ্যেও আছে আত্মসমীক্ষা, 'জানিনি কিভাবে ধ্বংসের ডাকে দিয়েছিলে তুমি মাড়া'। কিন্তু নিসীম নাস্তিতে কবি ও কবিতা বাঁচেতে পারে না, 'আলোর পুরুষ' কবিতায় রত্নাঙ্কুর স্বপ্ন প্রতিবিম্বিত। প্রতিটি কবিতাই মনে আঁচড় কাটে, কিন্তু প্রেক্ষী কবিতার ক্ষণিকতায় মনে দাগ কেটে বসতে পারে

স্মৃতির মিনার—রত্নাঙ্ক বর্গী। প্রকাশক লেখক স্বয়ং। ১৯৯১। তিন টাকা।
 দু হাতেই ধূলাপানি—স্বজিত সেন। হাওরা। ১৯৮১। তিন টাকা।
 ভালোবাসা, একটু আলপনা—বিবনাথ সিংহ। উৎক। ১৯৮১। আট টাকা।
 রোদ্দুরের স্মরণ রেখে—সুনীল বাছবা। আশাবরী পাবলিকেশন। ১৯৮১। দশ টাকা।
 নীল ঘোড়া সওয়ারবিহীন—সুমন চট্টোপাধ্যায়। সাহিত্য প্রকাশন। ১৯৮৫। দশ টাকা।
 স্বলিত মুখ—প্রদীপ রায়গুপ্ত। জলার্ক। ১৯৮১। বায়ো টাকা।

না। অনেক কবিতাই পড়তে ভালো লাগবে, 'ঠাণ্ডা বরফ নদীর কথা / ছড়িয়ে আছে গানে / নীল সূর্যাসা নীল নিরাশা / এইখানে সেইখানে / শুকিয়ে আছে পারুল বোন / শুকিয়ে কিরণমালা / ছুঁতে কথা রইল গাঁথা / চম্পাবরণ পালায়।' ছাপা-প্রচ্ছদ সুন্দর।

প্রায় তিরিশটি কবিতা নিয়ে স্বজিত সেনের "দু হাতেই ধূলাপানি" কবিতাসংকলন। বাঁচার আকাজ্ঞা, বেঁচে থাকার যন্ত্রণা, অমৃতের অহসন্ধান ইত্যাদি মূল্যবোধ কবিতাগুলির অঙ্গলখন। ঝাঁকি ঘটক, বীরশ্রেষ্ঠ চট্টোপাধ্যায়, মোলায়েজের উদ্দেশ্যে নিবেদিত একটি করে কবিতা। কবিতার চরণ ও-অক্ষরে হুতাশ মুখোপাধ্যায়ের "যত দূরেই যাই"-এর আঙ্গিকরীতি মনে পড়তে পারে। নাতিদীর্ঘ কবিতাগুলির বেশ কয়েকটি পড়তে ভালো লাগে। 'বোধন' নামের কবিতাটি যেমন, 'ভাবতাম : / শূন্যতায় ভরে যাবে বুক / দেখলাম : / এই আমি একা নয় / অসংখ্য মায়ায়।'—কবি এই আবিষ্কার ভবিষ্যতে স্বজিতের চলার পথের পাথর হবে বলে আশা রাখি।

বিবনাথ সিংহের "ভালোবাসা, একটু আলপনা" আটচল্লিশ পৃষ্ঠায় নিরানব্বইটি ছোটো কবিতার সংকলন। রীতির দিক থেকে রবীন্দ্রনাথের কণিকা-সুন্দরের রীতির সঙ্গে জাপানি কবিতার শব্দের ছবি আঁকার রীতির সমিশ্রণ ঘটেছে। যেমন, 'কাল সারারাত বৃষ্টি হয়েছে খুব। / কাল সারারাত আমি মাতুল হয়ে ছিলাম। / আমার সঙ্গী দলি / পাতাল-পূরীর নিঃসঙ্গ অন্ধকার / আর রূপকথার গল্প।' অথবা 'জ্যোৎস্নায় ভরেছে ঘর। / তোমার স্বয়ং, বৃষ্টি এখনই হবে / কবে—সে কবে। / কপালে কুমকুম / ছুঁতে খুব ঘুম / হৃদয় নিঃসুম / কবে—সে কবে। / যেদিন আমার মৃত্যু হবে।' অর্থের পারস্পর্য নয়, কবির তাৎক্ষণিক হৃদয়ের অকৃত্রিম আবেগের দলিল এই ক্ষুদ্র কবিতাগুলি, পাঠকের অবসর অবকাশের

নামছি / নামছি / কবিতাটির বড় বেশি প্রভাব চোখে পড়ে। রীতির কোনও সূক্ষ্মকতায় সব কবিতা ভালো না লাগলেও কিছু কবিতা ভালো লাগবে। ছাপা-কাগজ বঁধাই প্রচ্ছদ উত্তম।

প্রদীপ রায়গুপ্তর প্রথম কাব্যগ্রন্থ 'অলিত মুখ' বাহাঙ্গুরী কবিতার সম্বলন। এর আগে প্রদীপের ছোটগল্প চোখে পড়ছে, ভালো ছোটগল্প। এই কাব্যসংকলনে সংগৃহীত কবিতার সময়সীমা আঠারো বছর, অর্থাৎ গড়ে প্রতি বছরে চারটি করে কবিতার নির্বাচন। বাঙালী সাহিত্যের কাব্যধারাটি তীব্র প্রতিযোগিতার মুক্তা অঙ্গন, এখানে একজন কবি কে নিরবধি কাল ও বিপুল পৃথিবীর পাঠকমনে বেঁচে থাকতে হলে শুধু ভালো কবিতা লিখলেই হবে না, পরিমাণেও প্রচুর লিখতে হবে। তবেই পাঠক তাকে স্মরণ করেন। কিন্তু, আঠারো বছরের বিশাল সময়সীমায় প্রদীপের প্রথম কবিতা থেকে গ্রন্থভুক্ত শেষতম কবিতার ক্রমবিবর্তনটি লক্ষ করা যায় এবং বিষয়ের ব্যাপকতাও স্বাভাবিকভাবে এসেছে, যেমন শীতকালে বা কুমির, কর্বা বা ইনটারভিউ, আরি রুমোর জিপসি বা নিহত ছেলের চিঠি—নানা বিষয়ে প্রদীপের কব্যপরিচ্ছন্নতা চলে।

সংকলনের প্রথম কবিতা 'শীতকাল'-এ যে সংখ্য 'অনিশ্চিত ভবিষ্যতে আমিও কি হয়ে যাবে দারুণ দেবতা?' বা 'স্বপ্ন অপরায়মাংসের স্রোতের মতো নদীতে মিশেছে যেই, ওই আগে জেগেছে কুমির, / আয়ত্তে মাংস পেয়ে ছুটে আসে দ্রুত ভাগ, আমাদের অপমৃত্যু হবে' (কুমির)—এ ধরনের বয়সঙ্কির নিরাশাস থেকে বিজ্ঞোহের দিকে এগিয়ে চলেন প্রদীপ, 'নাথরাত্তে নিরাসীহীন অভিব্যোগে লগ্না হাত উঠে যায় আকাশের দিকে।' আবার মৃত্যুভাবনা কবিতাগুলোর যে মর্দিভাটি তা সরস্বতীর নৌকা'য় এসে আর অবশিষ্ট থাকে না, 'জলপ্রপাতের নিচে ভাসিয়ে দিলাম সরস্বতীর নৌকা/চিবুকের ডোলে চশমাবলিয়ার লাণ্যা/

প্রিয় পুরুষের মৃতদেহ হেড়ে অনায়াসে ভেসে উঠতে চাও/প্রসূতি, সদনে/বাখিনীর মতো অবলীলায় খেয়ে নিতে পারে/কাঠুরিয়া কিশোরের অপাবিকল্প পৌরুষ/ তবে কেন দশ নখে চিরে ফেলাছোনা তোমার প্রসান্ন/ ভেঙে ফ্যালো কমলবীণা, এক লাথিতে শুঁড়ে করে দাও প্রবাসপ্রাপ্তি হাঁস/ওই ব্যাধি তোমার কাজক্ষত নপুংসকেরা ঘিরে ধরেছে তোমার নৌকা। গোত্রাসে নিগতে চাইবে তোমার সমুদয় আবেগ ও বিশলাকরণী। প্রদীপের কবিতা সরল নয়, কবিতার মধ্যে এক জটিল মিশ্র ভাবনায় নিমজ্জিত কবিমনের পরিচয় মেলে। কিন্তু শব্দপ্রয়োগে অথবা ভাষাভঙ্গিতে প্রদীপ তথা-কথিত ছুর্বোধ্যও নন। বরং মননের প্রতিবিম্বনে বহুবা বোয়ের একত্র সমাবেশের নীতৃত্ব রূপের মধ্যে চিত্র-কল্পের উল্লেখনজাত জটিলতা কোথাও কোথাও লক্ষ করা যাবে। সে কারণেই, পাঠকের প্রস্তুত থাকলে আরি রুমোর জিপসি, আত্রপালী, আর্নেস্ট হেমিং-য়েয়ের বন্দুক বা পুরুষ-এর মতো কবিতা ভালো লাগবে। সেই প্রস্তুতি না থাকলেও অনেক কবিতার সহজ চিত্রকল্প বক্তব্যের সঙ্গে সাযুজ্যে স্নেহবেগ হয়ে ওঠে, যেমন সমর্পণ কবিতাগুল-এর অন্তর্গত 'লম্বীন্দর' কবিতাটি: 'কে তুই সজলাকী নারী ভাসিয়ে যাস মান্দালনে? / বাহুর বাধা ভেঙে অগাধ উঠিয়ে জলের জরমুটি/তুই প্রকৃতির উর্ধ্বে যাবি //একটি অথবা দু-টি/ পালকপাতে প্রপঞ্চ তোর পড়বে হুয়ে চারপাশে // অথচ ওই দেহের ভিতর নয়ন দুটি অন্ধ না /বিস্তৃতি কি মুত্যা আমার, পরাভবের প্রানি? এ/মৃত শরীর নদীর জলে ভাসিয়ে তুই বা গুহে? / ফিরিয়ে নি পূজা প্রণয়, বিবাদনির্দিষ্ট বন্দনা। আঠারো-উনিশ বছর যেরে রচিত প্রদীপের এই কাব্যসংকলনে সমকাল এসেছে, কিন্তু সমসাময়িকতার ছাপ বড় কম—এদেশে গত আঠারোবছরেনে নানা সামাজিক রাজনৈতিক আন্দোলন, বিদ্রোহ ঘটে, পট পরিবর্তন হয়, একাধিক বিপ্লব চলে, ইত্যাদি ইত্যাদি নানা স্মরণীয় ঘটনা ঘটে, কিন্তু 'ডাইনি মার' মতো দু-একটি কবিতায় ছাড়া প্রদীপের

কাব্যে সাময়িকতার ছায়া পড়ে না। অথচ 'ডাইনি মার' সাময়িক বিষয়ে হলেও মূলিখিত কবিতা। প্রদীপ কোথাও এক আপন প্রকোষ্ঠ নির্মাণ করে তাঁর জটিল মানসের ভাবনা-আবেগকে নিজের ভঙ্গিতে কবিতায় রূপ দিতে থাকেন। প্রদীপের গ্রন্থের ছাপা-কাগজ বঁধাই প্রচ্ছদ চমৎকার। অতি সাশ্রয়িক এই কাব্য-গ্রন্থগুলিতে কবিদের প্রকরণগত নিয়ম-শৃঙ্খলের আয়াসসাধ্য প্রয়াস লক্ষ করা যাবে না, যা পাওয়া যেত বিষ্ণু দে বা অমিয় চক্রবর্তী, এমনকী হুম্বাথ

মুখোপাধ্যায়ে কবিতায়। এখনকার কবিদের কবিতায় প্রকরণের অনায়াস সিদ্ধি সবেও স্বতন্ত্র ও স্বকীয় কবি-ভাষার অভাব লক্ষ করা যাবে। ত্রিশের ও পঞ্চাশের বনস্পতি কবিদের পাশে যেন এখন বাঙালী কবিতা সিন্ধি, পেলব, মহৎ লতাগুপ্ত, তৃপাছাদিত ভূমিধন পেরিয়ে চলেছে; যে কুমি পেরিয়ে আবার শেখা মিলবে মইরুহ কবিদের। প্রত্যাশায় দোষ কি? আর এই তৃপাছাদিত ভূমিধনের মূল্যও অধীকার্য নয়।

১৯৩০ সালে প্রকাশিত 'স্বপ্ন অপরায়মাংসের স্রোতের মতো নদীতে মিশেছে যেই, ওই আগে জেগেছে কুমির, / আয়ত্তে মাংস পেয়ে ছুটে আসে দ্রুত ভাগ, আমাদের অপমৃত্যু হবে' (কুমির)।

১৯৩০ সালে প্রকাশিত 'স্বপ্ন অপরায়মাংসের স্রোতের মতো নদীতে মিশেছে যেই, ওই আগে জেগেছে কুমির, / আয়ত্তে মাংস পেয়ে ছুটে আসে দ্রুত ভাগ, আমাদের অপমৃত্যু হবে' (কুমির)।

মতামত

১

বাইল-ফকির নির্ণায়নের ফতোয়া জারির মূলে ধর্ম নয়, থাকে ভিন্ন উদ্দেশ্য

শ্রীদিব্যজ্যোতিষমঞ্জরদ্বারের স্পর্ধিত অন্তর্ভাষণে স্তম্ভিত হলাম (চতুরঙ্গ, জুলাই)। তিনি লিখেছিলেন, 'মুশিদাবাদে মুশলিম চাঁই সম্প্রদায় ইসলামবিরোধী গানবাজনা করেন বলে নিষ্ঠাবান মুসলমানেরা তাঁদের ঘরবাড়ি আলিয়ে দেন, প্রহার করেন, হত্যা করেন' (চতুরঙ্গ, মে)। তথ্যগতভাবে এই উক্তি শুধু 'ভুল' নয়, স্পষ্টত মিথ্যা এবং একটি সম্প্রদায়ের বিরুদ্ধে উদ্দেশ্যপ্রণোদিত অপপ্রচার। তাঁর 'প্রবন্ধের মূল স্পিরিট' যা-ই হোক, ওই স্থূল ও কদর্ঘ মিথ্যারই প্রতিবাদ করেছি। জুলাই সংখ্যার পরে 'ভ' অংশে তিনি নিজেই এই 'ভুলের জ্ঞান আমি দমাপ্রার্থী', 'ভুলটি অমার্জনীয় তা স্বীকার করছি' এবং 'আমাকে অজ্ঞ বললেও তা স্বীকার করে নিচ্ছি' বলেও আবার রাশি-রাশি উদ্ভট মন্তব্য করে দক্ষ্য হন নি, আমার প্রতি ব্যক্তিগত কটাক্ষ করেছেন, 'তবে শ্রীদিব্যজ্যোতির সাংবাদিকতার মাধ্যমে জানতে পারলাম তাঁর কোন কোন উপস্থান মুশিদাবাদকে নিয়ে লেখা। সুন্দর বিজ্ঞাপন।'

চতুরঙ্গের পাঠকরা বিদগ্ধ ব্যক্তি। তাঁরা এই পৃথকো ও চিরাচরিত সত্য সম্পর্কে অবহিত যে, একটা মিথ্যা বললে তা গোপনের জ্ঞান অসংখ্য মিথ্যার আশ্রয় নিতে হয়। আমি 'কোন কোন উপস্থান মুশিদাবাদকে নিয়ে' লিখেছি, তা-ই বলেছিলাম। চাঁই সম্প্রদায় যে হিন্দু এবং তাঁদের সঙ্গে আমার সম্পর্ক আত্মবিন কত ঘনিষ্ঠ, তার প্রমাণ দেওয়ার জ্ঞানই তথ্য হিসেবেই চাঁই সম্প্রদায়ের জীবনের পট-

ভূমিতে লেখা মাত্র ছুটি উপস্থানের উল্লেখ করেছিলাম। একই সঙ্গে দুইটিই হিসেবে প্রয়াত কালকুটের একটি উপস্থানেরও উল্লেখ ছিল। চাঁই সমাজ উন্নয়ন সমিতি এবং আন্দোলনের নেতা শ্রীতুলসী মণ্ডলের উল্লেখ করেছিলাম ঠিকানাসহ, যাতে দিব্যজ্যোতিষবাবুর তথ্যকথিত 'সমীক্ষা' (১) করার জ্ঞান সঠিক ক্ষেত্রের সন্ধান পান।

দিব্যজ্যোতিষবাবুর জানা উচিত, তিরিশ বছর ধরে লেখালেখি এবং দেড় শতাধিক উপস্থান-গল্পসংকলন (লেখা যত ছাঁইপাশ হোক না কেন) প্রকাশের পর আমিও নিজেই বইয়ের 'বিজ্ঞাপন' দিয়ে নিজের ঢাক নিজে পেটানোর দরকার হয় না। প্রকাশকরাই এই কাজটি করার জ্ঞান আছেন এবং তাঁরা তা করেন। কলেজস্ট্রিট পাড়ার নামী প্রকাশকসমূহের কাছে তিনি খোঁজ নিলেই জানতে পারবেন, তাঁদের চাহিদামতো কোণাম দিতে পারি না বলে তাঁরা ক্ষুদ্র। নিজের কথা এভাবে বলতে আমি বিব্রত বোধ করছি। তবু বাধ্য হয়েই বলতে হল। দিব্যজ্যোতিষবাবু বলিয়ে ছাড়লেন। স্বয়ং 'চতুরঙ্গ'-সম্পাদক সাধী। ধারাবাহিক উপস্থান 'অলীক মাহুয' শুরু করে অষ্টম কিস্তির পর বন্ধ করে দিতে বিজ্ঞপ্তি লিখে পাঠিয়েছিলাম। কিন্তু সম্পাদক-মহাশয়ের পুনঃপুন তাগিদে সেটি চব্বিশ কিস্তি পর্যন্ত চালিয়ে শেষ করে দিই। আমার এইসব অকপট আত্মকথন আত্মপ্রচার নয়। আমি যে 'বিজ্ঞাপন'-লোভী নই, তা প্রমাণ করা। বহুলপ্রচারিত 'দেশ' পত্রিকার সম্পাদকের চিঠি এবং মৌখিক তাগিদেও গত তিন বছর ওই পত্রিকায় আমি একটিও গল্প লিখি নি। কারণ নিজের তাগিদে লেখা না এলে আমি এ যন্ত্রে কিছু লেখা অর্নৈতিক মনে করি। দিব্যজ্যোতিষবাবু আভ্যন্তরীণ অসঙ্গতভাবে আমার স্পর্ধাকৃততায় প্রোল্লভ

খোঁচা মেরেছেন। বিদগ্ধ বাঙালি সাহিত্য-সমালোচকরা সবাই জানেন, আমার অধিকাংশ লেখালেখিই মুশিদাবাদের পটভূমিতে। এই কথাটা আমাকে নিজের মুখে এতকাল পরে বলতে হবে? কী অদ্ভুত মন্তব্য। আমার উল্লিখিত উপস্থান ছুটি চাঁই-জীবন নিয়ে লেখা বলেই মুশিদাবাদের চাঁই সমাজ উন্নয়ন সমিতি তাঁদের মুখপত্রে গর্বের সঙ্গে বহুবীর উল্লেখ করেছেন। স্পষ্টত শ্রীতুলসী মণ্ডল তাঁর একটি প্রচার-পুস্তিকায় 'নির্জন গঙ্গা' সম্পর্কে আবার স্নেহে উল্লেখ করেছেন। দিব্যজ্যোতিষবাবুর 'সমীক্ষা'র অগ্রহ-থাকলে তাঁর সঙ্গে যোগাযোগ করুন। লোকনাট্য-দল 'আলকাপ' নিয়ে যারা গবেষণা করেছেন (একজন আলকাপ বিষয়ে উল্লেখিত ডিগ্রিও অর্জন করেছেন) এবং করছেন, 'মারায়ুদ' তাঁদের সাহায্য করে। বই দুটি নিছক উপস্থান নয়, ডকুমেন্টেশনের প্রয়াস বলেই চাঁই সম্প্রদায় প্রসঙ্গে উল্লেখ করতে বাধ্য হয়েছিলাম। তথ্যপরি দিব্যজ্যোতিষবাবুর স্থূল অজ্ঞতানির-সন্দেহও তাঁর প্রয়োজন অস্বভাব করেছিলাম। কালকুটেরও 'বিজ্ঞাপন' দিয়েছিলাম।

দিব্যজ্যোতিষবাবু তাঁর চিঠির 'ক' অংশে যা লিখেছেন, তা নিজেই খণ্ডন করেছেন 'ভ' অংশে। তাঁর সাংবাদিকতার প্রকৃতি এবং 'দেশের মাটি ও মাহুয সম্পর্কে' পরিচয়-বিষয়ে আর মন্তব্য করতে চাই নে। পাঠকের ওপর বিচারের দায়িত্ব ছেড়ে দিলাম। 'ভ' অংশটি তাঁরা পড়ে দেখুন।

তাঁর 'ধ' অংশ অসংগত প্রলাপ। 'ইসলাম-বিরোধী গানবাজনা' বলতে যে-গানবাজনা ইসলামের বিরোধী, তা-ই নয় কি? আমি তাঁর এই উক্তির সমর্থনে ব্যাখ্যা করবই করি নি। আমি বলেছি, আউল-বাইল-ফকির-দরবেশদের গানবাজনা ইসলাম-বিরোধী নয়। ইসলামেরই অসংখ্য দার্শনিক ধারার একটি মেশ। এই বস্তু অজ্ঞত মুসলিমদের মাজার থেকে আঁকা বসে। মুসলিম সাধকদের অসংখ্য আখড়া আছে। দিব্যজ্যোতিষবাবু অস্বস্ত বীরত্বের

পাথরচাপড়িতে দাতাগীরের মেলায় যান। দেখুন সেখানে দরবেশি ও মারফতি সঙ্গীতের কী বিশাল আয়োজন। আমি কলকাতায় গোরাচাঁদ রোডের বাসিন্দা। পীর গোরাচাঁদের প্রকৃত মাজার ছাড়াও প্রতীকী মাজার অসংখ্য। গুরুত্বপূর্ণ আলখোলাখোলা মাসকদের নৃত্যগীত দেখে অবাক হবেন। তালিকা দিতে গেলে মহাভারত হবে। পুণ্ডিতগত সাক্ষ্য দেখুন মুগল-পারসিক-তুর্কি চিত্রকলায় দরবেশি নৃত্যগীতের ছন্দত শিল্পপ্রকর্ষ। মুসলিমের ইতিহাস-দর্শন-সংস্কৃতি বইপত্র ঘাঁটলেই চোখ খুলে যাবে। ইসলামের একে-ধাকলে তাঁর সঙ্গে যোগাযোগ করুন। লোকনাট্য-দল 'আলকাপ' নিয়ে যারা গবেষণা করেছেন (একজন আলকাপ বিষয়ে উল্লেখিত ডিগ্রিও অর্জন করেছেন) এবং করছেন, 'মারায়ুদ' তাঁদের সাহায্য করে। বই দুটি নিছক উপস্থান নয়, ডকুমেন্টেশনের প্রয়াস বলেই চাঁই সম্প্রদায় প্রসঙ্গে উল্লেখ করতে বাধ্য হয়েছিলাম। তথ্যপরি দিব্যজ্যোতিষবাবুর স্থূল অজ্ঞতানির-সন্দেহও তাঁর প্রয়োজন অস্বভাব করেছিলাম। কালকুটেরও 'বিজ্ঞাপন' দিয়েছিলাম।

দিব্যজ্যোতিষবাবু তাঁর চিঠির 'ক' অংশে যা লিখেছেন, তা নিজেই খণ্ডন করেছেন 'ভ' অংশে। তাঁর সাংবাদিকতার প্রকৃতি এবং 'দেশের মাটি ও মাহুয সম্পর্কে' পরিচয়-বিষয়ে আর মন্তব্য করতে চাই নে। পাঠকের ওপর বিচারের দায়িত্ব ছেড়ে দিলাম। 'ভ' অংশটি তাঁরা পড়ে দেখুন।

তাঁর 'ধ' অংশ অসংগত প্রলাপ। 'ইসলাম-বিরোধী গানবাজনা' বলতে যে-গানবাজনা ইসলামের বিরোধী, তা-ই নয় কি? আমি তাঁর এই উক্তির সমর্থনে ব্যাখ্যা করবই করি নি। আমি বলেছি, আউল-বাইল-ফকির-দরবেশদের গানবাজনা ইসলাম-বিরোধী নয়। ইসলামেরই অসংখ্য দার্শনিক ধারার একটি মেশ। এই বস্তু অজ্ঞত মুসলিমদের মাজার থেকে আঁকা বসে। মুসলিম সাধকদের অসংখ্য আখড়া আছে। দিব্যজ্যোতিষবাবু অস্বস্ত বীরত্বের

ধর্মীস্থানে তর্জনগর্জন করে বহু শাস্ত্রকথা বলার পর সেলামি নিয়ে প্রস্থান করামাত্বে সেই মাইক্রোফোনে হিন্দি ফিল্মের গাইয়েরা গর্জন শুরু করেন, 'বোলে সুবাহ-সাম। হরেকৃষ্ণ হরেরাম।' দিব্যজ্যোতিবাবু প্রয়াত মিশর পণ্ডিত ইসমাইল 'ফারুকি এবং লু'মিয়া ফারুকির 'দা অ্যালিাস অব ইসলাভ' (ম্যাকমিলান, নিউইয়র্ক) পড়লে ইসলাভের আদি-যুগ থেকে ইসলামি সঙ্গীতের পৃথক ধারার দলিল-প্রত্যক্ষ করবেন। দিব্যজ্যোতিবাবু 'হিন্দুস্তানি সঙ্গীতের' কথা উল্লেখ করেছেন। তিনি কি জানেন 'তবলা' আরবি শব্দ? 'সিতার' ফারসি শব্দ? 'তার' শব্দটার ফারসি এবং 'একতার', 'দোতার'-ও ফারসি শব্দ। এখানে এক (Yek), দো-ছ-ও ফারসি। 'সি' মানে তিন। ভারতীয় ঋগ্বেদী সঙ্গীত-যন্ত্রেতো অসংখ্য টার্ম আরবি-ফারসি। প্রয়াত মার্কসবাদী পণ্ডিত হেরমান্ড উইলিয়ামস *Key Words: A Vocabulary of Culture and Society* বইয়ে প্রায় ১০০টি শব্দের ব্যুৎপত্তি ও শব্দার্থবিকাশের ব্যাখ্যা করে দেখিয়েছেন, কত সামাজিক-ঐতিহাসিক তথ্য নিহিত আছে ভাষার শব্দের মধ্যে। অল্পগ্রহ করে পণ্ডিত করছি, ভাববেন না। আমি বোঝাতে চাইছি প্রকৃত ঐতিহাসিক বাস্তবতা কী।

দিব্যজ্যোতিবাবুর মতে, তাঁর 'অভিযোগকে স্বীকার করেই' নিয়েছি আউল-বাইল-নেডার ফকির-দের ওপর একটু-একটু চাপ সৃষ্টির কথা স্বীকার করে। পূর্ববর্তী অল্পচ্ছেদের পরিপ্রেক্ষিতে এবং সম্পূর্ণভাবে আমি 'সেটা ব্যতিক্রম' বলার মানে নিশ্চয় তাঁর অভিযোগ স্বীকার করা নয়। চিঠিতে ব্যাখ্যার অবকাশ কম। আসলে 'চাপসৃষ্টি' ব্যাপারটা কী, বলি। গেরসুবাড়ির সঙ্গীতপ্রেমী ছেলেরা আউল-বাইলদের সংসর্গে গিয়ে বাউলুলে হোক বা গাঁজা থাক, এটা কেউই পছন্দ করেন না। সে হিন্দু হোক, কি মুসলিম। আমাদের গ্রামের কাছে বাল্যে একটি বোরোঁগিদের আখড়া ছিল। অর্থাৎ বাঁদের

বাইল-বোল্লম-বোল্লমী এসব বলা হয়। পাশের ব্রাহ্মণ জমিদার-অধ্যুষিত গ্রাম গোবর্নের বাবুবাড়ির ছেলেরা সেখানে গাঁজা-বোল্লমীর প্রেম-সঙ্গীত বিবিধ কারণে আড্ডা জমাত। আখড়াটির উচ্ছেদ করা হয়েছিল। গোবর্নেরই বিপত্নীক কিস্কর ছুতোর অজয়তীরে প্রখ্যাত বৈরাগীজন্ডার মেলায় এসে এক বোল্লমীর প্রেমে পড়ে দীকা নেয় এবং কণ্ঠবদল করে গ্রামে ফেরে। গ্রামে তাকে একঘরে করা হয়। ১৯৪৯ সালে আমি রাস সিক্কর ছাত্র। গোবর্ক হাইস্কুলে পড়ি। ছুপূরে হইচই শুনে হুলশুদ্ধ ছাত্র বেরিয়ে দেখি, বোল্লমী এবং কিস্করের পূর্বপত্নীর গর্ভজাত অন্ধ ছেলে দু'কিস্করের পায়ে দড়ি বেঁধে কাঁচা রাস্তায় টেনে নিয়ে চলেছে। মর্মান্তিক দৃশ্য। কিস্করের মড়া তার জ্ঞাতিরা ছোঁয় নি। টানতে-টানতে ওইভাবে নদীর ধারে গিয়ে ফেলে দেওয়া হয়। শেয়াল-সুকুর-শকুন মজ্জ্ব করে খায়। প্রেমচন্দনের 'সদপতি' এই বন্ধে অশ্রুভাবে বাস্তব ছিল। দিব্যজ্যোতিবাবুরা ক্ষেপ-সংবেশায় উৎসাহী হলে গোবর্ক গ্রামে গিয়ে 'সমীক্ষা' করে আসুন।

ওই ব্যতিক্রমী দৃষ্টান্তের ব্যক্তিগত ব্যাখ্যা আছে। যাবা যখন তাঁর সঙ্গীতপ্রেমী বা কোনো ক্ষেত্রে ফকিরের সাধনসঙ্গিনীর প্রেমে আবিষ্ট হলেক্ষে শাসন করতে পারেন না, তখন মসজিদে নামাজে সমাগত সমাজপতিদের শরণাপন্ন হন। ছেলের দলবল থাকলে এঁটে ওঠা যায় না। কিন্তু এক্ষেত্রে তুরূপের তাগতি হল মাইনে-করা মৌলবিসাহেবকে দিয়ে শাস্ত্রবনের ফতোয়া সংগ্রহ। তখন ব্যক্তিগত গার্হস্থ-মনস্তাত্ত্বিক লড়াইটি শাস্ত্রীয় সামাজিক জেহাদের ছন্দবেশ ধারণ করে। ফকিরবাবাজির চোখা শক্তিমান না হলে কিংবা সমর্থকের দল ভারী না হলে তাঁর দুর্গতি ঠেকানো যায় না। কিন্তু একটি জেলার লক্ষ-লক্ষ মুসলিমের মধ্যে কদাচিৎ এমন ঘটনা ঘটে থাকে। আজকাল সাম্প্রদায়িক রাজনীতি এটা কোথাও দেখলেই লুফে

নেয়। ছায়ার সঙ্গে কৃষ্টি চালাতে শুরু করে। অতীতে অবিকল্প বধে কোনো-কোনো আলিম 'বাইললক্ষসের মতোয়া' জারি করেছেন। এক্ষেত্রেও ব্যাখ্যা আছে। শাস্ত্রজ্ঞরা কেউ-কেউ সমাজে পসার-প্রতিপত্তির স্বার্থেই হরেক উটকো ছুতো ধরে তর্জনগর্জন জুড়ে দিতেন এবং এখনও দেন। এই শাস্ত্রজ্ঞদের নিরানন্ধ্যই শতাংশ গরিব পরিবারের সম্ভান। এঁদের মধ্যে ব্যক্তিক, বাগ্মতা ইত্যাদি গুণ থাকলে স্বাভাবিকভাবেই লোকে আকৃষ্ট হয়। আমি নিজে শাস্ত্রজ্ঞ বা আলিম পরিবারের সম্ভান। পিতৃদেব নিজের চেষ্টায় আধুনিক শিক্ষা গ্রহণ করেন। বখগত বৃত্তির অবসান ঘটে। নতুবা হয়তো আমিও গ্রামে-গ্রামে টুপি পরে দাড়ি নেড়ে পসার-প্রতিপত্তির স্বার্থে 'বাইললক্ষম' কিংবা মৌলবাদী/ শুদ্ধবাদী জেহাদে মেনে পড়তাম। বাধ্য হতাম নেমে পড়তে। কিন্তু সে-ও নিশ্চল তৎপরতা। আর্থ-সামাজিক-সাংস্কৃতিক ইতিহাস চলে ব্যক্তি- বা গোষ্ঠীনিরপেক্ষ নিজস্ব নিয়মে। কত চেঙ্গিজ-তাইমুর-আভিলা-হিটলার নিশ্চল হয়ে গেছে। মালুমের ইতিহাসের গতিপথ তারা বদলাতে পারে নি। মোল্লা-মৌলভি তো কোন ছার।

দিব্যজ্যোতিবাবুকে কে বলল জর্নৈক অধ্যাপক শক্তিনাথ বা আমার 'ঘনিষ্ঠ বন্ধু' এবং তাঁর 'সঙ্গে নিয়মিত যোগাযোগ রয়েছে'? নিরৈট অনুভবায় এটা ১৯৮৭ সালের নভেম্বরে কান্দি এলাকায় পুরন্দরপুর গ্রামের একটি পাঠাগারের অস্থানে এই নামের এক ডব্লডব্লিউকেন সঙ্গে পরিচয় হয়েছিল। তাঁর সঙ্গে স্বল্প আলাপে আঁচ করেছিলাম তাঁর রাজ-নৈতিক আহুগতা কোথায় এবং পরে বিশদ জানতে পারি। যাই হোক, গুর ভাষণে কিছু সাম্প্রদায়িক ওভারটোন লক্ষ করার পর অস্থানে আলকাপদলের প্রাক্তন এক শিল্পী ফজর আলি মুখে-মুখে গান বাঁধেন আমাকে নিয়ে, 'পুরন্দর এসেছেন আজ পুরন্দরপুরে। তাঁর নামটি সিরাজ করেন বিরাজ আমাদের মাঝারে।' তাঁরপর একের পর এক হিন্দু পৌরাণিক উপমায পদ বাঁধতে থাকেন। তাঁর তখন মুখে সাধা দাড়ি, কপালে নিয়মিত নামাজ পড়ার দরুন কালো সেই ছোপ। আমার ভাষণে সেই অধ্যাপক ডব্লডব্লিউকেন উদ্দেশ্যে বলি, 'এই আমাদের মাটি। এই হল প্রকৃত বাস্তবতা—এই ফজর আলি তার অনবছ প্রতীক।' কলকাতা ফিরে আনন্দবাজার পত্রিকার প্রথম পাতায় '৪৮০-ঘণ্টা ধরে স্বল্পবৃষ্টি দুর্ধোগ' শিরোনামে একটি রিপোর্টাজে ফজর আলির কথা সবিস্তারে লিখি। পুরন্দরপুরেই কান্দি বিধানসভা কেন্দ্রের প্রাক্তন কংগ্রেসবিধায়ক বঙ্কিম ত্রিবেদীর বাড়ি। তাঁরই উত্তোষে ওই পাঠাগার এবং অস্থান হয়েছিল। দিব্যজ্যোতিবাবুদের ক্ষেত্র-সমীক্ষার জ্ঞত আর-একটি সন্ধান দিলাম।

যাই হোক, কোনো অধ্যাপক শক্তিনাথ বা সম্পর্কে কোনো মন্তব্য করা আমার পক্ষে অশোভন হবে। তাঁর ছাপানো প্রচারপত্রের তথ্যকে আমি একটুও গুরুত্ব দিই না। শাহবাহু-মামলার সময় একই-ভাবে সাম্প্রদায়িক গোষ্ঠী থেকে ক্যান্টনে প্রচার করা হয়েছিল। দিল্লির 'মাছাবী' পত্রিকার সম্পাদক শ্রীমতী মধু কিশোরায় তার মুখের মতো জ্ঞাব দিয়েছিলেন। তাঁর নিরদ্বন্দ্বী 'দেশ' পত্রিকার সম্পাদকের অমুরোধে অম্ববাদ করে আমি কিছু লোকের বিরাগ-ভাঞ্জন হয়েছিলাম। রবীন্দ্রনাথের আর্থ বাগী 'সত্য যে কঠিন।' আমি কঠিন জেনেই সত্যকে ভালোবাসি। তাই লেখক হিসেবে পাঠক হারানোর লুচ্চি নিয়েও এই লেখক একা সলমন রুশটির বিরুদ্ধে স্বস্ত্যটাকে বোঝাতে চেয়েছিলাম। এটা স্বাভ্যপ্রচার নয়, ঘটনা। রিলিজিয়নকে মানবতার শত্রু গণ্য করি বলেই রিলিজিয়নের ভয়ঙ্কর জাতক সাম্প্রদায়িকতাকে ঝুণা করি।

কাটার মসজিদের ঘটনা সম্পর্কে দিব্যজ্যোতিবাবুর সাংবাদিকমূলভ 'তথ্য' শোনা ব্যাপারটা নিজে সবাদপত্রে চাকরি করি বলেই বিশদ বৃত্তি। ঘটনা হল, আমি মুর্শিদাবাদেরই মালুম। ওই মাটির সঙ্গ

আমার নিবিড় সংযোগ অব্যাহত। আমি চৌত্রিশ বছর বয়স পর্যন্ত মুর্শিদাবাদের গ্রামে ছিলাম। পাঁচের দশকে মার্কসবাদী রাজনীতি এবং 'আলাকাপ' দলে থাকার সময় এই মাটির প্রতি ইচ্ছা আমার নতদর্পণে। নামে মুসলিম হওয়ায় আমার বাড়তি সুবিধা আছে, যা দিব্যজ্যোতিবাবুর নেই। তিনি একতরফা 'তথ্য' শুনেছেন। আমি দুতরফা 'তথ্য' জেনেছি। এলাকার বড় গ্রামে আমার আত্মীয়বন্ধন ও হিন্দু বন্ধুরা আছেন। অন্যথা পরিচিত মানুষ আছেন, যারা তৃণমূলস্তরবাসী এবং নিরক্ষর। দিব্যজ্যোতিবাবু কি শুভ মুখোপাধ্যায়, অধ্যাপক দীপঙ্কর চক্রবর্তী, মহাপ্রোক্তা দেবী এবং বিশেষ করে আহমদ হানাদানের ("কলম" পত্রিকা) প্রতিবেদন পড়েন। যি প্রকৃত তথ্যসংগ্রহে মনের বহুমুখিতা প্রয়োজন। সত্যে পৌঁছানোর জ্ঞান প্রাচীন গ্রীক দার্শনিকরা 'দিয়ালোগো' পদ্ধতি প্রয়োগ করতেন। ভারতীয় দর্শনেও নেতি-নেতি দিয়ে ইতিতে পৌঁছানোর পথনির্দেশ আছে। 'এই বাহু, আগে কিছ আর'।

দিব্যজ্যোতিবাবুর কাটরায় নামাজ পড়তেই যাওয়ার তথ্য কিন্তু মুসলিম সাম্প্রদায়িক ও মৌলবাদীদের হাত শক্ত করছে। মুসলিম লিগের হাসাফজ্জামান-প্রমুখ অধিনির্দামদর্শী নেতাদেরই বক্তব্যকে তিনি ভিত্তি দিচ্ছেন। তিনি জানেন না, হতাহতদের একাংশ এই জমায়েতে ছিলেন না। ব্যক্তিগত কাজকর্মে বেরিয়ে হাঙ্গামার বলি হন। আরও একটা কথা, 'জিদের মানসিকতা' বা মনসাইকোলজির প্রবণতা এই ঘটনার স্বাভাবিকভাবে ক্রিয়াশীল হতে বাধ্য। দিলীপকুমার-সায়রাবাহু নেই, হাজি মস্তান নেই—বীর নাকি মুসলিম বেকারদের কর্মসংস্থানপ্রকল্প ঘোষণার কথা ছিল। অগত্যা 'নামাজ' এই বিষয়টি মনসাইকোলজির কেন্দ্রীয় বিস্ফোরক-বীজ হয়ে ওঠা অত্যন্ত স্বাভাবিক ছিল এমন একটা পরিপ্রেক্ষিতে। কিন্তু সন্তোষ তা হয় নি। 'কারাবাদী' পৌরস্তানটি কি দিব্যজ্যোতিবাবু দেখেছেন? ওখানেই শেখাবদি

নামাজ পড়তে যায় যারা, তাদের সংখ্যা স্থানটির নামাজপড়ার মতো কাঁকা পরিসর জরিপ করলেই বোঝা যায়। একশো, কিংবা ধরে নিচ্ছি দুশো লোক নামাজ পড়তে জায়গা পাবে ওখানে। দফায়-দফায় তো নামাজ হয় না। নসিবুর স্টেশনে ট্রেন থাকিয়ে হত্যাকাণ্ড চলল। ট্রেনের লোকেরা যে নামাজ পড়তেই আসছিল, কী অলৌকিক শক্তিতে জানা যাবে? সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ কথা, কাটরা মসজিদে নামাজ পড়ার অভিযান তো কিছু মৌলবাদীর কাছে জেহাদের তুল্য ছিল। অথচ জমায়েতে যারা এসেছিল, সবাই নিরস্ত্র। গ্রামীণ মাহুঘের মনস্তত্ত্ব সম্পর্কে বীরা অভিজ্ঞ, তাঁরাই জানেন, গুজব ও নানা চমকপ্রদ প্রচার মুখেমুখে কীভাবে ছড়িয়ে যায় গ্রাম থেকে গ্রামে। গ্রামীণ মাহুঘ বকাবর বড়ো হুজুর যে মেতেই লোকেরা এসেছিল। পাণ্টা গুজব ও হুজুরের আতঙ্কে কিছু লোক তাদের ওপর হামলা করে। যাতক ও হতাহত দু-পক্ষই বিজ্ঞাতিকর পরিস্থিতির ভিকটিম মাত্র। এ জ্ঞাত দায়ী অপরিদামদর্শী কিছু রাজনৈতিক মতলববাজ লোক এবং সরকারি প্রশাসনের গুরুতর শৈথিল্য।

মুসলিম সমাজে জন্মহুজুরে জানি, নামাজ পড়াটাই যদি প্রকৃত উপাদান হত, তা হলে চিরাচরিত মুসলিম রক্তের (আক্ষরিক অর্থে নয়) ধর্মীয় ফ্যানাটিসিজমের জেহাদি তাগিদে লোকেরা গোপনে অস্ত্রশস্ত্র নিয়েই যেত। ইসলামের ধর্মীয় অভিযান কখনই অহিংস ছিল না, হয় না। দিব্যজ্যোতিবাবু জানলে অবাক হবেন, মুত্তাজিলা এবং সৃষ্টিতত্ত্ব মরিয়মবাদী দর্শন। অথচ প্রয়োজনে বহু মুত্তাজিলা এবং সৃষ্টিতত্ত্ব হাতে অস্ত্র তুলে নিয়ে হিংসাত্মক সংঘর্ষে নেমেছেন। এই সৈদিনও বন্দে ফকির মজহু শাহের নেতৃত্বে ফকিরবিদ্রোহ ঘটেছিল ইংরেজের বিরুদ্ধে। ভারতীয় সন্ন্যাসীরাও একই পথের পথিক হয়েছিল। মুর্শিদাবাদ মুসলিমপ্রধান জেলা। কাজেই ঘটনাটি ঠাণ্ডা মাথাধার ভাবা দরকার ছিল দিব্যজ্যোতিবাবুর।

এত কথা বলতাম না। কিন্তু দিব্যজ্যোতিবাবু নিজের উদ্ভট এবং স্থূল অস্ত্রতা স্বীকার করেও আমাকে 'বিজ্ঞাপন'-প্রচারেরমুখ বলে খোঁচা মারায় কথাগুলো ফোঁড়ে-দুখে-হতাশায় বেরিয়ে এল। আমি সংবাদ-পত্রে সাংবাদিকতাবিভাগে চাকরি করি মাত্র। আমি 'সাংবাদিক' নই। এই দেশের ঐতিহ্য, মাটি ও মাহুঘই আমার অঘেঘণের বিষয়। ছাব্বিশ বছরের মহানগরবাস আমাকে এখনও গম্বদস্তমিনারে তুলতে পারে নি। আমি চায়ের দোকানে বসে 'তথ্য' শুনি না। আমার সৌভাগ্য, যে তৃণমূল স্তরের মাহুঘজনের মধ্যে বড়ো হয়েছিলাম, এই পরিণত বয়সে এখনও তারা আমার আপনজন। তাদের সঙ্গে নাড়ির যোগ ওঠারও দ্বিধা হয় নি। তাই 'মুসলমান টাই মস্তুদায়ী' নামক দিব্যজ্যোতিবাবু-বর্ণিত সোনার পাথরবাটির মতো মুর্শিদাবাদের কোনো অধ্যাপকের 'ছাপানো প্রচারপত্রের তথ্য'কেও নিম্নেমে আয়েরকটি সোনার পাথরবাটি বলে চিনতে পারি।

সৈয়দ মুস্তাফা সিরাজ
কলকাতা-১৪

২

পর্বতপ্রমাণ সামরিক ব্যয় কমানোর স্বার্থে ই
প্রতিবেশী দেশগুলি নিয়ে একটি
মৈত্রীক্ষেত্র গড়ে তোলা উচিত

চতুরঙ্গের জুন সংখ্যায় প্রাক্কর অধ্যাপক হীরেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায় মহাশয়ের সমন্বয়যোগী রচনা "হিন্দু-মুসলমান কী জয়।"-এর জ্ঞান অভিনন্দন জানাই। অন্ধকার যতই গভীর হোক না কেন, যেমন একটি ক্ষুদ্র দীপঙ্কর আঁকে দূর করতে পারে, তেমনি অধ্যাপক মুখোপাধ্যায়-উল্লেখিত সমন্বয়ী হিন্দু-মুসলমানের যুক্ত সাধনার ধারা বর্তমানে দেশবাসীর

একাংশকে আচ্ছন্নকারী হিন্দু বা মুসলিম পৌঁড়ামির নিদান। ভারতীয় উপমহাদেশে একটা মৈত্রীক্ষেত্র গড়ে তোলার তাঁর রচনার উপলব্ধির প্রত্যক্ষ ও অত্যন্ত সমন্বয়গতি। অচ্ছন্ন কারণ ছাড়াও অস্ত্র ভারত-পাকিস্তান-বাংলাদেশে সাম্প্রদায়িক সমস্তা কেবল স্ব-স্ব দেশের গর্ভের মধ্যে আবদ্ধ নেই—এর রূপ আন্তর্জাতিক। পাকিস্তান বা বাংলাদেশ হিন্দুদের প্রতি অচ্ছন্ন অবিরাম যখন এদেশের হিন্দুদের উত্তেজিত করে, ঠিক তেমনি এদেশের মুসলমানদেরও উত্তেজিত করে। এ আমাদের ঘরোয়া ব্যাপারে হস্তক্ষেপ বলে, কোনো দেশের সংখ্যাগুরুরাই নিজ-দেশের সংখ্যালঘুপুঁড়নের ব্যাপারে আর সবাইকে চোখ বুজে থাকার পরামর্শ দিতে পারেন না।

সুতরাং মৈত্রীক্ষেত্রের প্রস্তাবটা অত্যন্ত যুক্তিযুক্ত। প্রসঙ্গত উল্লেখ করি যে আরও দুইজন মনোবী একজাতীয় প্রস্তাব প্রকাশে উত্থাপন করেছিলেন। এর প্রথম জন হলেন আচার্য বিনোদা ভাবে, যিনি এর একটা গাণিতিক সূত্র দিয়েছিলেন—ABC ত্রিভুজ। অর্থাৎ আক্ষগানিস্তান, বার্মা ও সিলোন বা শ্রীলঙ্কা-সহ তার মধ্যস্থিত এলাকা। দ্বিতীয় জন ছিলেন ড. রামেন্দোহর লোহিয়া।

৪৩ বছর পূর্বে স্বাধীনতার প্রাক্কালে ভারতবর্ষের মোট প্রতিরক্ষার খরচ ছিল ১০০ কোটি টাকা। অবিলম্বে দেশের শতকরা প্রায় ৭৫ ভাগ বর্তমান ভারতের প্রতিরক্ষার খরচ বাড়তে-বাড়তে এ বছরের ব্যয়বরাদ্দ হয়েছে ১৫,৭৫০ কোটি টাকা। গত কয়েক মাস ধরে পাকিস্তানের বিরুদ্ধে যে যুদ্ধ-মানসিকতা তৈরি করা হয়েছে, তার ফলে বৎসরান্তে প্রতিরক্ষার বাস্তবিক খরচ ব্যয়-বরাদ্দ থেকে নিশ্চিতভাবে বৃদ্ধি পাবে। বর্তমান প্রধানমন্ত্রী ইতিমধ্যেই তার আভাস দিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রীর বিশেষ সচিব মন্তেক সিং আহলুওয়ালার তথ্য অনুসারে এ বছরে এ খাতে মোট ব্যয়বৃদ্ধির সম্ভাবনা ৩৫০০ কোটি টাকা। নূতন সরকার

প্রতিশ্রুত সামরিক বাহিনীর এক ব্যাঙ্কের জঙ্ঘ একই হারে পেনসন দিতেই এ বছর থেকে অতিরিক্ত খরচ হবে ৪০ কোটি টাকা। গত কয়েক বছর ধরে বিশ্ববাসীর চোখে ভারতের প্রতিরক্ষা-ব্যয় কম করে দেখানোর জঙ্ঘ প্রায় এক ডজন প্যারামিলিটারি বাহিনী (বর্ডার সিকিউরিটি ফোর্স, ইণ্ডো-টিব্টিয়ান বর্ডার কোর্স ইত্যাদি) এবং সামরিক কর্মচারীদের প্রদেয় পেনসনের খরচ প্রতিরক্ষা বাজেটের অন্তর্ভুক্ত করা হচ্ছে না। এই খরচ যোগ করলে আমাদের প্রতিরক্ষাব্যয় বাজেটের অন্তত ২% হবে, আজ যা ১.৫% থেকে ১.৭% দেখানো হয়।

ভারতবাসীর মাথাপিছু গড় বার্ষিক আয় ১৯৮৮-৮৯ খ্রী প্রচলিত নামে (at current price) ৩৭৬০ টাকা অল্পমান করা হয়েছে। বলা বাহুল্য ওই গড়ের মধ্যে টাটা-বিড়লাদের আয়ও ধরা হয় বলে, দারিদ্র্যের আসল চেহারা বোঝা যাবে দারিদ্র্যের সীমারেখার নীচের ভারতবাসীদের সংখ্যা যাদের শতকরা হার ৩৩। অক্ষরজ্ঞানসম্পদের সংখ্যা এদেশে শতকরা ৩৭ জন। শুধু পানীয় জলের ব্যবস্থা নেই প্রায় ১ লক্ষ গ্রামে। কর্মহীনদের সংখ্যা ৩ কোটির উপরে এবং পরিকল্পিত অর্থব্যবস্থায় এত লক্ষ কোটি টাকা বিনিয়োগ করা সত্ত্বেও বেকারের বাহিনী ক্রমবর্ধমান। ডিবিংস (কেবল শিশুসহায় হার ছাড়াই ১৫) ও অজ্ঞাধর্ম জনকল্যাণের কাজ নাকি অর্থাভাবে আশাহুরূপ করা যায় না—এটা সব দেশের সরকারেরই বক্তব্য। প্রতিরক্ষার এই অমূল্যপাদক ব্যয়ের একটা বড় অংশ গ্রন্থ কাল্জে নিয়োগ করলে দেশবাসীর কত কল্যাণ হত।

এ প্রসঙ্গে রাশিয়ার সাম্প্রতিক উৎপাদনগুলোর অভিজ্ঞতার কথাও স্মরণ করা যেতে পারে। এদেশের অর্থব্যবস্থার প্রায় ধসে পড়ার অবস্থার জঙ্ঘ সামরিক ব্যয়ের একটা বিশেষ ভূমিকা আছে। সম্প্রতি এদেশের কমিউনিস্ট পার্টির যে ২৮তম কংগ্রেস অনুষ্ঠিত হল তাতে পররাষ্ট্রমন্ত্রী শেভার্দিনাজের (Shevardnadze) স্পষ্ট বীকার করছেন যে আমেরিকার সঙ্গে

পাল্লা দিয়ে বাজেটের একচতুর্থাংশ প্রতিরক্ষার খাতে খরচ করে রাশিয়া নিজের সর্বনাশ করেছে। তাই, ‘ভবিষ্যতে আমাদের আর প্রতিরক্ষার প্রয়োজনই পড়বে না, কারণ বিস্তৃত দেশ ও তার দরিজ্ঞ জনসামগ্রণের কোন সেনাবাহিনীর দরকারই পড়ে না’ (স্টেটসম্যান, ৪৭৭৯০)। রাশিয়ার মতো এই শক্তি-শালী দেশের যদি এই হাল হয় তবে তার তুলনায় অনেক বেশি দুর্বল অর্থনীতির দেশ ভারতবর্ষের কি সামরিক বাহিনীর পিছনে এত খরচ পোষায়?

দরিজ্ঞ পাকিস্তানের অবস্থাও আমাদের অমূহুরূপ, এদেশের ৮৮-৮৯ খ্রী সামরিক ব্যয় ছিল ৫০০ কোটি টাকা। সাম্প্রতিক কালে নিশ্চয় আরও বেশি। মাথাপিছু হিসাবে পাকিস্তানের সামরিক ব্যয় তাহাজের তুলনায় অনেক বেশি। ভারত যেখানে গ্রন্থ স্তানাল প্রভাঙ্কের ৩.৯% এই খাতে খরচ করে, পাকিস্তানের খরচ সেখানে ৬.৫%। ভারতে যেখানে ৬৯ জন নাগরিক-পিছু একজন সৈনিক, পাকিস্তানে সেখানে ২১২ জন নাগরিক-পিছু একজন। সুতরাং পাকিস্তানবাসীর দুর্ভবস্থার কথা অল্পমান করতে অস্বীকার্য হবার কথা নয়। বাংলাদেশে ও এ অঞ্চলের অজাঙ্ঘ দেশের তথ্যবালী হাতের কাছে নেই। তবে একটি তথ্য আছে যার থেকে সামগ্রিক পরিস্থিতি অল্পমান করা যায়। গত বছরে অল্পমত দেশগুলি কেবল অজ খবিরের জঙ্ঘ উন্নত দেশগুলিকে (এদের সংখ্যা সীমিত) ৩০ বিলিয়ন ডলার দিয়েছে। বলা বাহুল্য, এই অল্পসঙ্ঘা নয় ও উপবাসী থেকে।

এই সেদিন পর্যন্ত যাঁরা একই দেশের অধিবাসী ছিলেন এবং জাতি, নৃ-বিজ্ঞান, রক্তসমৃদ্ধ ও সমাজ-সংস্কৃতির দিক থেকে যারা খুবই নিকট, পরস্পরের প্রতি কেবল অবিবাসনবৃত্ত তাঁরা দারিদ্র্য ও অল্প-সদতা শিরোধার্য করে এইভাবে অল্পসঙ্ঘের প্রতি-যোগিতায় মেতেছেন। আর এর লাভ লুটছে দুই প্রতিবেশী রাষ্ট্রে অল্পের ব্যবসায় আমেরিকা, সোবিয়ত রাশিয়া, চীন, ইংলণ্ড, ফ্রান্স এবং পূর্ব ও পশ্চিম

ইউরোপের অজাঙ্ঘ রাষ্ট্র। তাদের ব্যবসায়িক বার্ষিক দুই-তিন বৎসর অল্পের অল্পের প্রযুক্তিবিজ্ঞান পরিবর্তন ঘটিয়ে ইতিপূর্বে কোটি-কোটি টাকায় কেনা অল্প-শল্পকে বাতিল লোহালঙ্ঘে পরিণত করে এশ্বেক্রে আধুনিকরণের নামে আবার তাদের উপরিউক্ত কোন না কোন দেশের শরণাপন্ন হতে বাধ্য করা হচ্ছে। অল্পসঙ্ঘার রাজনৈতিক পরিণাম—এমসু প্রথের শরণাপত্ত হবার সম্ভার কথ্যও এ প্রসঙ্গে ভুলে গেলে চলবে না।

এই প্রাণবাতী প্রতিদ্বন্দ্বিতা থেকে এ অঞ্চলের মানুষদের বাঁচতে হলে এবং এশ্বকালের সম্পদের অধিকাংশিক বিনিয়োগ দারিদ্র্য নিরাকরণের জঙ্ঘ করতে হলে পারম্পরিক সন্তার সৃষ্টি ছাড়া অজ পথ নেই। সেই দিক থেকে বিনোবা-লোহিয়া-হীরেনবাবুদের প্রস্তাব প্রথম পদক্ষেপ হতে পারে।

ইউরোপে ত্রিটেনের সঙ্ঘে ফ্রান্স ও জার্মানির রাজনৈতিক, আর্থিক ও সমাজ-সংস্কৃতির ক্ষেত্রে স্বল্প অনেক শতাব্দীর। ফ্রান্স ও জার্মানির সঙ্ঘে বিরোধের ইতিহাসও বহু পুরাতন। তবু ঐমর দেশের প্রযুক্তি মানুষদের মধ্যে সদ্বুদ্ধ জাগার ফলে তাঁরা অতীতের বিবাদ-প্রতিদ্বন্দ্বিতা ভুলে ইউরোপীয়ান কমন মার্কেটের বৃত্তপাত করেন। সকলের সমবেত চেষ্টায় আর্থিক ক্ষেত্রে সহযোগিতার এই প্রয়াস সকলের পক্ষ হিতকারী প্রমাণিত হওয়ায় আরও বিধাসের সৃষ্টি হয়। তারপর ইউরোপীয়ান কমিউনিটি এবং এখন কি ইউরোপীয়ান পার্লামেন্টের পরীক্ষা-নিরীক্ষা জার্স হযেছে। ভারত-পাকিস্তানের বিধাস আমেরিকা-রাশিয়া অথবা পূর্ব জার্মানি পাশে কমিউনিস্ট বিরোধ-প্রতিদ্বন্দ্বিতার মতো যুক্তগত নয়। দুই রাষ্ট্রগোষ্ঠীর মধ্যে সদ্বুদ্ধ জাগ্রত হওয়ায় জুলাই-এর প্রায়মে ‘স্কাটো’-র দেশগুলি প্রাক্তে বীকার করেছে যে পূর্ব-পশ্চিমের মধ্যে স্নায়ুযুদ্ধ এত দিনে সমাপ্ত। যে পরমাধিক কাল রাশিয়া ও আমেরিকার

মধ্যে অল্পসঙ্ঘা হ্রাস করার যে শুভ প্রয়াস জার্স হযেছিল তা কলম্বতী হবার সূচনা দেখা দিয়েছে। যে কমিউনিস্টদের আটকানো ‘স্কাটো’-র সৃষ্টি তার আগামী সভায় তাই গর্বাচভ আমন্ত্রিত রাশিয়ায় শিল্পোন্নত দেশগুলি (যারা আমেরিকার শিবিরের অন্তর্ভুক্ত) আর্থিক সাহায্য দেবার সিদ্ধান্ত নিয়েছে যাতে সোবিয়ত অর্থব্যবস্থার উন্নতি হয়।

ইউরোপ আমেরিকার মত এ অঞ্চলের রাজনৈতিক নেতাদের নেশন-স্টেটের বিভূখনার দীর্ঘক্ষয়াদি কষ্ট অভিজ্ঞতা নেই। তাই এই মুহুর্তে হীরেনবাবু প্রস্তাবিত ‘মৈত্রী-ক্ষেত্র’ সৃষ্টির ব্যাপারে তাঁদের মধ্যে থেকে কেউ অগ্রণী হবেন বলে ভরসা হয় না। কিন্তু হীরেনবাবু এবং তাঁর মতো বুদ্ধিজীবীরা এর জঙ্ঘ আহ্বান জানালে এ অঞ্চলের সদ্বুদ্ধসম্পন্ন মানুষ সাড়া দেবেন বলে মনে হয়। তাঁরা প্রত্যক ক্ষমতা-প্রাপ্তির রাজনীতির সঙ্ঘে যুক্ত নন বলে ক্ষমতা-প্রয়াসী রাজনৈতিক ক্ষেত্রের নেতাদের সত্যকথনে যে অস্বীকার্য এবং সেই কারণে তাঁদের প্রতি মানুষের যে অ্য বর্ষাস, তাঁদের ক্ষেত্রে তা দেখা দেবার সম্ভাবনা কম। ভারত ও পাকিস্তানের বিগত তাল তৌকারিক মধ্যেই পাকিস্তানের এক বুদ্ধিজীবীদের লস সরকারি উদ্যোগে নয়, নিজদের আর্গেই এদেশে এদেশিদের। তাঁদের উক্ত এবং গত ২৭শ জুন তাঁদের ও ভারতের মোট ৩০ জন বুদ্ধিজীবীর যে আবেদন প্রকাশিত হয়, তা এই সত্যের স্তোভক। এরকম উদাহরণ আরও আছে। ভারত-বাংলাদেশের সখ্যের বরফ গলছে। সম্প্রতি বিধ জুড়ে পুরাতন ধ্যান-ধারণা বর্জন করে নৃতনকে বরণ করার যে প্রয়াস তা দেখা দিয়েছে তার পরিক্ষেপ্তে আমাদের এই অঞ্চলেও এমন ডাক দিলে তা ব্যর্থ যাবে না বলে আমার বিশ্বাস।

শৈলেশঙ্ঘার বন্দ্যোপাধ্যায়

“গার্নী”, কামড়বি
গড়িয়া, কলিকাতা-১০০